PRAKTYKI STUDENCKIE NA KIERUNKU:

PEDAGOGIKA
Miejsca praktyk i staży studenckich: 
W ogólnym programie są realizowane w takich ośrodkach, jak: Fundacja Szczęśliwe Dzieciństwo (Ośrodek nr 1 "Teatr"); Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie (w Świdniku, Kraśniku); Miejskie Biblioteki Publiczne (Susiec, Tomaszów Lubelski, Żarki); Urzędy Pracy (Krasnystaw, Lublin); CeiPM OHP w Lublinie Miejskie I Gminne Ośrodki Pomocy Społecznej; Domy Pomocy Społecznej; Rodzinne Domy Dziecka; Przedszkola.
Studenci pedagogiki III roku studiów pierwszego stopnia odbywają praktykę zgodnie ze specjalnością, którą studiują lub/ i własną działalnością badawczą związaną z przygotowaniem pracy licencjackiej. Większość studentów  odbywa praktykę w przedszkolach, szkołach podstawowych na I i II etapie edukacyjnym. Pozostała część studentów odbywa praktykę w gimnazjach, poradniach psychologiczno – pedagogicznych, ośrodkach terapii, domach samopomocy, świetlicach dla dzieci i młodzieży. 

Poza tym praktyka jest realizowana w takich miejscach i instytucjach, jak: ośrodki wczesnej interwencji, placówki prowadzące wczesne wspomaganie rozwoju dziecka, przedszkola integracyjne, specjalne, bądź posiadające oddziały integracyjne lub specjalne, szkoły podstawowe, gimnazja z oddziałami integracyjnymi, szkoły specjalne, ośrodki szkolno-wychowawcze, poradnie logopedyczne, poradnie audiologiczne i audioprotetyczne, poradnie PZG, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, OREW, świetlice terapeutyczne, świetlice środowiskowe, DPS, SDS, szkoły życia, Domy Arki (L'Arche), Warsztaty terapii zajęciowej, ZAZ, Spółdzielnie socjalne, mieszkania treningowe prowadzone przez MOPS, sanatoria, prewentoria, domy wczasów dziecięcych, turnusy rehabilitacyjne, ośrodki adopcyjne, Zakłady Opiekuńczo-Lecznicze, Zakłady Pielęgnacyjno-opiekuńcze, (inne placówki zajmujące się problemami osób z niepełnosprawnością).
Współpraca z pracodawcami:
Współpraca z Wojewódzkim Urzędem Pracy i Miejskim Urzędem Pracy w Lublinie,
Współpraca z Centrum Administracyjnym "Pogodny Dom" oraz Placówkami Opiekuńczo - Wychowawczymi RODZINKA I - VI w Lublinie oraz Domem Dziecka nr 2 im Ewy Szelburg-Zarembiny, Szkołą Podstawową nr 7 w Lublinie, Centrum Wolontariatu w Lublinie. 
Laboratoria istniejące w ramach kierunku: 

powołane Uchwałą Rady Instytutu Pedagogiki z dnia 19 lutego 2013 r. :

Pracownia Edukacji Przedszkolnej
Pracownia Pedagogiki Prenatalnej i Prokreacji im. prof. Włodzimierza Fijałkowskiego;

Pracownia Zarządzania Oświatą;

Pracownia Resocjalizacji;

Pracownia Edukacji Zdrowotnej;

Pracownia Edukacji Medialnej i Fotografii;

Laboratorium Edukacji Wczesnoszkolnej: laboratorium wyposażone jest w autorskie pomoce dydaktyczne wykonywane przez studentów pedagogiki – specjalność wczesnoszkolna i przedszkolna oraz nowości wydawnicze (podręczniki, pakiety edukacyjne, plansze edukacyjne, pomoce dydaktyczne) dzięki współpracy z wiodącymi na rynku wydawnictwami: WSiP, Nowa Era, MAC, JUKA, OPERON);

Laboratorium Badań nad Edukacją Osób Niesłyszących;

Laboratorium Doradztwa i Rozwoju Zawodowego;
Laboratorium Animacji Kultury.
Inicjatywy studenckie:

spotkanie wielkanocne z uczniami szkół lubelskich zorganizowane przez studentów I roku Pedagogiki;

warsztaty logopedyczne dla dzieci z lubelskich przedszkoli przygotowywane przez studentów w ramach zajęć logopedycznych; 

zorganizowanie warsztatu: „zarządzanie emocjami” we współpracy z Wojewódzkim Ośrodkiem Doskonalenia Nauczycieli Awans w Nałęczowie; 

organizowanie zbiórek, np. sprzedaż ciast i zbiórka dla potrzebujących, 
wyjazdy do przedszkoli i szkół z przedstawieniami i warsztatami; 
warsztaty dla potencjalnych studentów i dla dzieci np. z przedszkola Dwujęzykowego ABC.

Działalność studencka w ramach kół naukowych:

Koło Naukowe Studentów Pedagogiki;

Międzywydziałowe Koło Naukowe Biografistyki;

Koło Wolontariatu;

Koło Naukowe Resocjalizacji;
Koło Naukowe Studentów Niesłyszących i Słabosłyszących "Surdus Loquens": koło zrzesza wszystkich zainteresowanych studentów z uszkodzonym słuchem oraz ich przyjaciół. Głównym celem spotkań jest integracja uczestników oraz dyskusja na temat problemów osób niesłyszących i słabosłyszących.

Swoje cele Koło realizuje poprzez:

a) Organizowanie kursów, warsztatów, szkoleń, konferencji i sympozjów naukowych
na temat problemów osób z uszkodzeniami słuchu;

b) Prowadzenie strony internetowej informującej o działalności Koła;

c) Uczestnictwo w seminariach i sympozjach naukowych poświęconych problematyce surdopedagogicznej;

d) Organizowanie spotkań i współpraca z instytucjami i organizacjami o podobnych celach działania;

e) Popieranie, organizowanie i uczestnictwo w programach medialnych, informacyjnych, konkursach i imprezach związanych tematycznie z problemami osób niesłyszących
i słabo słyszących;

f) Organizowanie sekcji zainteresowań.

1. Zdjęcia wskazujące na specyfikę kierunku (5 zdjęć):
