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Komitetu Nauk Pedagogicznych PAN
Szanowna Pani Profesor, Szanowny Panie Profesorze,
W nowym roku 2015 nadchodzi data kolejnego a zarazem pierwszego spotkania naszego Zespołu Pedagogiki Chrześcijańskiej. Bardzo serdecznie dziękuję za obecność na grudniowym spotkaniu w dniu 3 grudnia 2014 r., które dało nam możliwość bezpośredniego złożenia sobie życzeń na Boże Narodzenie i Nowy Rok 2015. Podjęliśmy w grudniu temat: Funkcje szkoły w kontekstach współczesnych koncepcji szkoły. 
Poddane analizie funkcje szkoły, od społecznej, przez dydaktyczną, wychowawczą i profilaktyczną, dały możliwość przekrojowego podjęcia analizy problemu, ubogaconego także przez poszerzenie perspektywy o podejścia filozoficzne, światopoglądowe, a nawet porównawcze – z odniesieniami m.in. do sytuacji pracy szkoły w Szwecji. Szczególną wartość dla tego posiedzenia stanowiła obecność nauczycieli i dyrekcji Szkoły Podstawowej nr 10 w Lublinie z informacją na temat możliwości praktycznej realizacji analizowanych funkcji szkoły także we współpracy szkoły z pracownikami i studentami Instytutu Pedagogiki KUL. 

Na marcowe spotkanie na dzień 11.03.2015 r. (środa) zaplanowaliśmy temat: Dlaczego niemożliwa szkoła neutralna światopoglądowo? 
Nadchodzą pierwsze propozycje tematów na to posiedzenie, a ostateczny termin zgłoszenia przedłużamy do 28 lutego 2015. Jak zwykle można je przesyłać na adres marian.nowak@kul.pl oraz pedchrzesc@gmail.com
Informuję jednocześnie, że w związku z przypadającą w najbliższym czasie I-szą Rocznicą śmierci ś.p. Pani Profesor Teresy Kukołowicz, Instytut Pedagogiki zorganizował Ogólnopolską Konferencję na temat: Z pomocą człowiekowi… Program tej Konferencji przesyłam w załączeniu. Gdyby Państwo lub osoby zainteresowane chciały dołączyć do grona Uczestników, bardzo serdecznie zapraszam do Lublina już w najbliższy piątek 27 lutego 2015 r.

Życząc owocnej pracy naukowo-badawczej oraz dydaktycznej w rozpoczętym okresie Wielkiego Postu, a także by był to dla nas wszystkich okres szczególnego doświadczania Bożej łaski – jak to wyraża w tegorocznym Orędziu na ten okres Papież Franciszek,  serdecznie Państwa pozdrawiamy i zapraszamy na posiedzenie w dniu 11 marca 2015 r. do Lublina.
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