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Z radością i serdecznym zaproszeniem informuję o 
Międzynarodowej XXVIII-ej Konferencji Stowarzyszenia Instytutów i Wydziałów Pedagogiki Uniwersytetów Katolickich 
(ACISE - L’ASSOCIATION CATHOLIQUE INTERNATIONALE 
DES INSTITUTIONS DE SCIENCES DE L’ÉDUCATION) 
Zespołu działającego w ramach Federacji Uniwersytetów Katolickich 
z siedzibą w Paryżu 
na temat:
SPRAWIEDLIWOŚĆ I MIŁOSIERDZIE  
W EDUKACJI I WE WSPÓŁCZESNEJ SZKOLE
w której mogą wziąć udział również Doktoranci Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego w Lublinie i Akademii Ignatianum w Krakowie, co może także być rozpatrywane jako uczestnictwo w konferencji międzynarodowej (spełnienie warunku do otwarcia przewodu doktorskiego). 
Warunkiem uczestnictwa jest rejestracja na formularzu podanym w załączeniu. Należy go wypełnić a następnie zeskanować i wysłać na wskazany adres: cjamet@uco.fr   lub skierować na adres instped@kul.pl celem otrzymania pomocy.
Koszty uczestnictwa to:
130€ _dla zwykłych uczestników
80€ _zredukowana zniżkowa stawka dla studentów studiów doktoranckich stacjonarnych i niestacjonarnych posiadających legitymację studencką ważną na rok akademicki 2015-2016 
Rejestracja i koszt uczestnictwa obejmuje:
1/ kolację w dniu 30 marca i obiad 31-go marca oraz obiad 1-go kwietnia 2016; 
2/ materiały konferencji (program, etc.);
3/ publikację tekstów konferencji. Przewidziany jest odrębny recenzowany tom zawierający wystąpienia doktorantów na konferencji, których teksty uzyskają pozytywna recenzję;
4/ przerwy kawowe /kawa, herbata ecc./.
Koszty w.w. nie obejmują opłaty za dojazdy oraz przemieszczanie się podczas zwiedzania. Przewidziana jest też opłata dodatkowa (a cena może wynieść około 50 €), dla tych, którzy chcą uczestniczyć w sobotę (2 kwietnia) w programie turystycznym (w zależności od wybranej propozycji: 
1/ wyjazd do KUL do Lublina;
2/ wyjazd do Częstochowy;
3/ zwiedzanie Krakowa i okolic.
Opłaty należy realizować na następujące konto ACISE :
IBAN (International Bank Account Number) : FR76 3004 7142 93000235 0030 140
BIC (Bank Identifier Code) : CMCIFR2N
RIB : 30047 14293 00023500301 40 – EUR – CIC ANGERS ENTREPRISES
Domiciliation : CIC Angers Entreprises – 4 rue Franklin Roosevelt – BP 35257 – 49052 Angers Cedex 02
Titulaire ACISE c/o M. Jamet – Chemin de Girouard – F 49190 Saint-Aubin-de-Luigné.
Należy też uwzględnić, że bank pobiera pewną prowizję (niewysoką) za transakcję realizowaną z zagranicy w zależności od banku i kraju. Opłatę można następnie zeskanować, a kopię przesłać elektroniczną pocztą (e-mailowo) na adres skarbnika ACISE, profesora Christiana Jameta: cjamet <cjamet@uco.fr> 
Termin zapisu i wpłaty upływa dnia 20 marca 2016 i można dokonać zapisu na formularzu umieszczonym w załączeniu.
[Payment of the registration is done only by sending a bank transfer to the ACISE account above. It should be noted that the payment has to take into account the costs related to this transfer, according to different countries of origin of the payment. Incomplete payment will be completed on site in the additional payment of the difference. Payment must be executed within one week after registration and must be certified by the sending of PDF bank issuing the document certifying the transfer and its amount. Registration must succeed till March 20th.]
Jeśli chodzi o noclegi, należy o nie zatroszczyć się indywidualnie. Najlepiej szukać w samym Krakowie w okolicy starego miasta, blisko Ignatianum, które mieści się przy ulicy Mikołaja Kopernika 26 w Krakowie i będzie miejscem naszej konferencji. 
Sugeruje się m.in. hotele: 
Ascot Hotel . www.hotelascot.pl 
Hotel Wyspiański . www.hotel-wyspianski.pl
Istnieje też możliwość zarezerwowanie tańszych noclegów w nowym Hostelu prowadzonym przez oo. bernardynów pod Wawelem Ars Hostel & Bar, Kraków, ul. Koletek 7 [12-422-36-59 lub 501-101-910] Rezerwując nocleg można powołać się na serwis e-turysta.pl! 
Jest to trochę dalej od uczelni, ale można dojść na piechotę lub 2, 3 przystanki tramwajem cena za pokój dla 1 osoby ok. 110-120 zł ze śniadaniem, cena za pokój dla dwóch osób ok. 140 zł , czyli 70 za osobę. 
Serdecznie zapraszam Państwa Doktorantów do wzięcia udziału w Konferencji i zgłaszania tematu wystąpienia – można zgłaszać w języku polskim i także referować tekst podczas konferencji można po polsku (ale także w językach obcych). Tematy wraz z abstraktami na pół strony można zgłaszać do 15 marca na adres wyżej podany – wówczas w języku obcym, lub na adres: marian.nowak@kul.pl – po polsku. Będzie też zapewniony serwis translatorski symultaniczny z języków obcych na polski i odwrotnie. Natomiast sam tekst do publikacji powinien być przygotowany w języku angielskim, francuskim lub hiszpańskim. Pełne i gotowe teksty wystąpień należy składać do końca kwietnia (już po konferencji). Przewiduje się ukazanie się publikacji w jesieni 2016 r.  
 
