UWAGA
W poniedziałek 3 października br. odbędzie się wybór specjalności dla I roku studiów stacjonarnych II stopnia pedagogiki oraz pedagogiki specjalnej, poprzez wypełnienie „Ankiet wyboru specjalności”, które zostaną rozdane podczas spotkania w sali 36. 
Na spotkaniu odbędą się prezentacje specjalności proponowanych w zatwierdzonym programie studiów 
(na kierunku pedagogika: 1.Doradztwo zawodowe z nauczaniem przedsiębiorczości, 2.Pedagogika szkolna z elementami terapii pedagogicznej, 3.Zarządzanie szkołą i placówką wychowania przedszkolnego, 4.Pedagogika rodziny, system pieczy zastępczej i asystentura rodziny, 5.Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza; 
na kierunku pedagogika specjalna: 1.Pedagogika osób z autyzmem, 2.pedagogika integracyjna i włączająca, 3.Pedagogika resocjalizacyjna),
po czym nastąpi wybór specjalności poprzez wypełnienie ankiet, które zostaną zebrane, a na ich podstawie Opiekun roku dokona podziału.
UWAGA 1: Osoby nieobecne, które nie wypełnią ankiet, zostaną administracyjnie przypisane do specjalności.
UWAGA 2: do czasu rozstrzygnięcia zapisów na specjalności uczęszczać należy na zajęcia ćwiczeniowe/konwersatoryjne według numeru grupy przypisanego do preferowanej przez Studenta I roku specjalności, tj.
kierunek pedagogika (I rok 2 stopnia):
do gr. 1 ćwiczeniowej/konwersatoryjnej przynależą osoby ze specjalności 1: „Doradztwo zawodowe z nauczaniem przedsiębiorczości”,  ze specjalności 3: „Zarządzanie szkoła i placówką wychowania przedszkolnego” oraz ze specjalności 4: „Pedagogika rodziny, system pieczy zastępczej i asystentura rodziny”;
do gr. 2 ćwiczeniowej/konwersatoryjnej przynależą osoby ze specjalności 2: „Pedagogika szkolna z elementami terapii pedagogicznej” oraz ze specjalności 5: „Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza”;
(gr.1 = sp.1,3 i 4;     gr.2 = sp.2 i 5)
kierunek pedagogika specjalna (I rok 2 stopnia):
do gr. 1 ćwiczeniowej/konwersatoryjnej przynależą osoby ze specjalności 1:  „Pedagogika osób z autyzmem”;
do gr. 2 ćwiczeniowej/konwersatoryjnej przynależą osoby ze specjalności 2: „Pedagogika integracyjna i włączająca” oraz ze specjalności 3: „Pedagogika resocjalizacyjna”;
(gr.1 = sp.1;     gr.2 = sp.2 i  3)
