Jak wejść na platformę moodle

Aby korzystać z platformy Konsorcjum Lubelskich Uczelni należy utworzyć indywidualne konto. 

W tym celu należy postępować zgodnie z zamieszczoną poniżej instrukcją:

Krok 1. Wybranie strony   http://konsorcjum.ilab.pl/moodle 
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Krok 2. Utworzenie konta dla nowego użytkownika, wybór: Zacznij teraz od utworzenia nowego konta

Krok 3.  Wypełnienie formularza rejestracyjnego. 
Wpisana nazwa użytkownika i indywidualne hasło pozwolą na późniejsze logowanie się do zasobów platformy. Należy zapamiętać lub zanotować podane przez siebie nazwę i hasło. Będą one potrzebne przy kolejnym logowaniu.

Na podany adres e-mail po kilkunastu minutach zostanie automatycznie wysłana wiadomość potwierdzającą utworzenia konta.
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Krok 4. Po kliknięciu na link przesłany na skrzynkę e-mailową, należy zalogować się do systemu przy pomocy ustalonej wcześniej nazwy użytkownika i hasła dostępu – zatwierdzając je przyciskiem zaloguj się. 
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Krok 5. Wejście do zasobu Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego – kliknięcie kategorii KUL.

Krok 6.  Po przejściu do kolejnego okna dialogowego wybranie zasobu, czyli nazwy własnych zajęć.
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Krok 7. Wpisanie klucza dostępu do zasobu podanego na zajęciach oraz kliknięcie „Zapisz mnie na ten kurs” 
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Krok 8. Po wpisaniu klucza dostępu i jego zatwierdzeniu, na ekranie pojawi się zasób danych zajęć wraz z opcjami, z których można korzystać w celu komunikowania się z grupą i prowadzącym, przesyłania swoich prac zaliczeniowych itp..

Kolejne wejście na platformę i korzystanie z zasobów danych zajęć nie wymaga rejestrowania. Wystarczy wejść na stronę konsorcjum http://konsorcjum.ilab.pl/moodle i postępować tak, jak to zostało opisane w krokach od 4 do 8, z pominięciem konieczności wpisywania klucza dostępu (zostanie on zapamiętany przez system).

Osoby, które posiadają już konto na Platformie Lubelskich Uczelni oraz ci, którzy korzystali już wcześniej z naszej strony na tej platformie wybierają tylko zasób danych zajęć (w ramach KUL) i podają klucz dostępu.

