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Rusza Lubelskie Centrum Arbitrażu i Mediacji

Od czerwca 2014 r.  na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II ruszyło Centrum Arbitrażu i Mediacji (CAM), którego misją jest wspieranie i pomoc przedsiębiorcom w rozwiązywaniu sporów związanych z wszelką ich aktywnością, z wykorzystaniem metod polubownych.  

Lubelski CAM jest jednym z sześciu Centrów, działających w całym kraju i jedynym w regionie południowo-wschodniej Polski, utworzonym we współpracy z Ministerstwem Gospodarki. 

Obecnie zespół projektowy prowadzi prace przygotowawcze i adaptacyjne w siedzibie CAM przy ulicy Chopina 29/11a.  Jesienią planowane są pierwsze działania informacyjne, edukacyjne i merytoryczne w oparciu o działania ekspertów, prawników, przedsiębiorców, a przede wszystkim mediatorów o bogatym doświadczeniu.

Centrum Arbitrażu i Mediacji stawia sobie za zadanie stosowanie rozwiązań pozwalających na zarządzanie sytuacjami spornymi w celu ich wyeliminowania, obniżając koszty konfliktów i to zarówno bezpośrednie jak i pośrednie, będące następstwem powstałego sporu. 
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Projekt „Centra Arbitrażu i Mediacji – Projekt Pilotażowy” 
jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego

