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E-biblioteki w świadomości uczniów i nauczycieli

szkół gimnazjalnych, ponadgimnazjalnych oraz studentów filologii polskiej

Zasoby i funkcje wybranych e-bibliotek

Pierwszy w historii zbiór elektronicznych książek, znany pod nazwą Projekt Gutenberg został zainicjowany przez Michaela Harta w 1971 r. Obecnie w katalogu tego projektu zgromadzono 17.000 e-książek niechronionych prawami autorskimi. Kolejnym krokiem na drodze upowszechniania książek w wersji elektronicznej było opublikowanie w 1997 r powieści The Underground Suelette Dreyfus i Juliana Assange – w Polsce podobny eksperyment przeprowadził w 2000 r. Świat Książek, udostępniając powieść Olgi Tokarczuk Dom dzienny. Należałoby podawać adresy www, gdzie można te książki w wersji elektronicznej odnaleźć
W dobie coraz powszechniejszych komputerów, telefonów komórkowych i innych przenośnych źródeł informacji czytelnicy chcą korzystać z książek nie wychodząc z domu, bo – jak zauważa Klemens Stróżyński: 
chodzenie do bibliotek, wypełnianie rewersów i czekanie na realizację zamówienia to strata czasu, nawet uwzględniając usprawnienia w pracy wypożyczalni
.
Z tego powodu w krajach zaawansowanych pod względem technologicznym, jak np. Stany Zjednoczone, niektóre biblioteki odnotowują więcej odwiedzin online niż tradycyjnych. W Polsce te proporcje są nadal odwrotne. Jest to spowodowane ograniczeniami wynikającym z wciąż zbyt małego dostępu do sieci Internet, przywiązania do tradycyjnych książek i wreszcie barier prawnych (ochrona praw autorskich). Niezadowalający jest także stan zaawansowania prac nad digitalizacją materiałów analogowych.

Biblioteki cyfrowe w Polsce można podzielić na kilka grup. Przede wszystkim na ogólnonarodowe, (np. Polska Biblioteka Internetowa
, Wirtualna Biblioteka Literatury Polskiej
, Skarby Literatury Polskiej
, Skarbnica Literatury Polskiej
, Biblioteka Internetowa Exlibris
, E-biblioteka ebook
, Literatura.net.pl
, Portal Literacki – Fabrica Librorum
, Biblioteka Wirtualna Nauki
, Wirtualna Biblioteka Nauk Przyrodniczych
, regionalne (np. Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa
, Kujawsko-Pomorska Biblioteka Cyfrowa
, Zielonogórska Biblioteka Cyfrowa
, Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa
, uczelniane (np. Biblioteka Cyfrowa Politechniki Łódzkiej
, Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Wrocławskiego
, Wirtualna Biblioteka
, Akademicka Biblioteka Internetowa
, specjalistyczne (np. Staropolska
, MELITON Mediewistyka literacka online
, Biblioteka Multimedialna Interkl@sy
, ogólne, np. Infodajnia.pl
, Biblioteka Narodowa
. Większość z nich udostępnia zbiory nieodpłatnie, nieliczne po opłaceniu abonamentu.

Przegląd zasobów wybranych e-bibliotek

Jednym z największych projektów dotyczących bibliotek cyfrowych w Polsce jest Polska Biblioteka Internetowa (PBI). Według założeń jej pomysłodawców ma ona pełnić funkcję narzędzia wyrównującego szanse w dostępie do informacji mieszkańcom małych ośrodków, a także Polakom mieszkającym poza granicami kraju. Jej zadaniem jest także pobudzanie kreatywności uczniów i motywowanie ich do samokształcenia i korzystania z różnych źródeł informacji. Główną jej funkcją jest jednak gromadzenie i przetwarzanie publikacji dla potrzeb osób niewidomych. Prace nad projektem rozpoczęto w kwietniu 2001 r.. Z założenia dostęp do zgromadzonych zasobów jest powszechny i bezpłatny. Obecnie w jej katalogu odnaleźć można 1.463 tytuły. Obejmują one:

· klasykę literatury polskiej,

· klasykę literatury powszechnej,

· podręczniki akademickie i publikacje naukowe,

· dokumenty archiwalne,

· rękopisy muzyczne,

· pozycje kartograficzne,

· dzieła plastyczne (malarstwo, grafikę, fotografię),

· czasopisma i periodyki naukowe,

· publikacje przeznaczone dla osób niewidomych
.

Do 2008 r. autorzy projektu zakładają opracowanie w wersji elektronicznej wszystkich archiwalnych zasobów literatury polskiej.

Pozycje dostępne w Polskiej Bibliotece Internetowej zgrupowane są w dwóch alfabetycznych indeksach: autorów i tytułów. Ponadto wyszukiwanie ułatwia zamieszczona na stronie wyszukiwarka z funkcją wyszukiwania zaawansowanego.

Warto także wspomnieć, że PBI gromadzi zbiory zgodnie z artykułem 1. ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych z dnia 4 lutego 1994 r.
.

Polska Biblioteka Internetowa to projekt długofalowy o istotnym znaczeniu dla dziedzictwa kulturowego. Zgromadzone tam zbiory mogą być interesujące zarówno dla specjalistów różnych dziedzin jak i dla przeciętnego odbiorcy. Witryna ma ciekawą, klasyczną w charakterze oprawę graficzną. Na pochwałę zasługuje fakt zamieszczania informacji o nowościach w zasobie PBI (np. od 31 stycznia 2005 r. wprowadzono opcję podglądu miniatur).Wirtualna Biblioteka Literatury Polskiej (WBLP) działa w ramach projektu UNESCO Bibliotece Wirtualnej Klasycznych Tekstów Literatury Świata. Jest to jednocześnie projekt badawczy Biblioteka Literatury Polskiej w Internecie Instytutu Filologii Polskiej Uniwersytetu Gdańskiego. Warto wspomnieć, że z jej zasobów korzystają inne e-biblioteki (Polska Biblioteka Internetowa i Skarby Literatury Polskiej). WBLP udostępnia w sposób powszechny i bezpłatny utwory literatury polskiej, które stały się wolne od praw autorskich w dniu 1 września 1999 r. Dzieła dobierane są przez specjalistów z zakresu historii literatury polskiej z różnych ośrodków akademickich w kraju.

E-książki zamieszczone w WBLP opatrzone są materiałem ilustracyjnym, np. portretem pisarza, reprodukcją pierwodruku, notą bibliograficzną oraz szczegółowym opisem bibliograficznym. Biblioteka gromadzi zbiory od czasów najdawniejszych (np. łacińska Kronika Galla Anonima) po bliższe nam (np. Szewcy Stanisława Ignacego Witkiewicza). Łącznie prezentowana jest twórczość 80 pisarzy, spośród których część jest znana przede wszystkim specjalistom. Twórczość poetycka prezentowana jest w wyborze, w myśl sugestii twórców WBLP pozwalającym na zapoznanie z głównymi tendencjami w twórczości danego poety. Poszukiwane utwory można wyszukiwać korzystając z:

· alfabetycznego spisu autorów,

· chronologicznego spisu dzieł.

Odnajdywanie poszukiwanych informacji jest stosunkowo łatwe nawet dla słabo zaawansowanego w obsłudze komputera użytkownika.

Wirtualna Biblioteka Literatury Polskiej zapoznaje czytelnika z wybitnymi dziełami literatury polskiej wraz z obudową filologiczną. Witryna ma ciekawą, przyjazną dla odbiorcy szatę graficzną.Skarby Literatury Polskiej to kolejna e-biblioteka działająca na zasadzie powszechności. Korzysta ona ze zbiorów WBLP. Gromadzi zbiory, co do których prawa autorskie wygasły w dniu 1 września 1999 r. Skarby Literatury Polskiej to e-biblioteka mogąca służyć przede wszystkim uczniom i nauczycielom. W jej katalogach odnaleźć można dzieła z zakresu literatury pięknej i historii. Zawierają one 121 tytułów. Są wśród nich dzieła Adama Mickiewicza (m.in. Dziady), Stanisława Wyspiańskiego (m.in. Wyzwolenie), Seweryna Goszczyńskiego (np. Zamek Kaniowski), Stefana Żeromskiego (np. Przedwiośnie), Henryka Rzewuskiego (Pamiątki J.Pana Seweryna Soplicy, cześnika parnawskiego), Marii Wirtemberskiej (Malwina czyli domyślność serca). Poszukiwane tytuły można wyszukiwać za pomocą działów obejmujących kolejne epoki literackie od średniowiecza do dwudziestolecia międzywojennego i alfabetycznego spisu tytułów. Szkoda, że wyszukiwanie nie jest możliwe według indeksu autorów.

Na stronie Skarby Literatury Polskiej odnaleźć można Archiwa, obejmujące dokumenty z działów Średniowiecze (do końca XV w.), Okres nowożytny (XVI–XVIII w.), Okres porozbiorowy (XIX w.), I wojna światowa (1914–1918), Dwudziestolecie międzywojenne (1918–1939), II wojna światowa (1939–1945), Okres powojenny (po 1945).

Witryna e-biblioteki Skarby Literatury Polskiej jest mało atrakcyjna pod względem szaty graficznej.

Skarbnica Literatury Polskiej funkcjonuje w sieci od 8 lutego 1999 r.. Cele, jakie chce ona realizować najlepiej oddaje zamieszczony na stronie głównej Manifest (prawie) patriotyczny  skierowany do Internautów, Rodaków, Polaków
. Jego autorzy wzywają do przełamywania barier politycznych, religijnych i włączenie się do wspólnego dzieła tworzenia Skarbnicy Literatury Polskiej. 

Dla was, dla nas i naszych potomków tworzymy ją my,internauci

firmy Zapis czerpiąc z bogactwa internetu okruchynaszej kultury... 
 
Teksty zamieszczone w Skarbnicy Literatury Polskiej zgromadzone są w działach:


Średniowiecze 

(10 utworów),


Odrodzenie

(57 utworów),


Barok

(22 utwory),


Oświecenie

(29 utworów),


Romantyzm

(236 utworów),


Pozytywizm

(25 utworów),


Młoda Polska

(114 utworów),


20 lecie międzywojenne

(188 utworów),


Współczesność

(174 utwory),


Polacy tworzący poza krajem 

(63 utwory),


Twórczość naszych gości 

(utwory 6 autorów, którzy sami chcieli, aby ich dzieła zamieszczo​no w e-bibliotece).

Na stronie prezentowanej e-biblioteki zamieszczono najwięcej utworów następujących twórców: Jana Kochanowskiego (45 tytułów), Adama Mickiewicza (73 tytuły), Cypriana Kamila Norwida (67 tytułów), Juliusza Słowackiego (90 tytułów), Leopolda Staffa (64 tytuły), Jana Brzechwy (124 tytuły), Zbigniewa Herberta (31 tytułów). Czytelnik znajdzie tu również kilka utworów poetyckich w wersji dźwiękowej (np. wiersz Bolesława Leśmiana Odjazd w wykonaniu Marka Kondrata, wiersz Juliana Tuwima Modlitwa w wykonaniu Krzysztofa Kolbergera). Autorzy strony zachęcają do zapoznania się z ilustrowanymi wydaniami Trylogii Henryka Sienkiewicza i Pana Tadeusza Adama Mickiewicza. Można tu również odnaleźć odnośnik do interesującej strony Romana Antoszewskiego z Nowej Zelandii
, na której można – oprócz ciekawostek – przeczytać elektroniczne wersje dzieł literatury polskiej.

Na uwagę zasługuje również zamieszczony w Skarbnicy Literatury Polskiej dział Przewodnik encyklopedyczny, zawierający hasła zaczerpnięte z książki Literatura polska. Przewodnik encyklopedyczny, wydanej w 1984 r. przez PWN. Dział ten liczy obecnie 281 haseł.

Dużym ułatwieniem dla czytelników jest znajdujący się na stronie indeks autorów.

Strona jest niezwykle interesująca pod względem zawartości merytorycznej, jak i oprawy graficznaj.

O tym, że cieszy się ona uznaniem internautów, świadczą chociażby wpisy do Księgi Gości:
Taka strona służy nie tylko, jestem tego pewna, Polakom zamieszkałym w Polsce, ale w szczególności nam, Polakom rozrzuconym po świecie
.
Jest niesamowicie przydatna, gdyż w mojej szkolnej bibliotece tekstów jest mało i szybko się rozchodzą
.
Literatura.net.pl jest to, w myśl słów jej autorów, wyjątkowy w skali europejskiej i pierwszy w Polsce księgozbiór zawierający utwory z kanonu literatury polskiej i powszechnej. Witryna zawiera katalog przedmiotowy liczący 7 działów, alfabetyczny spis tytułów (zawierający 1.047 pozycji), alfabetyczny spis autorów, gratisowy katalog pozwalający na bezpłatne pobranie 450pozycji z zakresu literatury i krytyki literackiej, katalog płatny. Niedogodnością związaną z korzystaniem z tej e-biblioteki jest konieczność rejestrowania się i wnoszenia opłat abonamentowych.

Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa (WBC) działa od 10 czerwca 2004 r.. Od tego czasu odwiedziło ją 1.266.0167 czytelników. W WBC dostępnych jest 11.991 pozycji. Według informacji zawartych na stronie została ona stworzona po to, aby udostępnić 4 typy zasobów:

· zasób edukacyjny (skrypty, podręczniki, monografie naukowe),

· zasób dziedzictwa kulturowego (wybrane zabytki piśmiennictwa znajdujące się w bibliotekach poznańskich),

· regionalia (piśmiennictwo dotyczące Poznania i Wielkopolski),

· muzykalia (nuty i piśmiennictwo związane z muzyką).

Dostęp do zbiorów bibliotecznych możliwy jest po zalogowaniu się. Kujawsko-Pomorska Biblioteka Cyfrowa to, podobnie jak prezentowana poprzednio WBC, 
e-biblioteka o charakterze regionalnym .Gromadzi w 4 działach zabytki piśmiennictwa polskiego, materiały i dokumenty dotyczące Kujaw, Pomorza, Ziemi Dobrzyńskiej oraz skrypty i podręczniki akademickie. Księgozbiór liczy 4.828 tytułów. Zielonogórska Biblioteka Cyfrowa gromadzi dokumenty z zasobów Biblioteki Uniwersytetu Zielonogórskiego. Zawiera 674 publikacje nie tylko w języku polskim. Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Wrocławskiego zapewnia czytelnikom dostęp do zabytków piśmiennictwa, zbiorów edukacyjnych i wystaw. W bibliotece zgromadzono w chwili obecnej 528 pozycji. Wśród nich odnaleźć można zarówno dzieła w języku polskim, jak i włoskim, angielskim, francuskim, niemieckim. Udostępnia również swoim czytelnikom mapy, dokumenty i śpiewniki. Fabrica Librorum to portal, którego elementem składowym jest Biblioteki Klasyki. Gromadzi ona teksty z zakresu klasyki polskiej i powszechnej. Są to teksty, co do których wygasły prawa autorskie. Baza liczy obecnie 12 autorów, od Galla Anonima poprzez Adama Mickiewicza, Bolesława Prusa, Zofię Nałkowską, Jana Kasprowicza po Stefana Żeromskiego. Liczba dostępnych tytułów wynosi 50. Teksty opisywane są według klucza:

Tytuł, np.:
Rozdziobią nas kruki i wrony,

Autor

Stefan Żeromski,

Rodzaj

Epika,

Dział

Literatura polska,

Rok

0,

Język

pl.

Staropolska to specjalistyczna e-biblioteka gromadząca utwory staropolskiego piśmiennictwa (Średniowiecze – Renesans – Barok). Zbiory udostępnione są w następujących działach:

· konteksty (teksty i opracowania dotyczące historii, filozofii, religii i sztuki),

· tradycja (wykaz materiałów z zakresu kultury),

· linki (dostęp do stron WWW o podobnej tematyce),

· downloads (dostęp do Przewodnika bibliograficznego),

· translations (tłumaczenia tekstów dawnej literatury polskiej),

· bibliografia (wydawnictwa z zakresu literatury staropolskiej).

Biblioteka ta służy przede wszystkim osobom interesującym się tym typem literatury, o czym świadczą przykładowe wpisy:

Strona pod względem zawartego materiału jest świetna. Lista lektur obejmuje prawie wszystkie pozycje z kanonu lektur I roku filologii polskiej
.
MELITON Mediewistyka Literacka online to e-biblioteka, której zbiory są w całości poświęcone tematyce średniowiecznej. Infodajnia.pl to e-biblioteka oferująca 92 publikacje z różnych dziedzin, od Konstytucji RP poprzez Prawo o ruchu drogowym po Zasady rachunkowości. Jest to biblioteka przeznaczona dla bardzo szerokiego kręgu odbiorców, którzy znajdą tu wiele pożytecznych i praktycznych informacji. Biblioteka Multimedialna Interkl@sy zawiera opisy programów multimedialnych przeznaczonych dla osób zajmujących się szeroko pojętą edukacją. W katalogu znajdują się programy min. takich firm, jak: Aidem Media, Optimus Pascal, Multimedia, Super Memo World, WSiP. Programy te udostępniane są bezpłatnie w zamian za opracowywanie materiałów metodyczno-dydaktycznych dotyczących praktycznego wykorzystania udostępnionych programów.

Wirtualna Biblioteka to program OLYMPUS Szkoły Wyższej im. Romualda Kudlińskiego. Umożliwia ona dostęp do tekstów naukowych, literackich i encyklopedycznych za pomocą:

· wyszukiwarek,

· internetowej domeny publicznej (Public Domain).

Biblioteka ta gromadzi teksty wyłącznie w języku angielskim.

Biblioteka Wirtualna Nauk Przyrodniczych udostępnia artykuły z polskich czasopism naukowych. Biblioteka Internetowa Exlibris liczy 446 pozycji z zakresu literatury polskiej i powszechnej. Zawiera indeksy: pisarzy, tytułów i lektur. Wśród pisarzy wyróżniono: Pisarzy Polskich (87), zagranicznych (24), współczesnych (15). Biblioteka jest wysoko oceniana przez czytelników: 

Strona jest świetna. Znalazłem sporo ciekawych lektur. Świetna biblioteka, szukałam właśnie czegoś takiego
.
Biblioteka Narodowa jest partnerem Biblioteki Europejskiej (The European Library – TEL), w związku z tym stała się jedną z 10 książnic państw członkowskich UE, która zapewnia dostęp do swoich zasobów elektronicznych. Do digitalizacji zbiorów przystąpiono w 2002 r. Do końca 2005 r. do postaci cyfrowej przeniesiono ponad 5.000 pozycji. Ponadto od stycznia 2003 r. tworzy, w porozumieniu z Biblioteką Uniwersytetu Warszawskiego, Cyfrową Kolekcję Czasopism Polskich.

Najnowszy projekt sygnowany przez Bibliotekę Narodową to uruchomienie 11 października 2006 r. cyfrowej Biblioteki Narodowej Polona (cBN Polona). Jej zadaniem jest prezentowanie w wersji elektronicznej bogactwa zbiorów narodowych (teksty literackie, naukowe, dokumenty, czasopisma, grafika, nuty, mapy). cBN Polona wykorzystuje oprogramowanie dLibra, opracowane przez Poznańskie Centrum Superkomputerowo-Sieciowe (PCSS) oraz program System Zbiorów Zdigitalizowanych (SZZ) stworzony w Bibliotece Narodowej
. Liczba publikacji wynosi w chwili obecnej 6.561 pozycji, z tego:

kolekcja rękopisów
22
pozycje,

kolekcja czasopism
6
pozycji,

kolekcja grafiki, listów, fotografii
2.045
pozycji,

kolekcja książek
3.616
pozycji,

kolekcja muzykaliów
244
pozycje,

 starych druków
436
pozycji,

kolekcja ulotek i odezw
197
pozycji.

Najczęściej oglądane publikacje to: Psałterz Floriański, Cosmografia Claudii Ptolomaei Alexandrini, Kazania świętokrzyskie, Konrad Wallenrod.

Funkcje e-bibliotek

Tradycyjne biblioteki pełnią następujące funkcje: informacyjną, edukacyjną, intelektualną, rozrywkową, estetyczną, substytutywną, obywatelską. Te wszystkie zadania przejęły również e-biblioteki. Ponadto portale biblioteczne mają za zadanie:

· dostarczanie informacji online o zasobach tradycyjnych bibliotek i obsługa procesów związanych z ich udostępnianiem;

· pośredniczenie w dostępie do zasobów online niezintegrowanych za środowiskiem WWW;

· organizacja dostępu do zasobów WWW i informacji online zintegrowanych ze środowiskiem WWW;

· realizacja usług informacyjnych on-line;

· kształcenie użytkownika informacji;

· organizacja przestrzeni komunikacyjnej dla użytkowników biblioteki.

Tworzą one również zaplecze dla nowych form kształcenia, np. edukacji elektronicznej, edukacji na odległość, online, just-in-time learning – poprzez digitalizację potrzebnych materiałów edukacyjnych, własnych materiałów dydaktycznych i narzędzi kształcenia. Istotne znaczenie ma także dostępność księgozbioru przez całą dobę. Jedynymi ograniczeniami, jakim podlegają e-biblioteki są konieczność przestrzegania praw autorskich i dostępność Internetu.

E-biblioteki w świadomości uczniów, studentów i nauczycieli

Badania przeprowadzono w wybranych szkołach gimnazjalnych, ponadgimnazjalnych i wśród studentów filologii polskiej Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie. Ogółem rozdano 220 ankiet, z czego 73 w szkole gimnazjalnej, 67 w szkole ponadgimnazjalnej i 80 w szkole wyższej. Na pytania ankietowe można było odpowiadać w szkole lub domu. Ostatecznie uzyskano 67 ankiet w szkole gimnazjalnej, 58 w szkole ponadgimnazjalnej i 77 w szkole wyższej. Uczniowie i studenci odpowiadali zarówno na pytania otwarte jak i zamknięte. Analiza ankiet mogła mieć niestety jedynie charakter ogólny, ze względu na bardzo słabą znajomość problemu przez ankietowanych.

Na pytanie o znajomość e-bibliotek – poproszono ankietowanych o wymienienie wybranych e-bibliotek – 60 ankietowanych gimnazjalistów nie potrafiło podać żadnej nazwy, 9 wymieniło Bibliotekę Narodową; 56 licealistów również nie wymieniło ani jednej e-biblioteki, 2 wymieniło Polską Bibliotekę Internetową (PBI) i Skarbnicę Literatury Polskiej. Wśród studentów 65 wymieniło bibliotekę uczelnianą (możliwość korzystania z katalogów online i zamawiania książek za pośrednictwem Internetu), 5 wymieniło Polską Bibliotekę Internetową i 5 Skarbnicę Literatury Polskiej.

Jak wynika z przedstawionych danych, wiedza na temat e-bibliotek jest bardzo niewielka. Kolejne pytanie dotyczyło źródeł z których ankietowani czerpią wiedzę o e-bibliotekach. W tym wypadku zgodnie odpowiedzieli oni, że wpisują po prostu tytuł poszukiwanego tekstu w pole wyszukiwarki i korzystają z pierwszej wskazanej losowo e-biblioteki.

Kolejne pytanie dotyczyło wad i zalet e-bibliotek. Ankietowani zgodnie wskazywali na łatwość dostępu do materiałów e-bibliotek, na to, że – w przeciwieństwie do bibliotek tradycyjnych – nigdy nie zdarza się, że wszystkie pozycje są niedostępne. Najczęściej wskazywaną wadą jest mała dostępność tekstów współczesnych.

Najczęściej poszukiwane przez ankietowanych pozycje to teksty lektur, w przypadku studentów filologii polskiej utwory z zakresu literatury staropolskiej. Gimnazjalistki wymieniły także wiersze miłosne. Ankietowani oczekują od e-bibliotek zwiększenia dostępności utworów współczesnych.

Pytani o wykorzystanie zasobów e-bibliotek na lekcjach języka polskiego ankietowani zgodnie twierdzili, że ogranicza się ono do wykorzystania wydruków tekstów lektur, wyszukiwania cytatów w pracach pisemnych lub ustalenie nazwiska autora i źródła słów cytowanych przez nauczyciela. Sto procent ankietowanych stwierdziło, że zdecydowanie częściej korzystają z zasobów tradycyjnych bibliotek i tradycyjnych katalogów. Zjawisko to można tłumaczyć wciąż zbyt małą wiedzą na temat istnienia i funkcjonowania e-bibliotek i niewystarczającą dostępnością Internetu. Wśród ankietowanych gimnazjalistów 36 ma w domu bezpośredni dostęp do Internetu, analogicznie 28 licealistów i 47 studentów. Największe trudności z dostępem do Sieci mają uczniowie i studenci mieszkający na wsiach i w małych miasteczkach.

Przeprowadzono także rozmowy z nauczycielami języka polskiego uczącymi w szkołach gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. Również wśród nich znajomość e-bibliotek pozostawia wiele do życzenia. W 90% przypadków nie wskazywali uczniom e-bibliotek jako źródła poszukiwania informacji. Nie wykorzystują również e-zasobów w przygotowaniu awansu zawodowego. Korzystają w tym przypadku z czasopism online i możliwości publikowania materiałów na portalach edukacyjnych.

Wnioski


Jak wynika z przedstawionych danych, mimo że w polskim Internecie działa coraz więcej e-bibliotek, ich znajomość wśród uczniów, studentów i nauczycieli jest niezadowalająca.

Wydaje się, że jednym ze środków zaradczych, mogących zmienić istniejący stan rzeczy, byłaby ścisła współpraca nauczycieli informatyki i języka polskiego. Na lekcjach przeznaczonych na naukę wyszukiwania informacji można poświęcić nieco czasu e-bibliotekom. Również sam polonista, realizując ścieżkę czytelniczo-medialną, powinien przedstawić uczniom najważniejsze e-księgozbiory. W przypadku studentów można przybliżyć im ten problem w ramach zajęć szkolenia bibliotecznego czy też na ćwiczeniach z metodyki nauczania.
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