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Podział metod nauczania wg Marii Nagajowej.

Metoda podająca

I. Funkcja dydaktyczna

Metoda ta, ekonomiczna czasowo, polega na przekazywaniu (podawaniu) przez nauczyciela gotowej wiedzy w celu przyswojenia jej przez uczniów i zapamiętania. Kształci zdolność rozumienia dłuższej wypowiedzi nadawcy i podążania za tokiem jego rozumowania, doskonali przez to myślenie produktywne; ćwiczy pamięć, rozwija umiejętność dłuższej koncentracji uwagi oraz ewentualnie notowania słuchanego bądź czytanego tekstu.




II. Warunki doboru

Metodę podającą dobiera się w zależności:

od celu lekcji, tj. jeżeli na lekcji dominuje cel poznawczy; 

od właściwości opracowywanego materiału, tj. jeżeli materiał nauczania jest bardzo trudny i po raz pierwszy wprowadzany w danej klasie; 

od wieku uczniów, tj. w starszej klasie; 

od czasu określonego w rozkładzie zajęć, tj. jeżeli ma się zbyt mało czasu, żeby zastosować inne metody zbyt czasochłonne.
	Opis i opowiadanie
	Pogadanka podająca
	Praca z książką
	Wykład
	Instruktaż

	Funkcja dydaktyczna: zaznajamianie uczniów z wyglądem i cechami wewnętrznymi postaci oraz z przebiegiem wydarzeń; opis może dotyczyć osoby, miejsca, przedmiotu; opowiadanie - okoliczności wydarzenia, treści legend, treści wątków fabularnych, może być uzupełnieniem treści utworu literackiego czytanego przez uczniów i opracowywanego w klasie tylko we fragmentach. Celem opisu i opowiadania jest nie tylko przekazanie informacji, ale także pobudzenie wyobraźni uczniów, ich poruszenie emocjonalne. Często opis zastępuje pokaz lub towarzyszy pokazowi. Sposób opowiadania i opisywania przez nauczyciela jest wzorem językowym do naśladowania przez uczniów, stąd jeżeli nauczyciel nie jest pewny swych umiejętności w tej dziedzinie, lepiej żeby zastosował inne formy bądź metody nauczania. 

Opowiadanie i opisywanie przez nauczyciela musi być żywe, swobodne, plastyczne, emocjonalne, wygłoszone z odpowiednią intonacją, tempem i siłą głosu i oczywiście poprawne językowo. Opis rzeczowy, zastępujący pokaz, zamiast żywości i emocjonalności odznacza się precyzją i zwięzłością. 

Opis i opowiadanie jako forma przekazywania informacji mogą być wygłoszone na lekcji przez wybranych uczniów, odpowiednio do tego przygotowanych.
	rozmowa, w której biorą udział nauczyciel i uczniowie; część wiedzy nowo wprowadzanej podaje nauczyciel, część zaś wiedzy stanowiącej jej składnik, ale już dawniej przyswojony, podają uczniowie zapytani przez nauczyciela lub samorzutnie się zgłaszający.

funkcja dydaktyczna: aktywizuje uczniów, mobilizuje ich do większej uwagi, wciąga do wspólnej pracy, zmusza do wysiłku pamięć i myślenie; wymaga jednak więcej czasu niż pozostałe formy podające.
	przyswajanie przez ucznia wiedzy zawartej w podręczniku szkolnym, książce pomocniczej (np. popularnonaukowej, encyklopedii, słowniku) bądź czasopiśmie. Słowo drukowane pełni w tym wypadku tę samą funkcję, co słowo mówione nauczyciela – przekazuje gotową wiedzę. Oprócz jednak przyswajania i zapamiętywania wiedzy uczeń pracuje samodzielnie, może więc dostosować tempo czytania do własnych możliwości przyswajania materiału, kształci umiejętność i nawyk posługiwania się tym źródłem wiedzy, jakim jest słowo drukowane. 
	funkcja dydaktyczna: przekazywanie przez nauczyciela uczniom wiedzy naukowej objętej programem nauczania; zalety: ekonomia czasu;  rzetelność wiedzy sprawdzonej i uporządkowanej, przekazywanej w sposób  rzeczowy, zwięzły, spokojny, jasny i przystępny; wygłoszonej poprawnie pod względem języka i dykcji, w pozycji stojącej przed klasą; ilustrowanej dobrze dobranym materiałem językowym bądź literackim, pomocami naukowymi, takimi jak tablice, portrety, reprodukcje, fotografie, modele; wykład może wystąpić w szkole podstawowej, ale rzadko i raczej w starszych klasach; powinien trwać najwyżej 10 minut, ze względu na krótki czas możliwości koncentracji uczniów, ograniczenie pamięciowego przyswajania większych partii wiedzy, małą aktywność w podążaniu za tokiem myślenia prowadzącego, zupełną bierność fizyczną uczniów; stopniowe wdrażanie uczy odbioru i twórczego notowania;
	udzielanie instrukcji, czyli dokładne pouczanie, wyjaśnianie, wskazówki, co 
i jak mają uczniowie wykonać; dotyczy pisania wypracowań, ćwiczeń różnego rodzaju, sposobu zbierania materiału na lekcję, pracy z książką, zachowania się w czytelni bądź w teatrze itp. jest więc swego rodzaju wykładem


Metoda poszukująca
Heureza

zwana również pogadanką heurystyczną; najczęściej stosowana przy analizie i interpretacji utworów literackich, kiedy materiał jest zbyt obszerny i trudny, by zastosować metodę problemową; powinna wydobyć z ucznia wiedzę, którą on już posiada; istotą tej metody jest kierowanie myśleniem i działalnością uczniów za pomocą kolejno zadawanych pytań; bezskuteczna jest pozorna (szereg pytań zbyt łatwych) i sylabowa (nauczyciel odpowiada zamiast ucznia), dopiero pytania otwarte powodują rozbudowaną odpowiedź ucznia; 

gr. heurisko - znajduję oznacza podążanie przez ucznia za tokiem rozumowania nauczyciela, kierowanie myśleniem ucznia; w dydaktyce znana i praktykowana od dawna – przez Karola Lausza była dzielona na heurezę katechetyczną (szereg pytań powodujących stopniowy przyrost wiedzy) i heurezę erotematyczną (czyli dzisiejszą pogadankę heurystyczną).
Metoda problemowa
sposób organizowania lekcji, kiedy trzeba wziąć pod uwagę cele jakie chcemy osiągnąć (tu zawsze cele poznawcze – poszerzenie wiedzy uczniów i kształceniowy – rozwijanie zdolności myślenia), trudność i obszerność materiału jakim chcemy się zająć (z zagadnieniem zupełnie nowym i zbyt trudnym uczniowie sobie nie poradzą, nadto praca tą metodą wymaga dużo czasu); wykorzystując metodę problemową pamiętajmy o koniecznym porządku działań:

1. stworzenie uczniom sytuacji problemowej, kiedy uświadamiają sobie, że czegoś nie wiedzą lub nie potrafią wykonać;

2. sformułowanie problemu;

3. rozwiązywanie problemu – szukanie odpowiedzi na postawione pytanie-problem:
a) postawienie hipotezy mogącej być rozwiązaniem zagadnienia,

b) wyprowadzenie wniosków z tej hipotezy,

c) sprawdzenie jej za pomocą dalszej obserwacji lub eksperymentu.

Metoda zajęć praktycznych - oparta na działalności praktycznej uczniów; polega na wiązaniu teorii z praktyką, na stosowaniu wiedzy w rozwiązywaniu zadań praktycznych.
I. Funkcja dydaktyczna

Rozwijanie umiejętności sprawnego 
i poprawnego językowo wypowiadania się ustnego i pisemnego, pisania ortograficznego, czytania ze zrozumieniem, analizowania, interpretowania, recytowania tekstu literackiego na podstawie określonej przez program nauczania teorii z zakresu praktycznej stylistyki, nauki 
o języku, zasad ortografii, zasad kultury żywego słowa, teorii i historii literatury. W wyniku zorganizowanej przez nauczyciela działalności ucznia staje się on twórcą czegoś, np. tekstu opowiadania, inscenizacji utworu, interpretacji wiersza, ilustracji do niego. Taka praktyczna działalność zmienia jego doświadczenie, np. świadomość językową, zdolność percepcji dzieła literackiego, sposób myślenia i formułowania myśli za pomocą słów.


II. Warunki doboru

Metodę zajęć praktycznych wybiera się zawsze wtedy, gdy przed nauczaniem stawia się jako dominujący cel kształceniowy, gdy zdobycie wiedzy nie jest celem samym w sobie, lecz środkiem pomagającym opanować umiejętności 
i nawyki. Np. dominującym celem wprowadzenia wiedzy na temat akcentu wyrazowego w kl. V nie jest cel poznawczy, lecz kształceniowy: wyćwiczenie umiejętności poprawnego akcentowania wyrazów stanowiących wyjątek od zasady akcentowania wyrazów w języku polskim.


III. Etapy metody zajęć praktycznych

1) Uświadomienie uczniom celu działania praktycznego i jego znaczenia. Jest to etap tworzący motywację uczenia się, uczeń mianowicie zdobywa przekonanie o praktycznej, życiowej przydatności wiedzy, może się w nim budzić ambicja jej zdobycia i doskonalenia umiejętności. 

2) Zapoznanie ucznia z zasadami, jakimi powinien się kierować wykonując zadania, np. pisząc sprawozdanie bądź rozprawkę, analizując utwór literacki lub wypełniając odpowiednimi literami luki w podanych wyrazach. 

3) Pokaz działania wzorowo wykonanego, zawsze pod kierunkiem nauczyciela. Np. po zapoznaniu się z zasadami poprawnej recytacji wiersza uczniowie słuchają wzorowej recytacji nauczyciela lub z taśmy (płyty) w wykonaniu aktora; zanim zaczną układać samodzielnie opis przedmiotu, najpierw redagują tę formę wypowiedzi w klasie, jako wzór, a również czytają i analizują opisy wyodrębnione z tekstów literackich bądź napisane przez uzdolnionych kolegów. Pierwsze próby wykonywania czynności, a więc układania opisu, przygotowania przemówienia, analizowania wiersza itp. nie powinny być ocenione ujemnie. 

4) Samodzielne doskonalenie umiejętności praktycznych według ustalonego wzoru, na podstawie poznanych zasad działania.
Metoda oglądowa - oparta na obserwacji, przeciwieństwo werbalizmu.

I. Przedmiot obserwacji

Żywy język ucznia mówiony 
i pisany, język środowiska; tekst literacki; postacie rzeczywiste i postacie literackie. Rzeczywistość pozaszkolna, np. wydarzenia społeczne, kulturalne 
i polityczne. Portrety, reprodukcje, ilustracje, fotografie, wykresy, schematy, tablice. Różne przedmioty, jak książki, dzieła sztuki, zabytki, pamiątki. Film, teatr, program telewizyjny, audycja radiowa. 

Wystawy, muzea. 

Wycieczki polonistyczne do miejsc związanych z życiem pisarza bądź twórcy kultury. 

II. Funkcja dydaktyczna

Metoda oglądowa umożliwia uczniom szybsze 
i skuteczniejsze niż za pomocą słów poznanie rzeczy, zjawisk, procesów, osobowości własnej i cudzej; pozwala na samodzielne formułowanie uogólnień, a tym samym poszerzanie wiedzy i poznawanie rzeczywistości bez przyjmowania na wiarę gotowych i narzuconych myśli sformułowanych przez nauczyciela i podręcznik; ułatwia zrozumienie abstrakcyjnych i trudnych pojęć, jak np. rodzaje i gatunki literackie, metafora; kształci wrażliwość estetyczną ucznia przez pokaz dzieł sztuki, obserwację dzieła literackiego, teatralnego i filmowego, wysłuchanie dzieła muzycznego.


III. Rodzaje oglądowości

Oglądowość ilustratywna. Polega na pokazywaniu uczniom przedmiotów, ilustracji itp. Oglądowość operatywna. Opiera się na działaniu uczniów, którzy sami ilustrują, wykonują przedmioty, tworzą teksty itp. Ten rodzaj oglądowości wiąże się z metodą łączenia teorii z praktyką. Jest oczywiście wartościowszy od oglądowości ilustratywnej. Oglądowość na lekcji języka polskiego ma szczególną postać. Nie ma bowiem w zasadzie lekcji, na której nie występowałaby obserwacja żywego języka ucznia bądź tekstu językowego – dla celów kształcenia językowego lub dzieła literackiego – dla celów kształcenia literackiego. Ćwiczenia w mówieniu zaś spełniają postulat oglądowości operatywnej, gdyż właśnie ich celem jest tworzenie tekstów. 


IV. Metoda oglądowa a inne metody

Metoda oglądowa występuje przeważnie łącznie z innymi metodami. Łącznie z metodą podającą, kiedy np. podawaniu wiadomości o życiu pisarza towarzyszy pokaz jego portretów, fotografii miejsc, gdzie żył i tworzył, książek, które napisał; łącznie z metodą poszukującą, kiedy np. obserwacja mało komunikatywnie sformułowanych "informacji" może być pomocna w wytworzeniu sytuacji problemowej i w formułowaniu problemu: Jak formułować dobrą informację? (problem teoretyczny i praktyczny). Metoda oglądowa może zająć całą lekcję albo jej większą część, gdy obserwacja staje się podstawą samodzielnie przez uczniów zgromadzonych i uporządkowanych wiadomości bądź uogólnień, jak np. przy przygotowywaniu wystawy klasowej dotyczącej działalności, twórczości i życia pisarza, malarza, aktora bądź ukazującej różne wydawnictwa z zakresu poprawności językowej – słowniki, poradniki, czasopisma.

Oprac. Magdalena Bajan na podstawie: M. Nagajowa, ABC metodyki języka polskiego dla początkujących nauczycieli, wyd. 2 popr., Warszawa 1995,

S. Bortnowski, Przewodnik po sztuce uczenia literatury, Warszawa [b. r.]
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