MARTA RUSEK
Lekcje polskiego — typy i struktura
O LEKCJI. UWAGI WSTĘPNE
Lekcja to niewątpliwie jedno z podstawowych słów, które jest kojarzone ze szkolą. Jego zakres i. sposób rozumienia bywa zróżnicowany. Inaczej o lekcjach np. języka polskiego myśli nauczyciel, który co dzień prowadzi ich kilka w różnych klasach, inaczej uczeń odkrywający w planie godzin danego dnia jedną lub dwie lekcje „polaka". Czym innym jest lekcja dla nauczyciela-praktyka, który planuje poszczególne jednostki i każda z nich jest dla niego niepowtarzalnym zdarzeniem, odmiennie postrzegają metodyk-teoretyk, który szuka starych oraz zmiennych cech lekcji, dokonuje syntez i uogólnień, pragnie rozpoznawać i wskazywać prawa, reguły. U podstaw zaproponowanego tutaj oglądu leży połączenie obu wymienionych na końcu perspektyw, wydaje się bowiem, że może ono przynieść ożywienie zarówno teoretycznej refleksji, jak i szkolnej praktyki.
Choć słowo „lekcja" istnieje od wieków - wszak pochodzi od łacińskiego iectio -jego znaczenie zmienia się. Na przykład w średniowieczu lekcję kojarzono z czytaniem i komentowaniem Biblii i innych tekstów. Punktem wyjścia do opisywania struktury i modelu lekcji stal się system Johanna Friedricha Herbarta opracowany w pierwszej połowie XIX w., a odwołujący się do psychologii asocjacyjnej. Herbart wydzielił tzw. stopnie formalne procesu uczenia się i nauczania, które stary się wzorem czynności nauczyciela i uczniów. Propozycja ta modyfikowana i przekształcana -między innymi przez Wilhelma Reina — wpłynęła na utrwalenie pewnego, sztywnego toku zajęć (lekcja podająca), wydzielenia jej poszczególnych ogniw. Inny model procesu nauczania i uczenia się zaproponował na przełomie XIX i XX w. John Dewey, twórca tzw. szkoły progresywnej. Postulował on nauczanie i uczenie się poprzez badanie, wyróżnił także kolejne etapy toku zajęć problemowych. Zarówno herbartyści, jak i progresywiści - chociaż różnili się zasadniczo w poglądach na procesy poznawcze i charakter czynności uczniów — opowiadali się za przestrzeganiem stałej struktury zajęć.

Współcześnie w myśleniu o lekcji najistotniejsze wydaje się wskazanie jej cech charakterystycznych i stworzenie komplementarnych modeli, które mają zapewnić wszechstronny rozwój ucznia. Dlatego w określaniu specyfiki lekcji pomocne stają się różne definicje wskazujące jej rozmaite aspekty. Przypomnijmy niektóre z nich:

1. Lekcja to forma pracy nauczyciela z uczniami funkcjonująca w systemie klasowo-lekcyjnym. Cechą charakterystyczną tego systemu jest istnienie względnie stałej zbioro​wości, która w określonym czasie i miejscu spotyka się, by realizować jakieś zadanie (zadania) i osiągnąć wyniki dydaktyczno-wychowawcze przewidziane w programie szkolnym. „Istotę lekcji stanowi proces nauczania - uczenia się jako ograniczona w czasie i uporządkowana całość kolejnych czynności nauczycieli i uczniów, ukierunkowanych na osiągnięcie celów (…)"
.

2. Lekcja to „swoisty akt nauczania i uczenia się, który stanowi jedność całą i zamkniętą, celową i porządnie zbudowaną, uwieńczoną określonym i pożądanym wynikiem kształcąco-wychowawczym"
.

3. „Lekcja jest sekwencją interakcyjną, w której uczestniczy zespół uczących się dzieci i nauczyciel, związani wzajemnym przekazywaniem i odbiorem informacji"
.

Lekcja traktowana jest na ogół jako jednostka organizacyjna. Wyróżniają ją: określony czas trwania, zbiorowy charakter procesu nauczania i uczenia się, w którym biorą udział nauczyciel i uczniowie. Wincenty Okoń i Józef Półturzycki mówią o formie pracy, Kazimierz Sośnicki o sposobie organizowania procesu na​uczania i uczenia się, Maria Nagajowa - o jednostce metodycznej. Zenon Klemensiewicz nazywa lekcję swoistym aktem nauczania i uczenia się, według Zenona Urygi jest to sekwencja interakcyjną. W większości przypadków przywołane określenia eksponują formalny walor lekcji. Najdonioślejsze dla połączenia teorii i praktyki wydają się stwierdzenia: swoisty akt nauczania i uczenia się oraz sekwencja interakcyjną. Pierwsze przypomina o tym, że lekcja to zarówno zamknięta całość - zdarzenie, jak i proces dziejący się np. przez 45 minut. Drugie charakteryzuje ten proces, wskazując na jego komunikacyjny aspekt i podmiotowość uczestników. Wszystkie definicje i hasła słownikowe podkreślają także, że lekcja jest konstrukcją celową.

Budowę lekcji - oprócz celów - wyznacza wiele czynników; do najważniejszych należą: treści nauczania, sposób opracowania materiału zgodnie z funkcją dydaktyczną, co wiąże się z wyborem określonej metody i formy pracy, planowane efekty zajęć, wiek uczniów, osobowość nauczyciela
. Ponieważ lekcja jest zazwyczaj częścią większej całości, jaką jest cykl lekcji, na jej budowę wpływa także miejsce w cyklu oraz rola w procesie nauczania i uczenia się. Lekcje można porównać do dobrze skomponowanej wypowiedzi, bowiem każda z nich - mimo istotnych różnic w konstruk​cji - składa się z trzech kolejnych faz (części):

• przygotowania;

• etapu podstawowego (części właściwej);

• etapu końcowego
.

Wyraźne tworzenie ram i zaznaczenie etapów lekcji wpływa korzystnie na działania uczniów. Zasadnicze znaczenie mają dwa momenty: inicjalny, kiedy wywoływane są oczekiwania uczniów i organizowane ich działania, oraz końcowy, który pełni rolę komplementarną do początkowego wzbudzania motywacji
.

LEKCJE POLSKIEGO - O POTRZEBIE RÓŻNORODNOŚCI
Język polski zajmuje w szkole szczególne miejsce. Wynika ono zarówno ze złożonych celów kształcenia, jak i z różnorodności treści nauczania. Zenon Uryga w książce Godziny polskiego
 za​uważył, że od dawna zwracano uwagę na ogromną pojemność nazwy język polski, i wskazał cztery wymiary przedmiotu:

• instrumentalny polega na wyposażeniu ucznia w takie umiejętności jak: czytanie, pisanie i mówienie, czyli czynności odbierania i nadawania różnie zorganizowanych informacji. Ten wymiar ma znaczenie fundamentalne dla kształcenia polonistycznego, bowiem warunkuje procesy uczenia się innych przedmiotów oraz uczestnictwo w życiu zbiorowym;

• historyczny wynika z obowiązku i potrzeby zaznajamiania uczniów z dziedzictwem kultury narodowej, wprowadzania w tradycję, jej przybliżania. Treści kształcenia związane z tym zakresem polonistycznej edukacji są często przedmiotem kontrowersji czy sporów. Ich przyczyn należy szukać -między innymi - w zróżnicowanym odbiorze dziedzictwa kulturowego przez kolejne pokolenia czy w odmiennym określaniu obszaru żywej tradycji;

• filozoficzno-społeczny wiąże się z obecnością na języku polskim problematyki z zakresu psychologii, socjologii, filozofii i polega na poznawaniu człowieka we wszystkich tych wymiarach. To także trudne i złożone zadanie o charakterze formacyjnym;

• estetyczny - kształcenie estetyczne z jednej strony zakłada intelektualne poznawanie struktur artystycznych, pojęć teoretycznych, które pomogą określać wartość artystyczną dzieł, z drugiej strony połączone jest z formowaniem wrażliwości, tworzeniem sytuacji emocjonalnego odbioru utworów, ich oddziaływania na przeżycia.

Uświadomienie sobie kilku wymiarów przedmiotu pozwala dostrzec problemy, jakie stają przed nauczycielem, który - aby uwzględnić złożone zadania języka polskiego - musi budować rozmaite sytuacje lekcyjne. Jest rzeczą oczywistą, że nie można wydzielić typów lekcji ze względu na wymiary przedmiotu. Te ostatnie są ze sobą ściśle splecione. Niekiedy nacisk położony jest na wymiar instrumentalny, innym razem na estetyczny, nie da się jednak ich rozdzielić, wszak np. wymiar historyczny nawet przez wybór pewnej tradycji czy określonych utworów literackich pełni funkcje formacyjne. O potrzebie różnorodności w działaniach polonisty decyduje także liczba godzin języka polskiego w ciągu tygodnia i w całym roku szkolnym. Lekcji tego przedmiotu jest wiele, dlatego, by nie nużyć monotonią i mieć na uwadze indywidualne style uczenia się
, trzeba tworzyć sytuacje lekcyjne uwzględniające rozmaite modele lekcji.

Charakteryzując lekcje polskiego, niech mi będzie wolno posłużyć się porównaniem z zakresu architektury. Jest ono ryzykowne, bo lekcja rozwija się w czasie, a budynek istnieje w przestrzeni, ale pozwala uchwycić specyfikę różnych zajęć. Pojedyncza lekcja przypomina budowlę. Może to być budynek, w którym uwidocznione zostały elementy konstrukcji, wyeksponowano jego przeznaczenie i funkcję. Taka lekcja ma bardzo wyraźną strukturę, uczniowie rozpoznają jej poszczególne ogniwa, przewidują kolejne etapy i ich cel. Innym razem lekcja - tak jak katedra gotycka - winna dostarczyć takich wrażeń (angażować emocjonalnie, intelektualnie), że jej konstrukcja schodzi na dalszy plan. Uczniowie nie domyślają się toku zajęć, zna go tylko nauczyciel. Pozostając przy architektonicznej paraleli, można dodać, że cykl lekcji da się porównać do pięknej ulicy, przy której znajdują się budynki mające różne przeznaczenie, zwracają one na siebie uwagę czy to ze względu na swe piękno, czy też funkcjonalność i użyteczność- Wszystkie razem tworzą niepowtarzalny trakt za​padający w pamięć i prowadzący w określonym kierunku.

TYPOLOGIE l PODZIAŁY LEKCJI
Czy teoretyczne rozważania, rozmaite klasyfikacje lekcji mogą się przydać nauczycielowi-praktykowi? To pytanie nasuwa się, gdy trzeba się zmierzyć z różnymi - niekiedy krzyżującymi się, innym razem komplementarnymi - podziałami. Odpowiedź może być twierdząca.
Nierzadko zdarza się słyszeć opinię, że jakaś lekcja była rzemieślnicza, a inna nowatorska. Źródłem lekcji nowatorskich, oryginalnych jest pomysł, koncept, który organizuje lub inicjuje działania nauczyciela i uczniów. W takich lekcjach najpełniej dochodzi do głosu osobowość nauczyciela, jego zainteresowania i pasje. Z kolei lekcja rzemieślnicza to lekcja dobrze przeprowadzona, oparta na regułach nauczania, dydaktycznych wzorcach i modelach. Rzemiosło może wszak okazać się sztuką (w dawnych wiekach było przecież zwane ars). W Rewolucji nauczania autorzy piszą: „Definicja pomysłu jest bardzo prosta: to nowa kombinacja starych elementów" i dodają, że obecnie pojawiło się nowe spojrzenie na sposób rozwiązywania problemów. Obok ich prawidłowego zdefiniowania, najważniejsze stało się określenie z góry idealnego rozwiązania i dążenie do niego. Punktem wyjścia jest zatem wyznaczenie celu
. Wydaje się, że tę optykę trzeba stosować także przy myśleniu o lekcjach, sposobie ich przeprowadzenia. Nierzadko dla osiągnięcia danego celu najskuteczniej będzie posłużyć się już wypracowanym schematem lekcji lub jego zmodyfikowanym wariantem
. Co więcej, pomysł na lekcję nowatorską często wykluwa się z przekształcenia istniejących wzorów i modeli.
Przypomniane poniżej - tylko niektóre - klasyfikacje nie tylko wzbogacają wiedzę metodyczną, ale mogą przyczynić się do ożywienia wyobraźni nauczyciela i spowodować, że w zależności od celu będzie proponował różne wykorzystanie 45 minut.
Typy lekcji wyodrębnia się ze względu na rozmaite kryteria. Najczęściej pod uwagę brane są następujące czynniki: funkcja lekcji i jej miejsce w procesie nauczania, jej organizacja, metody czy środki przyjęte do realizacji. Inne kryteria to: zadania dydaktyczne, założenia metodyczne, miejsce pracy, formy aktywności

uczniów.

I. Bardzo rozpowszechnionym podziałem jest wyróżnianie typów lekcji w zależności od funkcji dydaktycznych. Stosowali go dydaktycy rosyjscy, opisał także Czesław Kupisiewicz, który wyróżnił cztery typy lekcji:

Typ lekcji
służąca zaznajomieniu uczniów z nowym materiałem

powtórzeniowo-systematyzująca

służąca kontroli i ocenie wyników nauczania

Funkcja dydaktyczna

poznanie nowego materiału
utrwalenie opanowanej wiedzy, czemu towarzyszy łączenie teorii z praktyką

sprawdzenie wiadomości, umiejętności i nawyków

Kupisiewicz zaznacza, że w szkolnej praktyce lekcje poświę​cone jednej funkcji dydaktycznej nie są częstym zjawiskiem, dominują - zwłaszcza w klasach młodszych - lekcje typu miesza​nego, podczas których pojawia się i jest realizowanych równo​cześnie kilka funkcji
. 

Rozwinięcie i uszczegółowienie podziału Kupisiewicza można znaleźć np. w poradniku dla nauczycieli języka polskiego Marii Nagajowej. Autorka wskazała i opisała kilka typów zajęć poświęconych opracowaniu nowego materiału
.
Typologia lekcji wg Czesława Kupisiewicza






służące zaznajomieniu uczniów z nowym materiałem


poświęcone opracowaniu nowego materiału, oparte na metodzie

· podającej

· problemowej

· heurystycznej

· zajęć praktycznych

· oglądowej


mają jednakową strukturę


powtórzeniowo- systematyzujące

uszczegółowienie Marii Nagajowej


poświęcone utrwalaniu wiadomości i umiejętności lekcje powtórzeniowe


nie mają wyraźnie ustalonej struktury
poświęcone kontroli i ocenie


poświęcone sprawdzaniu nabytych wiadomości i umiejętności


nie mają wyraźnie ustalonej struktury

1. sprawdzenie pracy domowej

2. wprowadzenie

3. opracowanie nowego materiału

4. zebranie i usystematyzowanie nowego materiału

5. zastosowanie praktyczne nowego materiału


6. zadanie pracy domowej
Uwaga!

1. Zróżnicowanie na poszczególne odmiany zależy od ogniwa trzeciego, od metody, jaka została zastosowana.

2. Nagajowa dopuszcza stosowanie więcej niż jednej metody w czasie lekcji, wszelako pod warunkiem, że nauczyciel ma pełną świadomość jej zaistnienia w danym momencie zajęć.

II.

Bardziej pojemna i otwarta, z zupełnie innej strony opisująca proces dydaktyczny jest typologia opracowana przez Wincentego Okonia. Jej punktem wyjścia stalą się koncepcja kształcenia wie​lostronnego
. Okoń zwrócił uwagę na fakt, że w procesie nauczania i uczenia się prymarne miejsce zajmuje uczeń, on jest podmiotem poznającym i działającym na lekcjach. Dlatego przeciwstawił się prymatowi jednej strategii nauczania i upomniał o aktywne poznawanie świata, podkreślał rolę zaangażowania emocjonalnego, wskazywał podobieństwa między procesem badania i procesem nauczania, a także ich przedmiotowo-podmiotowy charakter. Wziąwszy pod uwagę charakter czynności uczniów - wyróżnił cztery drogi/strategie nauczania i uczenia się: A (asocjacyjną), P (poszukującą), E (eksponującą), O (operacyjną); każdej strategii przyporządkował określony typ lekcji:

Strategia



Typ lekcji

A (asocjacyjna)
→

podająca

P (poszukująca)
→

problemowa

E (eksponująca) 
→

„ekspozycyjna” waloryzująca

O (operacyjna)
→

operacyjna (praktyczna)

Wydaje się, że ten podział może ułatwić ogarnięcie różnorodności zadań stojących przed nauczycielem języka polskiego i -jednocześnie - pozwala zaprojektować lekcje niestandardowe.

1. Lekcja podająca - odwołuje się do strategii asocjacyjnej (A) opartej na przyswajaniu przez uczniów gotowej wiedzy. Ten tok, nawiązujący do tradycji psychologii asocjacyjnej, obejmuje następujące etapy:

• zetknięcie ucznia z nowymi wiadomościami;
• skojarzenie z wiadomościami wcześniej nabytymi;
• uporządkowanie wiadomości;
• zastosowanie wiadomości w nowych sytuacjach
.
Co ważne - kolejność działań jest tutaj stała, nie można jej odwrócić. Lekcja podająca długo zajmowała uprzywilejowaną pozycję w szkole, również obecnie występuje często, dlatego jej teoretyczny model jest najlepiej opracowany
. 

Okoń przypomina następujący schemat:
1. organizacyjne i psychiczne przygotowanie klasy do pracy;
2. sprawdzenie pracy domowej;
3. przedstawienie i opracowanie nowych treści;
4. integrowanie nowych treści z dawniej nabytymi i ich systema​tyzowanie;
5. utrwalanie nowych treści przez próby stosowania ich w no​wych sytuacjach;
6. wyjaśnienie założeń pracy domowej.
Na lekcjach tego typu uczniowie zdobywają wiedzę, która potem ma być przez nich samodzielnie wykorzystywana - czy to podczas rozwiązywania problemów, czy przeżywania warto​ści, czy też oddziaływania na rzeczywistość. Najważniejszym zadaniem nauczyciela jest wzbudzenie u uczniów motywacji do działań poznawczych i praktycznych. Według Okonia strategia asocjacyjna wykorzystuje szereg metod, nazwanych przez niego metodami asymilacji wiedzy; są to: pogadanka, dyskusja, praca z książką, programowe uczenie się (wersja liniowa, rozgałęziona i mieszana)
.

Model lekcji podającej wciąż jest modyfikowany. 

Richard I. Arends, odwołując się do najnowszych osiągnięć psychologii, zaproponował następujące fazy zajęć:

1. przedstawienie celów i wywołanie nastawienia;

2. przedstawienie czynnika organizującego materiał;

3. przedstawienie materiału nauczania;

4. wzbogacenie i intensyfikacja procesu myślenia
.

W tym ujęciu szczególnie mocno zaakcentowano konieczność wzbudzenia motywacji, znalazło to wyraz w wyodrębnieniu osobnego etapu. Obie propozycje przypominają o konieczności takiego prowadzenia zajęć, aby uczniowie mogli przyswoić nową wiedzę w powiązaniu z wiedzą uprzednią, zhierarchizować wiadomości i umieć z nich korzystać.

Na języku polskim ten model lekcji najczęściej kojarzony bywa z historycznym wymiarem przedmiotu. Lekcje podające pojawiają się na późniejszych etapach kształcenia (gimnazjum, liceum)
 i są stosowane wówczas, gdy trzeba wprowadzić uczniów w jakąś dziedzinę wiedzy, dostarczyć terminów i pojęć, wyjaśnić je. Innym przypadkiem wykorzystania lekcji podającej jest wskazywanie wzorów interpretacji, np. poprzez eksplikację utworu literackiego lub jego fragmentu
. Tok lekcji podającej obliczony jest także na umiejętności słuchania wykładu, sporządzania notatek etc.

2. Lekcja problemowa - oparta jest na strategii poszukującej (P), waloryzuje samodzielne dochodzenie uczniów do nowej wiedzy poprzez dostrzeganie problemów, stawianie pytań, poszukiwanie na nie odpowiedzi, rozwiązywanie zadań teoretycznych lub praktycznych. Strategia poszukująca zawdzięcza swój rozwój działalności Johna Deweya. Model czynności ucznia w toku poszukującym jest - wg Okonia - następujący:

1. znalezienie się w sytuacji problemowej, sformułowanie pytań;

2. wyłonienie w drodze samodzielnych poszukiwań odpowiedzi na te pytania;

3. sprawdzenie odpowiedzi w drodze praktycznej i teoretycznej;

4. uporządkowanie i utrwalenie wiadomości;

5. zastosowanie wiadomości w nowych sytuacjach
.

Okoń podkreśla, że zajęcia tego typu, wzmagając aktywność badawczą młodzieży, pomagają rozwijać postawy twórcze i osobowość uczniów. Schemat lekcji problemowej zakłada co najmniej następujące etapy:

1. przygotowanie uczniów do pracy;

2. sprawdzenie pracy domowej, jako nawiązanie do lekcji poprzedniej;

3. stworzenie sytuacji problemowej i sformułowanie przez uczniów zagadnienia głównego oraz kwestii z nim związanych;

4. ustalenie planu pracy i w toku jego realizacji sformułowanie pomysłów rozwiązania zagadnienia;

5. sprawdzenie pomysłów rozwiązania na drodze empirycznej lub teoretycznej;

6. usystematyzowanie i utrwalenie nowych wiadomości;

7. zastosowanie ich w nowych sytuacjach praktycznych bądź teoretycznych - na lekcji bądź w pracy domowej.

Budowa lekcji problemowej może ulegać przekształceniom w zależności od tego, czy uczniowie mają do czynienia z problemami typu „odkryć" czy „wynaleźć" lub wówczas, gdy pojawia się więcej niż jeden problem. Metody, które związane są z tym tokiem, to metody samodzielnego dochodzenia do wiedzy; za takie Okoń uznał: klasyczną metodę problemową oraz jej odmiany - metodę przypadków, metodę sytuacyjną, burzę mózgów, mikronauczanie, gry dydaktyczne. Barbara Myrdzik, opisując modele lekcji wykorzystujących strategię poszukującą, akcentuje rolę dyskusji, która według Arendsa jest nie tylko metodą, ale i modelem kształcenia
.

Polonista lekcję problemową organizuje bardzo często. W większości przypadków związana jest ona z interpretacją dziel literackich, np. gdy stosowane jest studium przypadku czy ma miejsce dyskusja (na forum klasy lub w grupach). Dyskusja może także prowadzić od konkretnego tekstu ku problemom współ​czesnym, wątkom filozoficznym czy socjologicznym, odnosi się do filozoficzno-społecznego wymiaru przedmiotu.

3. Lekcja operacyjna (praktyczna) - wykorzystuje operacyjną (O) strategię nauczania i uczenia się, która polega na poznawaniu rzeczywistości i oddziaływaniu na nią poprzez wykonywanie różnych prac praktyczno-wytwórczych. Ten tok tworzą następujące momenty:

• poznanie celu działania oraz jednej lub więcej reguł, które mają być zastosowane w działaniu;

• ustalenie modelu działania;

• pokazanie działania wzorowo wykonanego;

• pierwsze, dokładnie kontrolowane próby uczniów;

• ćwiczenia w sprawnym wykonywaniu całości działania.

Te lekcje nastawione są na działania praktyczne, ich tok jest ustabilizowany, a zakres możliwych do wprowadzenia zmian stosunkowo wąski. Całą lekcję da się podzielić na dwie fazy działań: orientacyjną i operacyjną (nastawioną na praktykę). Faza operacyjna jest niezmiernie istotna dla uzyskania efektów pracy, winna ona usunąć w świadomości uczniów barierę między teorią a praktyką.

Przebieg lekcji ściśle odpowiada wyżej przedstawionemu tokowi działania. Zajęcia zaczynają się od przygotowania klasy do pracy i sprawdzenia zadania domowego, po czym następuje:

1. uświadomienie sobie przez uczniów zadania lekcji;

2. ustalenie zasad i reguł umożliwiających wykonanie tego zadania;

3. wzorowy pokaz danej czynności;

4. wykonywanie pierwszych działań przez uczniów pod kontrolą nauczyciela;

5. ćwiczenia systematyczne, odpowiednio urozmaicane;

6. zadanie pracy domowej sprzyjającej utrwaleniu sprawności.

Okoń zwraca uwagę, że lekcje operacyjne znajdują uzasadnienie w psychologii, w teorii nawyków. Józef Półturzycki ten typ lekcji nazywa lekcją ćwiczeniową
. Lekcje ćwiczeniowe wydają się zaniedbywane na polonistycznej działce. Niechęć do nich może wynikać z przekonania, że „nie są odpowiednie do nauczania myślenia twórczego i wyżej zorganizowanych umiejętności poznawczych, abstrakcyjnych pojęć"
. Nie należy jednak pomijać zarówno utrwalania pewnych sprawności, jak i - co jest silnie podkreślone w modelu Arendsa - przeniesienia umiejętności i wiedzy na nowe, bardziej złożone sytuacje (transfer)
. Polonista nie może sobie pozwolić na grzech zaniechania w dziedzinie kształcenia umiejętności, które są niezbędne do dalszej nauki.

Strategia operacyjna nadaje się do kształtowania sprawności językowych. Michał Jaworski
 przedstawia model lekcji ćwiczeniowej w zastosowaniu do lekcji językowych; w miejsce ustalenia zasad i reguł umożliwiających wykonanie zadania wprowadza: obserwację faktów, analizę i uogólnienie, co bardziej odpowiada specyfice przedmiotu, omija natomiast wzorowy pokaz czynności. Ten typ lekcji sprawdzać się może nie tylko - co jest bardzo często podnoszone - podczas lekcji poświęconych ćwiczeniu sprawności ortograficznej, ale także przy kształceniu umiejętności tworzenia konkretnych form wypowiedzi (opis, charakterystyka, reportaż etc.). Elementy lekcji operacyjnej pojawiają się także wtedy, gdy ćwiczymy czytanie tekstów kultury, analizujemy teksty publicystyczne, czy na zajęciach z retoryki. Dostosowanie tego modelu do treści przedmiotu pozwala wykorzystywać nauczanie bezpośrednie (taki termin pojawia się w dydaktyce zachodniej) podczas zajęć akcentujących instrumentalny wymiar przedmiotu. Uczenie się przez obserwację umożliwia twórcze naśladowanie wzoru. 

4. Lekcja ekspozycyjna
 (waloryzująca) - wykorzystuje strategię nauczania i uczenia się opartą na przeżyciu. W tym toku uwypuklone zostało odwołanie do procesów emocjonalnych, uczuć i postaw, zwłaszcza podczas obcowania z różnymi wartościami oraz ich oceniania. Co istotne z punktu widzenia języka polskiego, Okoń podkreśla, że ten tok ważny jest przy odbiorze dzieła literackiego i proponuje następującą sekwencję działań:

· zetknięcie się z dziełem i ukierunkowanie kontaktu z nim;

· eksponowanie dzieła;

· analiza problemowa dzieła prowadząca do jego oceny;

· umiejscowienie dzieła na tle dorobku twórcy lub innych twórców;

· aktywność własna uczniów i ewentualne wnioski dotyczące własnych postaw.

Ten typ lekcji jest najsłabiej opracowany teoretycznie i wzbudza najwięcej kontrowersji. 
W propozycji Okonia zajęcia obejmują następujące momenty:

1. przygotowanie klasy do pracy;

2. poznanie i zrozumienie wiadomości o eksponowanym dziele i jego twórcy;

3. uczestnictwo w ekspozycji dzieła niekiedy powtarzanej w całości lub we fragmentach;

4. dyskusja na temat głównych wartości dzieła;

5. twórcza aktywność uczniów zależna od charakteru dzieła, np. może to być ekspresja dzieła.

Najważniejszą częścią lekcji „jest jednorazowa lub wielokrotna ekspozycja jakichś wartości dzieła"
, która ma na celu wzbudzenie przeżyć. W wersji Półturzyckiego lekcja ekspo​nująca ma następującą strukturę:

1. organizacja klasy i przygotowanie do pracy na lekcji;

2. przygotowanie do odbioru utworu;

3. eksponowanie utworu;

4. analiza i zrozumienie utworu w wyniku wspólnych poszukiwań odpowiedzi, dyskusji czy przedstawienia indywidualnych odczuć;

5. podsumowanie rezultatów pracy, korekta błędnych odczytań, zwrócenie uwagi na indywidualność przeżyć i zakres ich rozumienia;

6. końcowa ekspozycja całości lub wybranego fragmentu
.

Ta strategia nauczania ma szczególną szansę istnienia na języku polskim. Co prawda pod wpływem idei intelektualizacji procesu nauczania była nieco zaniedbywana, jednak ostatnio często zwraca się na nią uwagę.

Zastrzeżenia w propozycjach Okonia i Półturzyckiego może budzić sztywny tok zajęć. Prezentacja dzieła lub dzieł nie musi przecież następować po poznaniu informacji o utworze i jego twórcy. Lekcje eksponujące powinny rozwijać wyobraźnię, oddziaływać na emocje, skłaniać do intelektualnego poznawania utworu; by spełnić to zadanie, nie mogą być prowadzone według jednego przepisu, schematu. Nieomal każdy tekst domaga się innego pomysłu na lekcję, każdy otwiera niepowtarzalne możliwości opracowania. Dlatego lekcje eksponujące powinny być wewnętrznie zróżnicowane, wymienione przez Półturzyckiego i Okonia elementy muszą ulegać modyfikacjom, wymianie. Przy opracowaniu zajęć można odwołać się do trzech wyróżnionych przez Urygę grup metod: impresyjno-eksponującej w pierwszej części lekcji oraz analizy wykonawczej, przekładu intersemiotycz-nego w ostatnim ogniwie
. Można wykorzystać sugestie Stanisława Bortnowskiego i odwołać się do zasady analogii, metody słów-kluczy, słuchania poezji, konkursu recytatorskiego, inscenizacji wiersza, elementów dramy, rozmowy wstępnej, mapy myśli czy parafrazy wiersza
. Niedookreślenie i elastyczność struktury lekcji waloryzującej pozwala na rozwijanie inwencji nauczyciela. Na przykład, jak pisze Myrdzik, gdy „tekst zawiera nową propozycję poetyckości, narusza oczekiwania i przyzwyczajenia odbiorcze uczniów lub wymaga licznych odniesień kontekstualnych", wówczas w sposób szczególny trzeba rozwinąć 2 i 4 ogniwo lekcyjne
. Podczas przygotowania do odbioru dzieła nierzadko można odwołać się do opisanej przez Bortnowskiego rozmowy wstępnej, której celem jest wejście w wyobraźnię poety, język lub myśl autora poprzez lekturę wiersza, co należy łączyć z ćwiczeniami wstępnymi, z grą i zabawą
. Czasem lekcja - przynajmniej w swojej dominującej części - może przybierać formę spotkania poetyckiego, poświęconego jakiemuś rodzajowi poezji czy utworom wybranego poety. Jednak każde 
z tego typu zajęć musi łączyć się z otwarciem na ukryte, skomplikowane sensy, poszerzać horyzonty odbioru, prowadzić do rozwoju zainteresowań i kompetencji czytelniczych uczniów, umożliwiać dialog interpretacyjny. 

Omówione powyżej typologie nie wykluczają się wzajemnie, lecz są komplementarne. Pozwalają spojrzeć na proces nauczania i uczenia się z różnych stron. Podział Czesława Kupisiewicza szczególnie ważny okazuje się przy tworzeniu rocznych planów pracy, kiedy trzeba zaprojektować rytm działań, uwzględnić lekcje poświęcone zarówno opanowywaniu nowych umiejętności i wiadomości, jak i ich ćwiczeniu, utrwaleniu i ocenie. Natomiast typologia Wincentego Okonia, biorąca pod uwagę działania uczniów, akcentująca podmiotową perspektywę, pomaga projektować poszczególne zajęcia.
podział Kupisiewicza
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III. 

Na lekcje polskiego można popatrzeć także z innej perspektywy, uwzględniając treści nauczania tego przedmiotu, stosując inne kryteria podziału. Taki wielostronny ogląd uwolni nas od schematyzmu, dostarczy więcej narzędzi do tworzenia zróżnicowanych i ciekawych lekcji, a jednocześnie pozwoli wskazać pewne prawidłowości, unaoczni cechy przedmiotu.

Lekcje otwarte i zamknięte - taki podział pojawia się, gdy pod uwagę są brane: budowa lekcji i sposób realizacji treści nauczania. Wydaje się, że ze względu na wielowymiarowe zadania przedmiotu nauczyciel języka polskiego staje często przed pyta​niem, jaką - zamkniętą czy otwartą - formę przybiorą kolejne zajęcia, i jaki kształt lepiej będzie odpowiadał wytyczonym celom.
Lekcje otwarte
 to te, przebieg których da się zaprojektować tylko w ogólnych zarysach. Rola nauczyciela polega na przygotowaniu klasy i ustaleniu ogólnego schematu działań, ewentualnie dostarczeniu materiałów i pomocy, które mają być wykorzystane. Podczas przygotowania uwzględniamy wiele miejsc niedookreślonych, przebieg i efekty zajęć mogą być niespodzianką zarówno dla nauczyciela, jak i dla uczniów. Celem jest wyzwolenie twórczych działań uczniów, stworzenie możliwości do ujawnienia poglądów, zainteresowań, opinii, wykazania się inicjatywą i samo​dzielnością. Lekcje otwarte to zarówno zajęcia, na których odwołujemy się do myślenia dywergencyjnego (czyli takiego, które zakłada wiele punktów widzenia, liczne możliwości rozwiązania problemu), wszak mamy z nim często do czynienia podczas za​jęć z interpretacji tekstu, podczas debat czy dyskusji, jak i lekcje, w trakcie których twórcze działania uczniów (np. drama) wyznaczają horyzont interpretacji. Można myśleć o tych lekcjach przez analogię do dzieła otwartego, o którym pisał Umberto Eco:
Poetyka dzieła „otwartego" zmierza (...) do inspirowania u interpretatora „aktów świadomej swobody", do uczynienia z niego aktywnego ośrodka niewyczerpanej sieci powiązań, którym ma on nadać własny kształt, nie będąc skrępowanym przez konieczność wynikającą z organizacji danego dzieła
.
Wystarczy wymienić słowa interpretator na uczeń, dzieło na lekcja, a będziemy mieli wyraźną wskazówkę, jak należy rozumieć i kształtować lekcję otwartą. Gdy weźmiemy pod uwagę typologię Okonia, to miano lekcji otwartych przysługiwać będzie zarówno niektórym lekcjom problemowym (tym, na których uczniowie mierzą się z zadaniami typu dywergencyjnego), jak i niektórym lekcjom eksponującym.
Na koniec jeden przykład lekcji otwartej, w której miałam okazję uczestniczyć jako obserwator. Jej celem było zbadanie zainteresowań czytelniczych i kulturowych uczniów. Młodzież została postawiona w roli współtwórców podręcznika języka polskiego do gimnazjum. Kilka dni przed zajęciami uczniowie dobrali się w grupy, każda z nich miała przygotować projekt jednego rozdziału. Trzeba było zaproponować tekst literacki, wskazać jego konteksty, sposób opracowania i - co najważniejsze - umotywować swój wybór. Po prezentacji prac, odbyła się dyskusja na temat zasadności pomysłu współtworzenia podręcznika przez uczniów oraz możliwości realizacji takiego projektu. Tym razem uczniowie - nadal pracując w tych samych grupach - wylosowali konkretne role: wydawców, uczniów, nauczycieli, i po wewnętrznej dyskusji mieli zaprezentować swe stanowisko oraz spróbować przekonać oponentów. Rezultat lekcji przerósł oczekiwania wszystkich. Młodzież nie tylko przedstawiła niezwykle ciekawe pomysły, ale także inspirująco i dojrzale wypowiedziała się na temat kształtu procesu nauczania i uczenia się, wskazała, czego oczekuje od nauczycieli oraz od podręczników
.
Lekcje zamknięte - stanowią drugi biegun polonistycznych działań. To zajęcia szczegółowo zaplanowane zarówno jeśli chodzi o ich przebieg, poruszane treści, jak i efekty. Zasadniczo wszystkie lekcje ćwiczeniowe można nazwać zamkniętymi. Do tego typu lekcji można zaliczyć zajęcia, podczas których rozwiązywane są problemy konwergencyjne lub stosuje się zasadę małych kroków. Tak jest na przykład wówczas, kiedy podczas analizy i interpretacji tekstów wprowadzamy pracę pod kierunkiem. Przydatne stają się wtedy tzw. karty pracy sterujące lekturą. Stanowią one ciąg po​wiązanych ze sobą ćwiczeń, pytań, poleceń i zadań, czasem informacji merytorycznych, które zmuszają do wielokrotnego powracania do tekstu
. Na tak zorganizowanej lekcji uczeń me tytko ma okazję zwrócić uwagę na te aspekty dzieła, które mogły zostać pominięte podczas indywidualnej lektury, ale także zdobywa narzędzia do analizy i interpretacji.

Lekcje otwarte i zamknięte stanowią dwa bieguny procesu nauczania i uczenia się na języku polskim, dlatego musi być zachowana między nimi równowaga. O wyborze zamkniętej lub otwartej formy lekcji decyduje cel zajęć, a nierzadko także klasa, z którą pracujemy, jej potrzeby i oczekiwania.

Lekcje jednowątkowe i wielowątkowe — taki podział pojawia się wówczas, gdy pod uwagę bierzemy treści nauczania i ich wzajemne relacje: łączenia lub izolacji.

Lekcje jednowątkowe to takie, które dotyczą jednego motywu, zagadnienia, problemu, kształcą jedną umiejętność. Polegają na wyizolowaniu jakiegoś wątku (dodajmy, że wątek rozumiany jest tutaj bardzo szeroko) i skoncentrowaniu na nim zainteresowania uczniów. To zajęcia np. poświęcone analizie jednego problemu z lektury, skupione na ćwiczeniu umiejętności czytania obrazu, przygotowania do wykonania jakiegoś tekstu, opracowania charakterystyki bohatera, służące wprowadzaniu czy utrwalaniu jakiejś reguły ortograficznej. Wydaje się, że wśród wszystkich typów wyróżnionych przez Okonia można spotkać lekcje jednowątkowe.

Z kolei podczas lekcji wielowątkowych łączonych jest kilka wątków, zagadnień, zakresów treści nauczania. Takie działanie może mieć miejsce np. podczas integrowania kształcenia literackiego i kulturowego czy literackiego i językowego, gdy dążymy do nauczania całościowego, holistycznego.

Podział ten można zilustrować, przywołując — na zasadzie analogii — dwa typy programów nauczania wyróżnione przez Basila Bernsteina: kolekcję i integrację. W pierwszym, treści nauczania pozostają wobec siebie w relacjach zamkniętych, są wyizolowane, wyraźnie rozgraniczone, w drugim przypadku „różne treści nie podążają odrębnymi drogami, gdyż łączą je relacje otwarte". Kolekcja odpowiadałaby zatem lekcji jednowątkowej, natomiast integracja zajęciom wielowątkowym. Bernstein pisze o integracji wewnątrzprzedmiotowej i międzyprzedmiotowej
. Na lekcjach języka polskiego - ze względu na specyfikę przedmiotu - mamy do czynienia z oboma typami integracji.

Do lekcji wielowątkowych zaliczać będziemy te, na których dokonuje się zarówno integracji treści nauczania wewnątrz przedmiotu, jak i między przedmiotami, ale także te, podczas których będziemy podejmowali kilka wątków zagadnień z literatury czy języka. Tego typu lekcje mogą być tworzone na podstawie struktury lekcji podającej, problemowej, ekspozycyjnej i praktycznej.

Ważny jest także wzajemny stosunek lekcji wielowątkowych i jednowątkowych. Są zagadnienia, które można, a niekiedy należy opracować osobno, wydzielając pewne treści, by potem dopiero włączyć je w rozmaite konteksty. Odwołam się do przykładu. Gdy w liceum zapoznajemy uczniów ze sztuką retoryki, można poświęcić zajęcia na wyjaśnienie, co to jest retoryka, zaznajomienie z różnymi formami argumentowania czy analizę jakiejś mowy (kompozycja, użyte figury retoryczne), a następnie już podczas lekcji wielowątkowych poświęconych np. literaturze wykorzystywać te umiejętności do analizy i interpretacji danego utworu. Kolejność działań może zostać odwrócona: wpierw na różnych lekcjach uczeń spotyka się z elementami retoryki, dopiero po pewnym czasie organizowana jest lekcja, która tę rozproszoną wiedzę zbiera i systematyzuje, stwarza okazję do kształ​cenia umiejętności i pokazuje, jak zdobytą wiedzę i umiejętności wykorzystywać w różnych sytuacjach.

Lekcje panoramiczne i analityczne (szczegółowe) - takiego rozróżnienia można dokonać, gdy przedmiotem zainteresowania stanie się sposób opracowania materiału i to zarówno na lekcjach wielowątkowych, jak i jednowątkowych.

Lekcje panoramiczne to te, podczas których jakieś zjawisko, temat są pokazywane całościowo. Występuje na nich tendencja do przedstawiania różnych aspektów danego zagadnienia, dążenie do syntezy, uogólnień i porównań. Tego typu lekcje mogą pojawiać się np. wówczas, gdy rozpoczynamy omawianie jakiejś lektury i próbujemy na początku określić jej tematykę, ustalić problemy, którymi będziemy się zajmować podczas cyklu lek​cji (co można zrobić, tworząc na przykład mapę mentalną) lub gdy wprowadzamy jakieś nowe zagadnienie, np. utopii, wskazujemy znaczenie i funkcjonowanie terminu, tworzymy listy utworów, zastanawiamy się nad przyczynami powstawania utopii etc. Z kolei lekcja analityczna na ten sam temat będzie się koncentrować na analizie jednego, konkretnego przykładu utopii i badaniu np. funkcjonowania społeczeństwa w Eldorado (Kandyd Woltera) czy dyskusji nad tak zorganizowanym społeczeństwem (studium przypadku).

LEKCJA I CYKL

Wspominałam już, że kształt lekcji wynika także z jej związków z innymi lekcjami poświęconymi temu samemu zagadnieniu. Treści nauczania języka polskiego sprzyjają tworzeniu zarówno cykli (tematycznych, genologicznych, poświęconych lekturze etc.), które ułatwiają włączenie wiedzy w szersze struktury czy kształcenie umiejętności, jak i eksponowaniu pojedynczych lekcji. Te ostatnie można nazwać spektakularnymi wydarzeniami, które dzięki swojej wyjątkowości i nietypowości zapadają w pamięć.

Ze względu na układ lekcji i ich wzajemny stosunek do siebie możemy wyróżnić kilka rodzajów cykli:

A/ cykl lekcji o układzie liniowym (relacja wynikania) - kolejne zajęcia wiąże relacja przyczynowo-skutkowa, nie da się odwrócić lub zmienić ich porządku:


→
→
→
→
B/ cykl lekcji zbudowany na zasadzie koncentrycznej (kolekcji) — kolejne zajęcia, mimo że następują po sobie, nie są związane związkiem przyczynowo-skutkowym, ich kolejność może zostać zmieniona, ponieważ każda lekcja z innej strony oświetla temat główny.







Związki między kolejnymi lekcjami mogą być rozmaite, np. lekcje 1-3-4 pozostają w zależności wynikania, a lekcja 2 i 5 nawiązują bezpośrednio do lekcji pierwszej.

C/ Cykl rozproszony - ten cykl nie jest tworzony przez lekcje następujące bezpośrednio po sobie, powstaje z lekcji, które w ciągu całego roku szkolnego lub jego części odnoszą się do jednego zagadnienia. Szczególnie wyrazistym przykładem tego typu cyklu jest kształcenie umiejętności, np. charakterystyki postaci.





……………………………………………………….
WSKAZÓWKI PRAKTYCZNE, CZYLI KRÓTKI PORADNIK PRZED LEKCJĄ

I.

Przed rozpoczęciem pracy w szkole warto zwrócić uwagę na kilka podstawowych czynników konstytuujących sytuację lekcyjną:

A/ Czas. Lekcja rozwija się i zamyka w określonym czasie. To najczęściej 45 minut, ten okres trzeba wypełnić konkretnymi działaniami uczniów i czynnościami nauczyciela.

B/ Miejsce. Lekcja odbywa się w określonym miejscu (klasa, pracownia przedmiotowa, muzeum etc.). Przestrzeń i jej aranżacja determinują czasem kształt zajęć. O wadze tego czynnika świadczą niektóre typologie, wyodrębniające lekcje laboratoryjne, muzealne, wycieczkowe. O tym, jak układ stolików w klasie pomaga lub przeszkadza w prowadzeniu lekcji i jak wpływa na efektywność niektórych działań, przekonali się na przykład uczestnicy różnego typu debat i dyskusji, pracy w grupach
.

C/ Normy i reguły umożliwiają i ułatwiają sprawny przebieg lekcji. Uczniowie odnajdują się w sytuacji lekcyjnej i we wzajemnych relacjach, jeśli znają zasady (np. oceniania) obowiązujące na zajęciach z danego przedmiotu. Konsekwencja w przestrzeganiu ustalonych reguł przyczynia się do wdrażania uczniów do odpowiedzialności i samodyscypliny.

D/ Klasa. Zespól klasowy stanowi pewną grupę, która posiada własną dynamikę. Funkcjonują w nim różne podmioty, ustala się hierarchia, ścierają się rozmaite nastawienia i interesy. Trzeba dążyć do poznania tej grupy, ról społecznych, jakie wyznaczyła ona swoim członkom.

E/ Uczeń. Najważniejszy jest uczeń - to dla niego, z nim, przez, niego, wobec niego dzieje się proces nauczania i uczenia się, to on jest jego podmiotem. Pamiętając o zróżnicowaniu klasy, trzeba odwoływać się do indywidualnych stylów nauczania, aktywizować różne rodzaje inteligencji, stymulować indywidualny i wszechstronny rozwój każdego ucznia. Pomocne w takim myśleniu o roli nauczyciela staje się porównanie do dyrygenta. Czuwa on nad całą orkiestra, ale nie umyka mu głos żadnego pojedynczego instrumentu, zwraca się do wszystkich muzyków i do każdego z osobna.

II. Przed lekcją
Przygotowanie do lekcji obejmuje kilka aspektów:

• przygotowanie merytoryczne - przygotowanie rzeczowe (procesu bogatego w treści);

• przygotowanie metodyczne - budowa, sposób opracowania treści lekcyjnych, nabycia niezbędnych umiejętności i nawyków; i
• kontakt, pedagogiczny - porozumienie i współdziałanie z uczniami.

Przedstawione powyżej rozważania o typach lekcji, różnych ich klasyfikacjach i możliwości spojrzenia na nie z wielu punktów służą ułatwieniu przygotowania metodycznego, dostarczają narzędzi, dzięki którym można planować przebieg konkretnych zajęć. Połączenie teoretycznej perspektywy z praktyką powinno zaowocować wzbogaceniem działań w całym procesie dydaktycznym, sprzyjać refleksji zarówno nad przebiegiem nauczania w całym roku szkolnym, jak i na poszczególnych lekcjach.

Zamieszczony poniżej schemat sześciu kroków wydziela kilka etapów w przygotowaniu do lekcji. Oczywiście mogą one przebiegać nieco inaczej, niemniej jednak podczas projektowania zajęć należy odpowiedzieć na każde z wymienionych pytań:

6 kroków przygotowania do lekcji
1. Co? Jakie treści nauczania realizowane będą na danej lekcji?

2. Dlaczego? Po co? Jakie są cele tej lekcji, jaki ma być jej efekt? Opracowanie teleologiczne, wplecenie lekcji w proces nauczania.

3. Jak? Jak zrealizować założone cele, czyli jaki jest pomysł na daną lekcję?

4. Jak pomysł wcielić w życie? Jak zrealizować pomysł w konkretnych warunkach, pod uwagę bierzemy: zespół uczniowski, wyposażenie pracowni, możliwości dotarcia do materiałów dodatkowych etc.

5. Jaki będzie przebieg lekcji? Jakie konkretne działania będą podejmowali uczniowie, a jakie czynności będzie wykonywał nauczyciel? Zaplanowanie przebiegu lekcji, ułożenie w sekwencje czynności uczniów i nauczyciela.

6. Jakie środki dydaktyczne i materiały pomocnicze są potrzebne na lekcji? Ich zgromadzenie i przygotowanie
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