Пауліна Легутко-Кобус

Участь локального суспільноства  у формуванні стратегії

Суспільна участь є правовим вимогом у формуванні документів сталого розвитку. Необхідна участь локального суспільства в формуванні стратегії це здійснення рішень Декларації з Ріо, а також будування коаліції для введння сталого розвитку у локальних умовах.

Як випливає з проведених дослідженнь
, більшість документів пов’язаних із сталим розвитком та охороною довкілля на рівні гміни утворюється з використанням метод суспільної участі. Брак є однозначних вирішень, які стосуються  моделі та проведення партиципації в формуванні стратегії. Партиципація може обмежуватися тільки до зголошування уваг та пропозиції до підготовленого проекту документу. Можна також розуміти її, як участь локального суспільства у працях Конвенту Розвитку, який підготовлює проект документу у введенні стратегії, моніторуванні реалізації окремих завдань, оцінці та актуалізації документу.

Важливим є, щоб модель суспільної партиципації випливав з локальних обумовлень, форм прийнятих і акцептованих локальною суспільністю. Як і партиципація у вузькому значенні (уваги до проекту документу), так і участь суспільства на кожному етапі формування і введення документу (партиципація у широкому значенні) є здійсненням правового вимогу. Застосування широкого моделю партиципації дозволяє на створення локального лобби, яке гарантує введення записів документів (завдяки чому не є він мертвим).

Наприкладі  гміни Любелінщини у доповіді будуть представлені моделі суспільної партиципації та випливаючі з них користі або труднощі. Будуть представлені приклади добрих практик партиципації у локальних умовах.             

� У рамах наукової праці фінансованої з бюджетних коштів на навчання у 2005-2006 роках як бадавчи проект Nr 1 H02C 114 28





