Міхал Птак

Потенціальнi небезпеки пов’язанi із застосуванням податку оплат та екологічного податку 

Оплати та екологічні податки, які належать до групи економічних інструментів охорони навколишнього середовища, дозволяють мінімалізувати діяльність коштів охоронної діяльності  в суспільному маштабі, а також надають стимули до пошуку технологічних інновацій. Досить часто виникає страх о потенціальні побічні результати застосовування оплат і податків, яких ставки показували б негативний вплив на середовище даного продукту чи типу діяльності. До головних перешкод в широкому використанні таких інструментів є передусім страх o регресний характер деяких оплат і податків, а також можливість погіршення конкурентності державних продуцентів на внутрішньому та закордонному ринку.

У статті представлені способи обмеження негативних результатів у стосуванні оплат і податків, що служать охороні середовища. До основних пом’якшувальних метод цей потенціально некорисний вплив належать передусім, пільги та звільнення від податків, а також відшкодування для визначених груп платників податку. Важливим є щоб ці вирішення надмірно не зменшували ефективності оплат і екологічних податків.

Реферат містить результати досліджень проводжених у державах Західної Європи посвячених впливові обтяжень о проекологічному  характері на домашні господарства і промисловість. Дослідження найчастіше стосувалися енергетичних або вугільних податків,  що в теперішньому є об’єктом зацікавлення в державах східної та центральної Європи.    

