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Регіональні та локальні програми охорони навколишнього середовищаяк інструмент міжнародної екологіної співпраці.

В законі Права Охорони Навколишнього Середовища, головними документами, які є підставою до реалізації екологічної політики держави на центральному, регіональному та локальному рівні є програми охорони навколишнього середовища. Програми повинні містити вказівки щодо міжкордонної співпраці у зоні охорони навколишнього середовища. Для того, щоб оцінити обсяг співпраці, зроблено перегляд воєвудcьких програмів охорони навколишнього середовища опрацьованих у 2001-2005 роках. Такий перегляд виказав немалий недостаток. Серед прикордонних воєвудств, найбільше уваги приділено проблемі міжнaродної співпраці в подкарпацький і подляський програмі, але зовсім не враховано її в сльонському воєвудстві. Оцінюється, що в останньому п’ятиріччю найкраща співпраця була між Німеччиною та Україною найслабші результати принесла співпраця з Росією і Білорусією. Щодо інших держав, членів Європейського Союзу то була вона слабшою ніж очікувано. 

Серед основних внутрішніх причин такої ситуації можна вимінити:
· Слабкість польської адміністрації охорони навколишнього середовища, а особливо охорони природи.

· Зосередження на міжкордонній співпраці в інших сферах ніж охорона навколишнього середовища або на діях уявно пов’язаних з охороною навколишнього середовища (туризм,  водна господарка)

· Обмежений приплив фінансових коштів на проекологічну діяльність, особливу “м’ягку” наприклад в обсязі охорони природи.

· Невміння здобуття засобів для проекологічної, міжкордонної співпраці.

Серед зовнішніх факторів або двосторонньої обмеженої  міжнародної співпраці знаходяться:

· Обмежена здатність до співпраці із сторони адміністрації і суспільства з другої сторони кордону (особливо в Росії і Білорусії)

· Розбіжність пріоритетів у межах охорони навколишнього середовища на території по обох сторонах кордону

· Диференціація рівня діяльності і правових норм в обсязі охорони навколишнього середовища в сусідніх державах (особливо між Німеччиною та Польщею)

На фоні актуальних напрямків розвитку, промуючи широку міжнародну співпрацю не тільки двосторонню, але також о сітьовим характері згадуваної, як один з основних факторів виникнення господарки та інноваційного суспільства треба зарекомендувати, щоб у наступних обласних програмах охорони навколишнього середовища, а також у повітових і гмінних програмах особливо для прикордонних адміністративних одиниць, тематика міжкордонної співпраці відіграла більшу роль ніж до того часу в опрацьованих документах.  

