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Принцип сталого розвитку в програмуванні та реалізуванні публічних проекологічних інвестицій.

Екологічна політика формувалася в Польщі протягом останніх років в змінюючимся устрійному, правовому, господарчому та фінансовому оточенні. Внесені зміни впливали на спосіб підходу до охорони середовища, до права охорони середовища та екологічної політики. Політично-устрійні та суспільно-господарчі зміни в Польщі, на переломі 80 та 90 років ХХ століття, стали стимулом до сформування нового підходу до екологічної політики.

Головною засадою польської екологічної політики є прийнятий в Конституції РП принципу сталого розвитку. Принцип цей повинен вплинути на стратегію реалізації публічних завдань пов’язаних з охороною середовища та становити важливе вказання для децидентів у ситуації, коли реалізація визначених, публічних проекологічних інвестицій (наприклад в галузі забезпечення у питтєву воду або очищання стоків) може бути коштовною у відношенні до прогнозованих екологічних ефектів. Йдеться тут про інвестиції на розсіяних та слабо заселених територіях, де одиничні інвестиційні кошти є значно більші, а екологічні ефекти значно менші ніж на територіях о компактній забудівлі та густо заселених.

Принцип сталого розвитку доповнюється рядом допоміжних засад, які стосуються суттєвих екологічних питань.

Важливою умовою ефективної діяльності  для сталого розвитку є стосування принципу рівного доступу до природного середовища, що є дуже важливим з точки зору публічних стратегії проекологічних інвестицій. Стосуваня такого принципу схиляється до рівного ставлення  уже на етапі інвестиційного планування, птенціальних бенефіцєнтів проекологічних публічних послуг, не зважаючи на економічні та фінансові реалія.

Стосування принципу сталого розвитку повинно діяти стимулюванням, у рамах екологічної політики держави, між іншим покращення стану інфраструктури, яка служить охороні середовища та підвищення якості, стандарту та рівня проекологічних публічних послуг. 

