Економічні аспекти сталого розвитку

Пйотр Єжовський

У першій частині доповідь представить вклад економічних дисциплін у розвиток ідеї сталого розвитку. Представлений буде підхід екологічної економії і економії навколишнього середовища до розуміння поняття натурального капіталу і трвалості, а також до віддаючих перевагу інструментів підтримування сталого розвитку. Зазначений буде вклад нових  економічних дисциплін, що пробують здійснити синтез набутку екологічної економії та економії середовища і внести новий погляд на суть сталого розвитку та необхідні інструменти. В особливості стосується це коевулоційної економії, соціо-екологічної економії, екологічної економії політичної, а також нової інституціональної економії.

Друга частина доповіді зосереджується на роздумах на тему економічних інструментів підтримування сталого розвитку та значенню економічної регуляції середовища. Увага буде приділена новим інструментам передусім на збувальному праві та а еколгічних податках у контексті екологічної податкової реформи. Представлені будуть головні часноти нових інструментів для сталого розвитку (екологічні результати) та перешкоди і суспільно-госпадарчі консеквенції їх імилементації.

У третій частині буде порушений аналіз стану впровадження економічних  інструментів в Польщі, особливо екологічних податків і екологічної податкової реформи та торгівлі емісіями. Оцінюватися будуть співвідношення безпосередньої регуляції (САС) до економічної регуляції (ІБ) у результаті доконаних змін інструментів обох груп в останніх роках, особливо під впливом пристосування до вимогів Європейського Союзу. В обсязі можливостей впрваджування сталого розвитку до господарчої політики особлива увага буде приділена:

· Продуктивним оплатам та їх функціонуванні

· Пертурбаціям у введенню в дію торгівлі в Польщі СО2 у рамах  європейської торгівлі парніковими газами

· Стимулам для поновлюваної енергетики
· Господарці екологічним коштам та використання союзних коштів. 
