Пйотр Пщель

Сталий розвиток а енергетична політика Польщі

Метою доповіді є представлення взаємних відносин між принципом сталого розвитку а енергетичною політикою Польщі з особливим врахуванням обумовлень до її формування, які виникають із спільнесного права.

Оскільки в змісті європейських Трактатів та Акцесийного трактату важко знайти вказівки, щодо формування енергетиної політики членських Держав, то обов’язково треба вказати кілька інструментів, які будуть вимушувати на членських Державах, у тому і Польщі, реалізацію заходів, які є похідною принципу сталого розвитку. 

Треба підкреслити, що напрямок та інспірації для пізнішої еволюції сталого розвитку в обсязі енергетичної політики були представлені в рапорті Рапорт Комісії ООН до Справ Середовища та Розвитку, який носить назву “Наша Спільна Майбутність” з 1987 року. Рапорт був підготовлений головою Gro Harlem Brundtland  мав показати напрямки розвитку господарчо-суспільної політики з особливим врахуванням екологічної політики. В рапорті у значній мірі достережено питання безпосереднього зв’язку між проблемою сталого розвитку а питаннями енергетичної політики. Не спосіб не зауважити очевидних підсумків в аспекті політики, що стосується натуральних сировин будучих носителями енергії. В принципі можна заризикувати твердження, що більшість вимогів піднесених у рапорті  знайшла місце в законодавчих вирішеннях Європейських Спільнот. Вистарчить показати, що посв’ячений промисловості розділ мав назву “Продукуючи більше споживаючи менше” пригадував назву, так званої Зеленої книги, яка напевно не є побічною інспірацією.

Можна всказати, що наступні вимоги з рапорту знайшли своє місце у спільнесному праві, а тим самим мають важлива значення для права членських Держав та їх енергетичної політики:

· Збільшення участі продукції поновлюваної енергії

· Збільшення емісії до атмосфери через застосування більш продуктивних технологій, які служать охороні середовища

та кілька інших, яких омовлення переходить обсяг цього опрацювання. В доповіді  є представлені механізми, що стосуються імплементації спільнесного права в обсязі зобов’язань Спільноти виповнюючих рішення протоколу з Куото. Представлені вони будуть на фоні попредніх директив типу “command and control” це означає IPPC 96/ 61 WE та LCP 2001/80 WE, а передусім їх вплив на польський енергетичний сектор. Очевидним є, що знаряддя ці не відносячись у прямому значенні до енергетичної політики членських Держав рішають про її форму, передусім у підсекторі витворювання енергії. З точки зору ситуації польського енергетичного сектора тези пов’язані з обмеженням емісії теплічних газів у процесі продукції енергії є ще більш цікавими. Беручи під увагу, що витворення енергії в Польщі опирається або на природному газі, який дозволяє на “чисте” витворювання,  але нажаль є носником енергії імпортованим з третіх держав або на вугіллі, який не вимагає імпорту, але однак при застосуванні, якого утворюються проблеми пов’язані з емісією теплічних газів. 

Важливим є також представлення в доповіді обумовлень з обсягу промоції поновлюваної енергії, яка становить реалізацію обов’язків, що виникають з спільнесного права накладаючогось на конкретні енергетичні підприємства обов’язок закупівлі такої енергії     

