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Економічні інструменти охорони навколишнього середовища – польський досвід періоду трансформації

Перехід від центрального планованого господарства до ринкового господарства в Польщі, привели зміни у спостеріганні ролі природного середовища в суспільно-господарчому розвитку держави, а також місця і значення природного середовища у політиці держави. Багаторічна занедбаність у галузі охорони навколишнього середовища, а також грабіжницька діяльність людини спричинилaся до змін правових регуляції у цій галузі, a також використання економічних інструментів для покращення якості середовища. Хоча економічні інструменти виконують додаткову роль щодо безпосередніх регуляцій то однак їх роль в ринковому  господарстві є дуже важливою у зв’язку з тим, що завдяки їх застосуванню середовище і його засоби є враховані в економічному рахунку господарчих суб’єктів і стають предметом ринкової гри. Це веде до підвищення ефективності процесів господарювання  і зменшення натиску на природне середовище.

Основними економічними інструментами використовуваними в Польщі є екологічні оплати також різні форми субсидіювання охоронних інвестицій, наприклад за допомогою екологічних коштів системи.

 Метою статті є характеристика діючих в Польщі економічних інструментів охорони навколишнього середовища, а також спроба визначення їх міцних та слабих сторін, що може бути придатним для держав, які щойно розпочинають системну трансформацію. Вони повинні використовувати досвід таких держав, як Польща, щоб в такий спосіб приносити для себе  позитивні вирішення а також, щоб уникати неефективних економічних вирішень, які мають слабе охоронне значення.

