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Сталий локальний розвиток

Теоретичні підстави

Локальний розвиток повинен бути скерований принципами сталого розвитку. Якими є: норми етично-моральні: антропоцентризм, трвалість і міжпоколінна справедливість, світоцентризм та права людини; норми фізично-природничі: системність, вичерпувальність і обмежувальність та різноманітність; норми економічні: заощаджування і продуктивність, рециркуляція, закривання обігу і інтеграції, а також збільшування та поновлювання капіталу. Сталий локальний розвиток повинен характеризувати: багатосуб’єктність, багатоступневість та багатокапітальність.


У відношенні до базової концепції трьохсистему суспільного господарчого і середовища треба виразити відповідну йому тріаду капіталів. Представляє вона цілість доступного капіталу, якого складовими частинами є: господарчий капітал, капітал середовища sensu largo, а також суспільний капітал sensu largo . Це є цілість доступних факторів розвитку.

Основою локального  розвитку повинні бути цілі, які враховують принцип міцності і міжпоколінної справедливості, а які ведуть до збільшення розвиткових можливостей. У кожному наступному розвитковому кроці дана суспільність, як і наступні покоління повинні диспонувати не меншою можливістю  доконування своїх виборів aніж тепер. У добі глобалізації потрібними напрямками локального розвитку є: помножування людського капіталу та суспільного sensu stricto, матеріалізовання стратегії співпраці у виді господарчих сегментів, а також користання з поновлюваних і неконвеціональних елементів капіталу середовища.

