Програмування та планування сталого розвитку
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В Польщі праці над питанням сталого розвитку (екорозвитку) ведені були уже від половини 80 років. Візія реалізації тих питань записана була у 1989 році під час засідання Круглого Столу. У 1991 році Сейм прийняв екологічну політику держави, яку доповнену в наступних роках. У 1997 році записи, які стосувалися сталого розвитку були прийнятті Конституцією Польщі.

Впровадження в життя питань сталого розвитку відбувається на рівні: національному, регіональному та локальному. Важливу роль відіграє тут територіальне самоврядування на рівні воєвудства, повіту та гміни (для окремих Люблінських гмін опрацьовані є Кафедрою Охорони Середовища ЛКУ екорозвиткові монографії).

Актуально існують труднощі в реалізації унійних директив щодо мережі НАТУРА 2000, водного господарства, а також директив стічних вод та відходів. Екологічна едукація з елементами сталого розвитку ведена є в школах та вищих навчальних закладах. В обсязі екологічної едукації велику роль відіграють позаурядові організації, а також видання журналів та багато наукових і практичних публікацій, які стосуються сталого розвитку.

