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2. Kwestionariusz TCI 

(Temperament and Character Inventory) 

Kwestionariusz Temperamentu i Charakteru (TCI - Temperament and Character Inventory), będący operacjonalizacją psychobiologicznego modelu osobowości Cloningera, jest baterią skal wykorzystywanych do pomiaru różnych wymiarów temperamentu i charakteru (Cloninger i in., 1994). Składa się z 240 twierdzeń, na które osoba badana wybiera jedną z dwóch możliwych odpowiedzi: prawda lub fałsz. Czternaście pozycji tego kwestionariusza nie wchodzi do żadnej ze skal i w intencji twórców metody ma stanowić podstawę do oszacowania prawdopodobieństwa występowania zaburzeń osobowości u osoby badanej. Tak więc właściwy kwestionariusz składa się z 226 pozycji.

TCI mierzy następujące cztery podstawowe wymiary temperamentu: 

a) poszukiwanie nowości (ang. novelty seeking) - tendencję do aktywnego reagowania na nowe bodźce,
b) unikanie szkody (ang. harm avoidance) - tendencję do hamowania działań w odpowiedzi na bodźce negatywne, 
c) uzależnienie od nagrody (ang. reward dependence) - skłonność do podtrzymywania zachowania w odpowiedzi na pozytywne wzmocnienia, 
d) wytrwałość (ang. persistence) - zdolność do samodzielnego podtrzymywania danego rodzaju aktywności, 
oraz trzy następujące wymiary charakteru, służące do pomiaru cech osobowości nabywanych w trakcie rozwoju osobniczego (por. tab. 1):
e) samokierowanie (ang. self-directedness) - zdolność człowieka do kontrolowania, regulowania i dostosowania własnego zachowania w celu adaptacji do sytuacji,
f) skłonność do współpracy (ang. cooperativeness) - zdolność człowieka do identyfikacji i akceptacji zachowań innych osób,
g) autotranscendencja (zdolność do oderwania się od własnej osoby) (ang. self-transcedence) - poczucie danej osoby, że jest ona częścią wszechświata (wymiar ten związany jest z duchowością).

Pierwotnie cecha wytrwałości była traktowana jako składnik zależności od nagrody i ujmowana była jako odporność na frustrację i zmęczenie. Jednakże dalsze analizy (zwłaszcza analiza czynnikowa) i badania z wykorzystaniem metod genetyki molekularnej wykazały, że jest to cecha odrębna. W najnowszej wersji wymiar ten został zatem wyłoniony jako niezależna cecha. W oznaczeniach skal zachowano jednak terminologię oryginalną i stąd - w przypadku wymiaru zależności od nagrody - brak ciągłości w oznaczeniach.

Aktualna wersja TCI składa się z 7 wymiarów głównych i 24 podwymiarów. W tabeli 1 przedstawiono krótką charakterystykę poszczególnych wymiarów. 

Tabela 1. Czynniki temperamentu i charakteru według R.C.Cloningera (napodstawie: Cloninger i in., 1994) 

2.1. Opis poszczególnych skal i ich interpretacja 
Poniżej przedstawiono szczegółowy opis wszystkich wymiarów mierzonych kwestionariuszem TCI (na podstawie Cloninger i in., 1994, s. 19-28). 

a) Poszukiwanie nowości - PN (ang. novelty seeking) - osoby, które uzyskują wysokie wyniki w skali poszukiwania nowości łatwo tracą panowanie nad sobą, są pobudliwe, poszukujące, ciekawe, entuzjastyczne, pełne życia i wigoru. Szybko się jednak nudzą, są impulsywne, nieuporządkowane i mało wytrwałe. Osoby te chętnie angażują się we wszystko, co nowe i nieznane. Z drugiej strony mają tendencję do wpadania w niekontrolowany nastrój, wycofywania się z sytuacji wtedy, gdy ich oczekiwania nie zostaną spełnione. Może to prowadzić do niestabilnych relacji z innymi ludźmi. W przeciwieństwie do nich osoby, które uzyskują niskie wyniki w skali poszukiwania nowości, są postrzegane jako ludzie trudno tracący panowanie nad sobą, mało dociekliwi, mało entuzjastyczni, stoiccy, powściągliwi i tolerujący monotonię. Z drugiej strony są oni często charakteryzowani jako osoby systematyczne, uporządkowane i oszczędne. 

Na wymiar poszukiwania nowości składają się następujące podwymiary: ciekawość poznawcza (ang. exploratory excitability) vs sztywność poznawcza (ang. stoic rigidity), impulsywność (ang. impulsiveness) vs refleksyjność (ang. reflection), ekstrawagancja (ang. extravagance) vs powściągliwość (ang. reserve) i nieuporządkowanie (ang. disorerliness) vs dyscyplinowanie (ang. regimentation).
· 1.Ciekawość poznawcza (PN1): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali lubią odkrywać nieznane miejsca i sytuacje nawet wtedy, gdy większość ludzi uważa to za stratę czasu. Dlatego też często określa się je jako poszukiwaczy wrażeń i przygód. Łatwo ekscytują się nowymi pomysłami i działaniami. Łatwo się nudzą i dlatego unikają monotonii. Ludzie tacy zazwyczaj nie znoszą rutyny i często próbują wprowadzać zmiany. W konsekwencji są czasem uznawani za niekonwencjonalnych bądź nowatorskich. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki w tej skali nie mają w ogóle bądź mają małe zapotrzebowanie na stymulację. Nie czerpią wielkiej satysfakcji z eksploracji i w konsekwencji są zadowolone ze znanych miejsc, ludzi i sytuacji. Niechętnie lub powoli angażują się w nowe idee i działania. Potrzebują zazwyczaj wielu argumentów (w tym często natury praktycznej), aby byli skłonni zmienić sposób postępowania. Ludzie ci określani są czasami jako konwencjonalni. Rzadko się nudzą i dlatego wolą stare "wypróbowane i dobre" metody, nawet jeżeli istnieją nowe i lepsze sposoby zrobienia tego samego.
· 2.Impulsywność (PN2): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali to pobudliwi indywidualiści, którzy szybko podejmują decyzje, bazując na niekompletnych informacjach i słabo kontrolują swoje odruchy. Zazwyczaj ludzie ci działają pod wpływem impulsu i przeczuć. Dlatego kiedy pojawią się nieoczekiwane wydarzenia lub informacje, nierzadko muszą weryfikować swoje decyzje i opinie. Są często rozkojarzeni i mają niską zdolność do koncentracji uwagi (np. mają trudności ze skupieniem się na czymś przez dłuższy czas). W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki w tej skali są określane jako osoby refleksyjne. Rzadko kierują się przypuszczeniami i przeczuciami. Podejmując decyzję lub wypowiadając opinie, potrzebują szczegółowych informacji. Osoby takie rzadko łamią zasady. Niełatwo się dekoncentrują i potrafią utrzymać skupioną uwagę przez dłuższy czas.
· 3.Ekstrawagancja (PN3): osoby uzyskujące wysokie wyniki w skali ekstrawagancji są rozrzutne w wydawaniu pieniędzy, trwonią energię oraz uczucia. Mogą one sprawiać na innych wrażenie osób szarmanckich, barwnych i nieokiełznanych. Wolą na przykład wydawać pieniądze niż je oszczędzać. W konsekwencji trudno jest im oszczędzić pieniądze nawet na specjalne wydatki, takie jak wakacje. Lubią żyć "na krawędzi", a więc posuwać się naprzód do wyczerpania środków lub do granic możliwości. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki w tej skali są określane jako powściągliwe, opanowane bądź umiarkowane. Osoby takie zazwyczaj nie marnują pieniędzy, energii i uczuć. Ze względu na to, że nie dążą do zdobywania nowych rzeczy, mogą sprawiać na innych wrażenie oszczędnych albo wręcz skąpych.
· 4.Nieuporządkowanie (PN4): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali wykazują skłonności do porywczości i bałaganiarstwa. Innymi słowy łatwo tracą panowanie nad sobą. Kiedy nie otrzymają tego, czego chcą, i wtedy, kiedy tego chcą, często otwarcie okazują gniew. Zazwyczaj preferują działania nieograniczone surowymi regułami i przepisami. Nie lubią sztywno ustalonych procedur i zasad. Uciekają od wszystkiego, co powoduje frustrację, jest nudne bądź niewygodne fizycznie lub psychologicznie. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki w tej skali są raczej zorganizowane, zdyscyplinowane, metodyczne i systematyczne. Zazwyczaj wolą działać, kierując się ścisłymi zasadami i regułami. Niełatwo tracą panowanie nad sobą i rzadko otwarcie okazują gniew. 
b) Unikanie szkody - US (ang. harm avoidance) - osoby, które uzyskują wysokie wyniki w skali unikania szkody są ostrożne, uważne, bojaźliwe, napięte, lękowe, nerwowe, nieśmiałe, pełne wątpliwości, łatwo zniechęcające się, niepewne i pasywne. Są one pesymistycznie nastawione nawet w tych sytuacjach, w których inni ludzie nie przejmują się. Są one zahamowane i nieśmiałe w większości sytuacji społecznych. Są mało energiczne, odczuwają chroniczne zmęczenie lub też męczą się łatwo. W efekcie osoby te potrzebują więcej wsparcia i zachęty niż większość ludzi i są niezwykle wrażliwe na krytykę i karanie. Dla osób uzyskujących wysokie wyniki w skali unikania szkody charakterystyczne jest to, że częściej przewidują możliwe zagrożenie i częściej są zaniepokojone. W efekcie starannie planują swoje postępowanie w tych sytuacjach, w jakich możliwe jest pojawienie się niebezpieczeństwa. Osoby, które uzyskują niskie wyniki na tym wymiarze temperamentu, są natomiast beztroskie, zrelaksowane, śmiałe, odważne, opanowane i optymistycznie usposobione. Osoby takie opisywane są jako otwarte, odważne i pewne siebie w większości sytuacji społecznych. Są bardzo energiczne i sprawiają na innych wrażenie dynamicznych, żywych i pełnych wigoru. Charakterystyczne dla osób uzyskujących niskie wyniki w skali unikania szkody jest to, że wykazują pewność siebie w obliczu niebezpieczeństwa i niepewności. Może to jednak prowadzić do nadmiernego optymizmu i niedoceniania istniejącego niebezpieczeństwa.
Skala unikania szkody jest wielowymiarową cechą temperamentu wyższego rzędu, składającą się z czterech podwymiarów: pesymizmu (ang. anticipatory worry) vs niepohamowany optymizm (ang. unhibited optimism), lęku przed niepewnością (ang. fear of uncertainity) vs ufność (ang. confidence), lęku społecznego (ang. shyness with strangers) vs towarzyskość (ang. gregariousness) oraz męczliwości i astenii (ang. fatigability and asthenia) vs wigor (ang. vigor). 
· 5.Pesymizm (US1): osoby, które uzyskują wysokie wyniki w tej skali, wykazują dwie charakterystyczne tendencje zachowania. Po pierwsze, ludzie ci są zamartwiającymi się pesymistami, którzy wszędzie wypatrują nieszczęścia i niepowodzenia. Tendencja ta jest szczególnie wyraźna w ryzykownych, nieznanych bądź obiektywnie trudnych sytuacjach, jakkolwiek może ona również wystąpić w sytuacjach niegroźnych, nawet w przypadku pojawienia się uspokajających informacji. Po drugie, ludzie ci mają trudności z odzyskaniem równowagi po przykrych wydarzeniach, które długo potem rozpamiętują. W przeciwieństwie do nich ludzie uzyskujący niskie wyniki w tej skali są określani jako pozytywnie myślący optymiści. Zazwyczaj nie martwią się oni na zapas. Nie mają zahamowań i często są nonszalanccy i beztroscy. Szybko też dochodzą do równowagi po traumatycznych przeżyciach.
· 6.Lęk przed niepewnością (US2): osoby, które uzyskują wysokie wyniki na tym podwymiarze, nie tolerują niepewności bądź nieznanych okoliczności, które mogą być potencjalnie niebezpieczne. W nieznanych lub niepewnych sytuacjach często odczuwają napięcie i niepokój, nawet jeżeli tak naprawdę nie ma czym się martwić. W konsekwencji rzadko podejmują jakiekolwiek ryzyko, niechętnie wprowadzają zmiany do rutynowych czynności i są zwykle spokojne i nieaktywne. W przeciwieństwie do nich osoby z niskimi wynikami są najczęściej pewne siebie, opanowane i czują się bezpiecznie. Dotyczy to nawet sytuacji, które inni ludzie oceniają jako niesprzyjające lub niebezpieczne. Dlatego wolą one podejmować ryzyko (jak np. szybka jazda samochodem po oblodzonej drodze) niż spędzić kilka godzin spokojnie czy bezczynnie. Ludzie ci łatwo przystosowują się do zmian.
· 7.Lęk społeczny (US3): osoby, które uzyskują wysokie wyniki w tej skali, określane są jako skromne i wstydliwe. Ponieważ brakuje im pewności siebie w kontaktach z ludźmi, często aktywnie unikają spotkań z ludźmi, których dobrze nie znają. Niechętnie zawierają znajomości, chyba iż czują, że mogą zostać zaakceptowane. Rzadko też angażują się w nieznane sytuacje. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki są określane jako odważne, wychodzące naprzeciw i otwarte. Chętnie angażują się one w działania społeczne i nie mają oporów przed wypowiadaniem własnych opinii. W kontaktach z nieznajomymi są otwarte i śmiałe. Często z własnej inicjatywny angażują się w nowe sytuacje.
· 8.Męczliwość i astenia (US4): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali są asteniczne i mają mniej energii od innych. Ponieważ męczą się bardzo szybko, często potrzebują drzemki bądź dodatkowego odpoczynku. Wolniej też odzyskują siły po lekkich chorobach albo osłabieniu spowodowanym stresem. Osoby, które uzyskują niskie wyniki, są natomiast bardzo energiczne i dynamiczne. Zazwyczaj mogą działać przez dłuższy czas bez potrzeby odpoczynku. Rzadko też trafiają na zadania, które byłyby dla nich zbyt trudne albo zbyt męczące. Po lekkich chorobach lub osłabieniu spowodowanym stresem odzyskują siły szybciej niż większość ludzi. 

c) Zależność od nagrody - ZN (ang. reward dependance) - osoby uzyskujące wysokie wyniki w skali zależności od nagrody są często towarzyskie, czułe, wrażliwe i serdeczne. Są kochające, zdolne do poświęceń i można na nich polegać. Łatwo komunikują się z innymi ludźmi i większość z nich zdecydowanie lubią. Są one też wrażliwe na sygnały społeczne, co ułatwia im nawiązywanie pozytywnych relacji z innymi ludźmi. Z drugiej strony łatwo ulegają poglądom i opiniom innych, co może sprawiać wrażenie, że są nieobiektywne. Osoby uzyskujące niskie wyniki na tym wymiarze są z kolei często postrzegane jako osoby praktyczne, sprytne, zimne i nieczułe społecznie. Są one zadowolone, kiedy mogą być same, i rzadko inicjują komunikację z innymi ludźmi. Cenią sobie utrzymywanie odpowiedniego dystansu i zazwyczaj mają trudności w znalezieniu wspólnej płaszczyzny z innymi ludźmi. Cechą charakterystyczną osób z niskimi wynikami jest też umiejętność obiektywnej oceny sytuacji i nieuleganie opiniom innych ludzi. Czasami jednak brak wrażliwości w komunikacji społecznej może powodować brak akceptacji ze strony grupy społecznej, do której chciałyby one należeć. Mała wrażliwość na sygnały społeczne może też powodować, że osoby te będą postrzegać zdarzenia z egocentrycznej perspektywy. W odbiorze społecznym może to zostać ocenione jako brak umiejętności rozumienia uczuć innych ludzi. 
Zależność od nagrody jest wielowymiarową cechą temperamentu wyższego rzędu, składającą się z trzech następujących podwymiarów: sentymentalności (ang. sentimentality) vs niewrażliwość (ang. insensitivity), przywiązania (ang. attachment) vs oderwanie (ang. detachment) i zależności (ang. dependance) vs niezależność (ang. independance). 
· 9.Sentymentalność (ZN1): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali są ludźmi sentymentalnymi, współczującymi, wyrozumiałymi, których głęboko poruszają wzruszające apele. W konsekwencji łatwo publicznie uzewnętrzniają swoje uczucia (np. są bardziej skłonni niż większość ludzi do płaczu na smutnym filmie). Mówią, że silnie doświadczają tych uczuć, które są udziałem innych ludzi. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki określane są jako praktyczne, niewrażliwe i zdystansowane. Rzadko poruszają ich wzruszające apele i dlatego sprawiają na innych wrażenie ludzi dziwacznych, chłodnych i trzymających się na uboczu. Ludzie tacy uważają smutne piosenki i filmy za nudne. Ponieważ są mało wrażliwi na uczucia innych ludzi, trudno im nawiązywać pozytywne relacje interpersonalne.
· 10.Przywiązanie (ZN3): osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym podwymiarze przedkładają zażyłość ponad prywatność. Lubią otwarcie dyskutować ze znajomymi o swoich doświadczeniach i uczuciach i nie uważają, że jest to wyłącznie ich sprawa. Osoby te tworzą serdeczne i trwałe więzi społeczne. Są jednak bardzo wrażliwe na odrzucenie i lekceważenie. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki manifestują w większym lub mniejszym stopniu oderwanie i brak zainteresowania stosunkami społecznymi. Przedkładają prywatność ponad zażyłość i dlatego często określane są jako ludzie zachowujący się z rezerwą. Zazwyczaj nie dzielą się one swoimi uczuciami z innymi. Na innych sprawiają raczej wrażenie wyalienowanych, oderwanych, nieprzystępnych "samotników", obojętnych na odrzucenie i lekceważenie.
· 11.Zależność (ZN4): osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym podwymiarze są zależne od wsparcia emocjonalnego i aprobaty innych. Przywiązują dużą wagę do tego, jak traktują ich inni ludzie. Niechętnie samodzielnie podejmują decyzję czy też inicjują działania. Osoby zależne potrzebują wsparcia i opieki, dlatego często zbaczają z obranej drogi po to, by zadowolić innych. W konsekwencji łatwo je urazić, krytykując je bądź nie zgadzając się z nimi. Osoby zależne często pochłonięte są obawą przed tym, że zostaną odrzucone, dlatego też są bardzo wrażliwe na sygnały społeczne i społeczne naciski. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki ani aktywnie nie szukają wsparcia emocjonalnego i aprobaty innych, ani nie są od nich zależne. Nie są generalnie wrażliwe na naciski społeczne, krytykę bądź ostracyzm. Rzadko ulegają życzeniom innych, nawet jeżeli gwarantowałoby to opiekę czy wsparcie emocjonalne. Robią raczej na innych wrażenie osób niezależnych, samowystarczalnych i nieczułych na naciski społeczne.
d) 12.Wytrwałość - W (ang. persistence) - w obecnej wersji TCI ten wymiar temperamentu jest reprezentowany przez pojedynczą skalę składającą się z 8 pozycji, która do pewnego stopnia opisuje cztery różne rodzaje zachowań, za pomocą których można wytłumaczyć mechanizm podtrzymywania aktywności. Są to: pozytywna odpowiedź na sygnały zwiastujące spodziewaną nagrodę, zintensyfikowanie pracy w odpowiedzi na sporadycznie stosowane kary oraz podtrzymywanie zachowania w odpowiedzi na pojawianie się nagrody. Osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym wymiarze są ludźmi pilnymi, ciężko pracującymi, wytrwałymi i stanowczymi, pomimo frustracji i zmęczenia. W obliczu oczekiwanej nagrody zwiększają zazwyczaj swoje wysiłki. Kiedy trzeba coś zrobić, są gotowe zgłosić się na ochotnika i skłonne zacząć pracę nad każdym przydzielonym im zadaniem. Osoby wytrwałe postrzegają frustrację i zmęczenie jako osobiste wyzwanie. Nie poddają się łatwo i kiedy napotykają w swej pracy na krytykę, pracują jeszcze ciężej. Osoby bardzo wytrwałe są ambitne, osiągają wyniki powyżej oczekiwań i są skłonne do dużych wyrzeczeń po to, by odnieść sukces. Jest to szczególnie widoczne wtedy, gdy ich praca pozostaje niezauważona. Osoby wysoce wytrwałe są perfekcjonistami i posuwają się dużo dalej niż jest to konieczne, by osiągnąć cel. Łatwo też przywiązują się to tego sposobu działania, który zwykle bywał skuteczny. Wysoki poziom wytrwałości może być adaptacyjną strategią behawioralną w sytuacji, w której nagrody pojawiają się sporadycznie, ale warunki działania pozostają niezmienne. Jednak kiedy warunki nagle się zmieniają, wytrwałość może stać się cechą nieadaptacyjną.
Kiedy warunki uzyskania nagrody są stabilne, to - według danych pochodzących zarówno z samoopisu, jak i z wywiadów - osoby mało wytrwałe są spostrzegane jako leniwe, nieaktywne, niesolidne, niestałe i kapryśne. Rzadko intensyfikują one swoje wysiłki nawet obliczu spodziewanej nagrody. Rzadko też zgłaszają się na ochotnika do prac, których nie muszą wykonać, i zazwyczaj powoli rozpoczynają wykonywanie zadania nawet wtedy, gdy jest ono łatwe. Łatwo też rezygnują z pracy, gdy tylko napotykają na zawód, krytykę, przeszkody czy zmęczenie. Ludzie tacy zazwyczaj są usatysfakcjonowani swoimi dotychczasowymi osiągnięciami, rzadko dążą do czegoś większego i lepszego. Często określani są jako osoby o osiągnięciach poniżej ich możliwości, a więc osoby, które najprawdopodobniej mogłyby osiągnąć więcej, ale nie starają się robić nic ponad to, co jest konieczne, by przetrwać. Osoby o niskich wynikach na tym podwymiarze to pragmatycy, którzy nie podtrzymują aktywności nawet w obliczu oczekiwanej nagrody. Niski wynik może zatem oznaczać strategię adaptacyjną wtedy, gdy warunki nagle się zmieniają i strategię nieadaptacyjną wtedy, gdy nagrody występują sporadycznie, ale 
pojawiają się na przestrzeni dłuższego czasu.
Charakter
Samokierowanie - S (ang. self-directedness) - osoby, które uzyskują wysokie wyniki na wymiarze samokierowania opisywane są jako dojrzałe, silne, samowystarczalne, odpowiedzialne, godne zaufania i konstruktywne. Mają one poczucie własnej godności i niezależności. Najbardziej wyróżniającą cechą charakterystyczną takich osób jest to, że są one efektywne, a więc zdolne do dostosowywania swojego zachowania do indywidualnie wybranych, świadomych celów. Kiedy wymaga się od nich wypełniania poleceń innych ludzi, mogą być one postrzegane jako buntowniczy wichrzyciele, ponieważ kwestionują cele i wartości wyznawane przez liderów. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki są uważane za słabe, kruche, zrzucające odpowiedzialność, nieefektywne, nieodpowiedzialne i niesolidne. Przez klinicystów często określane są jako osoby niedojrzałe bądź jako osoby z zaburzeniami osobowości. Wydaje się, że brakuje im wewnętrznej zasady organizacyjnej, która pozwoliłaby im stawiać i konsekwentnie realizować ważne cele życiowe. Odwrotnie, ulegają one licznym, mało ważnym, krótkoterminowym i często wzajemnie wykluczającym się motywom, z których żaden w dłuższej perspektywie nie okazuje się ważny. Można powiedzieć, że zachowanie tych osób jest zdominowane raczej przez reakcje na bodźce i zewnętrzne naciski niż przez ich własne cele i wartości. Samokierowanie to wielowymiarowa cecha charakteru wyższego rzędu składająca się z następujących podwymiarów: odpowiedzialności ang. responsibility) vs zrzucanie odpowiedzialności (ang. blaming), celowości postępowania (ang. purposefulness) vs brak ukierunkowanych celów (ang. lack of goal direction), zaradności (ang. resourcefulness), samoakceptacji (ang. self-acceptance) vs borykanie się z samym sobą (ang. self-striving) oraz dobrych nawyków (ang. congruent second nature).
· 13.Odpowiedzialność (S1): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej skali zazwyczaj same decydują o tym, co chcą robić. Zdają sobie one sprawę z faktu, że ich postawy, zachowania i problemy na ogół odzwierciedlają ich własne wybory. W konsekwencji akceptują one odpowiedzialność za swoje postawy i zachowanie. Ludzie tacy sprawiają na innych wrażenie wiarygodnych i godnych zaufania. Natomiast osoby uzyskujące niskie wyniki mają tendencję do obwiniania innych i do przypisywania zewnętrznym warunkom odpowiedzialności za to, co im się przydarza. Wydaje im się, że ich postawy, zachowanie i wybory są zdeterminowane oddziaływaniem, na które nie mają wpływu i które jest przeciwne ich woli. W konsekwencji nie przyjmują odpowiedzialności za swoje czyny. Ludzie tacy sprawiają na innych wrażenie niewiarygodnych i nieodpowiedzialnych.
· 14.Celowość postępowania (S2): osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym podwymiarze są zazwyczaj opisywane jako osoby zdecydowane, które wiedzą, czego chcą. Mają one poczucie sensu własnego życia. Mają też zdolność odraczania gratyfikacji po to, by osiągnąć wytyczone cele. Ich aktywność jest wyznaczana długoterminowymi celami i wartościami. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki na tym podwymiarze usiłują znaleźć kierunek, cel i sens życia. Są niepewne własnych celów i dlatego intensywnie reagują na aktualne okoliczności i aktualne potrzeby. Trudno im też odraczać gratyfikacje po to, by osiągnąć wytyczone cele.
· 15.Zaradność (S3): osoby uzyskujące wysokie wyniki są zazwyczaj określane jako osoby zaradne i efektywne. Sprawiają na innych wrażenie osób produktywnych, aktywnych, kompetentnych i innowacyjnych, które rzadko nie mają pomysłu na rozwiązanie konkretnych problemów. Osoby te postrzegają trudną sytuację jako wyzwanie bądź możliwość nowego działania. Osoby uzyskujące niskie wyniki natomiast sprawiają na innych wrażenie bezradnych i nieefektywnych. Nie mają one pewności siebie i stąd ich niskie umiejętności rozwiązywania problemów. Kiedy napotykają na przeszkody, czują się nieudolne i niekompetentne. Zazwyczaj oczekują od innych pokierowania swoimi sprawami tak, by przybrały one oczekiwany obrót.
· 16.Samoakceptacja (S4): osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym podwymiarze określane są jako pewne siebie. Zdają one sobie sprawę ze swoich wad i zalet i co więcej - akceptują je. Starają się postępować najlepiej, jak potrafią. Akceptują swoje psychiczne i fizyczne cechy i czują się z nimi dobrze, chociaż mogą starać się je udoskonalić poprzez konstruktywny trening i wysiłek. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki opisywane są jako walczące z sobą. Mają one niskie mniemanie o sobie. Ani nie akceptują, ani nie lubią swoich rzeczywistych cech psychicznych i fizycznych. Często udają kogoś innego niż w istocie są, a więc fantazjują o nieograniczonych bogactwach, ważności, pięknie i wiecznej młodości. Kiedy spotkają się z dowodami na to, że jest inaczej, poważnie się niepokoją, zamiast konstruktywnie zrewidować własne poglądy.
· 17.Dobre nawyki (S5): osoby, które uzyskują tu wysokie wyniki wypracowały system zgodnych wewnętrznie celów, co ułatwia im automatyczne działanie zgodnie z wyznaczonymi długoteminowymi wartościami i celami. Cel ten osiągnęły dzięki samodyscyplinie. Nawyki, będące ich drugą naturą, są zazwyczaj silniejsze od chwilowych impulsów. W obliczu pojawiających się pokus mają poczucie, że wiedzą, co robić. Osoby, które uzyskują niskie wyniki, działają niespójne i trudno im konsekwentnie realizować cele uważane za ważne. Ludzie tacy są czasami postrzegani jako osoby przegrywające same z sobą i posiadające słabą wolę. Ich siła woli wydaje się zbyt słaba, by zwalczyć wiele silnych pokus, nawet wtedy, gdy wiedzą, że w konsekwencji będą cierpieć.
Skłonność do współpracy - SW (ang. cooperativeness) – osoby uzyskujące wysokie wyniki na tym wymiarze określane są jako empatyczne, tolerancyjne, współczujące, udzielające wsparcia sprawiedliwe. Osoby te cieszą się tym, że mogą służyć innym i starają się tak bardzo, jak tylko potrafią, współpracować z innymi ludźmi. Rozumieją i respektują potrzeby innych. Ta umiejętność jest ważna w pracy zespołowej i pozwala na podtrzymywanie harmonijnych i zrównoważonych relacji interpersonalnych. Natomiast osoby uzyskujące niskie wyniki opisywane są najczęściej jako zaabsorbowane sobą, nietolerancyjne, krytycznie usposobione i niechętne do pomocy. Ludzie tacy przede wszystkim zajmują się sobą. W konsekwencji nie biorą pod uwagę praw i uczuć innych ludzi. Niski poziom skłonności do współpracy jest charakterystyczny dla wielu osób preferujących samotność. Skłonność do współpracy to wielowymiarowa cecha charakteru wyższego rzędu, która składa się z następujących pięciu podwymiarów: akceptacji społecznej (ang. social acceptance) vs nietoleancja społeczna (ang. social intolerance), empatii (ang. empathy) vs brak społecznego nastawienia (ang. social disinterest), gotowości do niesienia pomocy (ang. helpfulness) vs brak gotowości do niesienia pomocy (ang. unhelpfulness), wyrozumiałości (ang. compassion) vs mściwość ang. revengefulness) i zintegrowanego sumienia (ang. integrated conscience).
· 18.Akceptacja społeczna (SWl): osoby, które uzyskują wysokie wyniki są określane jako tolerancyjne i przyjacielskie. Akceptują innych takimi, jacy są; akceptują nawet osoby o bardzo odmiennych zachowaniach, etyce, opiniach, wartościach czy wyglądzie. Osoby uzyskujące niskie wyniki określane są jako nietolerancyjne i nieprzyjazne. Nie mają zwykle cierpliwości do innych ludzi i krytykują innych - a szczególnie tych, którzy mają odmienne cele i wartości. "Zrobiłem to po swojemu" to popularne powiedzenie wśród tak egocentrycznie nastawionych osób.
· 19.Empatia (SW2): osoby, które uzyskują wysokie wyniki starają się zazwyczaj przyjąć perspektywę drugiej osoby. Są bardzo wrażliwe na uczucia innych ludzi. Traktują innych z godnością i szacunkiem. Często nie kierują się własnym osądem, by móc lepiej zrozumieć to, czego doświadczają inni ludzie. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki określane są jako niewrażliwe. Nie wydają się zbyt zainteresowane uczuciami innych. Są raczej niezdolne do dzielenia wzruszeń, cierpień czy niedoli innych ludzi albo przynajmniej nie są skłonne respektować celów i wartości innych.
· 20.Gotowość do niesienia pomocy (SW3): Osoby uzyskujące wysokie wyniki określane są jako chętne do pomocy, udzielające wsparcia czy zachęcające do działania. Ludziom takim sprawia przyjemność służenie innym pomocą. Często dzielą się swoimi umiejętnościami i wiedzą z pożytkiem dla wszystkich. Lubią pracować jako część zespołu, przedkładając to nad samodzielną pracę. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki określane są jako egocentryczne, egotyczne i samolubne. Ludzie tacy nie zwracają uwagi na innych i zazwyczaj troszczą się tylko o siebie nawet wtedy, kiedy pracują w zespole. Wolą pracować sami albo sami decydować o tym, co będą robić.
· 21.Wyrozumiałość (SW4): osoby uzyskujące wysokie wyniki w tej 
skali określane są jako współczujące, wyrozumiałe, miłosierne 
i życzliwe. Zemsta nie sprawia im przyjemności i zazwyczaj nie starają się wyrównywać rachunków, kiedy ktoś potraktuje ich źle. Starają się raczej aktywnie wykorzystać zniewagi lub złe traktowanie tak, by stało się to konstruktywne dla związków interpersonalnych. W przeciwieństwie do nich osobom, które uzyskują niskie wyniki, zemsta sprawia przyjemność. Ich mściwy triumf może być jawny bądź zamaskowany. Może przybrać postać zachowań aktywnych (fizyczne, emocjonalne lub finansowe ranienie innych) bądź biernych (długie chowanie urazy celowe zapominanie czy zwlekanie z podjęciem niezbędnych działań).
· 22.Zintegrowane sumienie (SW5): osoby, które uzyskują wysokie wyniki, określane są jako osoby uczciwe i szczere, traktując, innych w konsekwentnie sprawiedliwy sposób. Posiadają one mocne zasady moralne i mają wiele skrupułów zarówno w relacjach zawodowych, jak i społecznych. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki określane są jako oportunistyczne. Osoby te mogą zrobić wszystko, by osiągnąć wytyczone cele - o ile tylko ewentualne kłopoty nie pojawią się natychmiast. Ludzie tacy traktują innych niesprawiedliwie, w stronniczy i egoistyczny sposób. Dlatego też są często określani jako manipulanci bądź oszuści.
Autotranscendencja (zdolność do oderwania się od własnej osoby) - AT (ang. self-transcendence): osoby zdolne do oderwania się od własnej osoby określane są jako konsekwentnie bezpretensjonalne, spełnione, cierpliwe, kreatywne, nieegoistyczne i natchnione. W społeczeństwach Wschodu ludzie tacy określani są jako światli i mądrzy, podczas gdy w społeczeństwach Zachodu te same cechy mogą być uznawane za naiwność. Osoby te dobrze tolerują dwuznaczność i niepewność. Cieszą się tym, co robią, i nie jest im do tego potrzebna wiedza o wynikach tych działań. Ich zdaniem świat toczy się właściwą drogą. Mają też poczucie, że rozumieją prawdziwy cel życia. Na innych ludziach wywierają wrażenie osób pokornych i skromnych oraz takich, które potrafią zaakceptować porażkę nawet wtedy, gdy w osiągnięcie celu włożyły bardzo dużo wysiłku. Osoby uzyskujące wysokie wyniki mogą w społeczeństwach Zachodu być krytykowane za naiwność, mistyczne myślenie i subiektywny idealizm, kolidujący najczęściej z umiejętnością zdobywania bogactw materialnych i władzy. Natomiast osoby uzyskujące niskie wyniki na tym wymiarze są dumne, niecierpliwe, o małej wyobraźni, samoświadome, nastawione materialistycznie i nie doceniające sztuki. Nie tolerują dwuznaczności, niepewności i niespodzianek. Dążą za to do uzyskania większej kontroli nad niemal wszystkim. Osoby uzyskujące niskie wyniki mogą też sprawiać na innych wrażenie pretensjonalnych, nie potrafiących czuć satysfakcji z tego, co posiadają. Z drugiej strony są to osoby często podziwiane w społeczeństwach Zachodu za ich racjonalną, naukową obiektywność i sukcesy materialne. Mają one jednak w konsekwencji trudności ze spokojną akceptacją cierpienia i śmierci, co szczególnie w miarę starzenia się powoduje trudności w przystosowaniu. Podobnie jak inne wymiary charakteru również autotranscendencja jest wielowymiarową cechą wyższego rzędu, na którą składają się trzy podwymiary: kreatywne przekraczanie "Ja" (ang. self-forgetfulness) vs świadomość "Ja" (ang. self-conscious experience), transpersonalna identyfikacja (ang. transpersonal identification) vs izolacja personalna (ang. self-isolation) i akceptacja duchowości (ang. spiritual acceptance) vs racjonalny materializm (ang. ratianal materialism).
· 23.Kreatywne przekraczanie "Ja" (ATl): osoby uzyskujące wysokie wyniki mają tendencje do przekraczania granic zakreślonych przez "Ja" wtedy, kiedy są głęboko zaangażowane w jakiś związek albo wtedy, kiedy koncentrują się na tym, co robią. W konsekwencji mają one skłonność do zapominania na chwilę, gdzie się znajdują, i tracenia poczucia przemijania czasu. Z tej przyczyny bywają też postrzegane jako osoby "z innego świata", bądź jako "nieobecne duchem". Takie głębokie zaangażowanie jest charakterystyczne dla "stanów przepływu", "szczytowych doświadczeń" czy stanów głębokiej medytacji. Osoby te często określane są jako kreatywne i oryginalne. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki charakteryzują się tendencją do utrzymywania świadomości swojej indywidualności (zarówno kiedy pozostają w związku, jak gdy koncentrują się na wykonywanej pracy). Rzadko czują się głęboko poruszone sztuką lub pięknem, dlatego zwykle są spostrzegane przez innych jako konwencjonalne, prozaiczne czy bez wyobraźni.
· 24.Transpersonalna identyfikacja (AT2): osoby uzyskujące wysokie wyniki doświadczają silnego związku z naturą i wszechświatem jako integralną całością, włączając w to zarówno otoczenie, jak i ludzi. Często twierdzą, że wszystko zdaje się częścią jednego żyjącego organizmu. Osoby takie, by zapobiec wojnom, nędzy albo niesprawiedliwości, są skłonne do dużych wyrzeczeń. Z powodu swojej identyfikacji z naturą starają się chronić środowisko naturalne. W konsekwencji mogą być przez niektórych postrzegane jako niezrozumiale myślący idealiści. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki rzadko doświadczają silnego związku z naturą bądź z innymi ludźmi. Są to raczej indywidualiści, którzy nie czują się bezpośrednio ani pośrednio odpowiedzialni za to, co dzieje się z innymi ludźmi bądź z całą resztą świata. Dlatego też rzadko będą oni skłonni do ponoszenia jakichkolwiek wyrzeczeń, by uczynić świat lepszym, chyba że mogą osiągnąć przez to jakieś praktyczne korzyści. Osoby tego pokroju postrzegają naturę nie jako całość, której są integralną częścią, ale jako zewnętrzny obiekt, który można traktować instrumentalnie.
· 25.Akceptacja duchowości (AT3): osoby, które uzyskują wysokie wyniki, często wierzą w cuda, doświadczenia pozazmysłowe i inne zjawiska takie, jak telepatia czy "szósty zmysł". Są one określane jako osoby skłonne do myślenia magicznego. Dzięki wierze w duchowe połączenie z Bogiem potrafią godzić się z cierpieniem, a nawet ze śmiercią. W przeciwieństwie do nich osoby uzyskujące niskie wyniki uznają jedynie materializm i obiektywny empiryzm. Osoby takie nie są zwykle skłonne do akceptacji zjawisk, których nie można wytłumaczyć naukowo. Staje się to wadą w takich sytuacjach, w których nie ma pełnej kontroli nad zjawiskami, albo w których możliwości oceny za pomocą racjonalnych i obiektywnych środków są ograniczone.

* * *
Badania za pomocą kwestionariusza TCI populacji ludzi zdrowych wykazały, że poszczególne osoby można trafnie scharakteryzować za pośrednictwem siedmiu głównych, niezależnych od siebie wymiarów (Cloninger, 1997). Badania te potwierdziły również, że mierzone przez TCI cztery czynniki temperamentalne są homogeniczne genetycznie i wzajemnie niezależne w odróżnieniu od konkurencyjnych modeli osobowości - tam bowiem wykazano, że niektóre czynniki temperamentalne są genetycznie heterogeniczne (Cloninger, 1994a, b, 1997). W badaniach dotyczących różnic pomiędzy mężczyznami a kobietami stwierdzono, że mężczyźni uzyskują wyższe wyniki w skalach oceniających poszukiwanie nowości i niższe wyniki w skalach unikania szkody, zdolności do współpracy oraz w skalach uzależnienia od nagrody (Brown i in., 1992).
W licznych badaniach donoszono o użyteczności TCI oraz jego wcześniejszej wersji, tzw. Trójwymiarowego Kwestionariusza Osobowości (Tridimensional Personality Questionnaire - TPQ), w okrślaniu podatności na wystąpienie zaburzeń psychicznych takich, jak zaburzenia związane z nadużywaniem substancji psychoaktywnych (Hasselbrock i Hasselbrock, 1992), choroby afektywne (Hansenne i in., 1999), jak również o możliwości wykorzystania kwestionariusza TCI do różnicowania zaburzeń osobowości (np. Svrakic i in., 1993). Badacze ci stwierdzili, że niskie wyniki w skalach samokierowania (S) oraz zdolności do współpracy (SW) charakteryzują wszystkie zaburzenia osobowości, poszczególne zaś zaburzenia osobowości klasyfikowane według DSM-III-R mają unikatowy profil wyników w siedmioczynnikowym kwestionariuszu TCI (Pogue i in., 1998; Downey i in., 1996).
Największa liczba prac badawczych z wykorzystaniem psychobiologicznego modelu osobowości Cloningera i kwestionariusza TCI dotyczy związku pomiędzy wymiarem poszukiwanie nowości (PN) a wczesnym początkiem uzależnienia od alkoholu. Na podstawie wcześniejszych badań Cloninger (1987) wyróżnił dwa typy alkoholizmu: I i II. Zgodnie z tą typologią typ I - uwarunkowany środowiskowo - charakteryzuje się późnym wiekiem choroby, rzadkim występowaniem alkoholizmu w rodzinie oraz większym nasileniem zaburzeń psychicznych, a typ II - dziedziczeniem podatności na zachorowanie, wczesnym wiekiem zachorowania i wysokim poziomem poszukiwania nowości (Habrat, 1992). Analogiczną typologię osób uzależnionych od alkoholu otrzymano również w badaniach populacji polskiej (Hauser i Zakrzewska, 1996). 
Inni autorzy donosili o korelacji pomiędzy wysoką punktacją w skali PN a nadużywaniem innych niż alkohol substancji psychoaktywnych (Downey i in., 1996). W kilku badaniach wskazywano także na związek wymiaru PN z rozwojem zaburzeń osobowości typu antyspołecznego (Hasselbrock i Hasselbrock, 1992; Tremblay i in., 1994). Z kolei Kleifeld i współpracownicy (1994) wykazali, że pacjentki z zaburzeniami jedzenia osiągają znacząco wyższe od kobiet z grupy kontrolnej wyniki na skali unikania szkody (US), natomiast pacjentki z bulimią wykazywały wyższą punktację w skali poszukiwanie nowości (PN) niż osoby z grupy kontrolnej. Te ostatnie zaś osiągały w tej skali wyniki znacząco wyższe od chorych na jadłowstręt psychiczny. W populacji osób z zaburzeniami lękowymi i wśród osób z depresją (Brown i in., 1992; Hansenne i in., 1999) stwierdzono natomiast w skali unikania szkody wyższe wyniki grupach badawczych niż u osób zdrowych. Co ciekawe, liczba punktów uzyskanych w tej skali przez osoby chore zmniejszała się wraz z poprawą ich stanu zdrowia (ibidem).
Przedstawione powyżej kierunki i wyniki badań uzasadniają postawienie pytania o możliwość wykorzystania kwestionariusza TCI w badaniach nad biologicznymi uwarunkowaniami cech osobowości, a także w rozpoznawaniu zaburzeń osobowości. Kwestionariusz TCI w odniesieniu do populacji polskiej może stanowić użyteczne narzędzie psychometryczne do badań dotyczących biologicznych uwarunkowań cech osobowości oraz związków pomiędzy wymiarami osobowości a podatnością na zachorowanie, jak również wynikami leczenia i rokowaniem w różnych zaburzeniach psychicznych. Dlatego też podjęto prace, których celem ma być adaptacja kulturowa oraz normalizacja kwestionariusza TCI. Poniżej przedstawiamy wstępne dane dotyczące właściwości psychometrycznych kwestionariusza TCI dla populacji polskiej.
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