Zasoby osobiste i środowiskowe w funkcjonowaniu człowieka (ćw. 5, godz.9/10): Campbell Jennifer, Assanand Sunaina, Di Paula Adam (2004/2000). Cechy strukturalne pojęcia Ja a przystosowanie. W: Tesser A., Felson R., Suls, G. (red.) „Ja i tożsamość. Perspektywa psychologiczna”. Gdańsk: GWP, s.70-88.

I. Pojęcie Ja – schemat poznawczy stanowiący zorganizowaną strukturę wiedzy, która zawiera sądy o posiadanych atrybutach, przekonania o sobie zakodowane w pamięci epizodycznej i semantycznej; kontroluje przetwarzanie informacji relewantnych (istotnych dla potwierdzenia związku logicznego) z Ja; rozróżnia się treść pojęcia Ja oraz jego cechy strukturalne.
· Zawartość treściowa Ja – to przekonania na swój temat dotyczące atrybutów t.j.: cechy osobowości, zdolności cechy fizyczne, wartości, cele, pełnione role – pozwalające odpowiedzieć sobie na pytania: Kim jestem?, Jaki/jaka jestem?; przekonania te są przedmiotem samooceny (pozytywne vs negatywne, społeczna akceptacja)
· Struktura pojęcia Ja – sposób zorganizowania jego treści, uporządkowanie jego elementów: np. prostota vs złożoność Ja, elementy o porównywalnym statusie lub ułożone hierarchicznie z centralna rolą któregoś z nich.

1. Zróżnicowanie i integracja

2. Struktura w perspektywie klasycznej

3. Wybrane miary struktury: (a) zróżnicowanie, • złożoność pojęcia Ja, • szufladkowanie, (b) integracja, • powiązanie między różnymi aspektami Ja, • jasność pojęcia Ja, • rozbieżności w obrębie Ja

4. Związki pomiędzy miarami struktury Ja a przystosowanie 
5. Szacowanie struktury Ja
6. Wybrane problemy dotyczące relacji pomiędzy strukturą a przystosowaniem

7. Wnioski i zalecenia (cechy strukturalne i ich związek z przystosowaniem)
