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Koncepcje zdrowia 

· Pierwsza wzmianka o zdrowiu pochodzi od Hipokratesa uważanego za ojca medycyny, który utożsamia zdrowie z dobrym samopoczuciem. Wskazywał na nierozerwane związki człowieka z otoczeniem i indywidualnym stylem życia jako na czynniki warunkujące zdrowie
· Zdrowie w modelu biomedycznym rozumiane było jako „kategoria obiektywna o charakterze negatywnym”, jako przeciwieństwo choroby, a więc brak objawów zakłócających fizjologiczne funkcjonowanie organizmu, wszystkie zaś subiektywne odczucia dyskomfortu i zakłóceń funkcjonalnych nie traktowano jako odchylenia od normy zdrowia 

· Pierwsza definicja zdrowia o charakterze pozytywnym i całościowym została sformułowana przez Światową Organizację Zdrowia w 1948r. „Zdrowie oznaczało pełnię dobrego samopoczucia fizycznego, psychicznego i społecznego, a nie tylko brak choroby czy kalectwa” 

Było to pierwsze całościowe ujęcie zdrowia, uwzględniające zarówno czynniki subiektywne, jaki i obiektywne oraz jego szeroki kontekst społeczny. Słabą stroną tak definiowanego zdrowia był statyczny charakter, bo przecież zdrowie wciąż się zmienia ma charakter dynamiczny, oraz trudności z operacjonalizacją owej pełni zdrowia, czyli dobrostanu.

· Rozwój nauk społecznych przyczynił się do ujmowania zdrowia w kategoriach zasobu (dyspozycji czy potencjału zdrowotnego) i procesu prowadzącego do utrzymania równowagi zdrowotnej. W tym ujęciu zdrowie sprzyja zaspokojeniu potrzeb, realizacji celów życiowych, czyli prawidłowemu funkcjonowaniu i dynamicznej adaptacji do otoczenia, a w konsekwencji wysokiej jakości życia. 

Potoczne koncepcje zdrowia

W działaniach na rzecz zdrowia bardzo ważną rolę odgrywa świadomość człowieka, jego przekonania dotyczące zdrowia wyznaczające cel zachowania, jakim może być odzyskanie czy utrzymanie zdrowia. 

Zdrowie może być rozumiane w sposób subiektywny jako poczucie zdrowia, samopoczucie, czy zdrowie subiektywne. Natomiast w ujęciu medycznym mamy do czynienia ze zdrowiem obiektywnym, którego podstawę stanowią wskaźniki somatyczne i fizjologiczne, a jego wyznacznikami są najczęściej dane epidemiologiczne dotyczące czynników ryzyka wystąpienia określonych chorób. 

Te dwa obszary, z jednej strony wiedza subiektywna (świadomość podmiotu) a z drugiej wiedza zobiektywizowana (medyczna), dotycząca zachowań promujących zdrowie - wzajemnie się przenikają, tworząc behawioralne wyznaczniki zdrowia.

Badania

Badania autorki (Wrona-Polańska) prowadzone z udziałem zdrowych kobiet pokazały, że dla zdecydowanej większości zdrowie jest synonimem szczęścia, pozytywnego nastawienia do życia, ale także sprzyja lepszemu radzeniu sobie z trudnościami. Taka wizja człowieka zdrowego jest bliska holistyczno-funkcjonalnemu ujmowaniu zdrowia, traktowanego jako funkcja radzenia sobie z różnymi sytuacjami życiowymi, a pozytywne nastawienie do trudności sprzyja ich pozytywnemu rozwiązywaniu, wiążę się to także z odpornością na wszelki trudności życiowe. 

Zdrowie i choroba jako proces
Znaczącą rolę w rozwoju problematyki zdrowia odegrał Julian Aleksandrowicz, inicjator badań nad zdrowiem i inspirator humanizacji medycyny. Rozwijał problematykę zdrowia od roku 1962. Zdefiniował on: „Zdrowie w zakresie fizycznym, psychicznym i społecznym określając jako biologiczny stan, w którym człowiek podlega autoafirmacji w toku realizowania swoich celów społecznie korzystnych, z tym zastrzeżeniem, że mieszczą się one w ramach zakreślonych obiektywnymi możliwościami ambicjami.”
W następnych opracowaniach zdrowie rozumiane jest nie tylko jako „subiektywny stan poczucia sprawności fizycznej, psychicznej i społecznej ale także zdolności sterowania samym sobą bez zakłóceń analogicznych mechanizmów u innych ludzi, w ramach praw homeostazy”.

· Ujęcie zdrowia jako procesu zachodzącego na wielu płaszczyznach i w wielu wymiarach rzeczywistości, równocześnie przenikających się nawzajem, wynikało z traktowania człowieka jako niepodzielnej i funkcjonalnej całości – systemu – z całym jego bogactwem przeżyć i osobowości osadzonej w kontekście społecznym. 

· Ujęcie zdrowia jako procesu znajdujemy w modelu salutogenetycznym (Antonovsky) - zdrowie jest procesem poszukiwania i utrzymania dynamicznej równowagi między możliwościami człowieka a wymaganiami otoczenia. Wyraża się w relacji wzajemnie na siebie oddziałujących dostępnych człowiekowi zasobów jego zachowania i wymagań życia codziennego. 

W tym procesie nieustannego, a więc dynamicznego równoważenia człowiek wykorzystuje potencjalne zasoby biologiczne, psychologiczne i społeczne w celu sprostania wewnętrznym i zewnętrznym wymaganiom oraz osiągania indywidualnych i społecznych zamierzeń. Jeśli dynamiczna równowaga na różnych poziomach sytemu jako całości zostaje utrzymana, decyduje to o poziomie zdrowia obiektywnego, które subiektywnie jest odbierane jako dobre samopoczucie, a ogólnie jako poczucie zdrowia. 

O poziomie zdrowia decydują z jednej strony stresory – czynniki patogenne, a z drugiej zaś posiadane zasoby określane jako zgeneralizowane zasoby odpornościowe równoważące stresory.

Zdrowie i choroba w ujęciu systemowym

Współcześnie, ujęcie zdrowia i choroby wymaga systemowego, czyli całościowego rozpatrywania tej problematyki. Jest to orientacja na zdrowie, jego przywrócenie dzięki odpowiednim zabiegom medycznym, utrzymanie i potęgowanie poprzez zwiększenie potencjałów zdrowia i jakości życia.

Perspektywa salutogenetyczna stwarza możliwość spojrzenia na problematykę zdrowia i choroby z perspektywy pozytywnej, nastawionej na pomnażanie potencjałów zdrowia, sprzyjającej utrzymaniu równowagi w systemie jakim jest człowiek w relacji z otoczeniem.
Jeśli zdrowie to proces utrzymania równowagi pomiędzy wymaganiami a możliwościami człowieka, to choroba jest procesem braku równowagi, dysharmonii pomiędzy wymaganiami a możliwościami człowieka.  W tym znaczeniu chorobę możemy traktować jako zakłócenie równowagi wewnątrzustrojowej na poziomie somatycznym. W przypadku białaczek i innych nowotworów krwi zakłócenie dotyczy układu krwionośnego.

Zaburzenie równowagi wynika z dwóch przyczyn: istoty poważnej choroby somatycznej niszczącej „komórki życia” pełniące ważne życiowe funkcje, oraz z agresywnego i inwazyjnego leczenia polichemioterapią niszczącego wszystkie komórki nowotworowe a także zdrowie. W tej sytuacji warunkiem odzyskania zdrowia czyli równowagi wewnątrzustrojowej jest transplantacja szpiku lub komórek macierzystych. Natomiast żadne leczenie zachowawcze z zastosowaniem leków nie może przywrócić równowagi w organizmie na poziomie somatycznym, gdyż dotkliwie zaznacza się „brak komórek życia”.

Odzyskanie względnej równowagi na poziomie fizjologicznym nie oznacza jeszcze zdrowia w znaczeniu funkcjonalnym. Konieczne staje się odzyskanie wiary w siebie i swoje możliwości, czyli poczucie własnej wartości i pozytywnej samooceny oraz aktywność w rolach społecznych.  Jeśli narasta dysharmonia na różnych poziomach począwszy od poziomu biologicznego, a następnie innych - prowadzi to nieuchronnie do choroby. Wskaźnikiem owej dysharmonii jest poziom przeżywanego stresu – im jest on wyższy tym większe nasilenie choroby.
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