
Приглашаем вас принять участие в мероприятии  кафедры русской и зарубежной филологии, НОЦ « Аксиология славянской культуры» — онлайн лекции   Михаила Александровича Чирикова  о творческих и дружеских взаимоотношениях Максима Горького и Евгения Николаевича Чирикова, известного русского писателя, эмигранта первой волны.  Мероприятие проводится в рамках проекта «Мобильный университет образования на русском языке» (бакалавриат, магистратура, постдипломное сопровождение).
Встречу проводит правнук писателя, директор частного музея писателя Михаил Александрович  Чириков.
Организаторы мероприятия проф. В. Т. Захарова, проф. Н. М. Ильченко, проф. Е. М. Дзюба

Проспект мероприятия
 
 Судьбы двух писателей-современников, Евгения Николаевича Чирикова ( 1864-1932) и Алексея Максимовича Горького ( 1868-1936) удивительным образом переплетались. Их объединяли любовь к матушке-Волге, на которой они родились, выросли и стали писателями, и к Нижнему Новгороду, приверженность к демократическим ценностям и стремление к социальной справедливости, профессиональный интерес к литературе и литературному творчеству .
   Познакомившись в 1888 году в Царицыне, Евгений Чириков и Алексей Пешков уже не теряли друг друга из виду. Как писатели, журналисты и общественники они часто встречались, активно переписывались, сотрудничали в одних и тех же газетах, принадлежали к одному кругу "писателей-знаньевцев", участвовали в общественной жизни. У них был общий дружеский круг, в который входили Чехов, Шаляпин, Андреев, Скиталец, Бунин, Телешов и многие другие выдающиеся деятели русской культуры.  Многое в общении и сотрудничестве двух писателей связано с нашим родным городом - Нижним Новгородом: совместная работа в газете "Нижегородский листок" и освещение культурных событий Всероссийской промышленно-художественной выставки 1896 года, совместные поездки из Нижнего в Москву на спектакли Московского художественного театра, счастливый и плодотворный период 1902 - 1903 годов, в который вошли история Народного дома, литературные вечера во Всесословном и Коммерческом клубах, семейные взаимные визиты и праздники, поездки на Моховые горы, чтение и обсуждение только что написанных пьес, повестей и рассказов, встречи с певцом Федором Шаляпиным, фотографом Максимом Дмитриевым и другими нижегородскими интеллигентами.  
   Обращаясь к сохранившимся письмам и воспоминаниям, мы восстановим картину истории многолетней дружбы двух писателей.
   Онлайн встреча состоится в формате Zoom 13 апреля 2021 года с 18.00 до 20.30 мск

Данные для подключения:
Для участия в мероприятии «Нижний Новгород надолго связал меня и мое имя с Максимом Горьким» ( Евгений Чириков и Максим Горький) ( лектор правнук писателя,  директор  частного музея Евгения Николаевича Чирикова)  вам необходимо пройти по ссылке https://leader-id.ru/events/197432  Ссылка позволит зарегистрировать вас как участника мероприятия.   Вы сразу оказываетесь на странице мероприятия. Далее необходимо  навести курсор на изображение ( фото лектора) , вы оказываетесь на страничке  zoom-конференции: вам необходимо навести курсор на  прямоугольник со словами  Открыть приложение  «Zoom- Meetings», после чего организаторы пригласят вас к участию в мероприятии.

