Hasło do Encyklopedii 100-lecia KUL

kategoria: kierunek studiów 
Plan hasła 

1. Główka: Nazwa kierunku, data utworzenia (rok akademicki), wskazanie jednostki prowadzącej kierunek

2. Opis kompetencji zdobywanych podczas studiów

3. Wskazanie obszarów zatrudnienia po uzyskaniu dyplomu.

Dla studiów II i III stopnia należy określić warunki naboru kandydatów.

hasło wzorcowe


Turystyka kulturowa, kierunek studiów II stopnia, prowadzony od roku akademickiego 2015/16 przez Instytut Historii na WNH.


W ramach kierunku studenci zdobywają wiedzę i umiejętności zawodowe z zakresu problematyki historyczno-kulturowej, turystyki kulturowej, systemów informacji geograficznej, zarządzania i promocji w ruchu turystycznym oraz ochrony i promocji dziedzictwa kulturowego. 


Kierunek przygotowuje do aktywnego uczestnictwa na rynku usług turystycznych oraz prowadzenia własnej działalności gospodarczej w branży turystycznej. Umożliwia wykonywanie różnych zawodów, m.in. pilot wycieczek, przewodnik turystyczny, rezydent (animator czasu wolnego), specjalista obsługi klienta biur podróży i firm komunikacyjnych (np. linii lotniczych).

O przyjęcie na kierunek mogą ubiegać się absolwenci studiów I stopnia o kierunkach: krajoznawstwo i turystyka kulturowa, turystyka historyczna, turystyka i rekreacja, historia, geografia, a także innych kierunków z obszaru nauk humanistycznych, społecznych i prawnych. Kwalifikacja kandydatów odbywa się na podstawie konkursu ocen na dyplomie ukończenia studiów I stopnia.
