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PROTOKÓŁ Z POSIEDZENIA KOMISJI REKRUTACYJNEJ
DO II ETAPU PROJEKTU „ENERIA KOMPETENCJI”


Członkowie Komisji Rekrutacyjnej
1. Kierownik Projektu – dr hab. Iwona Niewiadomska, prof. KUL
2. Specjalista ds. warsztatów i staży – dr Joanna Chwaszcz
3. [bookmark: _GoBack]Przedstawiciel WNS – ks. Dr hab. Stanisław Fel, prof. KUL, Dziekan WNS


Posiedzenie Komisji Rekrutacyjnej odbyło się w dniu 05.03.2015 r. Komisja pracując zgodnie z zasadami zawartymi w Regulaminie Projektu oraz Zasadami Rekrutacji do Projektu, wyłoniła z uczestników I etapu Projektu, na podstawie kryteriów: 1) rekomendacji trenerskich i 2) motywacji studenta, osoby kwalifikujące się do II etapu projektu. Lista osób zakwalifikowanych stanowi załącznik nr 1. 
Odwołania od decyzji Komisji  można składać w formie pisemnej do Rektora KUL, w ciągu trzech dni od ukazania się wyników na stronie WWW projektu, za pośrednictwem Działu Obsługi Badań i Rozwoju Uniwersytetu (p. 100 GG).
W związku z tym, że liczba osób zakwalifikowana do II etapu Projektu nie wyczerpała miejsc dostępnych w ramach wsparcia realizowanego na II etapie projektu „Energia Kompetencji” Komisja zdecydowała o otwarciu naboru do II etapu projektu, na wsparcie w formie szkoleń certyfikowanych, na następujących warunkach:
a) Kandydat musi spełniać warunki formalne przystąpienia do projektu;
b) Kandydat może zapisać się na szkolenie certyfikowane po zaliczeniu jednego warsztatu do wyboru z kompetencji interpersonalnych, przedsiębiorczości lub analitycznych;
c) Kandydat może zapisać się na jedno szkolenie w ramach modułu Language Competences (LC) pod warunkiem, że na wybrane przez niego szkolenie będą wolne miejsca;
d)  Kandydat może zapisać się na szkolenie osobiście, we wtorki w godz. 11.00-12.20 w p. C-441 lub e-mailowo za pośrednictwem formularza kontaktowego umieszczonego na stronie WWW projektu.
e) O przyjęciu na szkolenie decydują warunki zawarte w punktach a-d oraz kolejność zgłoszeń.

Załączniki
1. Lista alfabetyczna osób zakwalifikowanych do II etapu projektu „Energia Kompetencji”
2. Lista obecności członków Komisji Rekrutacyjnej
