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Jon Elster (*1940) jest jednym z jednym ciekawszych filozofów najbardziej płodnych filozofów nauk społecznych (ok. 30 książek). Uczeń Rayonda Arona, profesor uniwersytetów w Oslo, Chicago i Paryżu, a obecnie Robert K. Merton Professor of Social Scence w Columbia University. Paradoksalnie twórczość metodologiczna Jona Elstera jest nadal bardzo mało znana w Polsce z wyjątkiem niektórych jego prac dotyczących zagadnień prawno-politycznych (porządku konstytucyjnego) kontekście transformacji społeczeństw postkomunistycznych w Europie środkowo-wschodniej (Grażyna Skąpska). 


Wykład poświecony jest problematyce rozumienia (wyjaśniania) działania społecznego w kontekście jego racjonalności (irracjonalności) oraz emocji (uczuć), zwłaszcza w ich wymiarze społecznym. Czy racjonalność jest kategorią z poziomu indywidualnego, czy też grupowego? Jakie jest jej znaczenie dla działania zbiorowego, zwłaszcza w płaszczyźnie działania politycznego? Jaka jest relacja między przekonaniami pragnieniami (racje działania), a jego faktycznym przebiegiem i osiąganym rezultatem? Jakie jest oddziaływanie emocji, zwłaszcza tych ukrytych (mechanizm resentymentu) na przebieg i wynik działania, zarówno jednostkowego, jak i zbiorowego? Oto przykładowe problemy dyskutowane przez Elstera w kontekście zarówno współczesnej literatury przedmiotu, jak i literatury pięknej.

Przedstawiam i dyskutuję poglądy autora zawarte w pracy Sour Grapes, a których rozwiniecie znajduje się w Alchemies of Mind, w kontekście niektórych innych książek autora dotyczących konstytucji porządku społecznego (aspekt normatywny) wiążącego uczestniczące w nim jednostki.
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