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Terminy zawite w postępowaniu gospodarczym 

Za jeden z głównych celów postępowania gospodarczego uważa się sprawne rozstrzyganie toczących się spraw. W myśl zasady kontradyktoryjności, zmierza się do oddania procedury gospodarczej w ręce dysponentów procesu. W związku z powyższym pojawić się może ryzyko, że strony dążyć będą do przewlekania procesu. Aby temu zapobiec postanowiono  ograniczyć próby jak najgłębszego dotarcia do prawdy materialnej na rzecz szybkości postępowania. Jest to zrozumiałe, ponieważ w dynamicznie zmieniającej się gospodarce sprawnie wymierzona sprawiedliwość ma szczególne znaczenie – często oznacza być albo nie być dla przedsiębiorcy. Prekluzja dowodowa ma szczególne znaczenie dla przyspieszenia postępowania.  

Na wstępie naświetlona zostanie charakterystyka prekluzji w prawie materialnym i procesowym. Terminy prekluzyjne omówione zostaną w ujęciu sądowym i ustawowym. Ponadto zostanie dokonany ich podział w oparciu o kryterium funkcjonalne (tj. terminy zostaną zaszeregowane na ograniczające możliwość dochodzenia roszczeń majątkowych, niemajątkowych etc.). 


Opracowano tematykę terminów prekluzyjnych w postępowaniu zwyczajnym, ponieważ przepisy te mają zastosowanie w postępowaniu gospodarczym.


Przed wdaniem się w rozważania na temat postępowania gospodarczego, omówione zostanie postępowanie nakazowe i upominawcze ze względu na fakt, że najczęściej w tych postępowaniach toczą się sprawy sądowe. W związku z wprowadzeniem art. 4791a, 47914 oraz uchyleniem 50514 § 2 K.p.c. przepisy dotyczące prekluzji w postępowaniu gospodarczym stosowane są także do postępowania nakazowego, upominawczego i uproszczonego.


Postępowanie gospodarcze zostało w znacznym stopniu zmodyfikowane nowelą z dnia 16 listopada 2006 o zmianie ustawy – Kodeks postępowania cywilnego (ustawa weszła ona w życie 20 marca 2007 r.). Artykuł opisuje zarówno aktualny stan prawny, jak i poprzednio obowiązujące uregulowania. 


W referacie opracowano zagadnienie, jaki jest zakres pojęcia „wszystkie twierdzenia, zarzuty oraz dowody” użytego w art. 47914 § 2 K.p.c.


Omówione zostaną przesłanki (niemożność powołania wszystkich twierdzeń, zarzutów i dowodów w pozwie oraz później wynikła potrzeba ich powołania) łagodzące skutki zastosowania prekluzji.


W opracowaniu rozważony zostanie również wpływ zmian K.p.c. na postępowanie uproszczone (w zakresie, w którym w postępowaniu uproszczonym rozpatrywane są sprawy gospodarcze).


Na końcu referatu znajdzie się podsumowanie oraz ocena nowelizacji przepisów dotyczących terminów zawitych w postępowaniu gospodarczym. 

