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Unieważnienie małżeństwa w świetle przepisów polskiego Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego

Instytucja unieważnienia małżeństwa, której poświęcony jest niniejszy wywód, w systemie polskiego prawa cywilnego uregulowana jest w Dziale I Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego „Zawarcie małżeństwa”, w artykułach 10-22. Celem mojego wystąpienia  będzie próba dokonania dogłębnej interpretacji tych przepisów. Zanim jednak zajmę się szczegółową ich analizą, skupię się najpierw na odróżnieniu samej instytucji unieważnienia małżeństwa od zbliżonych do niej instytucji pokrewnych: nieistnienia małżeństwa (matrimonium non existens) oraz jego ustania. 

Następna część mojego wywodu poświęcona będzie ustanowionym przez ustawodawcę przesłankom, których spełnienie uzasadnia wydanie przez sąd orzeczenia o unieważnieniu małżeństwa. Pragnę zaznaczyć, że dokonanie prawidłowej wykładni przepisów odnoszących się do przyczyn unieważnialności małżeństwa jest sprawą kontrowersyjną i budzącą niekiedy znaczne rozbieżności w doktrynie. Stąd też, przytaczając poszczególne poglądy w tej  materii, posiłkował się będę bardzo pomocnym stanowiskiem judykatury. 

W dalszej części referatu przedstawię zagadnienie dopuszczalności unieważnienia małżeństwa po jego ustaniu, a także skupię się na skutkach prawnych, jakie powstają po unieważnieniu małżeństwa.

Swoją pracę zakończę krótką refleksją nad rolą omawianej instytucji w systemie polskiego prawa rodzinnego i prawdopodobnym jej kształtem de lege ferenda.

