Aneta Katarzyna Podsiadła(UMK)
Odpowiedzialność za produkt niebezpieczny 

na tle obowiązującego kodeksu cywilnego


Początki odpowiedzialności za produkt, określanej inaczej odpowiedzialnością cywilną za szkody wyrządzone przez produkt niebezpieczny, sięgają drugiej połowy XX w. Wzrost konsumpcji i postęp techniki sprawiły, iż produkty coraz bardziej stawały się niebezpieczne i powodowały ryzyko szkody dla ich użytkowników. Na tym tle kwestia regulacji odpowiedzialności za produkt stała się od wielu lat jednym z najpoważniejszych wyzwań.


W Polsce odpowiedzialność za produkt przed przystąpieniem do Unii Europejskiej była realizowana przez różne rodzaje norm m.in. była oparta na przepisach o błędzie (art. 84 i 86 kc), o niewykonaniu lub nie należytym wykonaniu zobowiązania (art.471 kc), o rękojmi (art.556 kc), o gwarancji (art. 577 kc) i o czynach niedozwolonych (art.415 kc).


 Reżim odpowiedzialności kontraktowej jak i pozostałych okazał się być jednak niewystarczający z powodu nie zapewnienia wszystkim poszkodowanym wystarczającej ochrony, ograniczał się on bowiem do stron kontraktu. Od lat sześćdziesiątych w orzecznictwie Sądu Najwyższego zaczął dominować pogląd, iż delikt powinien stanowić podstawę prawną dla dla dochodzenia roszczeń odszkodowawczych. Od tej pory zarówno kupujący jak i każdy inny poszkodowany (nawet osoba nie będąca użytkownikiem) mogli domagać się roszczeń odszkodowawczych, w przypadku kupującego istniała możliwość wyboru między odpowiedzialnością kontraktową a deliktową. 


Znacząca zmiana nastąpiła po wprowadzeniu do polskiego prawa cywilnego norm prawa europejskiego (dyrektywa EWG 374/85 z 25 lipca 1985 r. ), ustawą z dn. 2.3.2000 r. o ochronie niektórych praw konsumentów oraz o odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny (Dz. U. Nr 22, poz. 271).


Wyżej wspomniana ustawa pełni rolę narzędzia dzięki któremu odpowiednie przepisy wprowadzono do kodeksu cywilnego, co spotkało się z różnym przyjęciem ze strony doktryny. W przeważającym stopniu polski ustawodawca implementował treść dyrektywy. Istnieją jednak kwestie, które zostały pominięte m.in. rozkład ciężaru dowodu, zakres odszkodowania, zadośćuczynienie i przyczynienie się poszkodowanego. Kolejnym problemem, który ujawnił się na tle umieszczenia odpowiedzialności za produkt w kodeksie cywilnym (tytuł VI¹ księga trzecia) jest określenie charakteru owej odpowiedzialności., które ma istotne znaczenie dla późniejszego oszacowania uszczerbku i możliwości jego wyrównania.

