SEMINARIA LICENCJACKIE – II rok filologia polska


1. Seminarium licencjackie: Literatura staropolska 

Celem zajęć jest pogłębienie i doskonalenie wiedzy na temat polskiej kultury literackiej epok dawnych (od średniowiecza do baroku) rozpatrywanej w kontekście europejskim oraz metodologii jej badania; kształcenie umiejętności w zakresie konstruowania dłuższych wypowiedzi naukowych o profilu historycznoliterackim; przygotowanie pisemnej pracy dyplomowej.

Zajęcia mają charakter posiedzeń dyskusyjnych skupionych na wystąpieniach i prezentacjach fragmentów prac dyplomowych poszczególnych uczestników seminarium. Wystąpienia te są uzupełniane ćwiczeniami analitycznymi oraz omówieniami najnowszych publikacji z zakresu historii literatury staropolskiej.

Prowadzący: dr Wiesław Pawlak

Termin zapisów: 27 stycznia, g. 14.00-15.30 / 28 stycznia, 12.30-14.30  CN - 218 

2. Seminarium licencjackie: Literatura i kultura polska w XVIII wieku
Zajęcia koncentrować się będą na zagadnieniach szeroko rozumianej kultury, obyczaju i literatury polskiego oświecenia. Tematy prac licencjackich mogą dotyczyć zagadnień literackich (dramat, epika, liryka), stylu artystycznego oraz gatunków oświeceniowych. Możliwe są też prace poświęcone życiu codziennemu w epoce, życiu kulturalnemu i 
zdarzeniom historycznym w XVIII wieku.

Prowadzący: prof. Roman Doktór

Termin zapisów: 26 stycznia godz. 12.00,  CN - 207

3. Seminarium licencjackie: Literatura oświecenia i romantyzm
Zajęcia seminaryjne, w ramach których przygotowywane będą prace licencjackie. Zagadnienia szczegółowe: romantyczne idee, mity i symbole; problematyka obrazowania poetyckiego; związki literatury i religii, problematyka tradycji (literackie i kulturowe konteksty romantyzmu). Zajęcia poświęcone będą głównie poezji romantycznej. 

Prowadzący: dr hab. Wacław Pyczek

Termin zapisów: 26 stycznia, godz. 10.00-11.00 / 27 stycznia, godz. 12.00-13.00 CN – 215

4. Seminarium licencjackie: Literatura realizmu i naturalizmu

Seminarium licencjackie poświęcone literaturze realizmu i naturalizmu skupione będzie wokół problemów krótkich form prozatorskich zwłaszcza pisarzy mniej znanych,  a zasługujących na pamięć. Ma ono prowadzić do umiejętności lektury dzieł realistów       i naturalistów w kontekście problemów XIX-wiecznych przemian literatury. Wskazanie na istotne elementy procesu historycznoliterackiego, jakimi są innowacje, modyfikacje       i kontynuacje będzie podstawą do umieszczenia ich w zbudowanym w oparciu o model atomowy uniwersum tekstowym. Seminarium będzie propagowało wieloaspektowe i wielowymiarowe modele historycznoliterackie, jak wspomniany wyżej model fizyczny, geometryczny (3D literatury), geograficzny (geografia humanistyczna) czy teologiczny (transcendencja i kerygmat literatury, literatura jako tekst Boga).

Zajęcia trwaja III semestry:

I sem.  – poświęcony głównie warsztatowi pracy naukowej (bibliografia, stan badań, sformułowanie tezy, metodologia)

II sem. – komponowanie treatmentu, pisanie wstępu.

III sem. – finalizacja pracy.

Zaliczenie uzyskuję się po wypełnieniu wyżej wymienionych zadań. Wymagane jest uczestnictwo w wykładach i konwersatoriach dotyczących literatury II poł. XIX wieku 

Prowadzący: prof. Jakub A. Malik

Termin zapisów: 27 stycznia, godz. 13.00-13.20

5. Seminarium licencjackie: Modernizm: poezja dwudziestolecia międzywojennego
Zajęcia poświęcone będą refleksji nad długim trwaniem modernizmu oraz analizie i interpretacji tych obszarów poezji dwudziestolecia międzywojennego, dla której tendencje modernistyczne są kluczowym kontekstem interpretacyjnym. 

Tok spotkań podporządkowany jest rytmowi prac nad powstającymi w ramach proseminarium rozprawami dyplomowymi.

WARUNEK WSTĘPNY: ocena co najmniej 4,0 z Analizy utworu literackiego

Prowadzący: prof. Paweł Próchniak

Termin zapisów: 26 stycznia, 15.00-15.30, CN - 227

6. Seminarium licencjackie:  Literatura współczesna
Zajęcia poświęcone są literaturze współczesnej po roku 1945 ze szczególnym uwzględnieniem takich zjawisk, jak: współczesna eseistyka, diarystyka, przemiany w powieści, nowe zjawiska w poezji, dialog literatury z historią. 

Prowadzący: dr Lech Giemza (kontakt: lechon@kul.lublin.pl)

Termin zapisów: 25 stycznia,  12.00, CN-212

7. Seminarium licencjackie: Literatura - poezja - krytyka literacka. XIX-XX i XXI wiek.

Na seminarium realizowane są prace o poezji, małych formach prozatorskich, pamiętnikarstwie, dziennikach, korespondencji XIX-XX i XXI wieku (z uwzględnieniem zagadnień tradycji literackiej – p.w. romantycznej) oraz prace dotyczące szeroko pojętych zagadnień dyskursu krytycznoliterackiego.

Stąd „wymaganiami wstępnymi” jest dobra orientacja w procesie historycznoliterackim, metodologii interpretacji tekstów literackich, historii i metodologii krytyki literackiej; także dobre umiejętności stylistyczne.


Wszystkie spotkania mają charakter prezentacji oraz aktywnej dyskusji: wspólnego uczestniczenia uczestników seminarium w indywidualnych przedsięwzięciach każdej z osób.


Spotkania wstępne prowadzą do wyboru zakresu pracy: są prezentacją interesującej uczestnika seminarium problematyki, prezentacji literatury podmiotu i przedmiotu. Po sprecyzowaniu tytułu pracy – określeniu aspektów metodologicznych zawartych w tytule.


Przed wniesieniem tytułu rozprawy znaczna część spotkań ma charakter „monograficzny”. W odniesieniu do wywołanego autora i zagadnienia uczestnicy prezentują wskazany przez prowadzącego, a zaaprobowany przez studentów problem (np. zmysły, inny, ciało, ogród, akwatyka, podróż, czułość …) w oparciu o teksty wybrane jako przedmiot pracy licencjackiej.


Pomiędzy poszczególnymi etapami prezentacji autorskich przewidywane są spotkania poświęcone wspólnej lekturze tekstów historyczno- krytyczno- i teoretycznoliterackich, wskazanych przez prowadzącego zależnie od tematów prac licencjackich.


Ostatnim etapem jest prezentacja fragmentów przygotowywanych rozpraw – czytanych i sprawdzanych przez prowadzącego seminarium, ale także przez pozostałych uczestników seminarium. 
Prowadzący: prof. Małgorzata Łukaszuk-Piekara (kontakt: malrom@kul.lublin.pl) 
Termin zapisów: 28 stycznia, godz. 12,30-13,30, CN-229

8. Seminarium licencjackie:  Dramat młodopolski

Głównym przedmiotem zajęć jest dramaturgia epoki Młodej Polski, z uwzględnieniem kontekstu dramatu obcego, historii teatru, krytyki teatralnej, aktorstwa, przemian związanych z Wielką Reformą Teatru w Europie etc.

Podczas pierwszych spotkań przedstawiony zostanie stan badań nad dramatem i teatrem przełomu XIX i XX wieku. Następnie przewiduje się omawianie wybranych problemów oraz poznawanie dramaturgii epoki poprzez przybliżenie czołowych i mniej znanych twórców, lekturę tekstów dramatów. Pokazany będzie również obraz młodopolskiego życia teatralnego, m.in. ważne ośrodki, dyskusje i wizje teatru przyszłości.

Tematyka prac licencjackich będzie dotyczyła dramaturgii młodopolskiej (np. analizy mniej znanych dramatów, poszerzenie problemów niedostatecznie opracowanych). Równocześnie seminarium pozostanie otwarte na inne tematy z zakresu dramatu i teatru, także wykraczające poza okres przełomu XIX i XX stulecia, rozwijające naukowe zainteresowania uczestników (np. przyczynki do dziejów ośrodków teatralnych, scenicznej i krytycznej recepcji dramatów, aktorstwa). 
Prowadzący: dr Anna Podstawka (kontakt: anna.podstawka@kul.pl)

Termin zapisów: 26 i 27 stycznia , godz. 13.00-14.00, GG - 13 (Katedra Dramatu i Teatru)

9. Seminarium licencjackie: Analiza i interpretacja tekstu literackiego w szkole
Przedmiotem pracy na seminarium będzie analiza tekstów literackich przewidzianych do opracowywania na lekcjach języka polskiego w szkole podstawowej, gimnazjum i liceum z punktu widzenia problematyki wybranej przez poszczególnych jego  uczestników.

Po dokonaniu wyboru tematu pracy studenci będą indywidualnie pracować nad swymi zagadnieniami, a efekty tej pracy będą sukcesywnie prezentowane i dyskutowane na spotkaniach seminaryjnych, co przyniesie w efekcie napisanie pracy licencjackiej.

Uczestnicy seminarium będą także w toku swej pracy korzystać z indywidualnych konsultacji z osobą prowadzącą.
Prowadzący: dr Maria Gorlińska

Termin zapisów: 26 stycznia, godz. 13,30 w Katedrze Dydaktyki Literatury i Języka Polskiego, CN - 206.

10.  Seminarium licencjackie:  Literatura współczesna w perspektywie edytorskiej
 Uczestnicy seminarium zapoznają się z metodą badania historii 
literackich tekstów współczesnych oraz historii ich edycji. Na podstawie 
takich analiz studenci będą doskonalić umiejętność rozpoznawania 
problemów edytorskich związanych z dziełami, które zostaną im wyznaczone 
jako podstawa do indywidualnej pracy na seminarium. W wyjątkowych 
okolicznościach student może przygotować krótki tekst literacki do edycji.
Prowadzący: dr Wojciech Kruszewski (kontakt: tataoli@kul.lublin.pl)

Termin zapisów: 27 stycznia, godz. 13.00-14.00, s. CN-217
11. Seminarium licencjackie:  Teoria literatury

Seminarium ma zapoznać studentów z najważniejszymi XX-wiecznymi problemami w badaniach literackich. Ma wskazać główne kontrowersje dotyczące przedmiotu poznania i zwłaszcza metod interpretacji tekstów literackich oraz nieliterackich. Prace o charakterze interpretacyjnym na materiale literatury XX-wiecznej i również rozprawy metateoretyczne o współczesnych kierunkach w badaniach literackich.

Prowadzący: dr Ireneusz Piekarski (kontakt: ireus@kul.pl)

Termin zapisów: 

poniedziałek (25.01) – godz. 9.00-11.30, 15.00-16.00

środa (27.01) – godz. 9.00-15.00

piątek (29.01) – godz. 9.00-15.00

Miejsce: GG - 12
12. Seminarium licencjackie:  Polszczyzna współczesna


Zajęcia seminaryjne dotyczą różnych zagadnień językowych obserwowalnych współcześnie, zachowań językowych Polaków, przemian w strukturze i zasobach leksykalno-stylistycznych dzisiejszej polszczyzny.

Uczestnicy przygotowują prace licencjackie obejmujące analizę wybranego fragmentu rzeczywistości językowej mieszczącego się w różnych obszarach funkcjonowania współczesnej polszczyzny: jej przemian strukturalnych i leksykalnych, właściwości stylistycznych, cech indywidualnych widocznych w języku osobniczym, kreatywności językowej Polaków.

Prowadzący: dr Agnieszka Karolczuk  Mail kontaktowy: agnikar@kul.lublin.pl
Termin zapisów: 
25 stycznia 2010 r., g. 13.00-14.00, s. 17 GG

26 stycznia 2010 r., g. 10.00-10.45, s. 17 GG

27 stycznia 2010 r., g. 10.00-10.45, s. 17 GG

13. Seminarium licencjackie:  Regionalne, socjalne i funkcjonalne zróżnicowanie polszczyzny

Zajęcia mają na celu zapoznanie studentów z warsztatem polonistycznym (językoznawczym) oraz wdrożenie ich w metodologię pracy naukowej. Student powinien nabyć kompetencji poznawczych w zakresie zróżnicowania współczesnego języka polskiego w aspekcie geograficznym, społecznym i funkcjonalnym oraz praktycznych umiejętności językowo-stylistycznej analizy tekstów.
Na seminarium podjęte będą szczegółowe zagadnienia mieszczące się we wskazanym wyżej temacie ogólnym. Zakres tematyczny przewidywanych prac: język religijny, język familijny, język internetu, języki środowiskowe. W bieżącym roku akademickim studenci realizują m.in. następujące tematy: Język społeczności kibiców w internecie na przykładzie witryny fcbarca.com; Agresja językowa w internecie (na podstawie blogów politycznych i komentarzy); Trynić się, cfancygle, gapśnia – osobliwości leksykalne pewnej rodziny; Gringo wśród dzikich plemion Wojciecha Cejrowskiego jako przykład reportażu podróżniczego. Analiza genologiczno-językowa; Język i styl piosenek disco polo. 

Prowadzący:  dr Małgorzata Nowak-Barcińska (kontakt: malgorzata.nowak@kul.lublin.pl)
Termin zapisów: 25 stycznia (poniedziałek) GG 17, 13.00-14.00

14. Seminarium licencjackie:  Inspiracje wielokulturowe w polskiej literaturze współczesnej

 Polska literatura XX w. do czasów II wojny światowej powstawała na pograniczu wielu kultur. Pomimo zmian na mapie geopolitycznej po roku 1945 ślady tej przeszłości odnaleźć               i dziś w licznych utworach literackich. Kwestie te były także podstawą wielu dyskursów publicystycznych, które toczyły nie tylko w środowisku krajowym, ale i emigracyjnym (1939-1989). Obecność inspiracji wielokulturowych (odczytywanych w kategoriach kulturoznawczych, literaturoznawczych i antropologicznych) znaleźć można w utworach znanych i mniej znanych twórców np.:

- T. Konwickiego, Cz. Miłosza, M. Brandysa, T. Bujnickiego, J. Zagórskiego (ślady litewskie, białoruskie);  

- J. Łobodowskiego, S. Vincenza, W. Odojewskiego, A. Chciuka (ślady ukraińskie);

-  H. Grynberga, H. Krall, I. Fink, I. Amiel, A. Rudnicki (żydowskie);

- J. Ficowski, B. Wejs -Papusza  (cygańskie).

Ważnym i interesującym może okazać się opisanie też autorów podejmujących zagadnienia z kręgu np. kultury niemieckiej, rosyjskiej, tatarskiej. Twórczość niektórych pisarzy została już opisana, lecz nie zawsze pod kątem problematyki wielokulturowości. To oczywiście tylko sygnały tematów, które można podjąć podczas planowanego seminarium licencjackiego.
Prowadzący: dr Monika Szabłowska - Zaremba

Termin zapisów: 25 stycznia godz. 13.30-15,00, 26 stycznia 12,30-13,30. CN- 206

15. Seminarium licencjackie: Kultura literacko-społeczna II połowy XIX wieku


Na tym seminarium licencjackim skupimy się na rozpatrywaniu zagadnień etyczno-społecznych obecnych w dziełach stricte literackich oraz wypowiedziach publicystycznych, epistolarnych, autobiograficznych  osób tworzących kulturę polską II połowy XIX wieku.
Autorami prac, którym poświęcimy  uwagę, będą „ludzie kultury”, tj. osoby tworzące ówczesne elity społeczne i intelektualne (przedstawiciele różnych sztuk plastycznych, literaci, dziennikarze, naukowcy, działacze społeczni, naukowcy etc.). W badanych dziełach interesować nas będzie historia idei, więc do oglądu interesującego nas materiału wykorzystywać będziemy narzędzia wypracowane przez humanistykę a także w XX i XXI wieku. Seminarium ma charakter interdyscyplinarny.  

Prowadzący: dr hab. Beata Obsulewicz-Niewińska
Termin zapisów: 27 stycznia 2010 (środa), godz. 9.00-9.30 CN- 211

