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Zaskarżanie uchwał zarządu spółki akcyjnej – wybrane zagadnienia proceduralne


Dynamiczny rozwój rynku kapitałowego w Polsce na przestrzeni ostatnich kilku lat niewątpliwie należy zawdzięczać coraz powszechniejszej formie prowadzenia działalności gospodarczej – spółce akcyjnej. Ta najbardziej zaawansowana spośród spółek prawa handlowego instytucja, wyposażona przez ustawodawcę w osobowość prawną, cechuje się nie tylko rozdziałem kapitału od zarządzania i nadzoru, lecz nadto kolegialnością, a częstokroć też wieloetapowością procesów decyzyjnych. Wspomniana wyżej zasada rozdziału oznacza, że każdy z jej organów posiada właściwe sobie, przyznane prawem kompetencje, choć w istotnych dla spółki sprawach przepisy nakładają na nie obowiązek ścisłej kooperacji.


Jurydyczny paradygmat działania osoby prawnej poprzez jej organy – jak podkreśla Sąd Najwyższy – skutkuje tym, że „zgodnie z art. 38 KC osobie prawnej można przypisać jedynie zachowania członków jej właściwych organów, którzy działają w granicach kompetencji danego organu, wynikającej z ustawy i wewnętrznych przepisów organizacyjnych, normujących ustrój konkretnej osoby prawnej”.
 W przypadku spółki akcyjnej ustawodawca legitymuje walne zgromadzenie, radę nadzorczą oraz zarząd, zaś doprecyzowanie tych reguł zawiera najczęściej statut. Należy podkreślić jednak, że praktycznie w każdym przypadku sfera bieżącego władztwa znajduje się w gestii zarządu, który wedle art. 368 § 1 k.s.h. jest organem odpowiadającym za prowadzenie spraw spółki i reprezentowanie jej na zewnątrz, zatem przysługuje mu tzw. domniemanie kompetencji. Jeśli statut nie stanowi inaczej, zgodnie z art. 371 § 1 k.s.h., każda decyzja z zakresu prowadzenia spraw spółki akcyjnej wymaga uchwały zarzadu, zaś reprezentacja – w braku odmiennej regulacji –  powierzona jest dwóm członkom zarządu, albo jednemu członkowi zarzadu łącznie z prokurentem. Jedynie w sytuacjach określonych w ustawie obligatoryjne jest składanie oświadczeń woli w imieniu spółki przez zarząd in corpore.


Kwestia zaskarżania uchwał zarządu spółek akcyjnych nie doczekała się jak dotąd  szczegółowego opracowania, choć niewątpliwie w obrocie gospodarczym może zaistnieć potrzeba podważenia takich aktów ze względu na ich sprzeczność z powszechnie obowiązującym prawem, czy statutem. Taka sytuacja wywiera nierzadko negatywny skutek na sferę praw określonych podmiotów, zagrażając tym samym bezpieczeństwu obrotu i pewności prawa. Pojawia się również wiele pytań stanowiących wyzwanie dla jurysprudencji, m.in. o charakter uchwał zarządu spółki akcyjnej – zważywszy, iż przepisy nie podają legalnej definicji takiego aktu, możliwą ich wadliwość oraz sposoby zaskarżania. Rodzi to również wiele następstw natury procesowej, w tym co do rodzaju powództwa, jurysdykcji krajowej, legitymacji procesowej oraz dopuszczalności zastosowania klauzuli arbitrażowej. Autor niniejszej pracy nie pretenduje jednak do roli superarbitra spornych zagadnień, lecz wyraża przekonanie, że poniższe refleksje mogą stać się skromnym przyczynkiem do bardziej zaawansowanych badań z zakresu prawa handlowego i procesowego.

�	Zob.: art. 15 ustawy z dnia 15 września 2000 r. Kodeks spółek handlowych, Dz. Ust. 2000, nr 94, poz. 1037 ze zm., dalej: k.s.h.


�	Uchw. SN z 29.11.1965 r., OSNCP 1966, poz 51.





