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Aksjologia konstytucyjna w świetle wykładni przepisów kodeksu cywilnego

Celem prezentacji jest systemowe spojrzenie na wybrane instytucje prawa cywilnego i ukazanie fundamentalnej problematyki powstałej na gruncie stosowania norm prawa cywilnego, której rozwiązania należy poszukiwać, aplikując przepisy Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. Tego typu zabieg poszerza zakres prawa cywilnego, wychodząc poza tradycyjne ramy tej gałęzi prawa. Normy konstytucyjne, nie mające już tylko programowego charakteru, odnoszą się do  systemu prawa prywatnego i w dynamiczny sposób wpływają na wykładnię przepisów kodeksu cywilnego. Hierarchiczny układ źródeł prawa i możliwość bezpośredniego stosowania norm  konstytucyjnych tworzy możliwość, a nawet obowiązek uwzględniania zawartej w zasadach prawa aksjologii. Okazuje się bowiem, że przy wielu na pozór „czysto cywilistycznych” sprawach, po głębszym wniknięciu w dany problem, „prawo cywilne” musi zmierzyć się i odpowiedzieć sobie na pytania dotyczące rozumienia i roli, jaką odgrywają w konkretnym przypadku pryncypia konstytucyjne, np. godność czy równość. Tak więc cywilistyka dochodzi do zagadnień dotyczących obszaru wartości konstytucyjnych i niezwykle plastycznego oraz otwartego stylu myślenia o prawie. 

 W referacie poruszona zostanie również kwestia horyzontalnego wpływu norm konstytucyjnych na sferę działalności podmiotów prawa cywilnego. Autonomia woli jest podstawą, bez której nie może być mowy o prawie prywatnym. Podniesiona będzie kwestia, czy mimo możliwości dyspozytywnego zachowania się stron, Konstytucja daje nakazy i zakazy, które powinny być bezwzględnie respektowane. Ponadto wykazane zostanie niebezpieczeństwo tak daleko idącej modyfikacji norm prawa cywilnego w wyniku prokonstytucyjnej wykładni prawa, że w efekcie możliwe jest naruszenie istoty i pogwałcenie specyfiki iuris privati. Kwestią zainteresowania będą również zasady prawa rozumiane jako preferencje ustawodawcy mające zastosowanie kontekstowe. Niezwykle istotnym elementem będzie odpowiedź na pytanie: na ile zasada prawna może być aplikowana bez naruszenia istoty stosunków inter partes? 

Nie bez znaczenia jest także autonomia pojęciowa prawa cywilnego i konstytucyjnego. Należy pamiętać, że Konstytucji nie można tłumaczyć przez pojęcia ustawowe. Wydaje się, że mimo pewnej odrębności pojęciowej nie da się w pełni odpowiedzieć na przykładowe pytanie o własność, bez odniesienia się do całego systemu i konfrontacji elementów treściowych wraz z ich systemowymi ograniczeniami. 

Całość rozważań oparta jest na analizie dorobku doktryny, orzecznictwa TK i SN oraz własnych przemyśleniach autora prezentacji.

