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Polska sieć naukowa
Badania naukowe i prace rozwojowe na rzecz realizacji zrównoważonego rozwoju
Lublin, 2013-10-29
III KONFERENCJA SIECI ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU
KRAJOWA KONFERENCJA NAUKOWA
„DZIAŁALNOŚĆ GOSPODARCZA NA OBSZARACH CHRONIONYCH”
18-19 LISTOPADA 2013 R.
PROBLEM:
Tworzenie obszarowych form ochrony przyrody w powszechnym odbiorze społecznym wiąże się z ograniczeniem, czy wręcz niemożliwością prowadzenia działalności gospodarczej, więc w naturalny sposób budzi opór społeczeństwa, zwłaszcza społeczności lokalnych, które odczuwać będą bezpośrednio skutki utworzenia danej formy ochrony przyrody. Widać to szczególnie w kontekście sprzeciwów samorządów lokalnych związanych z próbami powołania nowych parków narodowych. Powodem oporu społecznego jest powszechny pogląd, jakoby na obszarach chronionych dominującą rolę przyznawano celom ochronnym kosztem rozwoju społeczno-gospodarczego, zaś sfera kompensowania utraconych korzyści poprzez brak koncepcji rozwoju dopuszczalnych kierunków inwestowania (działalności gospodarczej) – znacząco niedomaga.
Jednocześnie utworzenie obszarów Natura 2000, jako tej formy ochrony przyrody, która w największym zakresie umożliwia prowadzenie działalności gospodarczej (przy spełnieniu określonych prawem wymogów), służąc realizacji zasady zrównoważonego rozwoju, uznawane jest za kolejne ograniczenie swobody działalności gospodarczej. Niewiedza społeczeństwa, wynikająca z niewystarczających działań informacyjnych władz publicznych na przestrzeni minionych lat, oraz skomplikowane procedury utrudniające – zdaniem inwestorów – realizowanie przedsięwzięć czy prowadzenie działalności gospodarczej komplikują wizerunek inwestowania, prowadzenia działalności gospodarczej i tworzenia miejsc pracy na obszarach chronionych.
CELE:
Nadrzędnym celem konferencji chcemy uczynić analizę podstaw prawnych – a co za tym idzie – określenie warunków umożliwiających prowadzenie działalności gospodarczej na obszarach chronionych oraz możliwości wykorzystania ich potencjału w działalności gospodarczej.

OBSZARY TEMATYCZNE:
Obrady zostaną podzielone na sesje obejmujące następujące pola problemowe:
I. Ustanawianie obszarowych form ochrony przyrody i określanie katalogu zakazów związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz procedury uzyskiwania odstępstw/zezwoleń;
II. Koncepcja Przedsiębiorstwa przyjaznego bioróżnorodności (PPB) – w tym: działalność rolnicza jako działalność gospodarcza, sektory działalności gospodarczej I, II i III rzędu jako PPB, podejmowanie działalności gospodarczej wymagającej reglamentacji (np. wpisu do rejestru działalności regulowanej) w formule PPB;
III. Koncepcja Businness@Biodiversity – w tym: partnerstwo, spółdzielnia socjalna, przedsiębiorstwo społeczne (ekonomii społecznej) jako nowe formy prowadzenia działalności gospodarczej na obszarach chronionych;
IV. Źródła informacji o obszarach chronionych, przykłady kampanii społecznych, dobre praktyki związane z prowadzeniem działalności gospodarczej na obszarach chronionych.
Zachęcamy do nadsyłania zgłoszeń oraz przygotowywania tekstów wystąpień (referatów i głosów w dyskusji). Teksty spełniające wymogi edytorskie, po uzyskaniu pozytywnej recenzji zostaną opublikowane w monografii 
WAŻNE TERMINY:
30 października 2013 r.	nadesłanie zgłoszeń udziału w obradach
30 października 2013 r.	uiszczenie opłaty konferencyjnej
15 stycznia 2014 r.	przesłanie tekstów artykułów
TERMINOWE PRZESŁANIE „KARTY ZGŁOSZENIA” JEST WARUNKIEM UCZESTNICTWA W KONFERENCJI)
OPŁATA KONFERENCYJNA
Opłata za uczestnictwo wynosi 300 zł/osobę.
Opłata obejmuje udział w obradach i wyżywienie.
Opłata nie obejmuje kosztów noclegu.
KOMITET ORGANIZACYJNY:
Przewodnicząca:
dr hab. Magdalena Pyter prof. KUL
Członkowie:
[bookmark: _GoBack]ks. dr hab. Tadeusz Stanisławski
dr Anna Haładyj 
dr Michał Domagała
dr Małgorzata Ganczar
dr Magdalena Kisała
Sekretarz:
mgr Jacek Trzewik (email: trzewik@kul.pl; tel. 505 803 603)
KOMITET NAUKOWY:
prof. dr hab. Ewa Czech
prof. zw. dr hab. C. Kosikowski
prof. zw. dr hab. Bartosz Rakoczy
prof. dr hab. Maciej Rudnicki 
prof. dr hab. Agnieszka Skóra
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