Program płatnych staży dla studentów filologii romańskiej

Serdecznie zapraszamy studentów/tki ostatniego roku studiów stacjonarnych II stopnia kierunku filologia romańska WNH KUL do udziału w płatnych stażach w ramach projektu „Wysokiej Jakości Staże kluczem do kariery studentów WNH KUL”, dofinansowanego z Funduszy Europejskich, który jest realizowany w okresie od 01.05.2016 r. do 31.03.2018 r.

Projekt przewiduje realizację 3-miesięcznych, płatnych staży realizowanych w wymiarze 120 godz./m-c (3/4 etatu) i 168 godz./m-c (etat). Staże będą odbywały się w przedsiębiorstwach, instytucjach państwowych/samorządowych, organizacjach non-profit, etc. w szczególności z branż istotnych dla rozwoju województwa lubelskiego/kraju takich jak: BPO, B+R i KREATYWNA, np. CONVERGYS Corporation (Stream International Sp. z o.o.), Euro-net sp. z o.o., GENPACT POLAND Sp. z o.o., HCL Poland Sp. z o.o., Intrograf-Lublin S.A., Lubelski Park Naukowo-Technologiczny S.A., w biurze głównym TESCO (Polska) Sp. z o.o. w Krakowie, TARGI LUBLIN S. A.

Z tytułu odbywania stażu każdemu studentowi/tce przysługuje stypendium w wysokości 2.000,00 zł brutto/miesiąc. Dodatkowo, osobom, które będą odbywały staż poza miejscem zamieszkania przysługuje refundacja kosztów zakwaterowania. Na zakończenie stażu każdy student/tka otrzyma potwierdzenie odbycia stażu oraz opinię/referencje potwierdzające nabycie określonych w programie stażu kompetencji/umiejętności praktycznych oraz doświadczenia zawodowego.

Rekrutacja na staże będzie prowadzona w trybie ciągłym, do wyczerpania miejsc. Pierwszym etapem rekrutacji będzie złożenie w Biurze projektu, Al. Racławickie 14, 20-950 Lublin, CN-201, wypełnionego Formularza zgłoszeniowego wraz z deklaracją uczestnictwa w projekcie. Dodatkowym, obowiązkowym narzędziem rekrutacyjnym będzie Kwestionariusz Autodiagnozy Poziomu Kompetencji.

Dokumenty rekrutacyjne (Formularz zgłoszeniowy wraz z deklaracją uczestnictwa w projekcie i Kwestionariusz Autodiagnozy Poziomu Kompetencji) są dostępne na stronie www.kul.pl/stazewnh w zakładkach: Rekrutacja i Dokumenty zgłoszeniowe. Formularz zgłoszeniowy jest również dostępny w Biurze projektu: Al. Racławickie 14, 20-950 Lublin, CN-201.
Osoby zainteresowane udziałem w projekcie mogą kontaktować się z koordynatorem projektu w Instytucie Filologii Romańskiej, dr Tomaszem Niestorowiczem (tomasz.niestorowicz@kul.pl).
