	Історія герба Литви.
Детальніше: Погоня.
	Istoriya herba Lytvy.

Detal’nishe: Pohonya 


	Традиційно історичним гербом Литви вважають «Погоню».

Проте, землі, які наразі входять до складу Литовської республіки, користувалися переважно іншими символами. 
Так, у XVI — ХІХ ст. литовські землі були представлені гербом Жемайтії із вед
медем. 
У другій половині ХІХ - на початку ХХ століття литовські губернії отримали від імперії герби-новотвори, які не мали підґрунття місцевих геральдичних традицій. 
Створення Литовської держави 1918 року закріпило статус державного литовського герба за «Погонею», яка в історичному контексті уособлювала землі сучасної Білорусі. 
Спроби пошуку власне литовського символу як альтернативи «Погоні» 1935 року чи запровадження радянської геральдики 1940 року не стали історичною самістю - 1990 року країна повернулася до герба Великого князівства Литовського. 
	Traditsiyno istorychnym herbom Lytvy vvazhayut’ „Pohonyu”. 

Prote, zemli, yaki narazi vkhodyat’ do skladu Lytovs’koyi respubliky, korystuvalysya perevazhno inshymy symbolamy. 

Tak, u XVI–XIX st. lytovs’ki zemli buly predstavleni herbom Zhemaytiyi iz vedmedem. 

U druhiy polovyni XIX – na pochatku XX stolittya lytovs’ki huberniyi otrymaly vid imperiyi herby-novotvory, yaki ne maly pidgrunttya mistsevykh heral’dychnykh tradytsiy. 

Stvorennya Lytovs’koyi derzhavy 1918 roku zakripylo status derzhavnoho lytovs’koho herba za „Pohoneyu”, yaka v istorychnomu konteksti uosoblyuvala zemli suchasnoyi Bilorusi. 

Sproby poshuku vlasne lytovs’koho symbolu yak al’ternatyvy „Pohoni” 1935 roku chy zaprovadzhennya radyans’koyi heral’dyky 1940 roku ne staly istorychnoyu samistyu – 1990 roku krayina povernuvalasya do herba Velykoho knyazivstva Lytovs’koho.
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