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Z inicjatywy wydziału Kymenlaakso University of Applied Sciences w Kouvola, w Finlandii powstaje międzynarodowy projekt zatytułowany: Jak zostać ekspertem w zakresie rozwiązywania problemów społecznych? Instytut Pedagogiki KUL planuje wzięcie udziału w tym przedsięwzięciu.
Projekt jest adresowany do studentów Pedagogiki, będących na IV roku studiów jednolitych lub na I roku studiów II stopnia, zainteresowanych międzynarodowymi zagadnieniami pracy socjalnej i dobrze znających język angielski (poziom co najmniej B1). Współpraca w zakresie poznawania technik i metod rozwiązywania rozmaitych problemów społecznych, takich jak problemy dzieci i młodzieży ryzyka, problemy osób starszych i niepełnosprawnych, praca z osobami uzależnionymi, bezrobotnymi i bezdomnymi, odbywać się będzie poprzez wspólne wykłady i dialog między dwiema grupami studentów - grupą fińską i grupą polską. Dialog ten będzie wspierany wykorzystywaniem technologii informacyjnych i komputerowych, głównie programu  Acrobat Connect Pro (ACP). Istnieje też możliwość indywidualnych wyjazdów do uczelni fińskiej w II semestrze roku akademickiego 2009/2010 w ramach programu Erasmus, planowane jest także zorganizowanie wspólnego programu intensywnego dla całej grupy.

Studentów zainteresowanych wzięciem udziału w tym programie zapraszamy do skontaktowania się z osobami koordynującymi projekt, ks. prof. dr hab.  M. Nowakiem (marian.nowak@kul.pl) lub dr E. Domagała – Zyśk (ewadom@kul.pl, 607 586 938), w terminie do 8.12.2009.
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