Ks. Edward Walewander

bISKUp Marian Leon Fulman – życie i dzieło

1866 - 1945
Był „rówieśnikiem” Polski niepodległej, pierwszym biskupem konsekrowanym w wolnej Ojczyźnie, o której przywrócenie przez ponad wiek modliły się pokolenia ujarzmionego Narodu. Wzrastał w czasach, gdy co światlejsi Polacy oddawali się pracy organicznej, widząc w niej drogę do poprawy sytuacji gospodarczej i społecznej kraju w warunkach niewoli. Duchowi tamtej epoki pozostał wierny. Przeszedł wszystkie szczeble kariery duchownej, ale najbliższe było mu zawsze duszpasterstwo. Widział  konieczność wejścia Kościoła w sferę ówczesnych  problemów społecznych, a było ich nie mało. Z Akademii Petersburskiej i ze swej rodzinnej diecezji, głównie z żywotnego intelektualnie Włocławka, wyniósł duże poważanie dla nauki. W episkopacie Dwudziestolecia był indywidualnością nieprzeciętną. 

Marian Leon Fulman urodził się 27 marca 1866 r. w Starym Mieście koło Konina jako przedostatnie z sześciorga dzieci przemysłowca Jana i Teodozji z Kroplewskich. Od dziecka był dokładny, subtelny i pilny. Gimnazjum filologiczne ukończył w Kaliszu. W latach 1882-1886 odbył studia w Seminarium Duchownym we Włocławku. Bezpośrednio po tym, od 1886 do 1890 r., kontynuował studia specjalistyczne w zakresie teologii dogmatycznej w Akademii Duchownej w Petersburgu. Uwieńczył je tytułem magistra teologii. 13 maja 1889 r. przyjął święcenia kapłańskie z rąk biskupa włocławskiego Aleksandra K. Bereśniewicza. 

W latach 1890-1895 wykładał teologię dogmatyczną oraz liturgikę w seminarium włocławskim. Pełnił też funkcję mistrza ceremonii katedralnych. Jednocześnie w latach 1890-1892 był prefektem w gimnazjum realnym. Stanowisko to stracił za oświadczenie, że nauczyciele i młodzież polska nie mogą uczestniczyć w prawosławnym nabożeństwie dziękczynnym za ocalenie cara Aleksandra III i jego rodziny w katastrofie kolejowej w dniu 19 października 1891 r. W 1892 r. został pozbawiony prawa nauczania.
 Na początku 1893 r. został administratorem parafii Spicymierz. Kilka miesięcy później pod naciskiem władz rosyjskich został usunięty z niej i poddany pod nadzór policji we Włocławku. Przyczyną tego był fakt, że w marcu 1893 r. w czasie rewizji w kieleckim Seminarium Duchownym znaleziono jego nazwisko na liście z 1890 r. członków patriotycznego Związku Kapłanów Absolwentów Akademii Petersburskiej. W maju 1894 r. dokonano rewizji u niego w domu. W styczniu 1895 r. został osadzony w więzieniu na Pawiaku w Warszawie i skazany na pięć lat zsyłki do Niżnego Nowogrodu. Prowadził tam pracę duszpasterską zarówno wśród rodaków, jak i wśród prawosławnych.   

  Amnestia po koronacji Mikołaja II  pozwoliła mu wrócić w sierpniu 1896 r. do Królestwa, gdzie władze carskie nadal miały go pod szczególną kontrolą. Ze względu na to, że wiele razy dawał dowody swej „nieprawomyślności”, biskup kujawsko-kaliski Aleksander Bereśniewicz długo nie mógł uzyskać dla niego zatwierdzenia strony rządowej na poważniejsze stanowisko. Dopiero 27 stycznia 1897 r. objął wikariat w Brudzewie, a latem tego roku został rektorem kościoła pobernardyńskiego w Piotrkowie Trybunalskim. Od lutego 1899 do końca listopada 1901 r. był proboszczem w Lubieniu, później, w latach 1901-1903, duszpasterzował w Kowalu. Z tej ostatniej parafii pod naciskiem władz zaborczych został przeniesiony do Rozprzy, gdzie pracował od 1903 do 1907 r. 
Kiedy polityka carska wobec Kościoła nieco złagodniała, po dwukrotnych usilnych staraniach biskup Zdzisław S. Zdzitowiecki w 1907 r. powierzył Fulmanowi 60-tysięczną parafię św. Zygmunta w Częstochowie. Ponieważ parafia była ogromna, a kościół stosunkowo mały, rozpoczął budowę większego, pod wezwaniem św. Rodziny (obecnie archikatedra częstochowska). 
     W teorii i praktyce był zawsze odważnym pionierem unowocześnienia duszpasterstwa parafialnego. Umiejętnie łączył zagadnienia religijno-moralne z patriotycznymi i społeczno-gospodarczymi. Organizował społeczeństwo w duchu późniejszej Akcji Katolickiej.
      Warto w tym miejscu zacytować wypowiedź inżyniera Sławomira Jarosa, mieszkańca Rozprzy, który w 1974 r. zwrócił się do władz kościelnych w Lublinie o bliższe dane biograficzne dotyczące dawnego proboszcza jego rodzinnej parafii. „Ks. biskup Fulman oddał dla Rozprzy wiele cennych usług – pisał Jaros. - Z Jego inicjatywy i poparcia w r. 1907 założono Ochotniczą Straż Pożarną, Kółko Rolnicze, Kasę Pożyczkowo-Kredytową, Stowarzyszenie Spożywcze. Jako poseł do Dumy czynnie walczył o prawa Polaków. Jego postać znana jest i wysoko ceniona przez najstarszych rozprzan. [...] Postaci takiej nie wolno zapomnieć”
.
     Działalność Fulmana nie ograniczała się tylko do terenu jego pracy duszpasterskiej. Na forum ogólnonarodowym był działaczem Ligi Narodowej. Dowodem uznania społeczeństwa dla jego postawy i zasług był wybór w 1905 r. na posła do I Dumy Państwowej. Podczas pierwszej wojny światowej prowadził aktywną akcję charytatywną, obejmując nią także Żydów, za co częstochowska gmina podziękowała mu specjalnym adresem. 

Papież Benedykt XV mianował ks. Fulmana biskupem lubelskim. 17 listopada 1918 r. został konsekrowany w Warszawie przez kardynała Aleksandra Kakowskiego, a 1 grudnia odbył ingres do katedry lubelskiej. 

W trosce o podniesienie intelektualnego i religijnego poziomu laikatu i duchowieństwa od początku swoich rządów w diecezji brał aktywny udział w organizowaniu Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego. Pod koniec lat trzydziestych, powołał 10 grudnia 1938 r., Instytut Wyższej Kultury Religijnej. W całej diecezji zakładał katolickie uniwersytety ludowe i chrześcijańskie uniwersytety robotnicze. Popierał chrześcijańskie związki zawodowe. Poprzez Akcję Katolicką włączał laikat w działalność apostolską w diecezji. W 1934 r. zorganizował w Chełmie pierwszy diecezjalny Kongres Eucharystyczny, a trzy lata później Kongres Młodzieży Katolickiej w Lublinie. Wydawał listy pasterskie, szeroko kolportowane w diecezji lubelskiej. Seminarium Duchowne afiliował do Wydziału Teologicznego KUL. Przeprowadził pierwszy synod diecezjalny (1928). Organizował kursy duszpasterskie i dbał o specjalistyczne kształcenie kleru. Założył Związek Kapłański „Unitas” i skupił w nim wszystkich księży. Troszczył się o rozwój bractw i stowarzyszeń kościelnych. Propagował kult Najświętszego Serca Pana Jezusa.
Wielką stałość charakteru pokazał biskup lubelski w czasie wojny 1920 r. Dnia 7 sierpnia wydał odezwę do kleru, że „ma obowiązek trwać na stanowisku bez względu na niebezpieczeństwo”
. Żaden z tych księży, którzy mimo wezwań biskupa opuścili swe parafie, za karę nie mógł powrócić na dotychczasowe stanowisko.
Dzięki zabiegom Fulmana w latach 1918-1939 w diecezji lubelskiej wzniesiono ponad 40 kościołów, a w 1923 r. gmach Gimnazjum Biskupiego w Lublinie. Biskup zachęcał do budowania katolickich domów parafialnych. Rozpoczął budowę Domu Katolickiego przy ul. Chopina 27 - po wojnie KUL ukończył tę inwestycję. Budynek przeznaczono na potrzeby Biblioteki Uniwersyteckiej. Erygował 7 dekanatów, 86 parafii, w tym wiele przy kościołach pounickich we wschodniej części diecezji. W 1939 r. sprzeciwił się nawracaniu prawosławnych przez czynniki wojskowo-administracyjne. 
W maju 1939 r. choroba serca przeszkodziła biskupowi w świętowaniu 50-lecia kapłaństwa. Z tej racji w darze dla katedry lubelskiej zakupiono dzwon „Maria”. Został on odlany w Przemyślu z tzw. brązu dzwonowego, składającego się w 78% z czystej miedzi elektrolitycznej oraz w 22% z oryginalnej cyny „Banka”. Ważył 6 ton i miał 2 metry wysokości. Do Lublina z powodu wybuchu wojny nie trafił. 8 kwietnia 1940 r. Niemcy go zrabowali w Przemyślu i wywieźli do huty metali w Hamburgu. Na podstawie zachowanej fotografii można odtworzyć jego ideę i przeznaczenie. Wyryto na nim napis: „Dzwon drugi po Zygmuncie w Polsce dla katedry w Lublinie odlany przez L. Felczyńskiego i S-ka w Przemyślu. Duchowieństwo Diecezji lubelskiej ukochanemu Arcypasterzowi J. E. Ks. Bisk. MARIANOWI LEONOWI FULMANOWI w dniu 50-lecia Jego kapłaństwa w r. 1939, za Pontyfikatu Ojca św. Piusa XI i Ojca św. Piusa XII ku wiecznej pamięci składa w ofierze”. Poniżej, na banderoli dzwonu, widniały słowa: „Dzwon ten jest własnością katedry lubelskiej” oraz jego imię „Maria” i wizerunek Matki Boskiej Częstochowskiej; z drugiej strony znalazła się podobizna biskupa Fulmana
. 
Oprócz dzwonu przygotowano obszerną publikację  ks. Piotra Stopniaka o życiu i dziele jubilata. Z zawieruchy wojennej ocalał tylko jej rękopis i jeden egzemplarz odbitki korektorskiej. Tekst ks. Stopniaka był dla biskupa Zdzisława Golińskiego jednym z głównych źródeł do napisania pod koniec lat czterdziestych XX w. obszernego życiorysu Fulmana. Opublikowano go w tomie VII Polskiego Słownika Biograficznego, co autor wyraźnie podkreśla. Z biegiem lat publikacja ta musiała zaginąć, bo nie posiadają jej ani archiwa, ani biblioteki. Z racji jubileuszu KUL poświęcił swemu wielkiemu kanclerzowi „jako wyraz głębokiego hołdu, szczerej wdzięczności i serdecznego przywiązania”
 trzytomowe dzieło zbiorowe, zatytułowane Księga Pamiątkowa. Jedynie to ostatnie dzieło przetrwało czas okupacji. Niezależnie od tego KUL przyznał Fulmanowi w dniu 6 maja 1939 r. doktorat honoris causa z teologii „za zasługi na polu nauki oraz za zasługi społeczne”. W protokole posiedzenia Senatu Akademickiego KUL z 20 lutego 1945 r. czytamy, że uroczystości wręczenia Księgi Pamiątkowej oraz dyplomu doktorskiego „miały się odbyć w r. 1939, z racji 50-lecia Kapłaństwa Ks. Biskupa Fulmana, lecz na przeszkodzie im stanęły najpierw choroba Jubilata, a następnie zawierucha wojenna z r. 1939. [...] Postanowiono odbyć Uroczystość w dniu powszednim, który będzie wolny od nauki, i urządzić ją z całą świetnością”
.
  Po wybuchu drugiej wojny światowej Fulman zachował się jak patriota. Na wiadomość o niemieckim najeździe na Polskę celebrował 1 września 1939 r. po południu mszę św. w intencji Ojczyzny przy polowym ołtarzu przed katedrą. W związku z tym w kilka dni później Luftwaffe dokonała terrorystycznego nalotu, obrzucając bombami m.in. plac Katedralny i katedrę, której północna wieża, nawa i fronton zostały uszkodzone. Spłonęła też część przyległych budowli. Patriotyczna postawa Fulmana była także przyczyną rewizji w Kurii Biskupiej. Pod fikcyjnym zarzutem posiadania broni biskup został 17 listopada 1939 r., w rocznicę swej konsekracji, aresztowany przez gestapo. W więzieniu na Zamku lubelskim otrzymał wyrok śmierci. Później został ułaskawiony i deportowany do obozu koncentracyjnego w Sachsenhausen-Oranienburg. Stąd w lutym 1940 r. przewieziono go do Nowego Sącza, gdzie był internowany pod obserwacją gestapo. Stamtąd potajemnie nadal kierował diecezją lubelską przez wikariuszy generalnych. Pozwolenie powrotu do diecezji otrzymał 10 maja 1944 r. Słabe zdrowie, a także odcięcie drogi z powodu szybkiego przesunięcia się frontu sowiecko-niemieckiego opóźniły jego przyjazd do Lublina. Wrócił dopiero 9 lutego 1945 r. po kilkuletniej przymusowej nieobecności.
 Ostatnie miesiące swego życia oddał zabliźnianiu ran materialnych i duchowych, zadanych diecezji lubelskiej podczas drugiej wojny światowej. Zmarł 18 grudnia 1945 r. w Lublinie w wieku 79 lat. Pochowany został w katedrze w krypcie, którą sam przygotował jeszcze przed wojną jako miejsce pochówku biskupów lubelskich. Epitafium ku jego czci znajduje się w lewej nawie archikatedry. Zaprojektował je krakowski artysta malarz Eugeniusz Czuhorski, a wykonała w 1955 r. Firma Artystyczno-Kamieniarska Franciszka Łuczywo z Krakowa.
   W swoich pracach biskup Fulman odpowiadał na aktualne potrzeby religijne duchowieństwa i wiernych. Osobno wydał: Maj i październik w nabożeństwach kościelnych (Włocławek 1893); Skarbiec odpustów (Warszawa 1893); Orate invicem. Modlitwy za współkapłanów (Włocławek 1894); Rytuał rzymski a piotrkowski (Kraków 1896), Święci Pańscy, czyli dzieje Kościoła katolickiego w żywotach świętych (Warszawa 1899); Biblioteki parafialne. Ich potrzeba, zakładanie i prowadzenie (Warszawa 1907). Założył i w latach 1905-1907 redagował „Wiadomości Pasterskie”. Doprowadził także do powstania „Kroniki Diecezji Kujawsko-Kaliskiej”. Artykuły na tematy społeczno-duszpasterskie publikował m.in. w „Przeglądzie Katolickim” oraz w „Ateneum Kapłańskim”. Akcentował w nich pracowitość duchowieństwa oraz jego kontakt z wiernymi, wiążąc treści religijno-moralne ze społecznymi i gospodarczymi. Jako biskup lubelski swoje instrukcje, listy pasterskie i odezwy publikował w założonych przez siebie w grudniu 1918 r. „Wiadomościach Diecezjalnych Lubelskich”, wydawanych od początku roku następnego. 

Na każdym stanowisku biskup Fulman dał się poznać jako płomienny patriota. Na wniosek władz rządowych prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Ignacy Mościcki 9 listopada 1931 r. odznaczył lubelskiego pasterza Krzyżem Komandorskim z Wielką Wstęgą z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski.

  Temat niniejszy niełatwo podsumować. Patrząc na bogaty dorobek życia ks. biskupa Mariana Leona Fulmana w trudnym okresie dziejów Polski i Europy, można chyba jedynie stwierdzić, że nie ma czasów ze swej istoty złych bądź wyłącznie dobrych. Każdy okres może się okazać centralny i najlepszy, jeśli człowiek przeżyje go w duchu chrześcijańskiej prawdy
. Każda sytuacja historyczna może okazać się dla człowieka materia fidei vivae. Chyba zatem właśnie w ten sposób można w podsumowaniu odczytać życie i wielkie dzieło lubelskiego pasterza z okresu odbudowy Polski w latach 1918-1939, męczennika z lat gehenny narodu podczas okupacji niemieckiej, a po jej zakończeniu sowieckiej - Mariana Leona Fulmana, pedagoga trudnych lat.

Oprócz cytowanej literatury w pracy wykorzystano następujące źródła: Z. G o l i ń s k i, Fulman Marian Leon, w: Polski Słownik Biograficzny, t. VII, Kraków 1948-1958, s. 181-183; Z. K u z i a, Działalność duszpasterska biskupa M. L. Fulmana, Lublin 1975, mps Arch. KUL; Z. S t a r n a w s k i, Fulman Marian Leon, w: Polscy kanoniści. Wiek XIX i XX, t. I, red. J. R. Bar, Warszawa 1981, s. 132-135; E. W a l e w a n d e r, Marian Leon Fulman 1866-1945, biskup lubelski, „Wiadomości Diecezjalne Lubelskie”, 1985, nr 5-7, s. 139-141; t e n ż e, Fulman Marian Leon, w: Encyklopedia Katolicka, t. 5, Lublin 1989, kol. 757-758; t e n ż e, Światopogląd katolicki i liberalny w nauczaniu biskupa Mariana L. Fulmana, w: Katolicka a liberalna myśl wychowawcza w Polsce w latach 1918-1939, red. ks. E. Walewander, Lublin 2000, s. 377-390.

Materiały archiwalne: AAL, Akta osobiste Jego Ekscelencji Najprzewielebniejszego Mariana Leona Fulmana Biskupa Diecezji Lubelskiej (1892-1934); Akta Mariana Leona Fulmana Biskupa Lubelskiego (1934-1938);  Akta bp. Mariana Leona Fulmana (1943-1974) – wszystkie trzy teczki sygn. II b, F 15.
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