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Przedmiot metodologii nauk. Nauka jako przedmiot refleksji metodologa
Rozpatrywana z bliska historia każdej nauki jawi się jako seria badań naukowych, które – a przynajmniej niektóre – prowadzą do wprowadzenia do nauki nowych twierdzeń, opisów, wyjaśnień, uogólnień,czy teorii, lub też eliminują (ograniczają) dotychczas uznawane tezy i teorie. Badania naukowe to ciąg jednostkowych lub zbiorowych czynności rozpoczynających się od sformułowania problemu i zmierzających do jego rozwiązania. Jak pisze Nowak termin badanie można ujmować wąsko i szeroko. W pierwszym rozumieniu to  zespół czynności naukowych, będący fragmentem procesu badawczego, który polega na zbieraniu i analizie danych w toku bezpośredniego lub pośredniego kontaktu z rzeczywistoscią badaną (przedmiotu), i który zmierza do uzyskania odpowiedzi na sformułowane uprzednio pytanie (problem) i/lub do rozstrzygnięcia prawdziwości postawionej hipotezy (przypuszczalnego związku między zmiennymi). Badanie w ujęciu szerokim określa zespół wszelkich czynności podejmowanych w toku naukowego poznawania rzeczywistości. W każdym z badań można wyodrębnić pewne elementy składowe tj. czynności badawcze. Czynności te mogą być rozpatrywane w konteście swojej sytuacyjno-treściowej niepowtarzalności, jednakże w wielu naukach znajdziemy wyraźnie sformułowane zalecenia, jakie czynności wykonać, aby prowadziły one do określonego celu. Ogólnie pojmowane schematy poszczególnych czynności badawczych określa się mianem metody danej nauki. Metoda (gr. methodos, meta i hodos – po drodze, kroczyć za kimś) oznacza sposób (drogę) postępowania, rozkładający się na kroki (etapy), które należy poczynić w określonym porządku, aby osiągnąć pewien cel (zrealizować założone zadanie). Innymi słowy metoda to określony, powtarzalny, wyuczony sposób postępowania świadomie skierowanego na realizację pewnego celu poprzez dobór środków odpowiednich do tego celu. Ciaśniej rozumie się termin metoda, gdy odnosi się go wyłącznie do sposobów rozwiązywania problemów teoretycznych lub zadań praktycznych. Metodą naukową – pisze Stanisław Kamiński - nazywa się bądźsam tok operacji przy stawianiu zagadnień, ich rozwiązywaniu oraz uzasadnianiui systematyzowaniu odpowiedzi, bądź także zespół założeń przyjętych jako ramy lub wytyczne badania, bądź wreszcie ogół czynności i środków zastosowanych do sprawnego osiągnięcia rezultatów badania. W naukach empirycznych metody badawcze Stefan Nowak definiuje jako typowe i powtarzalne sposoby zbierania, opracowywania, analizy i interpretacji danych empirycznych służące do uzyskiwanie maksymalnie (lub optymalnie) uzasadnionych odpowiedzi na stawiane w badaniach pytania. Metody pozostają w relacji instrumenatlaności wobec zadania rozszerzenia wiedzy. Dobra metoda zapobiega błędom, a przyczynia się do rozkwitu wiedzy. Metoda badawcza jest sposobem pracy badawczej i związanymi z nim czynnościami poprzez zastosowanie określonych narzędzi i technik badawczych. Każda czynność badawcza może być poprawna, czyli zgodna z przyjętymi sposobami postepowania, mówimy wtedy, że jest metodologicznie poprawna, lub nie – jest wówcza metodologicznie wadliwa. Z reguły metody są wspólne dla określonych dyscyplin nauki np. dla nauk społecznych, humanistycznych. Wg. J. Turowskiego metoda to „zespół założeń epistemologicznych oraz wynikających z nich dyrektyw postępowania badawczego”. W tym kontekście metodologia związana z ogólnym systemem teoretycznym (paradygmatem). I tak na przykład – w ramach socjologii i przedstawiciele nurtu obiektywistycznego, normatywno-pozytywistycznego uważali, że rzeczywistość społeczna jest zobiektywizowana (struktury, normy, wzory) i wywiera „przymus” na jednostki – metoda polega zatem na rozpoznawaniu, wyjaśnianiu i przewidywaniu kształtowania się tej obiektywnej rzeczywistości na wzór nauk przyrodniczych w drodze szeroko pojętej obserwacji. Z kolei nurt interakcyjny, fenomenologiczny (interakcjonizm, fenomenologia, etnometodologia) postulował, że rzeczywistość społeczna jest wytworem procesów interakcji zachodzacej między ludźmi – socjologia interpretuje rzeczywistość, odtwarza procesy wzajemnych interakcji, w których ludzie nadają znaczenia swym działaniom i otoczeniu, metoda polega zatem stosowaniu technik pozwalających docierać do doświadczeń ludzi, do ich społecznej świadomości.
Obok czynności badawczych, na naukę można patrzeć przez pryzmat system wytworów czynności badawczych (w postaci tez, pojęć, twierdzeń, teorii i praw naukowych). Mogą one być rozpatrywane ze względu na treściową konkretność, ale również ze wzgledu na zalecenia ogólnoformalne. Spojrzenie ogólnoformalne staje się przedmiotem zainteresowania metodologii, która analizuje typowe schematy różnych wytworów nauki. Obydiwe perspektywy tj. skupienie się na czynnościach badawczych i ich regułach oraz koncentracja na schematach wytworów tych czynności są wobec siebie kompelementarne. Można na porzykład mówić o typowych dla danej nauki schematach pytań,można omawiac różne reguły budowy teorii, czy sposoby definiowania pojęć. Opis i analiza reguł postępowania, jak też opis i analiza schematów wytwrów czynności badawczych to zadania nauki zwanej metodologią nauk. 
Metodologia nauk (gr. methodos = badanie + logos = słowo, nauka) jest nauką o czynnościach poznawczych badań naukowych oraz wytworach poznawczych tych czynności. Metodologia nauk jest jedną z dziedzin filozofii nauki, której przedmiotem są metody badań stosowanych w nauce, ich poprawność, skuteczność oraz przydatność przy formułowaniu twierdzeń i teorii naukowych w danej dziedzinie wiedzy. Tradycyjnie uważana była jako część składowa filozofii obok takich dziedzin jak: teoria poznania (gnoseologia), ontologia, filozofia wartości, czy też filozofia człowieka. Niejednokrotnie metodologię traktuje się jako dział logiki wraz z logiką stosowaną, logiką praktyczną (logika nauki), logiką pragmatyczną. 

Jako nauka rozwija się na pograniczu logiki i teorii poznania, jednak opiera się równieżna badaniach z zakresu szeroko pojętego naukoznawstwa, historii nauki, psychologii i socjologii nauki. Metodologia nauk analizuje nie tylko procedury badawcze, lecz także jej wytwory: pojęcia, hipotezy, prawa i twierdzenia. Jako odrębna dyscyplina naukowa powstała dopiero w XX stuleciu jako wynik starań o przełamanie ogólnikowości w teorii poznania. Obecnie zalicza się do dyscypliny określanej jako naukoznawstwo. Reasumując, metodologia nauk to nauka o metodach działalności naukowej  stosowanych w danej nauce czy w naukach. Poznanie naukowe staje się przedmiotem nowego poznania naukowego. Metodologia jako nauka o metodach można uprawiać na dwa sposoby: jako nauka opisowa i jako nauka normatwna. Metodolgia uprawiana w sposób czysto opisowy rejestruje sposoby postępowania badawczego w nauce oraz stara się je ująć w ich formalnologicznej strukturze. Metodolog w tym przypadku nie odnosi się do normatywnych standardów służących do oceny tego postępowania. Opisowe podejście może być właściwe wtedy kiedy przedmiotem badań jest nauka sama, traktowana jako element ludzkiej kultury. W metodologii normatywnej znaczenie ma wymiar praktyczny. Reguły tej metodologii mówią bowiem jak w poszczególnych przypadkach należy postępować, aby realizować określone – etapowe czy bardziej ogólne – cele porcesu badawczego. 
W poznaniu naukowym możemy posługiwać się elementami i zasadami metodologii ogólnej jak też zaleceniami metodologii szczegółowej. Metodologia ogólna jest autono​micznym działem logiki. Metodologia ta bada czynności i rezultaty poznawcze funkcjonujące (występujące) w nauce. Jej zasady i elementy obowiązują we wszystkich dziedzinach oraz dyscyplinach naukowych. Metodologia ogólna zajmuje się sposobami uzasadniania twierdzeń i metodami konstrukcji systemów naukowych. Wypracowuje ona ogólne pojęcia metodologiczne do których można zaliczyć na przykład wnioskowanie i uogólnianie, dedukcję i indukcję. Ujmuje w szerokim zakresie wiedzę (naukę) mówiąc o jej strukturze logicznej, o całości wiedzy i rodzajach wyjaśnień naukowych, a także o metodach stosowanych w badaniach naukowych, o procedurze badawczej od poglądów, tez, hipotez i stwierdzeń, aż do teorii i praw naukowych. Zajmuje się również metodami weryfikowania wyników (wniosków) i w ogóle ustaleń badawczych. 

Metodologia szczegółowa  ma swoje miejsce w ramach poszczególnych nauk. Metodologie szczegółowe mogą sie różnić od siebie znacznie, proporcjo​nalnie do oddalenia nauk, dla których są budowane. Metodologia nauk w ujęciu szczegółowym bada bowiem odrębność poszczególnych rodzajów nauk i stosowanych w nich metod badawczych. Metodologia szczegółowa uwzględniając klasyfikację nauki zajmuje się metodami postępowania badawczego i ich rezultatami w obrębie dziedzin  lub dyscyplin naukowych. Odnosi się do przedmiotu i metod naukowo  badawczych charakterystycznych dla konkretnej dyscypliny, a nawet  specjalności naukowej. Bada zarówno metodologiczną odrębność określonej dyscypliny naukowej  lub jej działu, jak i przeprowadza analizę odpowiednich dla tej dyscypliny  czynności badawczych. Ustala także zasady i normy, którym te metody  muszą odpowiadać. Dąży do kodyfikacji norm realizujących zamierzone cele badawcze. Wypracowuje pojęcia szczegółowe, do których można na  przykład zaliczyć: pojęcie obserwacji, eksperymentu, pomiaru, weryfikacji  hipotez, ustalenia zmiennych i ich wskaźników oraz innych elementów  procedury badawczej w danej dyscyplinie naukowej.
Kolejny podział metodologii nauk dotyczy jej części dedukcyjnej i empirycznej. Metodologia nauk dedukcyjnych zajmuje się konstruowaniem teorii dedukcyjnych,motywami przyjmowania aksjomatów, badaniem struktury i właściwości systemów dedukcyjnych oraz ich stosunkiem do opisywanej przez nie rzeczywistości. Metodologia nauk dedukcyjnych ustala normy budowania języka danej nauki, czy reguły wyrażeń sensownych i sposoby wprowadzania twierdzeń. Z kolei przedmiotem badań metodologii nauk empirycznych są najczęściej stosowane metody w tych naukach, tj. obserwacja, eksperyment i indukcja. Często w teorii poznania tę ostatnią metodę uznaje się za podstawową metodę naukową i badawczą. 
