Słownik wybranych pojęć komputerowych

na podstawie strony: www.slownikkomputerowy.pl 

Adres e-mail 

Każdy adres jest złożony z dwóch części. Pierwsza z nich to nazwa adresata (forma internetowego identyfikatora). Może ona zawierać tylko małe litery (bez polskich znaków) i cyfry, przy czym cyfra nie może rozpoczynać nazwy. Po nazwie adresata w adresie występuje symbol @ (ang. at; w Polsce nazywany potocznie małpą) rozdzielający obie części i na końcu nazwa serwera pocztowego. 

Arkusz kalkulacyjny

Program stosowany do obliczeń matematycznych, statystycznych i finansowych. Dane organizowane są w komórkach. Arkusz kalkulacyjny pozwala na dowolne sortowanie danych, ich graficzną prezentację za pomocą wykresów, a także drukowanie informacji. 

Awatar 

1) Zdjęcie lub rysunek pojawiający się na forach dyskusyjnych w profilu użytkownika oraz przy wysłanych przez niego wiadomościach. 2) Postać przybierana przez użytkownika w grach komputerowych i na niektórych czatach. Słowo to w języku sanskryt oznacza zstąpienie, zejście.

Cookie 

Plik tekstowy, który może zostać zapisany na dysku twardym internauty przez przeglądarkę stron WWW. Ma za zadanie wyeliminować powtarzanie pewnych czynności (np. nieustanne wypełnianie tego samego formularza na stronie WWW). Cookie może zawierać informacje np. o: odwiedzanych stronach WWW, wypełnionych formularzach (na przykład loginy, których używamy na stronach WWW wymagających zalogowania się). Ang. cookie – ciasteczko.

Edytor tekstu 

Program do tworzenia i edycji tekstu, zastępuje użytkownikowi komputera kartkę papieru, długopis, maszynę do pisania, gumkę, zestaw do kolorowania, a najczęściej także słowniki ortograficzny i wyrazów bliskoznacznych. 

Typy licencji oprogramowania (wybrane)

Różne wersje umowy zawieranej między wydawcą programu (podmiotem, do którego należą prawa autorskie), a osobą, która ma zamiar używać danego oprogramowania. 

Adware 

Oprogramowanie, za którego użytkowanie jego autor nie pobiera opłaty, ale zamiast tego program wyświetla banery reklamowe. Adware często zachowuje opcję kupienia programu i pozbycia się reklam, które pobierane z internetu obniżają szybkość połączenia, a także niejednokrotnie zaburzają działanie systemu operacyjnego. 

Demo 

Celowo zubożona przez autorów wersja programu, udostępniana za darmo (np. poprzez internet). Taki zabieg ma na celu wzbudzenie zainteresowania produktem – najczęściej grą komputerową.  

Freeware 

Programy, których można używać i rozpowszechniać za darmo. Nie wolno ich jednak sprzedawać ani dokonywać w nich zmian, umieszczając wewnątrz na przykład własną reklamę. 

Trial 

Próbna wersja aplikacji. Wielu producentów oprogramowania udostępnia nieodpłatnie testowe wersje swoich produktów, aby zachęcić użytkowników do wypróbowania i zakupu pełnego programu. Jednak w wersji trial są zazwyczaj dostępne drogie komercyjne aplikacje – nie jest to więc tanie oprogramowanie (jak: shareware czy adware). Zazwyczaj próbne aplikacje są w pełni funkcjonalne, lecz działają tylko przez określony czas (np. 30 dni). Zainstalowanie programu trial nie zobowiązuje nas do zakupu komercyjnego produktu. 

Shareware 

Program, który można otrzymać i rozpowszechniać za darmo. Korzystanie z niego jest już jednak obwarowane pewnymi zasadami. Jeżeli po upływie okresu testowego (często 30-dniowego) użytkownik zdecyduje się zatrzymać program na dysku twardym, powinien potraktować to jako kupno produktu i zapłacić jego autorowi. Niekiedy pewne funkcje programów shareware są zablokowane i dopiero po wykupieniu licencji użytkownik otrzymuje kod rejestracyjny, który pozwala je uaktywnić. 

Emotikon 

W tekstach tworzonych i spotykanych w internecie krótki ciąg znaków będący schematycznym zapisem emocji wypowiadającej się osoby. Emotikony przypominają ludzkie twarze – należy na nie patrzeć, przekręcając głowę. Oto przykłady najczęściej stosowanych emotikonów: :)  ;)  :(   :-P   :-D. Coraz częściej spotyka się graficzne oraz animowane emotikony, szczególnie w komunikatorach, na forach dyskusyjnych i na chatach. Ang. emoticon – skrót od emotion icon – obrazek wyrażający emocje.

Google Docs 

Sieciowy pakiet zawierający w sobie edytor tekstu, arkusz kalkulacyjny oraz aplikację do prezentacji. Pozwala tak jak tradycyjne pakiety biurowe na tworzenie i edycję dokumentów. Zaletą Google Docs jest możliwość współredagowania tekstów przez grono osób, posiadających odpowiedni link. 

Hipertekst 

Sposób pisania tekstu i łączenia go za pomocą odsyłaczy, które wyglądają jak podkreślony tekst (najczęściej niebieski lub zielony) – po kliknięciu na nim czytający zostaje przeniesiony na inną, często związaną tematycznie, stronę. Najbardziej typowym przykładem zastosowania hipertekstu są strony WWW. 

Korespondencja seryjna 

Funkcja edytorów tekstu pozwalająca na stworzenie wielu dokumentów o podobnej treści zaadresowanych do różnych osób. Przykładem korespondencji seryjnej jest poczta reklamowa wrzucana do skrzynek na listy. Przygotowany tekst, jednakowy dla wszystkich, zostaje połączony z adresem i osobistym zwrotem do każdego odbiorcy. 

Open Source 

Inicjatywa, która powstała w 1998 r. Określa zasady dystrybucji oprogramowania wraz z kodem źródłowym, w wypadku którego twórca oprogramowania nie może pobierać opłat z tytułu redystrybucji aplikacji. Aplikacja musi być dostarczana wraz z kodem źródłowym i zezwoleniem na redystrybucję zarówno skompilowanej, jak i źródłowej wersji programu. Jedynie w uzasadnionych wypadkach możliwa jest dystrybucja programu bez kodu źródłowego, jednak przy zastrzeżeniu, że wersja źródłowa jest dostępna za darmo bądź za niewygórowaną cenę.

Rolka myszy 

Element myszy komputerowej mający postać kółka, które obracane jest jednym z palców. Umożliwia wygodne przewijanie dokumentów i stron WWW. Często rolka działa także jak dodatkowy przycisk myszy. 

