[bookmark: _GoBack]Nazwa jednostki prowadzącej przedmiot:
Instytut Historii
Wydział Nauk Humanistycznych KUL
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Nazwa przedmiotu:
Powstanie, działalność i upadek zakonu templariuszy – wykład (2 x 15)

Ograniczenia: brak


Treści programowe:
W ramach wykładu przedstawione zostaną następujące zagadnienia: 1) Geneza zakonów rycerskich na szerokim tle kulturowo – politycznym epoki krucjat; 2) Powstanie zakonu templariuszy w latach 1118/19; 3) Synod w Troyes (1129), św. Bernard z Clairvaux i reguła zakonu; 4) Organizacja wewnętrzna zakonu templariuszy; 5) Kapelani i życie duchowe; 6) Życie wewnętrzne konwentów i działalność gospodarcza; 7) Organizacja wojskowa zakonu templariuszy; 8) Zakon na polu bitwy – strategia i taktyka; 9) Zamki i fortyfikacje zakonu; 10) Działalność militarna do końca XII wieku – bitwy pod Montgisard i Hittin; 11) Wojskowość zakonu w XIII wieku; 12) Flota zakonu templariuszy; 13) Templariusze bankierami średniowiecza; 14) Rozwój posiadłości zakonu w Europie; 15) Papieska opieka nad zakonem; 16) Templariusze  po upadku Akki w latach 1291 - 1307; 17) Aresztowania, proces i kasata zakonu w latach 1307 - 1314; 18) Pierwsze ślady obecności templariuszy w Polsce – Henryk Sandomierski i Andrzej de Montbar, 19) Templariusze i komandoria w Zagości; 20) Templariusze w Opatowie – historia czy legenda?; 21) Posiadłości zakonu na Śląsku i w Ziemi Lubuskiej; 22)Templariusze w Wielkopolsce;  23) Nadania dla templariuszy na Pomorzu Zachodnim; 24) Posiadłości zakonu we wschodniej Polsce; 25) Udział zakonu w bitwie pod Legnicą w 1241 r.; 26) Jana Długosza opis bitwy legnickiej i zakon templariuszy; 27) Działalność gospodarcza templariuszy na ziemiach polskich; 28) Ewentualny udział zakonu w zamachu na Przemysła II; 29) Losy „polskich” templariuszy po kasacie zakonu; 30) Legenda zakonu templariuszy.


Założenia i cele przedmiotu:
Przedstawienie wybranych zagadnień z dziejów zakonu templariuszy, w oparciu o wyniki najnowszych badań w taki sposób, aby uzupełniały wiedzę podręcznikową.
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Metody dydaktyczne: Wykład akademicki w miarę potrzeb uzupełniany pokazem multimedialnym.


Forma i warunki zaliczenia zajęć: 
Zaliczenie bez oceny.
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