Szanowni Pracownicy i Studenci Instytutu Socjologii,
Serdecznie zapraszamy do udziału w konkursie fotograficznym „Zrozumieć społeczeństwo” i nadsyłania zdjęć podejmujących szeroko rozumianą problematykę społeczną.
Celem konkursu jest ukazanie za pośrednictwem zdjęć i dołączonych do nich komentarzy socjologicznych, istoty przemian społeczno-kulturowych zachodzących w skali lokalnej, regionalnej, narodowej i globalnej.
Najlepsze zdjęcia zostaną wydrukowane i zaprezentowane w wybranych miejscach Lublina (galerie, szkoły). Autorom najlepszych zdjęć zostaną wręczone symboliczne nagrody.
Zdjęcia prosimy nadsyłać do 28.02.2014 roku na adres: konkurs.socjologia@gmail.com
Konkursowe fotografie muszą spełniać następujące wymagania:
- każdy może zgłosić max. 3 zdjęcia z opisami,
- minimalna rozdzielczość: 1200x1600 (300 DPI),
- format pliku: JPG,
- długość komentarza socjologicznego: 500 znaków bez spacji,

- w opisie proszę podać imię i nazwisko autora oraz miejsce wykonania zdjęcia.
Wysłanie zdjęć do konkursu jest równoznaczne z oświadczeniem, że przesłane zdjęcia są własnością osoby zgłaszającej i że przysługuje jej do zdjęć całość praw autorskich oraz że zdjęcia nie naruszają praw osób trzecich. Instytut Socjologii nie ponosi wobec osób trzecich odpowiedzialności za prawdziwość złożonego przez Uczestnika oświadczenia oraz nie odpowiada za ewentualne naruszenie przez Uczestnika praw osób trzecich.
Poniżej zamieściliśmy przykład zdjęcia konkursowego.
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Stambuł, Turcja. Autor: Kamil Filipek – Instytut Socjologii KUL

Od pucybuta do milionera? Silne fale globalizacji, digitalizacji i homogenizacji kulturowej uderzają z różną prędkością w struktury zawodowe społeczeństw współczesnych. Pucybut, który na dobre wyniósł się z ulic polskich miast, jest bardzo aktywny w największym i najludniejszym mieście Turcji, Stambule.

