Praca zaliczeniowa – ćw. z psychologii rehabilitacji /st.niestacjonarne/
Praca zaliczeniowa: Recenzja/omówienie filmu w kontekście zagadnienia niepełnosprawności 

1. termin oddania prac 12 listopada 2012 (termin ostateczny!); praca min. 2 strony, max.4 strony komputeropisu; czcionka Times New Roman 12; interlinia 1,5; marginesy 2,5

2. praca indywidualna, autorska; im głębsza refleksja i analiza tym lepiej będzie oceniona 
3. Tytuły filmów (każdy wybiera jeden film):  

Moja lewa stopa 1989

Zapach kobiety 1992

Cudotwórczyni 2000

Tańcząc w ciemnościach 2000

Motyl i skafander 2007

Nietykalni 2011

4. Elementy obowiązkowe w pracy A,B,C,D: 
A. Krótko - Informacje o filmie: tytuł, nazwisko reżysera, krótko o czym jest film oraz -  o ile to możliwe - o okolicznościach jego powstania, np. fikcja, dokument, fabuła oparta na faktach itp.   

B. Dokładniejsze omówienie problematyki niepełnosprawności, która prezentowana jest w filmie: 

- jak w filmie przedstawiona jest osoba/osoby niepełnosprawne; które cechy funkcjonowania osoby niepełnosprawnej są mocniej, a które słabiej akcentowane? 

- czy niepełnosprawność/ historia osoby niepełnosprawna stanowi główną oś filmu, czy jest traktowana jako tło itp. i jaki efekt w odbiorze niepełnosprawności przez to został uzyskany?

- jaki jest przypuszczalny cel podjęcia w danym filmie problematyki niepełnosprawności?

- jaki sposób prezentowania osoby/osób niepełnosprawnych zastosowano w tym filmie? (np. człowiek cierpiący czy rozgoryczony z powodu niepełnosprawności; ciężar dla bliskich; obiekt dyskryminacji lub drwin, postać wywołująca współczucie, "super-kaleka", postać bardzo wyjątkowa, zwykły człowiek itp)   

- jakie informacje o danej niepełnosprawności i specyfice funkcjonowania osoby niepełnosprawnej uzyskuje widz? czy są one zgodne z obiektywną wiedzą a na temat danej niepełnosprawności czy może wprowadzają widza w błąd, tworzą fałszywy obraz danej niepełnosprawności?

- w jaki sposób jest prezentowane otoczenie osoby niepełnosprawnej, relacje osoby niepełnosprawnej z osobami z otoczenia (pełnosprawnymi, niepełnosprawnymi); jakie jest znaczenie innych osób dla jakości funkcjonowania osoby/osób niepełnosprawnej, jakie postawy wobec niepełnosprawności są przedstawione w filmie?

C. Dokonanie oceny jakie postawy wobec osób niepełnosprawnych może kształtować u odbiorcy ten film (w aspekcie trzech komponentów postawy: emocjonalnej, poznawczej, behawioralnej) 
- czy film przyczynia się do kształtowania właściwych, pozytywnych postaw wobec osób niepełnosprawnych lub do zmiany dotychczasowych postaw? Dlaczego?

- czy film przyczynia się do utrwalania stereotypowego postrzegania osób niepełnosprawnych? Dlaczego?

D. Krótko - Zakończenie: osobista ocena ogólna filmu; TAK lub NIE dla tego filmu (z uzasadnieniem wyrażanego stanowiska). 

