SPRAWOZDANIE
z warszatatów z savoir-vivre’u

W dniu 20 marca 2013 roku odbyły się warszaty z savoir-vivre’u, które przeprowadzono w sali CN-202, około godziny 17. Prowadzącymi były Katarzyna Gruca i Kinga Pawlak.  Na początku każdy z całej zebranej grupy (prócz członków Koła Badań byli inni studenci filologii polskiej) wpisywał w rozrysowane słoneczko skojarzenia ze słowem „savoir-vivre”.  
Aby lepiej poznać tajniki dobrego zachowania, odgrywano scenki w codziennych, przykładowych miejscach, takich jak winda, autobus lub schody. Wyjaśniano także kwestie, które ciekawią każdego z nas: kto powinien kogo przepuścić, czy za kim iść w poszczególnych sytuacjach. 
Następnie czytano kilka tekstów, które mówiły o dobrym wychowaniu (pochodziły one z XIX wieku, więc można było zobaczyć, jakie konwenanse panowały wcześniej). Wcielano się przy tym w różne postaci. 
Przeprowadzono jeszcze jedno ciekawe ćwiczenie, mianowicie, podzielono studentów na kilka grup, każdy z danej grupy miał pełną buzię chrupek i musiał powiedzieć jedno krótkie zdanie.  Oczywiście inni musieli odgadnąć, jakie wyrażenie padło. 
Później rozwiązywano test typu a,b,c.  Pytania dotyczyły tematyki warsztatów. 
Na sam koniec podsumowano całość, (która trwała około dwóch godzin) a także podziękowano za mile spędzony czas.
