X. prof. dr hab. Marian Nowak

Katedra Pedagogiki Ogólnej KUL
Instytut Pedagogiki; Wydział Nauk Społecznych KUL

Al. Racławickie 14;  20-950 LUBLIN

tel./fax. 081/5322082; 0609754598

ZESPÓŁ PEDAGOGIKI CHRZEŚCIJAŃSKIEJ
działający pod

PATRONATEM KOMITETU NAUK PEDAGOGICZNYCH PAN
            W. Szanowna Pani Profesor, W. Szanowny Panie Profesorze, 
W nadziei, że niniejszy Komunikat, docierając do Państwa Profesorów, nie zakłóci spokoju wakacyjnych planów oraz nie przysporzy nadmiernych trosk, a jednocześnie pomoże w powrotach do twórczej naukowej pracy, ośmielamy się przesłać „wakacyjny” komunikat związany najpierw z informacją o ostatnim posiedzeniu naszego Zespołu, a następnie o planowanym kolejnym ważnym etapie naszej działalności, jakim jest spotkanie wrześniowe w Kazimierzu.  

W dniu 8 czerwca 2016 roku na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach odbyło się posiedzenie Zespołu Pedagogiki Chrześcijańskiej, poświęcone myśli pedagogicznej Romano Guardiniego oraz koncepcji wychowawczej ks. Franciszka Blachnickiego. Uprzejmie dziękujemy Dziekanowi Wydziału, ks. dr. hab. Antoniemu Bartoszkowi, za bardzo gościnne przyjęcie naszego Zespołu na Wydziale, a Pani dr Marioli Kozubek oraz Pani dr Leokadii Szymczyk za trud organizacyjny i doskonałą atmosferę spotkania. Dziękujemy także wszystkim prelegentom, którzy przygotowali referaty wprowadzające do dyskusji, w tym naszym gościom z Włoch, prof. Italo Fiorinowi oraz pani Carinie Rossa, jak też Członkom naszego Zespołu: prof. Markowi Rembierzowi, prof. Wiesławowi Wójcikowi, prof. Arkadiuszowi Żukiewiczowi oraz dr. Pawłowi Kaźmierczakowi. Dziękujemy zwłaszcza za bardzo wartościowe merytorycznie przedstawienie koncepcji pedagogicznej ks. Franciszka Blachnickiego. 

Kolejne posiedzenie Zespołu odbędzie się zgodnie z wieloletnią tradycją w Kazimierzu Dolnym nad Wisłą. W bieżącym roku wypada ono w dniach 16-18 września 2016 r. (początek w dniu 16 września w godzinach wieczornych, zakończenie obiadem – 18 września). Tematem wiodącym naszego spotkania będzie ten etap badań – zarówno empirycznych, jak i teoretycznych – który wiąże się z interpretacją uzyskanych wyników badań, materiałów, dokumentów czy nawet tekstów literackich i naukowych. W tym ostatnim znaczeniu podejmowaliśmy na poprzednich kilku posiedzeniach Zespołu zagadnienia związane z odczytywaniem i interpretowaniem myśli pedagogicznej Autorów tzw. „Wielkich Dzieł” czy też „spotykaliśmy się” z twórczością „Wielkich Autorów”, co ukierunkowywało nas szczególnie na rolę interpretacji, na jej możliwości i „sztukę interpretacji”. Temat naszych tegorocznych warsztatów metodologicznych: Interpretacja w badaniach pedagogicznych w inspiracji chrześcijańskiej. Kazimierskie Warsztaty Metodologiczne 2016, będzie stanowił kontynuację tych posiedzeń, jak też – jak sądzimy – ukierunkuje nasze dalsze badania. 
Jak to miało miejsce w poprzednich latach, w trakcie najbliższego spotkania szczególną uwagę skupimy na metodologicznych aspektach badań empirycznych i realizowania teoretycznej refleksji pedagogicznej. Możliwe jest również wysunięcie własnej propozycji tematu wystąpienia, także niezwiązanego z powyższym tematem, a będącego ważnym zagadnieniem realizowanym np. w ramach projektu badawczego, które warto poddać dyskusji w naszym gronie.

Propozycje wystąpień należy przesyłać do 7 września na adres: marian.nowak@kul.pl lub na adres Zespołu: pedchrzesc@gmail.com. Zarys programu zostanie przesłany do 10 września.

Osoby planujące przyjazd do Kazimierza proszę o rezerwację noclegów w Domu Zakonnym Sióstr Betanek – ul. Puławska 64 w Kazimierzu Dolnym n. Wisłą. Można to uczynić na adres Zespołu pedchrzesc@gmail.com lub marian.nowak@kul.pl, jak też bezpośrednio u Sióstr Betanek – telefonicznie: 81-882-04-71 lub mailowo: domformacyjny@betanki.pl. Opłaty za pobyt regulujemy indywidualnie i bezpośrednio u Sióstr. Przeciętnie opłata za dobę mieszkania z wyżywieniem w warunkach Kazimierza wynosi ok. 90 zł; oczywiście Siostry zwykle powtarzają – „co łaska”, ale można też zindywidualizować swoje zapotrzebowania w odniesieniu do własnej sytuacji, jak też wesprzeć Zgromadzenie jakąś ofiarą.
Lublin, 16 sierpnia 2016 r.                                        Z wyrazami pamięci w modlitwie, szacunku i pozdrowieniami
                   Jarosław Horowski                                                                                ks. Marian Nowak  
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