Nabór studentów pedagogiki do uczestnictwa w międzynarodowym programie wymiany studentów

Instytut Pedagogiki Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II ogłasza nabór studentów pedagogiki do udziału w międzynarodowym projekcie wymiany studentów. 
Projekt realizowany jest we współpracy z partnerami z Francji (Instytut Pracy Socjalnej Regionu Owernia w Clermont-Ferrand) i Niemiec (Uniwersytet Nauk Stosowanych im. Alicji Salomon w Berlinie). Jego celem jest wymiana wiedzy i doświadczeń z zakresu pedagogiki społecznej i pracy socjalnej oraz nawiązanie współpracy na poziomie uniwersyteckim między uczelniami partnerskimi. Projekt realizowany jest w formie trzech, dziesięciodniowych pobytów w każdym z krajów: Niemczech, Francji i Polsce, w ramach których odbywają się seminaria oraz wizyty w instytucjach edukacyjnych i wsparcia społecznego. Najbliższe spotkanie odbywać się będzie w maju 2014 roku w Berlinie.
Osoby chętne do uczestnictwa w Projekcie proszone są o zgłoszenie e-mailowe na adres: dr. Piotra Magiera (piotr.magier@kul.pl) lub ks. dr. Marka Jeziorańskiego (marek.jezioranski2001@gmail.com) do dnia 28 lutego 2014 roku. W zgłoszeniu prosimy podać: 
1. imię i nazwisko, 
2. poziom i rok studiów, 
3. poziom znajomości języków obcych (przynajmniej jednego z języków: angielski, francuski, niemiecki), 
4. średnia ocen z ostatniego roku (lub semestru – dla studentów pierwszego roku) studiów, 
5. fakultatywnie: zaangażowanie w działalność studencką lub naukową.
Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc przeprowadzony zostanie selekcja zgłoszeń.
[bookmark: _GoBack]Mamy nadzieję, że uczestnictwo w projekcie pozwoli na poszerzenie wiedzy z zakresu pedagogiki, umożliwi poznanie przyjaciół z innych krajów oraz da możliwość poznania ciekawych miejsc. Zachęcamy do skłania zgłoszeń.
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