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Młodzi Pedagodzy, Koleżanki i Koledzy!

Mamy za sobą etap rekrutacji na tegoroczne spotkanie - najwyższy czas pomyśleć 
o dalszych działaniach. 
1. Wystąpienia Młodych Pedagogów
a. Zamknęliśmy już listę uczestników XXVIII Letniej Szkoły Młodych Pedagogów. Mamy 66 uczestników. 
b. 30.05. br. minął termin nadsyłania tematów i tez wystąpień. Te osoby, które nie zgłosiły jeszcze swojego tematu, lub zostały poproszone o jego przeredagowanie, prosimy o nadesłanie go w nieprzekraczalnym terminie do 20.07. br. W przypadku niewywiązania się z tego zadania, nie będzie można wystąpić podczas Szkoły: Tytuł Szkoły
c. Przygotowanie wystąpienia podczas to dla niektórych nie lada wyzwanie. W tym roku nie będzie tradycyjnej Giełdy (P)różności ale wystąpienia Młodych będą przeplatane z wystąpieniami Profesorów – Mistrzów. W miarę możliwości chcielibyśmy powiązać poszczególne wystąpienia w bloki tematyczne. Tegoroczny tytuł Szkoły wymaga odpowiedniego zaprezentowania swojej pasji, pracy w formie narracji. Wystąpienie nie może przekraczać 10 minut.
d. Teksty wystąpień (ok 4-5 stron) prosimy przesyłać do 1. września 2014 r. na adres: kbraun@kul.pl. Teksty nadesłane w późniejszym terminie nie będą przyjmowane, ponieważ jest to czas pracy komisji oceniającej teksty pod kierunkiem prof. Marii Dudzikowej. Uwagi zostaną przekazane w pierwszym dniu Szkoły (poniedziałek), aby można było przygotować się do wystąpienia. 
e. Najlepsze wystąpienia będą premiowane Nagrodą Audytorium w kategoriach magistrów i doktorów. Wyłonione zostaną w tajnym głosowaniu, w którym wezmą udział wszyscy uczestnicy Szkoły. Nagrodzone teksty nie tylko trafią do Zeszytu Forum Młodych Pedagogów, ale zostaną też opublikowane w prestiżowym Roczniku Pedagogicznym - a więc warto się postarać.
f. Po wystąpieniach najlepsze teksty zostaną zakwalifikowane do publikacji. Tekst późniejszego artykułu (ok. 12 stron) powinien zawierać odesłania do literatury naukowej, starannie opracowane przypisy i bibliografię. Na jego napisanie, nasienie zmian i poprawek będzie czas do końca października 2014 roku.
W powyższych sprawach prosimy o kontakt z Katarzyną Braun: kbraun@kul.pl. Trzymamy kciuki za dobre opracowanie referatów a potem artykułów! 
2. Przygotowanie kabaretu
Tradycją Szkoły jest przygotowywanie kabaretu, który prezentowany jest podczas uroczystej kolacji podsumowującej Szkołę – w piątek. Kabaret jest naszym wspólnym dziełem
i powstaje w czasie wolnym od wykładów i warsztatów w trakcie Szkoły. Na zbudowanie kabaretu mamy tylko 4 dni. Byłoby zatem dobrze, gdybyśmy już teraz o tym pomyśleli. Pewne jest jedno: kabaret musi wiązać się z problematyką Szkoły (pasja), pozostałe kwestie zależą od naszej inwencji twórczej ;-)

Wszelkie pomysły i propozycje prosimy kierować na adres: marekj@kul.pl. (Marek Jeziorański)
3. Organizacja pobytu

a. Program zostanie nadesłany do połowy sierpnia i zostanie przesłany w kolejnym komunikacie. Zamieścimy tam również mapkę dojazdu oraz wskazówki z tym związane (nie ma stacji PKP)
b. Dynamika życia i pracy Szkoły jest tak zaplanowana, że wymaga pełnego naszego udziału w całej Szkole. Pisaliśmy o tym już w poprzednim komunikacie. Jeśli jednak ktoś z Was – ze względu na różne wypadki losowe – będzie musiał przyjechać później lub wyjechać wcześniej, bardzo prosimy o jak najszybszą informację w tej kwestii. Zarazem przypominamy, że nie zwracamy kosztów udziału. Na każdy dzień oprócz pierwszego (z obiadem i kolacją) i ostatniego (ze śniadaniem) planowane są trzy posiłki (nie licząc ciastek i kawy w przerwach). Wystarczy napisać, z którego noclegu lub posiłku nie będziesz korzystać. Jeśli pozostaniesz przez wszystkie dni Szkoły tj. od 15 do 20 września, żadne deklaracje nie są nam potrzebne. Aby ułatwić nam organizację, bardzo prosimy też o zgłoszenie zapotrzebowania na posiłki wegetariańskie. W w/w sprawach prosimy o wysyłanie deklaracji na adres: dbis@kul.pl. 
c. Przypominamy, że w tym roku opłata za udział w Letniej Szkole wynosi 850 zł/osobę. W miarę możliwości prosimy dokonywać wpłat do końca lipca br. Nr konta: Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II; Al. Racławickie 14, 20-950 Lublin; Bank PeKaO SA III O/Lublin; 59 1240 2382 1111 0000 3926 2147 z dopiskiem: "Letnia Szkoła Młodych Pedagogów"

Bardzo się cieszymy, że będziemy mogli się spotkać we wrześniu i gościć Cię na imprezie organizowanej przez ekipę Instytutu Pedagogiki KUL! Mamy nadzieję, że spełnimy wszelkie oczekiwania. Z góry dziękujemy za wszelkie uwagi i propozycje.
                                                                            Serdecznie pozdrawiamy
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