ZDROWIE PUBLICZNE: SOCJALNY, EDUKACYJNY I PSYCHOLOGICZNY WYMIAR
Katedra Zdrowia Publicznego, Instytutu Nauk o Rodzinie i Pracy Socjalnej Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II we współpracy z Katedrą Psychologii Ogólnej Instytutu Psychologii (KUL) w ramach oficjalnej współpracy międzynarodowej z Instytutem Psychologii im. G. S. Kostiuka, Narodowej Akademii Nauk Pedagogicznych Ukrainy w Kijowie podjęła dalsze kroki prowadzonych działań w ramach realizacji wspólnego rocznego projektu naukowo-szkoleniowego pt. „Style życia mężczyzn i kobiet” (nr 1/6-1-16-01-01-7893) organizując wspólną pięciodniową międzynarodową konferencję naukowo-szkoleniową  pt.: „Zdrowie publiczne: socjalny, edukacyjny i psychologiczny wymiar” w dniach 3-7 luty, 2017 roku w Lublinie. Jest to czwarta międzynarodowa konferencja, w trakcie której naukowcy z Polski i Ukrainy prezentowali swój dorobek naukowy i osiągnięcia praktyczne w zakresie szerokorozumianego zdrowia publicznego. Główną ideą całego przedsięwzięcia jak i prac konferencyjnych jest wymiana doświadczeń naukowo-badawczych, poznanie szczegółowej metodologii badań w ramach poszczególnych obszarów badawczych, jak i nawiązanie międzynarodowych zespołów badawczych oraz zaobserwowanie nowych, wspólnych obszarów badań, które odpowiadałyby aktualnym wyzwaniom naukowym i społecznym w Polsce i na Ukrainie. 

Oficjalna delegacja ponad dwudziestu pracowników naukowych z Ukrainy, między innymi z Kijowa, Odessy, Charkowa, Mukaczewa i Lwowa dzięki wsparciu Fundacji Rozwoju KUL przybyła do Lublina jako aktywni uczestnicy konferencji oraz szkoleń podnoszących kwalifikacje naukowe. Dla niektórych naukowców był to pierwszy kontakt z zagraniczną Uczelnią i pierwsze doświadczenia pracy w międzynarodowym zespole naukowców. 
Patronatem honorowym Międzynarodową konferencje naukową  pt.: „Zdrowie publiczne: socjalny, edukacyjny i psychologiczny wymiar” objęli dyrektorzy jednostek organizujących całość przedsięwzięcia: ks. dr hab. Jarosław Jęczeń (Dyrektor INoRiPS, KUL), prof. dr hab. Serhii Maksymenko, Akademician of NAPS of UA  oraz prof. dr hab. Andrii  Shevtsov, konsultant przy Ministerstwie Oświaty Ukrainy. 

  Obrady konferencyjne zostały otwarte przez Kierownika Katedry Zdrowia Publicznego dr hab. Marię Chuchrę, prof. KUL, która powitała wszystkich przybyłych uczestników oraz wskazała na główne cele i założenia całego przedsięwzięcia, a szczególnie na aktualne zadania do realizacji, które stawia przed sobą zespół pracowników Katedry. Dodatkowo uczestnicy konferencji zostali powitani przez Kierownika Katedry Psychologii Ogólnej (IP), współorganizatora konferencji dr hab. Mariolę Łagunę, prof. KUL. Ze strony ukraińskiej oficjalnego otwarcia obrad naukowych dokonał prof. dr hab. Serhii Maksymenko, Akademik Narodowej Akademii Nauk Pedagogicznych w Ukrainie w trybie on-line, prezentując dorobek Instytutu Psychologii w Kijowie.

I sesję plenarną pt. „Public Health – psychological and social dimensions” rozpoczęła Vice-Dyrektor Instytutu Psychologii (KUL) ds. współpracy międzynarodowej dr hab. Agata Błachnio, która przedstawiła aktualne kierunki współpracy Instytutu Psychologii z zagranicznymi jednostkami, jak i zaprezentowała propozycję współpracy dla ukraińskich partnerów w ramach możliwości włączenia się w struktury realizujących projektów badawczych. Ze strony Instytutu Nauk o Rodzinie  Pracy Socjalnej (KUL) głos zabrała dr hab. Beata Parysiewicz, prof. KUL,  Kierownik Katedry Psychopedagogiki Rodziny, która prezentowała aktualne prace zespołu Katedry w ramach tematu badawczego Family structure and family upbringing. Pozostałe tematy badawcze w ramach poszczególnych zespołów badawczych były przedstawione przez pracowników Instytutu Nauk o Rodzinie i Pracy Socjalnej (KUL) dr Katarzynę Zielińską-Król, w ramach tematu Implementation of social roles in a situation of social exclusion,  dr hab. J. Gorbaniuk, (Male and female lifestyles), dr Adam Zadroga (Social policy and social work for the benefit of the family), dr Agnieszka Zaborowska (Efforts of society and the Church for the excluded). Naukowcy z Instytutu Psychologii zaprezentowali badania naukowe realizowane w ramach swoich zespołów badawczych, a szczególnie Kierownik Katedry Psychologii  Wychowawczej i Psychologii Rodziny dr hab. Bogusława Lachowska, prof. KUL w ramach tematu Strengthening family’s resilience: crisis in the family oraz dr hab. Olega Gorbaniuka, prof. KUL, - Kierownika Psycholexical Research Lab, prezentując temat Current Issues in Psycholexical Studies. Podsumowania I sesji plenarnej dokonała prowadząca sesje dr hab. Julia Gorbaniuk, prof. KUL.


Dalsze prace konferencyjne odbywały się w ramach trzech sesji tematycznych, w których partnerzy z Ukrainy prezentowali swój dorobek indywidualny oraz w ramach poszczególnych podzespołów. I sesja tematyczna pt.: The family as an institution of public health establishment była prowadzona przez  dr  Tetianę Melnyczuk i dr Natalię Słobodianyk pracowników naukowych Instytutu Psychologii im. G. Kostiuka (Kijów). Głównymi prelegentami sesji byli pracownicy naukowi Instytutu Psychologii im. G.S. Kostiuka oraz współpracujący z nimi partnerzy w ramach podzespołów pracownicy i studenci z Uniwersytetu im. Dragomanowa w Kijowie, Mukaczewskiego Narodowego Uniwersytetu,  Instytutu Prawa i Psychologii Lwowskiej Narodowej Politechniki, Uniwersytetu Pedagogicznego im. Tarasa Szewczenki w Czernihowie oraz Ternopolskiego Narodowego Pedagogicznego Uniwersytetu im. Wołodymyra Gnatiuka. Ze strony Polskiej swoje prace prezentował zespół pracowników naukowych na czele z dr hab. Tamarą Hovorun Kierownikiem Katedry Pedagogiki Opiekuńczo-Wychowawczej i Resocjalizacji (KUL), Instytutu Pedagogiki WZPiNOS w Stalowej Woli. 

II sesja tematyczna pt.: Clinical, psychological and educational rising of public health została poprowadzona przez  Academika (NAES, Ukraine), profesora, dr hab. Serhiia Maksymenko, członka NAES w Ukrainie, profesora dr. hab. Iaroslaa Tsekhmistera, prorektora ds. nauki i dydaktyki z Narodowego Uniwersytetu Medycznego im. Bogomoltsa oraz  profesora RANH Vitalia Lunova, dyrektora ds. współpracy z zagranicą Narodowego Uniwersytetu Medycznego im. Bogomoltsa. Trzeci dzień konferencji został poświęcony pracy nad psychologicznymi, psychiatrycznymi, psychoterapeutycznymi i medycznymi aspektami zdrowia publicznego. Pracownicy naukowi zajmujący się zdrowiem publicznych w ramach medycznych uniwersytetów lub wydziałów z terenów całej Ukrainy, prezentowali swój dorobek szczególnie uwzględniając doświadczenie pracy badawczej w klinikach uniwersyteckich. Wieloletni dorobek pracowników był ukazany w ramach prac naukowych oraz zaprezentowano aktualne prace w zakresie zdrowia publicznego, które są szczególnie ukierunkowane na  sytuację dezorganizacji państwa ukraińskiego i przeciwdziałaniu skutkom psychicznym i zdrowotnym wśród ludności jako efektu regularnie prowadzonych działań wojennych w kraju. W tej sesji szczególnie licznie zaprezentował się zespół naukowców z Krematorska na czele z wieloletnią dyrektor Instytutu Psychologii prof. dr hab. Olgą Gulbs oraz zespół naukowców z Charkowa i Odessy. 

Ostatnia sesja tematyczna była poświęcona psychoedukacyjnym aspektom zdrowia publicznego, którą poprowadziła prof. dr hab. Halyna Bevz, Kierownik Katedry Psychologii Ogólnej Uniwersytetu Zarządzania Oświatą Narodowej Akademii Nauk Ukrainy w Kijowie. W tej części konferencji swój dorobek naukowy zaprezentowały dwa zespoły badaczy z Uniwersytetu Zarządzania Oświatą w Kijowie i Uniwersytetu im. Dragomanowa w Kijowie. Są to jednostki naukowe, które prowadzą edukacyjną i psychoedukacyjną działalność w zakresie zdrowia publicznego dla osób pracujących w szeroko rozumianej oświacie. 
W trakcie pobytu w Lublinie delegacja naukowców z Ukrainy uczestniczyła w warsztatach podnoszących kwalifikacje z zakresu metodologii badań naukowych w naukach społecznych i medycznych prowadzonych przez dr hab. Olega Gorbaniuka, prof. KUL.

Podsumowaniem pobytu w Lublinie było spotkanie delegacji z Pełnomocnikiem Rektora KUL ds. Wschodnioeuropejskiej Sieci Uniwersytetów dr Andrzejem Szabaciukiem oraz Koordynatorem współpracy międzynarodowej mgr Mariyą Pelekh. Spotkanie miało na celu zapoznanie ukraińskich partnerów z ideą powstania i działania Konsorcjum Uniwersytetów oraz ukazania możliwości i warunków przystąpienia kolejnych członków. Na zakończenie uczestniczy otrzymali certyfikaty uczestnictwa w konferencji naukowej oraz odbycia szkoleń podnoszących kwalifikacje zawodowe.

Dr hab. Julia Gorbaniuk, prof. KUL
Katedra Zdrowia Publicznego,

Instytut Nauk o Rodzinie i pracy Socjalnej KUL.

do kontynuacji prac
zaprasza delegację wykładowców i pracowników naukowych współfinansowanego przez Fundację Rozwoju KUL w Lublinie. Wśród głównych zadań współpracy jest kontynuacja rozpoczętej działalności naukowej, a mianowicie: szkolenia programowe, staże naukowo-praktyczne oraz organizacja pracy zespołów metodyczno-szkoleniowych zarówno w Polsce jak i na Ukrainie w latach 2015-2016. Pierwsze działania programu rozpoczną się 1.02. 2017 roku w Lublinie organizacją II wspólnej konferencji naukowej pt. „Zdrowie rodziny we współczesnym społeczeństwie  -  doświadczenie Polski i Ukrainy” oraz I turą szkoleń podnoszących kwalifikację naukowców z Ukrainy zgodnie ze standardami Unii Europejskiej
