Katarzyna Pomorska

In juni ben ik met een paar medestudenten en mijn docenten op reis gegaan naar Nederland. Dat was mijn eerste bezoek aan dit land in mijn leven en het blijft vast en zeker heel lang in mijn herineringen. Nederland maakte op mij een grote indruk en zijn heerlijke sfeer, zijn moderne wegen en gebouwen, en zijn ordelijkheid hebben mij gefascineerd. 
De tour duurde slechts een week, maar we brachten deze intensief door. Tijdens onze excursie bezochten we: Den Haag, Breda, Arnhem, Zutphen, Utrecht, Amsterdam en Nijmegen. Elk van deze steden heeft haar bekoring, maar de meest interessante stad vind ik Utrecht. Deze  stad is magisch en ze heeft een ziel. Utrecht betoveerde me door zijn interessante architectuur. We bezochten daar de mooie en adembenemende gotische Domkerk uit de 13e eeuw en we bewonderden de kruidentuin van de Dom. We wandelden ook door het levendige middeleeuwse stadscentrum, met prachtige gebouwen, luxueuse winkels en warenhuizen. We liepen langs de grachten, waar zich veel leuke restaurantjes en pubs bevinden. Deze stad ademt rust en kwam heel vriendelijk bij mij over. 
Tijdens ons reisje bezochten we een paar museums: het Generaal Maczekmuseum in Breda, het Nationaal Bevrijdingsmuseum in Groesbeek en het Openluchtmuseum in Arnhem, dat me het sterkst bijblijft. In dit museum kan men de Nederlandse traditie bewonderen. In het Openluchtmuseum hadden we de gelegenheid te zien hoe mensen in vroegere tijden leefden. Er bevinden zich de typische Nederlandse oude woningen met strodaken, schitterende windmolens, fabrieken, boerderijen, een tramremise, herbergen, een bakkerij en leuke winkeltjes met originele interieurs. In deze winkeltjes kan men mooie souvenirs en heerlijke snoepjes  kopen. We maakten in het museum ook een tochtje met een historische tram. We bezochten de smederij, waar een smid ons zijn werk demonstreerde. We bekeken oude apparaten en werktuigen. Dit museum is echt bezienswaardig.

Nederland is een totaal ander land dan Polen. Het eerste wat ons opviel, was het grote aantal  fietsen op straat.. Dat zijn geen terreinfietsen, zoals men die men in Polen ziet. Nederlandse fietsen zijn  stijvol, ze hebben een brede en hoge stuurstang en grote wielen. Die fietsen ziet men in de Nederlandse steden overal en ik vind dat een leuk verschijnsel. Ze kleuren de straten van de steden. Er zijn meer fietsen dan auto's en dat bevalt me.
Op  straat kan men veel mensen ontmoeten met verschillende culturele achtergronden. Op straat mengen zich verschillende talen. De mensen lachen veel en maken de indruk dat ze vrolijk en welwillend zijn. Dat is heel anders dan in Polen, waar de mensen op straat niet tegen elkaar lachen en wat triest voor zich uitkijken.

En nog iets dat ik moet vermelden. Nederland is een land, dat goed onderhouden is. De steden zijn ruimtelijk voortreffelijk ingericht. Er zijn overal veel gedenktekens, parken, stijlvolle huurhuizen, museums en winkeltjes en ze passen heel goed bij elkaar. Overal kan men mooie gebouwen tegenkomen, die door veel groen zijn omgeven. De Nederlandse huizen vind ik heel mooi, met hun grote ramen, kleurige muren en veel details. Naast de huizen bevinden zich schilderachtige tuinen, met  mooie planten en  prachtige figuurtjes. Alles past goed bij elkaar en het maakt een prachtige indruk. 

Nederland vind ik een uitstekend land. Elke stad die we bezochten, is betoverend en heeft een eigen karakter. Tijdens dit uitstapje heb ik niet gezien dat me teleurstelde. Nederland vind ik een mooi land en ik wil graag dit land nog eens bezoeken om het nog beter te leren kennen.
