WIESŁAW MULLER
Profesor Wiesław Müller ur. 7 listopada 1929 r. Mościskach. Tu właśnie, na kresach II Rzeczypospolitej, przeżył radosny czas dzieciństwa. Wielokulturowe pogranicze ukształtowało jego charakter, osobowość, zainteresowania i upodobania. Wychowując się w zróżnicowanym pod względem etnicznym, kulturowym i religijnym środowisku, otworzył się na różnorodność, utrwalił w sobie chęć poznania tego, co bliskie, a odmienne, nauczył się współistnienia z innymi. Tragiczne wydarzenia września 1939 r., a następnie dramatyczny czas wojny, przekreśliły młodzieńcze marzenia, plany na przyszłość. Los rzucił go znowu na „pogranicze”, do Szczecina.  


Kiedy po maturze ostanowił podjąć studia uniwersyteckie, pojawiły się kolejne problemy. Jego pochodzenie społeczne, ale również „kresowe” czyniło go podejrzanym dla komunistycznej władzy. Studia na uczelniach państwowych okazały się nie możliwe. Wówczas to postanowił związać swe losy z Katolickim Uniwersytetem Lubelskim, jedyną bloku komunistycznym oazą akademickiej wolności i mającym doświadczenie działalności w okresie II Rzeczypospolitej. Studia magisterskie w zakresie historii ukończył w roku 1955. W tym samym roku został zatrudniony w Bibliotece Uniwersyteckiej KUL, a od 1957 r. na stanowisku asystenta jako pracownik naukowo-dydaktyczny Sekcji Historii (Rusecki 1994, s. 431). W ten sposób rozpoczął się nowy etap w życiu profesora, który pozostał wierny swej Alma Mater do końca zawodowej kariery. Jako obiecujący, młody uczony, otrzymał stypendia naukowe (Instytut Polski w Paryżu oraz Instytut Polski w Rzymie), dzięki którym mógł rozwijać swoje zainteresowania i prowadzić kwerendy (Bloch 1992, s. 312, 314). W 1965 r. obronił pracę doktorską, a w 1974 został doktorem habilitowanym. Z powodu narzuconych KUL przez władze komunistyczne ograniczeń w nadawaniu stopni naukowych, oba te stopnie uzyskał na Uniwersytecie Warszawskim. W ten sposób poddał się weryfikacji swych możliwości poza macierzystą uczelnią, co z pewnością stanowiło dodatkowe wyzwanie, ale i powód do zasłużonej satysfakcji. Okresem szczególnej aktywności naukowej Profesora stały się lata siedemdziesiąte. Wówczas to, dzięki pewne liberalizacji w relacjach ze światem zewnętrznym, nawiązał on owocne kontakty z historykami Zachodniej Europy (Włochy, Francja, Belgia). Byli wśród nich tej rangi uczeni co Gabriele de Rosa, Bernard Dompnier czy Maria Adelaine Mongini. 
Kwerendy prowadzone w Rzymie, Paryżu, Leuven zaowocowały kolejnymi publikacjami, utorowały również, jak pisze prof. Drob, drogi uczniom i następcom Profesora (Drob 2004, s. 6), którzy jego śladami ruszyli na spotkanie z Zachodem. Szczególnie cenny pod tym względem był Jego udział w rzymskim kolegium Scuola Storica Italo-Polacca. Aktywności naukowej i dydaktycznej towarzyszyły kolejne awanse w uniwersyteckiej hierarchii, w 1974 r. Wiesław Müller został docentem w Katedrze Historii Kultury Polskiej. W 1981 r. powierzono mu kierowanie nowo utworzoną przez Senat Akademicki Katedrą Historii XVI-XVIII wieku. Uwieńczeniem uniwersyteckiej kariery stała się profesura KUL (1988) oraz tytuł profesora zwyczajnego (1992). 


 Główne kierunki jego zainteresowań i badań związane były z historią społeczno-religijną, historią Kościoła, kulturą szlachecką, relacjami polsko-włoskimi. Pierwsze publikacje z lat pięćdziesiątych dotyczyły początków Lublina. Kolejne poświęcone były problematyce struktur organizacji kościelnej w Polsce. Z tego czasu na szczególną uwagę zasługują obszerne teksty publikowane na łamach „Roczników Humanistycznych”: „Diecezja krakowska w relacjach biskupów z XVII-XVIII wieku” (1966), Organizacja terytorialna diecezji płockiej w XVI-XVIII wieku” (1967) oraz studia publikowane w ramach wydawnictwa „Kościół w Polsce”, np. „Diecezje w okresie potrydenckim” (1970). Zwieńczeniem tego etapu badań nad problematyką kościelną była wydana w 1978 r. książka pt. „Relacje o stanie diecezji krakowskiej 1615-1765”. Wiele tekstów Profesora stanowiło owoc jego zagranicznych kwerend archiwalnych, np. „Rok 1683 w źródłach watykańskich” (1983),  „Pielgrzymki polskie do Rzymu w XVIII wieku” (1989), „Pielgrzymi polscy w Rzymie w XVIII wieku” (1992). Zainteresowanie społeczeństwem i kulturą Rzeczypospolitej szlacheckiej znalazły swoje odzwierciedlenia w takich publikacjach, jak: „Epoka baroku i sarmatyzmu” (1989), „Trudne stulecie (1648-1750)” (2003). Na uwagę zasługują również pisane przez Profesora recenzje, hasła encyklopedyczne, sprawozdania z konferencji naukowych. Warto też dodać, że  Jego teksty ukazywały się poza granicami Polski, głównie w języku włoskim i francuskim. Łączny dorobek Profesora Müllera to ok. 120 publikacji. 


Istotnym komponentem uniwersyteckiej drogi prof. Müllera była również jego praca dydaktyczna. Przez kilkadziesiąt lat prowadził różnorodne zajęcia (seminaria, proseminaria, wykłady kursoryczne i monograficzne, ćwiczenia, konwersatoria) z historii nowożytnej powszechnej, z historii Kościoła, kultury. Owocem Jego trudu są liczne prace doktorskie i magisterskie (łącznie ok. 150). Profesor angażował się również w działalność o charakterze organizacyjnym i społecznym. Pełnił funkcję kierownika Sekcji Historii, kierownika Kursu Języka i Kultury Polskiej dla Studentów Zagranicznych. Jest członkiem Towarzystwa Naukowego KUL, Lubelskiego Towarzystwa Naukowego, wspomnianej już Scuola Historica w Rzymie. Zasiadał w Zarządzie Instytutu Geografii Historycznej Kościoła w Polsce (Rusecki 1994, s. 431). 
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