Miedzynarodwy handel broni

Problematka nielegalnego handlu bronią w Polsce nie stanowiła odrębnych badań kryminologicznych. Najczeciej posazczególni autorzy przy okazji omawianych zagadnien związanych z przestepczpością zorganizowaną, podkreślali,że prceder tren stanowi jeden z podstawaych obszarów działalnia zorganizowanych grup i związków mających na celu popenianine przestestw.

Interesujacy pogląd wyraził Z,Rau który stwierdził, ze zorganizowany rynek handlu broniąw Polsce można podzileić na rynek krajowy i rynek międzynrodowy. W przypadku rynku krajowego, ma on jego zdaniem, charaktr doraźny i miejscowy, natomiast rynek międynarodowy jest twordzony w więksci przed zsłużby specjalane i z tego powodu trudno utożsamić go z klasyczną przestepępczoścą zorgaznizową,

Ponadto specfiką rynku miedzynrodowego jet to, że nielegalne trsnsakcji bronią stanowią ważny element polityki państw. Ponadto specyfiką rynku międzynrodwego jest to, że nielegalne trnsakcje bronią stanowią elelment polityki państw, które w imię racji stanu nie przestszegają embarga międzynnardowego. 

W Polsce odnotowano przypadki nielegalnych transakcji dotcyzczących broni przez karajowe zorgnizaowane gruopy  prszestępcze.

Rozój krajowego nielegalnego rynku btoni nastąpił po upadku systemu komunistycznego.  Wydaaje sie, że nielegalny obrot bronia stsnowipochpdną dynamicznego rozwoju różnorodnychform przestępczości reswnej oraz przestępczości zorganizownej, Grupy przestępcze tworzyły zarówno popyt na boń jak i jego podaż. Z tego punkt widzezia można swierdzić, że uszształtowanie się nowego typu czarnego rynku było komsekencją rozwoju nowego fenomenu przestepczego.


Rywalizacja momiędzy grupami przestępczymi stsnowiła doskową przyczynę pojawienia się nowego zjaawiska przedstępczości porachunkowej, Jedny z jego przejawów były zamachy z użyciem broni palnej i materiałów wybuhowych skierowane przeczwko członkmo knokurecyjnych grup lub osobom uzawnym za niewygodne.


Popyt na broń palną w środowskskach przestępczych wynikała z różónych przyn. Po pierwsze popełnienie przestestw tzw rozbójniczych wymagało odpowiedniego modus opradi, a w tym również używania broni palnej. Oprócz wskmainej przestępczości porahunkowej ystępowałuy ppsychologiczne potrzebyzwizane z zzanpwnenienie sobie bepziczeństwa (broń jako narzędzie samoobrony)

