Orzecznictwo Sądu Najwyższego w sprawach rodzinnych – 1 czerwiec 2020 r. 

Jednym z powodów ustania małżeństwa jest rozwód, który powoduje rozwiązanie małżeństwa za życia obojga małżonków. Przesłanką rozwiązania małżeństwa przez rozwód jest zupełny i trwały rozkład pożycia małżeńskiego. Rozwiązanie małżeństwa wywołuje daleko idące konsekwencje w życiu każdego z rozwodzących się. Co więcej, stygmatyzuje tego z rozwodzących się małżonków, który zostanie uznany za winnego rozkładu pożycia, skutkującego ostatecznie ustaniem małżeństwa. Orzekając rozwód sąd orzeka także, czy i który z małżonków ponosi winę rozkładu pożycia. Małżonkowie mogą jednak zgodnie żądać zaniechania ustalenia winy, przy czym taki wniosek jest dla sądu wiążący. Orzeczenie o winie ma doniosłe znaczenie praktyczne, m.in. dla zasądzenia alimentów od współmałżonka czy żądania ustalenia nierównych udziałów w majątku wspólnym. Nie dziwi zatem dążenie każdego z nich do obciążenia winą drugiego współmałżonka. 
Sąd Najwyższy kilkakrotnie odnosił się do zagadnienia winy za rozkład pożycia. Spośród jego orzeczeń warto przywołać dwa: wyrok z dnia 24 maja 2005 r., V CK 646/04, LEX nr 180827 oraz wyrok z dnia 29 czerwca 2000 r., V CKN 323/00, LEX nr 52485, i uczynić je przedmiotem namysłu i dalszego studiowania. 
Analizę wyroków należy poprzedzić przypomnieniem sobie przepisów Tytułu I „Małżeństwo” Działu IV „Ustanie małżeństwa” ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. Kodeks rodzinny i opiekuńczy (tekst jedn. 2019, poz. 2086), szczególnie treści przepisu art. 57 dotyczącego orzeczenia o winie za rozkładu pożycia. 
