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PODSTAWOWE WYMOGI EDYTORSKIE:
Utwór powinien zostać przygotowany według kolejności:
1. Tytuł opracowania, wyśrodkowany, pogrubiony, wersaliki.
2. Imię i nazwisko autora z podaniem pełnej afiliacji (pełny opis katedry, wydziału i uniwersytetu, z podaniem adresu i kontaktu mailowego do autora)
3. Abstrakt (maksymalnie 300 słów)
4. Słowa kluczowe (maksymalnie 5 słów)
5. Treść utworu. Podział utworu na części powinien zostać dokonany w sposób wyraźny, z wykorzystaniem stosownych nagłówków (Bold, Italic lub Roman)
6. Bibliografia załącznikowa przygotowana według poniżej opisanych wymogów.
WYMOGI BIBLIOGRAFII ZAŁĄCZNIKOWEJ I PRZYPISÓW:
Preferowany format przypisu bibliograficznego (przypis dolny):
Chicago (The Chicago Manual of Style – TCMOS/CMS)
Przypis dotyczący artykułu naukowego
Stefan Talmon, “Determining Customary International Law: The ICJ’s Methodology between Induction, Deduction and Assertion”, The European Journal of International Law 2(2015): 417.
Przypis dotyczący artykułów z czasopism udostępnianych elektronicznie
Stefan Talmon, “Determining Customary International Law: The ICJ’s Methodology between Induction, Deduction and Assertion”, The European Journal of International Law 2(2015): 417. DOI:http://10.1093/ejil/chv020
Przypis dotyczący materiałów pobranych z internetu
Stefan Talmon, “Determining Customary International Law: The ICJ’s Methodology between Induction, Deduction and Assertion”, The European Journal of International Law 2(2015): 417. Maj 18, 2014 http://www.ejil.org/issue.php
Przypis dotyczący książki
1 autor
Alfred Aman Jr., The Democracy Deficit: Taming Globalization Through Law Reform, New York: New York University Press, 2004, 456.
2 lub więcej autorów:
Maguelonne Déjeant–Pons, Marc Pallemaerts, Sara Fioravanti, Human rights and the environment.Compendium of instruments and other international texts on individual and collective rights relating to the environment in the international and European framework, Strasbourg: Editions du Conseil de l’Europe, 2002, 789.
Przypis dla rozdziału w książce
Christian Calliess, “The Charter of Fundamental Rights of the European Union”, In: European fundamental rights and freedoms, ed. Dirk Ehlers, Ulrich Becker, Berlin: De Gruyter, 2007, 123.
Preferowany format opisu bibliograficznego (bibliografia załącznikowa):
Chicago (The Chicago Manual of Style – TCMOS/CMS)
Przykład stylu bibliograficznego Chicago dla artykułu naukowego (styl bibliograficzny powinien zawierać informacje: imię i nazwisko autora, rok, tytuł artykułu, tytuł czasopisma, zeszyt (tom) czasopisma, numery stron na których znajduje się publikacja):
Autor#1 nazwisko, imię, autor #2 imię nazwisko. Rok. ”Tytuł”. Czasopismo tom (zeszyt): strony.
Lipiński, Aleksander, Ryszard Mikosz. 2000. ”Prawo do informacji geologicznej (uwagi de lega lata i de lege ferenda). ”Przegląd Ustawodawstwa Gospodarczego 11:2–10.
W przypadku artykułów z czasopism udostępnianych elektronicznie, po wskazaniu danych bibliograficznych podajemy numer identyfikatora DOI:
Lipiński, Aleksander, Ryszard Mikosz. 2000. ”Prawo do informacji geologicznej (uwagi de lega lata i de lege ferenda). ”Przegląd Ustawodawstwa Gospodarczego” 11:2-10. DOI:http://dx.doi.org/10.2789/PUG.2000.11
W przypadku materiałów pobranych z Internetu podajemy źródło (adres) strony, ze wskazaniem daty wyświetlenia (pobrania) witryny internetowej:
Lipiński, Aleksander, Ryszard Mikosz. 2000. ”Prawo do informacji geologicznej (uwagi de lega lata i de lege ferenda). ”Przegląd Ustawodawstwa Gospodarczego” 11:2-10. Maj 18, 2014 http://www.pug.pl/PL/volume11/lipinski_mikosz_pdf
Przykład stylu bibliograficznego Chicago dla książki (styl bibliograficzny powinien zawierać informacje: imię i nazwisko autora, rok, tytuł, miejsce wydania i wydawnictwo):
Autor#1 nazwisko, imię, autor#2 imię nazwisko, autor #3 imię nazwisko. Rok. Tytuł książki. Miejsce wydania: Wydawnictwo.
[bookmark: _GoBack]Aman Jr., Alfred. 2004. The Democracy Deficit: Taming Globalization Through Law Reform. New York: New York University Press.
Przykład stylu bibliograficznego Chicago dla rozdziału w książce (styl bibliograficzny powinien zawierać informacje: imię i nazwisko autora, ”tytuł rozdziału”, imię i nazwisko redaktorów, strony rozdziału w książce, miejsce wydania i wydawnictwo):
Autor#1 nazwisko, imię, autor#2 imię nazwisko. ”Tytuł rozdziału”. (In:)W: Tytuł książki, (ed.)red. imię nazwisko, imię nazwisko, strony. Miejsce wydania: Wydawnictwo.
Calliess, Christian. 2007. “The Charter of Fundamental Rights of the European Union”. In: European fundamental rights and freedoms, ed. Dirk Ehlers, Ulrich Becker, 518–540. Berlin: De Gruyter
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