ZASADY REKRUTACJI I KRYTERIA SELEKCJI STUDENTÓW 

KATOLICKIEGO UNIWERSYTETU LUBELSKIEGO JANA PAWŁA II 

NA WYJAZDY NA PRAKTYKI W RAMACH PROGRAMU ERASMUS

W ROKU AKADEMICKIM 2010/11

1. Akcja informacyjna i procedura naboru

Informacje na temat naboru studentów, który będzie prowadzony w okresie od 01.02.2010 do 10.03.2010, będą dostępne w internecie od 8.01.2010 (link na stronie programu Erasmus http://www.kul.pl/Erasmus_praktyki), na platformie eKUL, tablicach ogłoszeniowych, plakatach informacyjnych, rozesłane do studentów posiadających konto emailowe na domenie student.kul.lublin.pl, organizacji studenckich, koordynatorów programu Erasmus oraz rozpropagowane na spotkaniach informacyjnych dla studentów.

Studenci KUL mogą skorzystać z oferty Sekcji Obsługi Wymian Międzynarodowych Działu Współpracy z Zagranicą KUL (SOWM), pok. 202, 203. Baza ofert będzie dostępna od początku rekrutacji (1 lutego 2010 r.). Jednak ze względu na ograniczoną ofertę praktyk SOWM, studenci mają również możliwość samodzielnego poszukiwania przedsiębiorstwa na odbycie praktyki. Uwaga! W przypadku samodzielnego poszukiwania praktyki, wraz z dokumentami aplikacyjnymi należy złożyć w SOWM Letter of Intent podpisany przez instytucję przyjmującą.

W procedurze kwalifikacyjnej zapewniona będzie równość szans kobiet i mężczyzn. Ponadto osoby z dużym stopniem niepełnosprawności będą informowane o możliwości ubiegania się o dodatkowe stypendia ze specjalnego funduszu dla osób niepełnosprawnych. 

2. Kryteria uprawniające do ubiegania się o stypendium

Studenci KUL ubiegający się na wyjazd na praktykę w ramach programu Erasmus muszą spełnić następujące kryteria formalne:

- być oficjalnie zarejestrowani jako studenci KUL na kierunku studiów prowadzącym do uzyskania dyplomu studiów pierwszego, drugiego, trzeciego stopnia oraz jednolitych studiów magisterskich, chodzi tu o studentów studiów stacjonarnych i niestacjonarnych (nie dotyczy studiów podyplomowych)

- wcześniej nie korzystali z wyjazdu na praktykę Erasmusa. 

UWAGA! 
Studenci, którzy wyjeżdżali w latach wcześniejszych na studia w ramach programu Erasmus są również uprawnieni do wyjazdu na praktykę.

3. Wymagane dokumenty

1. Formularz zgłoszeniowy 

2. CV w języku polskim i obcym wraz z kserokopiami dokumentów, potwierdzającymi informacje zawarte  w CV

3. Zaświadczenie o znajomości języka obcego / certyfikat (koniecznie z zaznaczeniem poziomu i oceny końcowej) – nie dotyczy studentów neofilologii
4. List motywacyjny w języku polskim i obcym

(5) Letter of Intent podpisany przez instytucję przyjmującą (tylko w przypadku samodzielnego 

      poszukiwania praktyki)
4. Kryteria selekcji kandydatów

· dobra znajomość języka umożliwiająca aktywny udział w działalności instytucji przyjmującej,

· średnia ocen ze wszystkich zaliczonych semestrów studiów (co najmniej 3,7),

· zgodność tematyki praktyk z kierunkiem studiów,

· dodatkowe wymagania zgłoszone przez konkretną instytucję przyjmującą na praktykę  w liście intencyjnym.

* Dodatkowo ze wszystkimi kandydatami zostanie przeprowadzona rozmowa kwalifikacyjna w języku obcym.

Rozmowa zostanie przeprowadzona przez pracowników Instytutów Filologii KUL oraz pracowników Działu Współpracy z Zagranicą (posiadających odpowiednie kwalifikacje do weryfikacji kompetencji językowych). Terminy rozmów oraz lista osób zostaną wywieszone na tablicy ogłoszeń przy SOWM oraz przesłane emailowo na początku kwietnia 2010.
Termin składania aplikacji: od 1.02 do 10.03.2010 w Sekcji Obsługi Wymian Międzynarodowych, pok. 202 i 203 (gmach główny). 

Decyzję o wyborze kandydatów na wyjazdy w ramach programu Erasmus podejmie Senacka Komisja do Spraw Nauki i Współpracy z Zagranicą na posiedzeniu, które odbędzie się w maju 2010 r., po zapoznaniu się z dokumentami kandydatów opracowanymi przez Sekcję Obsługi Wymian Międzynarodowych DWZ, która koordynuje proces naboru studentów na wyjazdy Erasmusa. 

Kandydaci, którym zostało przyznane stypendium na wyjazd na praktykę w ramach programu Erasmus będą indywidualnie poinformowani o tym fakcie przez SOWM w przeciągu tygodnia od dnia wyboru.

W przypadku nieotrzymania stypendium istnieje możliwość odwołania się w przeciągu tygodnia od podania oficjalnych wyników selekcji. W tym celu należy złożyć w SOWM pisemne podanie adresowane do Prorektora KUL ds. Nauki i Współpracy z Zagranicą wyjaśniające powody odwołania.

W przypadku otrzymania dodatkowych środków lub wolnych miejsc możliwe jest przeprowadzenie dodatkowego naboru na praktyki.

  

Bliższe informacje dla studentów zainteresowanych wyjazdem na praktykę w ramach programu Erasmus można uzyskać w internecie na stronie: http://www.kul.pl/Erasmus_praktyki 

oraz w Sekcji Obsługi Wymian Międzynarodowych p. 202, 203, tel. 445 42 04, 445 41 81  

e-mail: sylter@kul.pl, glen@kul.pl  

