
Konferencja
Wielowymiarowy obraz funkcjonowania rodziny. Teoria i praktyka

Katedra Historii Wychowania, Opieki i Pedagogiki Społecznej  Instytutu Pedagogiki Katolickiego Uniwersytetu  Lubelskiego    Jana Pawła II w Lublinie wraz z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Janowie Lubelskim  zapraszają do udziału w Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej, która odbędzie się 16.11.2022r. w Janowie Lubelskim.
Konferencja organizowana jest w ramach projektu. ”Stop przemocy w gminie Janów Lubelski” współfinansowanego ze środków Ministerstwa  Rodziny i Polityki Społecznej  z Programu Osłonowego ”Wspieranie Jednostek Samorządu Terytorialnego w Tworzeniu Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie” . Edycja 2022.
Ogólnopolska konferencja naukowa poświęcona będzie tematyce rodziny. Rodzinę we współczesnym świecie dotykają różnorodne problemy związane z jej funkcjonowaniem. Szczególnie dotkliwe są problemy uzależnień i przemocy. Dlatego niezwykle ważne jest pochylenie się nad wizerunkiem rodziny i jej trudnościami, które są zauważalne we wszystkich obszarach życia. Celem konferencji jest ukazanie problemów rodziny, ale również sposobów pomocy i wsparcia. 
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Ks. prof. dr hab. Mirosław Kalinowski Rektor Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II w Lublinie
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