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Участь підприємств у впроваджуванні сталого розвитку

Основою сталого розвитку є створювання теоретичних тез для нового розвитку світу та окремих його регіонів. У практиці їх впроваджування створює багато труднощів у зв’язку з їх схематичністю. Не зважаючи на визначення інструментів та вказання суб’єктів сталого розвитку надалі важко перейти до дій, особливо у маштабі мікро. Пов’язане це також з проблемами розуміння цієї концепції.

Існують  різні погляди в літературі на тему можливостей реалізації питань сталого розвитку в підприємствах. Одні вважають, що концепція сталого розвитку передусім скерована до підприємств, тому що від їх одиничних рішень залежить її реалізація.  Інші натомість вказують на труднощі, передусім на брак можливості, щоб справитися з її вимогами через господарчі суб’єкти.

Можна прийняти тезу, що певні дії в обсязі керування підприємством спричиняються у прямуванні в напрямку сталого розвитку. Інструментами на які звертається у тому контексті увагу є програми, які обмежують негативний вплив підприємств на середовище та сертифіковані системи управління середовищем.  Випливає це з факту, що системи ці закладають нетільки поправу параметрів середовища пов’язаних з продукційною діяльністю підприємств. Їх суть становить питання про потребу загального підвищення ефективності підприємств. Економічні цілі є еквівалентні через  суспільні потреби та кошти середовища. Комлексність сертифікованих системів у керуванні підприємством, дає шанс на їх сравжнє включення у впроваджування питань сталого розвитку.

