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Використання у воєвудствах засобів допомоги на охорону навколишнього середовища 

Охорона навколишнього середовища є необхідним елементом  у будуванні політики стійкого розвитку Європи, Польщі, а також окремих регіонів. Діяльність у тому обсязі  допомагає зберегти добру якість середовища для присутніх і майбутніх поколінь, а також покращити життя мешканців.

Доходи підрозділів місцевого самоврядування (ПМС) в Польщі на які складаються власні доходи, а також трансферт (дотації і субвенції) у більшості випадків покривають поточні видатки одиниці самоврядування. Одиниці стоять перед шансом пошуку додаткових джерел фінансування (засоби допомоги) на реалізацію інвестиційних завдань також іншого роду проектів.

У 1999-2004 роках ПМС в мазовєцькому воєвудстві , засоби допомоги здобували до реалізації інвестицій пов’язаних з охороною натурального навколишнього середовища з:

· Передакцесорної програми ISPA, а також її континуації Фонду Спійності, який призначає засоби на стратегічні інвестиції для охорони навколишнього середовища о понадрегіогнальних діях
· ЗПОРР на суттєві починання для регіону
·  Національних цільових дотацій з коштів охорони навколишнього середовища: гмінного, повітового, воєвудського і народного.
Реалізоваі інвестиції у межах ПМС полягали передусім на будівлі і модернізації водопроводів, каналізації, очищень стічних вод, які вимагані унійним розпорядженням.


Діяльність у тому обсязі, в мазовєцькому воєвудстві була скерована на нівеляцію багаторічних занедбань на сільських територіях, які виникають з низької рільничої культури, також на пом’якшування некорисних наслідків актуальних процесів “розливання” міст на території о великій екологічній вартості.


В доповіді представлено результати праць над територіальною алокацією засобів допомоги використовуваних на завдання, які пов’язані з охороною навколишнього середовища. Праці були виконувані  Мазовєцьким БюромТериторіального Планування і  Регіонального Розвитку в Варшаві.

