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Ідентифікація обсягу шкод згідно Директиви 2004/35/ WE як фактор ефективної реалізації сталого розвитку.

Ефективна реалізація сталого розвитку (на кожному рівні користання з засобів довкілля), вимагає запобігання шкодом середовища чи усування наслідків їх винекнення. Ефективність виконуваних дій у цій зоні залежить від правових вирішень, які дають можливість запобіжності їх виступанню або ведуть до їх усунення. В обсязі вказаної проблематики найбільш рідко регульованою сферою у польському правовому порядку, а одночасно дуже важлиивою є та, яка стосується екологічних шкод у загальних межах .

Згідно вищевказаної ситуації за найбільш важливу з точкм зору здійснення у польських умовах сталого розвитку, треба визнати введення в дію розпоряджень директиви 2004/35/ WE Європейського Парламенту та Ради у справі відповідальності та зарадження шкодом заподіяними довкіллю.

Подія та була причиною створення обов’язку імплементації членськими державами у тому також Польщі, до національного правового порядку перед 30 квітня 2007 року згідно розпоряджень унійного акту (стаття 19 Директиви). Впровадження необхідних законодавчих змін вимагає однак попереднього розв’язання ключових спорних тез сигналізованих, як через родимих представителів науки права так і тих, які походять з інших членських держав. Однією з таких проблем є суть шкоди та шкоди заподіяної довкіллю у розумінні правил цього унійного акту. Ефективне сигналізування унійних правил вимагає однак, докладної їх інтерпретації, яка б вела до найбільш однозначного визначення суті згадуваних правових інституції. Веде це також до необхідності віднесення суті шкоди та шкоди заподіяної довкіллю в розумінні упорядковань Директиви, до екологічної школи  в обсязі, якому функціонує вона у поглядах представників польської науки права  та юдикатури. Беручи під увагу проблему браку консенсу у зоні однозначного визначення типу відповідальності, яку використав унійний легіслатур в згадуваному правовому акті, необхідним є заналізування поняття шкоди в обсязі, в якому та інституція діє в регуляціях польського права.

Зазначені напрямки знайшли своє відтворення в проведених роздумах, які знаходяться в підготовній статті. В статті також знаходяться ключові внески, які були досягнуті в дорозі проведених показників та порівняльних аналіз.

Помимо існуючого сцептицизму України щодо до її участі в Європейському Союзі, дотеперішні напрямки розвитку в Європі  вказують, що приналежність цієї держави до Спільноти є тільки питанням часу. Беручи під увагу таку ситуацію треба підтвердити, що випрацьовані в нашій державі вирішення в аналізованій зоні можуть бути використовувані через українського легіслатора. Якщо такий сценарій не буде зреалізований, Україна залишиться поза унійними структурами, тому що питання запобігання утворюванні екологічних шкод та усування ефектів їх заіснування не зникне. Завжди краще користати з досвіду інших , навіть коли бачимо певні недоліки та різниці, ніж в піонерський спосіб розв’язувати проблеми.  

