Кшиштоф Войцєховський

Міжнародний резерват Біосфери “Західне Полісся”, як площина співпраці на користь сталого розвитку

Проектований Міжнародний Заповідник Біосфери Західне Полісся розміщений є на пограниччі Польщі, України та Білорусі. Охоплює територію: Поєзєжа Ленчинсько-Влодавського – в Польщі та Бжеського Полісся в Білорусі та України. У його склад ввійдуть три існуючі уже заповідники біосфери: Західне Полісся в Польщі – створене у 2002 році, Шацький на Україні – створений у томуж році та Надбужанське Полісся на Білорусі – створене у 2004 році. Загально кажучи МРБ Західне Полісся охоплює майже 260 тис. га поверхні.

Одним із цілів функціонування заповідників біосфери створюваних у багатьох державах є те, щоб стали вони місцями, які відзначаються досконалістю у пошуках та показуванні зразкового підходу до охорони середовища і сталого розвитку у регіональному маштабі. Щодо міжнародних заповідників біосфери говориться, що повинні вони виконувати функцію розвивання міжнародної співпраці в імплементації принципів сталого розвитку у    тому також почуття наддержавної відповідальності за середовище. Функції повинні бути реалізовані на багатьох площинах: охорони середовища, біологічної різноманітності, співпраці міжнародних органів урядової адміністрації і самоурядової співпраці та позаурядових організацій, едукації, сталого господарювання засобами, територіального планування, наукових досліджень, тощо.

Найбільшу активність у цьому відношенні на обговорюваній території виявляє Польща. Для зони РБ Західне Полісся була опрацьована у 2003 році “Стратегія сталого розвитку Західного Полісся у 2004-2013 роках”. Документ цей хоча має багато недостатків та нереальніїих цілів, є однак безпрецеденсним того типу документом у державі. Охоплює він всі територіальні одиниці, які входять у склад РБ Західне Полісся. У 2001 році було створено у Влодаві Центр Промоції Сталого Розвитку, який мав координувати дії різних суб’єктів на території Західного Полісся. Серед позаурядових організацій у цих діях вирізнювалися: Екологічний Клуб UNESCO та Поліське Об’єднання. Прийнято багато ініціатив у співпраці з українською та білоруською стороною. Їх метою було затиснення всіх сторін, лоббування для створення трьохсторонного заповідника, охорону, промування культурних та природничих вартостей Західного Полісся, освіту тощо. В останніх роках дії ці були значно слабшими. Однак існує реальна перспектива створення МРБ Західне Полісся у найближших роках. Тому важливим є зміцнення сил всіх суб’єктів для підтримки цього процесу.Така співпраця має сьогодні шанс серйозного фінансування з унійних коштів (Interreg, програми сусідства) Тому необхідно треба усправнити рух інформації про інституції та організації діючих для/або території МРБ західне Полісся в усіх трьох державах. Необхідниим є створення бази даних та пророзиції окремих суб’єктів, що полегшить шукання партнерів до конкретних проектів. Важливими є тут інформації про українських та білоруських партнерах. МРБ створює багато можливостей співпраці треба навчитися  тільки з них користати.

