Докт K. Giordano
Методи економічної розцінки середовища як інструмент впроваджування сталого розвитку

Економічна розцінка це приписання грошової вартості цінностям і послугам постачаними через середовище, а також покращення фізичної якості елементів середовища внаслідок прйняття або припинення певних охоронних дій, які можна укласти у програмах і планах охорони навколишнього середовища створюваних на кожному рівні.

Завдяки розцінці середовища можемо дізнатися у якому темпі використовувати натуральні засоби, як їх охороняти, а також як на їх базі розвивати господарчий потенціал, а тим самим підвищувати добробут жителів. Всі ці дії пов’язані є із сталим розвитком і відповідають сучасним тендеціом охорони середовища, які зосереджуються у сентенції «якщо хочеш охороняти середовище, то покажи мені його вартість і скільки буде коштувати його збереження, а також яку з того користь будемо мати» Йдеться тут про створення позаматеріальних користей, як і фінансових (господарчих) через елементи  середовища (вода, повітр’я, грунт, рослини і звірі у відповідній якості та кондиції)

У рефераті будуть представлені примірні методи розцінки середовища, а також використання їх до охорони і творення доходу у сталому туризмі.

