Докт Міхал Вільчинський

Сталий розвиток господарки через поновлювану енергію – польський досвід.

Тези доповіді: Польща посідає багато ресурсів енергетичних суровцув особливо кам’яного вугілля і сірого (59 000 Мт), але одночасно є рільничою державою (19 млн га орної землі) близько 30% покриття лісом ( 9 млн га). Це великий біоенергетичний потенціал, але від кількох десятиліть основним джерелом виготовлення енергії є кам’яне та cіре вугілля (78% первинної енергії) Бурхливий розвиток виготовлення енергії з біомаси навіть при відсутності спійних дій наступних Урядів є результатом швидко зростаючих цін енергії виготовлюваної з шахтових палив:  ропи, газу та вугілля. Основним питанням для інвестиції в ОЗЕ є створювання економічної системи в умовах конкуркенційного ринку через фінансові інструменти пов’язані з Протоколом у Куото. Фінансова підтримка або система податкових пільг є величезним інструментом підтримки для розвитку розповсюдженної енергетики, використовуючої локальні ресурси поновлюваних джерел енергії, створюючи “зелені місця праці” у місцях виготовлення енергії.


На початку польської дороги проблемами були: більші у два рази кошти інвестиції на 1 МВ сили від класичних газових чи вугільних котелні, брак в Польщі продуцентів обладнань та виконавчих фірм, а також неіснування системи дистрибуції біомаси. Першим кроком були широкі інформаційні кампанії серед гмін і підприємств, які продукують енергію на локальні потреби. Багато конференцій та курсів були спрямовані до зміни способу рахування рентовності інвестицій, але тільки відносно вкладеного капіталу також в порядку тиражу , який враховує екплоатаційні кошти та зовнішні кошти. У тому економічному порядку енергетичне використання біомаси є о 50% дешевше від традиційних fosil fules, кошти здобування поновлюваного паливи є дуже низькими порівняно до зeмного газу і вугілля. Використання локальних засобів соломи (спалюваної на полях) чи залишки дерев з лісу або деревної промисловісті створює місця праці в гміні. Деякі екологічні фонди, а передусім Еко-Фонд прийняли, що найбільш ефективними способами редукції теплічні газів є використання поновлюваних джерел енергії та ощадність енергії. У зв’язку з чим було застосовано інструменти міцної підтримки інвестиції в біоенергію.

Наукова і технологічна інноваційність: 

У перших роках розвиток галузі біоенергії базувався на імпорті know-how і обладнань. Динамічне підвищення інвестицій із застусованням біомаси в секторі енергетикі спричинило розвиток дослідженнь та національної продукції. На сьогоднішньому польському ринку діє багато новаторських  вирішень у цій галузі. 

Результати: У 1999-2005 роках побудовано в Польщі близько 1000 котелні на біомасу, а також кілька електрокотельні . Найбільша міська котельня використовує біомасу на силу 24 МВ. У підготовці є електрокотельні о силі 50МВ і 12МВ, а також вугільний флуїдальний котел о силі 460 МВ з можливістю спалювання до10% біомаси.” Участь поновлюваних джерел енергії в продукції первинної енергії зростає в Польщі швидко завдяки біомасі – 4.7%” (Environmetal Performance Reviews OECD – Poland 2003) У теперішньому біоенергія з успіхом конкурує на ринку енергії, бо кошт енергії продукції 1 GJ енергії з біомаси становить в Польщі 7-9 євро, коли випродуковано 1 GJ
 з fosil fules це 12-15 євро.

Підсумки: В умовах трансформації господарки і діючого вільного ринку енергії стійке введення біоенергії вимагає у початковому періоді широкої інформаційної кампанії спрямованої особливо до локальної суспільності та економічної едукації і технічної кадри управляючої гмінами та енергетичних підприємств. Наступним кроком є призначення фінансових інструментів підтримуючих демонстраційні проекти, а далі їх промування  та практичну презентацію екологічних та економічних ефектів.

