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Операційна програма “Інфраструктура і Середовище” та Фінансовий інструмент LIFE+ - 

фінансування сталого розвитку з коштів ЄС в фінансовій перспективі 2007-2013

У періоді програмування 2007-2013 Польща отримає з бюджету Європейського Союзу  немалі кошти на реалізацію дій з обсягу охорони середовища.

Основним фінансовим інструментом охорони середовища буде Операційна Програма “Інфраструктура і Середовище”, яка має реалізувати 5 пріоритетів пов’язаних з охороною середовища – їх спілний бюджет становить 4 966,5 млн Євро
. Найбільша кількість коштів буде призначена на реалізацію проектів з обсягу водно-стічної господарки та господарки відходами. Допомогу можуть утримати також проекти спрямовані на охорону поверхності землі (рекультивація попромислових та повійськових територій) підвищення екологічної безпеки держави (охорона проти повіні, запобігання результатом небезпек, протидіяльність серйозним аварійом та моніторінг середовища), достосування підприємств до вимогів охорони середовища та охорону природи і формування екологіних постав.

Одним з інструментів підтримуючим фінансування проектів з обсягу охорони середовища буде в періоді 2007-2013 Фінансовий Інструмент LIFE+ . Він є продовженням Інструменту LIFE. На базі досвіду з попереднього періоду програмування введено кілька значних змін. Керування значною частиною бюджету LIFE+  проходити буде на рівні членської  держави – рішення о напрямках фінансування та видах реалізування проектів будуть встановлювані у Польщі. У рамах LIFE+   будуть підтримувані проекти о інноваційному або демонстраційному характері, пов’язані з: охороною  природи та біологічною різноманітністю, управлінням середовищем, введенням політики середовища Європейського Союзу та збільшенням, у ширкому значенні, суспільної свідомості в обсязі охорони середовища.


Ефективність програмів, ефективність витрачуваних коштів та згідність реалізованих проектів з принципми сталого розвитку у великій мірі буде залежати від якості програмових документів. Характеристичною ознакою Операційного Програму “Інфраструктура і Середовища” є інтегральне вираженням проблематикі інфраструктури розвитку (транспортної, енергетичної і суспільної) та охорони середовища. Тому проекти реалізовані у рамах залишених пріоритетів повинні – згідно принципу сталого розвитку – врахувати цілі, пов’язані з охороною середовища та не погіршувати його стану. В практиці така концепція буде важкою до реалізації. Вступною гваранцією використання коштів, згідно з принципом сталого розвитку є відповідно сформульованні цілі операційного програму, як і критерія вибору проектів у рамах окремих пріоритетів та дій. У теперішньому є підготовлюваний прогноз впливу на середовище та евалюація ex-ante, які вступно оцінять чи записи, які знаходяться в операційній програмі гварантують дотримування принципів сталого розвитку. Вступні результати оцінок представлені будуть в рефераті.

Ефективність витрачуваних коштів обумовлена є також від підготовлення системи введення та фінансувань проектів.  У теперішньому існує багато перешкод, які перешкоджають реалізації основних для охорони середовища дій. Найбільшим обмеженням є правові обумовлення, які значно обмежують можливість користання з союзний коштів через бюджетні одиниці. Особливі небезпеки виступають в обсязі фінансування дій, які служать створюванні та адмініструванні територіями Натура 2000.

� Згідно проекту документу з 28 липня 2006 року.





