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Реалізація концепції сталого рзвитку вимагає суттєвих змін у системі міжнародного, публічного права, а також у внутрішніх правових системах держав чи міжнародних організацій таких, як Європейський Союз. Зміни ці проходять уже від початку 70 років ХІХ століття. Започатковані були рапортом U’Thanta з 1969 року та Штокхольмською Декларацією Конференції Об’єднаних Націй з 1972 року.

Творення правових норм, які мають на меті охорону природних ресурсів були присутні в Європі, а також в Польщі від раннього серндньовіччя. Різні були причини формування тих норм, передусім господарчі то оборонні. В Польщі у періоді ІІ Річ Посполитої  важливе значення в обсязі охорони природи мав закон прийнятий у 1934 році, а по другій світовій війні закон з 1949 року. Наступні суттєві зміни наступили на переломі 60 і 70 років ХІХ століття. Полягали вони  на змінах в мисленню про концепцію розвитку світу, а  передусім у можливостях вичерпання поновлюваних і непоновлюваних ресурсів середовища.

День 26 травня 1969 р в якому було опубліковано Рапорт Генерального Секретаря ООН “Людина і її Середовище” визнається, як перелом в розумінні охорони нвколишнього середовища і початок твореня нових врегулювань у тому обсязі. Не менше значення мав також Рапорт Brundtland підготований у 1987 р Світовою Комісією дс. Охорони Навколишнього Середовища та Розвитку. Відтворенням згадуваних текстів та Штокхольмської Декларації було сформування концепції сталого розвитку, а також рекомендація  введення міжнародних і національних вирішень для його реалізації.

В Польщі концепція сталого розвитку стала об’єктом розваг під час засідань Круглого Столу у 1989 р. Вплив вчасних вирішень в польському праві охорони природи і праві навколишнього середовища також обумовлення,  створені міжнародним правом та європейським правом спричинили до того, щоб визнати принципи  сталого розвитку  за обов’язкову правову норму. Можна сказати, що обговорюваний принцип є основним обумовленням формування правових інструментів реалізації екологічної політики в Польщі. Інструменти ці спрямовані на реалізацію сталого розвитку в маштабі держави, як i регіональному та локальному маштабі. 

