Zasoby osobiste i środowiskowe w funkcjonowaniu człowieka (ćw. 4, godz.7/8): Grzelak, J., Jarymowicz, M. (2000). Tożsamość i współzależność. W: J. Strelau (red.). Psychologia. Podręcznik akademicki. Tom 3, Rozdział 44, s. 107-145. Gdańsk: GWP. 


1. Psychologia tożsamości (przedmiot, zakres zależny od dyscypliny, nauki; „byt jest tym czym jest”, „odcisk”, różnicowanie Ja od Nie-ja)

· Tożsamość jako przedmiot psychologii (pojęcie tożsamości; tożsamość w percepcji społecznej; kategoryzacje społeczne, np.płeć, zawód)

· L.Kołakowski – Bajka nt. identyczności „o wróblu i łasiczce” – sens metafory?; sens wyprojektowanej treści przez obiekty inne niż „ja”;
· Tożsamość dostępna samemu sobie; • W.James - dwoistość ja, „ja” podmiotowe; „ja” przedmiotowe; prototyp „ja”; • E.Erikson dwoistość tożsamości ego i self; „ja” poznający i „ja” poznawany; skrypty/schematy poznawcze a stałość vs. zmienność wizerunków samego siebie; cechy prototypowe „ja” – centralne wymiary tożsamości; H.Markus – cechy schematowe i aschematowe; • źródła i kody orientacji co do samego siebie - co jest podstawą orientacji na swój temat?; brak dociekliwości – poznawcze lenistwo; • Cooley’a – „ja” odzwierciedlone; • reaktancja – świadomy opór i tzw. tożsamość negatywna; • koncepcja porównań społecznych wg L.Festingera;
2. Tożsamość społeczna i tożsamość osobista – „ja” jako … student, obywatel; ja powiązane z „My”, np. rodzina, sąsiedzi, psychologowie,
· teoria tożsamości społecznej – Henri Tajfel; tożsamość społeczna wyraża się 1) spostrzeganiem wspólnej przynależności, 2) podzielaniem zaangażowania; •kryzysy tożsamości;
· teoria kategoryzowania samego siebie – Johan Turner (relacje „ja – inni”, odrębność i podobieństwo; polega zdefiniowaniu siebie jako członka danej kategorii, dlatego należymy, np. do różnych grup)
· tożsamość społeczna może być oparta na przynależności symbolicznej (rola symboli w kształtowaniu różnych My); • grupy własne spostrzegane są jako bardziej zróżnicowane wewnętrznie niż grupy obce (AJ – podstawa do tworzenia i operowania stereotypami);
· tożsamość osobista – (Sokrates, Schopenchauer, Elzenberg, Ratzinger); dostrzeganie granic „ja” od „nie-ja”
, AJ: psych-bio-społ., „ja współzależne” i „ja niezależne”; teoria symbolicznego interakcjonizmu (Dewey, Cooley, Mead) „Me” – uogólniony inny; • def – tożsamość osobista to subsystem samowiedzy, na który składają się cechy spostrzegane przez podmiot jako dla własnej osoby najbardziej charakterystyczne i zarazem najbardziej specyficzne, to jest najwyraźniej odróżniające własną osobę od innych ludzi.
3. Współzależność społeczna – def. – występuje wtedy, gdy 1) dwóch lub więcej aktorów 2) dokonuje wyboru między przynajmniej dwoma dostępnymi działaniami, 3) których konsekwencje są nieobojętne dla wszystkich aktorów. 
· Człowiek – istota ekonomiczna – zainteresowany optymalizacją zachowań ekonomicznych

· Podstawowe idee teorii gier: • przykładowe typy współzależności społecznej: (a) gra o sumie stałej, (b) gra bezkonfliktowa 1, (c) dylemat więźnia, (d) gra kurcząt, (e) gra bezkonfliktowa 2
· Rodzaje konfliktu: • konflikty wieloosobowe, • dylematy ograniczonych zasobów, • dylematy dóbr publicznych, 

· Kiedy ludzie kooperują?
· Konsekwencje decyzji: • relacje interesów, • gra pokus i obaw

· Kontrola nad wynikami; • wielkość kontroli a liczba uczestników konfliktu; • zmiany strukturalne kontroli zasobów

· Czynniki interpersonalne: • zachowanie się partnerów interakcji; • bliskość interpersonalna i tożsamość grupowa; • lęk przed eksploatacją
4. Reinterpretacja konfliktu interesów
· Psychologiczna teoria współzależności

· Przykłady transformacji wartości wyników (wg Kelly’ego i Thibaut), Macierze: (a) dylemat więźnia, (b) maksymalizacja wartości wyników partnera, (c) maksymalizacja wartości wyników wspólnych, (d) maksymalizacja wartości różnic między wynikami
· Interes własny vs. orientacje społeczne: reguły dawania (1-5): krewnemu, odwzajemnić, sankcje, nagroda w przyszłości…
· Preferencje wobec rozdziału dóbr między siebie i innych (1-8): indywidualizm, altruizm, rywalizacja, kooperacja, masochizm, sadyzm, sadomasochizm, męczeństwo
· Zróżnicowane efekty orientacji społecznych: • orientacje a procesy poznawcze; • orientacje a wartościowania; • orientacja a zachowanie

· Sytuacyjna zmienność orientacji

· Na granicy i poza granicami racjonalności (różne odstępstwa: pomyłki, uproszczenia, impulsywność, i in.)
� Jerzy Zelnik mówił na antenie o swojej współpracy z SB:


To mocno powiedziane. Przede wszystkim nie ja, tylko on. To jest on, to jest inna osobowość, inny człowiek, z którym nie mam nic wspólnego światopoglądowo - tłumaczył. Zapewniał, że był wtedy bardzo młodym człowiekiem, pochodzącym z partyjnej rodziny, potraktował więc współpracę z SB, jako czyn patriotyczny. Co ja mogłem wiedzieć o życiu? Głupi byłem, niedojrzały, wychowany tak, a nie inaczej. Rok czy dwa później to był inny człowiek. Ja na tego 18-latka patrzę jak na synka, wnuka. To nie ja. Cóż to za epizod? Czy nie możemy mieć litości dla młodego człowieka, który wchodzi w życie, nie zna się na nim?- pytał retorycznie aktor. 


Jednocześnie Zelnik potępiał Lecha Wałęsę i absolutnie nie zgadzał się na porównywanie losów swoich i byłego prezydenta. Nie porównujmy się. Ja nigdy nie byłem ministrem, posłem ani prezydentem mojej ojczyzny. Dlaczego Lech kochany nasz nie przyszedł do nas i nie powiedział: „ludzie, przebaczcie”? Byśmy mu przebaczyli - podsumował. 


Tłumaczył też, że on i Wałęsa byli w innej sytuacji. Ja w 1964 r. byłem jeszcze w tej optymistycznej, głupiej nadziei, że ten socjalizm może mieć ludzką twarz, on już widział, że mordowali jego kolegów na ulicach - tłumaczył. W polityce siedzę od dziecka a w 1968 r. byłem innym człowiekiem. Trzeba mieć troszkę wyrozumiałości dla młodego człowieka. Dla mnie to „ten Zelnik”, a nie „ja Zelnik”. To inny człowiek, inna formacja duchowa, inne doświadczenie polityczne. Wtedy seks mi zaślepiał oczy i uciecha, że dostałem się do szkoły teatralnej jakimś psim swędem, bo przecież nie zasługiwałem chyba na to i byłem w dodatku od razu nominowany do roli Faraona - powiedział. 


Żałował także, że nikt go nigdy nie szantażował teczkami. Dowiedziałbym się, co zrobiłem jako 18-latek. Powiedziałbym: Polsko, Jurku Kowaliku, przebaczcie, zachowałem się jak palant, bo myślałem, że tak trzeba, bo to zrobiłem dla mojej kochanej socjalistycznej ojczyzny - mówił. 


„Ze swej strony zapewniam, że stanę w prawdzie w tej sprawie. Już teraz proszę o wybaczenie osoby, które mogłem skrzywdzić” – pisał w oświadczeniu. (…) Moja wina, moja bardzo wielka wina (...) Przepraszam Cię Jerzy, jestem gotowy zadośćuczynić jeśli poczułeś się skrzywdzony, ale uwierz mi, nie kierowałem się wtedy korzyściami…
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