Witam, 

Chcialabym przedstawic Panstwu oferte naszego biura. Organizujemy wymiany studenckie w firmach zwiazanych ze Stowarzyszeniem Menedzerskim w Walencji. Zdobylismy nasze doswiadczenie, pracujac przez wiele lat jako instytucja przyjmujaca studentów. Goscilismy juz uczniów z takich krajów jak Belgia, Finlandia, Francja, Niemcy, Wegry, Wlochy, Szwecja czy Turcja. Bierzemy udzial w miedzynarodowych, europejskich programach, zapewniajac miejsca w wielu firmach w Walencji.


Mozemy zapewnic setki miejsc praktyk w instytucjach zwiazanych z agronomia, przemyslem tekstylnym, turystyka, biznesem, prasa, przemyslem automobilnym, sluzba zdrowia, edukacja, muzyka, przemyslem morskim, wytwarzaniem pozywienia, informatyka, sportem, itd.


Nasz cennik dostosowujemy do potrzeb calych grup. Zapewniamy nastepujace uslugi: miejsce praktyk w profesjonalnych firmach w dziedzinie wybranej przez studenta przed przyjazdem do Hiszpanii, zakwaterowanie u goszczacych rodzin (z pelnym lub czesciowym wyzywieniem), mieszkania pod wynajem dla studentow z wyzywieniem na wlasna reke. Na zadanie, mozemy odebrac praktykantów z lotniska lub portów. Organizujemy rowniez kursy jezyka hiszpanskiego w malych grupach z wykwalifikowanymi nauczycielami, zajecia indywidualne oraz korepetycje, jeden raz w tygodniu, jesli data bedzie ustalona wczesniej przez studenta. 


Aranzujemy spotkanie organizacyjne, piesze zwiedzanie Walencji, wycieczki kulturalne oraz wydarzenia spoleczne. Zapewniamy travel pass oraz opieke przez cala dobe. Na koniec praktyk studenci otrzymuja certyfikat oraz Europass. 


Nasze doswiadczenie jest rezultatem partnerskich wymian studenckich oraz wspólpraca z programami Erasmus, Leonardo oraz projektm Grundtvig.


Zeby stworzyc najlepsza oferte dla Ciebie, przeslij swoje CV z informacja kiedy dokladnie chcialbys/chcialabys przyjechac na praktyki w Walencji. 


Aby uzyskac wiecej informacji, skontaktuj sie z nami droga mailowa.

Z powazaniem,

Jessica Escudero.

Dept. International 
Asociación Empresarios Turismo y Comercio Comunidad Valenciana 
Tel +34963155250 
Fax +34963155925 
Web. www.aetcv.es 
e-mail:
comunicacion@aetcv.es
comunicacion@ehtvalencia.com
