WYJAZD NA STYPENDIUM TP KUL W LONDYNIE - REGULAMIN

1. Akcja informacyjna i procedura naboru

Informacje na temat naboru kandydatów są zamieszczane w Internecie na stronie Działu Współpracy z Zagranicą oraz rozsyłane pocztą e-mail.

2. Kryteria uprawniające do ubiegania się o stypendia

O stypendium mogą ubiegać się pracownicy KUL prowadzący badania naukowe (w tym uczestnicy studiów doktoranckich prowadzący zajęcia dydaktyczne).

3. Wymagane dokumenty:

a. Formularz Zgłoszeniowy – dostępny na stronie internetowej Działu Współpracy z Zagranicą http://www.kul.pl/art_266.html .

b. Podanie do Senackiej Podkomisji ds. Promocji i Współpracy z Zagranicą, które powinno zawierać uzasadnienie wyjazdu na stypendium oraz plan badawczy. Powinno ono zawierać również opinię kierownika jednostki organizacyjnej.

c. Zaświadczenie o znajomości języka obcego (międzynarodowy certyfikat, zaświadczenie z SPNJO, kserokopia protokołu z egzaminu doktorskiego potwierdzona za zgodność z oryginałem lub oświadczenie kandydata potwierdzone przez kierownika jednostki organizacyjnej). Nie dotyczy samodzielnych pracowników naukowych.

d. Naukowe curriculum vitae (w standardowej nowoczesnej formie).

Dokumenty należy składać przed upływem wyznaczonej daty w Dziale Współpracy z Zagranicą, pok. GG-203. Dodatkowo Formularz Zgłoszeniowy należy przesłać pocztą elektroniczną na adres: mkozuch@kul.pl przed upływem wyznaczonej daty.
Aplikacje niekompletne lub złożone po terminie nie będą rozpatrywane.

4. Kryteria selekcji kandydatów:

Pierwszeństwo przy przyznawaniu stypendiów mają młodsi pracownicy oraz osoby, które nie korzystały jeszcze ze stypendium.

Decyzję o wyborze kandydatów na stypendium podejmuje Senacka Podkomisja ds. Promocji i Współpracy z Zagranicą. 

Kandydaci będą informowani o wynikach selekcji pocztą elektroniczną.
5. Realizacja wyjazdu

Po powrocie ze stypendium w ciągu miesiąca należy złożyć w Dziale Współpracy z Zagranicą sprawozdanie wraz z biletem lotniczym lub autobusowym. W przypadku jego braku należy dołączyć do sprawozdania oświadczenie o odbyciu stypendium z instytucji przyjmującej kandydata.

Ewentualna rezygnacja ze stypendium powinna zostać zgłoszona w Dziale Współpracy z Zagranicą co najmniej dwa miesiące przed zaplanowanym wyjazdem.

W przypadku, gdy stypendysta nie wyjedzie na stypendium lub nie wywiąże się z postanowień regulaminu, zobligowany będzie do zwrócenia stypendium. Ponadto osoby, które nie wywiążą się z postanowień regulaminu, nie będą mogły ubiegać się o stypendium przez okres kolejnych 2 lat. 

Bliższe informacje można uzyskać w Dziale Współpracy z Zagranicą, pok. GG-203, 
tel. 445-41-05, e-mail: mkozuch@kul.pl. 

