Należy podać następujące dane bibliograficzne:

Ad. 1-2
Nazwisko i imię autora lub każdego z autorów, tytuł artykułu, tytuł czasopisma, tom, numer, rok, strony od – do artykułu, DOI lub link do pełnego tekstu lub link do strony z informacjami o artykule, ISSN lub adres internetowy czasopisma, język publikacji.

[bookmark: _GoBack]W przypadku artykułów opublikowanych w otwartym dostępie, proszę to zaznaczyć i podać link do pełnego tekstu (prosimy nie podawać stron www typu academia czy researchgate, powinno to być strona czasopisma), licencję otwartego dostępu, datę udostępnienia w otwartym dostępie (miesiąc i rok).

Uwaga: Artykułem naukowym nie jest: edytorial, abstrakt, rozszerzony abstrakt, list, errata i nota redakcyjna.

Ad. 3-4
Nazwisko i imię autora lub każdego z autorów, tytuł monografii, nazwa i numer tomu serii (jeśli występują), miejsce wydania, wydawnictwo, rok wydania, ISBN, liczba stron, język publikacji.

Ad. 5-6
Nazwisko i imię redaktora lub każdego z redaktorów, tytuł monografii, nazwa i numer tomu serii (jeśli występują), miejsce wydania, wydawnictwo, rok wydania, ISBN, liczba stron, język publikacji.

Ad. 7-8
Nazwisko i imię autora lub każdego z autorów, tytuł rozdziału, DOI rozdziału (jeśli występuje), tytuł monografii, imiona i nazwiska redaktorów naukowych, nazwa i numer tomu serii (jeśli występują), miejsce wydania, wydawnictwo, rok wydania, ISBN monografii, strony od – do rozdziału, liczba stron całej monografii, język publikacji.


