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Szanowni Państwo!

Dnia 7 maja (piątek) 2010 Katedra Metafizyki KUL oraz Polskie Towarzystwo Tomasza z Akwinu organizują w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II  spotkanie poświęcone osobie i dziełu Ojca Profesora Mieczysława A. Krąpca. 

Okazją do spotkania jest druga rocznica śmierci Ojca prof. Mieczysława Alberta Krąpca, czołowego przedstawiciela Lubelskiej Szkoły Filozoficznej, niestrudzonego promotora i obrońcy kultury humanistycznej. 

Uroczystość nasza ma na celu nie tylko oddanie należnej czci i honorów wielkiemu uczonemu, Polakowi i kapłanowi, jakim był Ojciec profesor Mieczysław Albert Krąpiec, ale także upowszechnianie i pogłębianie dziedzictwa filozofii realistycznej. 

W tegorocznym spotkaniu pragniemy przybliżyć klasyczną koncepcję kultury, której sens kryje się w integralnym rozwoju osoby ludzkiej, kultury która jest uprawą człowieka do pełni jego życia.  Ten właśnie cel kultury był szczególnie mocno podkreślany przez Ś. P.  Ojca Profesora Krąpca. Jego bogata twórczość naukowa na polu filozofii, a także wielka troska o zachowanie dziedzictwa kultury narodowej pozwala bez wątpienia zaliczyć Ojca Profesora do wielkich promotorów kultury humanistycznej w Polsce i na świecie. Wypracowana przez Niego koncepcja filozofii kultury zasługuje na upowszechnianie zwłaszcza w kontekście wielkich zagrożeń (ideologicznych, kulturowych, cywilizacyjnych), które dotykają  współczesnego człowieka. 
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