Tematyka Konferencji koncentrować się będzie wokół następujących zagadnień:

1. Podstawy filozoficzne pomocy drugiemu człowiekowi
Człowiek jako osoba jest istotą zwróconą ku drugiemu człowiekowi, ku innym ludziom, jest istotą społeczną. Pomoc udzielana drugiemu człowiekowi dokonuje się w imię jego człowieczeństwa. Zwrócenie uwagi na ideę humanitas. Perspektywa egzystencjalna pomocy- jako poszukiwanie sensu życia.
2. Motywy działań filantropijnych – agape czy „zwykła” pomoc bliźniemu
Zwrócenie uwagi na identyfikację z celem, specyficzny rodzaj satysfakcji płynącej z pomocy innym, racje humanitarne, altruizm, utylitaryzm, motywy ewangeliczne. Dlaczego ludzie pomagają innym: pomaganie jako realizacja miłości Boga i człowieka, jako terapia, jako fatum, jako towar – usługa. 
3. Osobowości skrajnie prospołeczne
Osobowości altruistyczne, poczucie koherencji, wychowanie formujące osobowości skrajnie prospołeczne, osobowości charyzmatyczne. Funkcjonowanie osobowości skrajnie prospołecznych. Osobowości skrajnie prospołeczne jako „nawiedzone czynieniem dobra”.
4. Trud pomocy – trud współczucia, czyli jak się nie wypalić pomagając innym
Granice empatii, postawy asertywne i fatyga niesienia pomocy innym. Dlaczego pomaganie męczy? Jak uchronić się przed wypaleniem. Czy wolontariusze wypalają się? Dlaczego w zawodach pomocowych istnieje ryzyko wypalenia? 
5. Rola trzeciego sektora w pomocy społecznej 
Realizacja usług społecznych, kontrolowanie władz, budowanie wspólnot międzyludzkich, precyzyjne określanie własnych potrzeb, samodzielna realizacja konkretnych celów, walory edukacyjne, antidotum na populistyczne grupy. Bariery budowy partnerskich relacji pomiędzy instytucjami pomocy społecznej a organizacjami sektora non-profit. Wyzwania w pomocy społecznej dla sektora III.
6. Samorządy a organizacje pozarządowe – partnerstwo czy konkurencja?
Kompleksowość i komplementarność z podziałem ról społecznych. Partnerstwo w oparciu o zasady subsydiarności, dobrowolności i bezinteresowności. Bariery budowy partnerskich relacji pomiędzy samorządem a organizacjami sektora non-profit.

7. Bariery rozwoju trzeciego sektora w Polsce
Grupy interesów skierowane przeciwko organizacjom pozarządowym, grupy populistyczne nie zainteresowane budowaniem społeczeństwa obywatelskiego, zróżnicowanie sektora pozarządowego i chaos medialny, kwestie legislacyjne i biurokracja. Dlaczego ciągle brakuje wolontariuszy?
8. Szanse i wyzwania stojące przed trzecim sektorem
Partnerstwo społeczno-publiczne i strategia rozwoju. Stopień udziału sektora non-profit w rozwiązywaniu problemów społecznych na poziomie gmin i powiatów. Kierunki działań mające na celu wzmocnienie roli sektora non-profit. W jakich dziedzinach jest największe zapotrzebowanie  na ochotników, wolontariuszy, grupy wsparcia? Jaką rolę mają do odegrania fundacje i stowarzyszenia?
