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Wykład

3.
Wybrane zagadnienia z metodologii filozofii i nauk społecznych.

4.
Rok III-V Filozofia Teoretyczna – I. sem 30 godz.,  II sem. 30 godz. = 60 godz. 

5. Ogólnie: 

Celem wykładu jest poszerzenie i uzupełnienie wiadomości podanych w ramach wykładów kursorycznych z ogólnej metodologii nauk oraz z metodologii filozofii. Zajęcia mają przybliżyć podstawowe pojęcia i dyskusje na temat metodologicznego statusu poszczególnych dyscyplin filozoficznych, stosowanych metod filozofowania oraz typów argumentacji, a także ich filozoficznych założeń oraz używanej aparatury pojęciowej. 

W zakres omawianych zagadnień wchodzą, w zależności od wybranego w danym roku szczegółowego tematu, zarówno zagadnienia metafilozoficzne jak dotyczące związków filozofii z humanistyką i naukami społecznymi. Można tu wyróżnić następujące grupy zagadnień: problematyka ontologii społecznej (filozofii społeczeństwa)- czym jest rzeczywistość społeczna, filozofii nauk społecznych - epistemologiczna (jak poznajemy, jeśli w ogóle jesteśmy w stanie poznać rzeczywistość społeczną) i metodologiczna (za pomocą, jakich naukowych narzędzi poznawczych możemy zidentyfikować rzeczywiste siły sprawcze, przyczynowe, decydujące o takiej, a nie innej strukturze owej rzeczywistości), w końcu zwraca się na znaczenie powyższych rozważań dla filozofii społecznej i politycznej. 

W roku akademickim 2008/09: Racjonalność a typy idealne: Problematyka metodologicznych podstaw współczesnych nauk społecznych.
Na wykładzie będę omawiał kategorię typów idealnych w nawiązaniu do pracy Ute Gerhardt niemieckiej socjolog z Heidelbergu: Idealtypus. Zur methodischen Begründung der modernę Soziologie, Frankfurt: Suhrkamp 2001. 
Autorka przedstawiła nie tylko rekonstrukcję kategorii „typu idealnego” w perspektywie historycznej (M. Weber, G. Simmel, A. Schütz, T. Parsons), lecz także argumentuje na rzecz jej aktualności i doniosłości dla współczesnej socjologii. Zagadnienia poruszone przez Ute Gerhardt zostaną przedstawione na tle wybranej literatury przedmiotu dotyczącej weberowskiej koncepcji racjonalności i racjonalizacji. 
Jednocześnie przedstawię pewne współczesne kontynuacje weberowskich dyskusji na temat racjonalności na przykładzie prac Jona Elstera, który podejmuje problematykę racjonalności/irracjonalności ludzkich działań (zarówno w płaszczyźnie indywidualnej oraz kolektywnej) w kontekście uczuć i emocji. 


Korzystając z historii, literatury pięknej, filozofii oraz psychologii Elster przedstawia ciekawe ujęcie emocji oraz roli, jaką emocje pełnią w działaniu człowieka. Doceniając znaczenie neurofizjologii czy też eksperymentów laboratoryjnych, przekonująco argumentuje, że o emocjach możemy dowiedzieć się wiele więcej od wielkich myślicieli przeszłości – od Arystotelesa po Jean Austin. Szczególne znaczenie dla zrozumienia fenomenu emocji przypisuje francuskim moralistom, takim jak La Rochefoucauld, którzy zwracali uwagę na znaczenie kategorii poważania, a zwłaszcza poczucia własnej wartości, w kształtowaniu ludzkich motywacji. 


Przedstawiam i dyskutuję poglądy autora zawarte w jego pracy Sour Grapes, a których rozwiniecie znajduje się w Alchemies of Mind, w kontekście niektórych innych jego prac na temat filozofii społeczeństwa, teorii racjonalnego wyboru itp. 
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