Rozwój mowy w niemowlęctwie

1. Wydawanie dźwięków

2. Rozumienie mowy

1 miesiąc – wydawanie dźwięków

Krzyk

W krzyku dziecka można już po kilku tygodniach zauważyć pewne różnice. Głód i ból (przeważnie ból brzucha) wywołują nagły, nieustający krzyk, natomiast zmęczenie — krzyk łagodny, trochę przytłumiony i żalący się. U pierwszego dziecka matka zauważa te różnice wyraźnie często dopiero w drugim miesiącu.
2 miesiąc - wydawanie dźwięków

Samogłoski

Dwumiesięczne niemowlę wydaje dźwięki, które najbardziej przypominają samogłoski „a" lub „e". W tym czasie są one łączone z ,h" („ehe. .he"). Są słyszalne, gdy dziecko leży na plecach z lekko otwartymi ustami — przed zaśnięciem lub po obudzeniu się.
3 miesiąc - wydawanie dźwięków

Połączenie „rr" — głoski gardłowe

Pod koniec pierwszego kwartału dziecko wydaje z siebie połączone dźwięki „r". Brzmi to jak gruchanie lub płukanie gardła. Ponadto, gdy leży na plecach i jest zadowolone, wydaje dźwięki takie, jak „e-che", „ek-che", .e-rrhe". Uważne matki odkryją również w .mowie" swego dziecka pierwsze, niewyraźne jeszcze, sylaby lub kombinacje sylab (np. „ej-ej", „ej-ge", „ej-di", „e-we" i in.).
4 miesiąc - wydawanie dźwięków

Okrzyki radości — głoski szczelinowe

Wesołe usposobienie niemowlęcia i jego intensywny kontakt z otoczeniem wyrażają się w pełnym ekspresji okrzyku radości. Charakteryzuje się on krótkimi wybuchowymi dźwiękami z nagłą zmianą tonu głosu. Oprócz okrzyku radości dziecko w czwartym miesiącu wydaje również głoski szczelinowe. Tłoczy powietrze między zamkniętymi wargami, przez co powstają dźwięki, które mogą brzmieć podobnie do głosek „w" lub .f", ale również „s" lub angielskie ,th".
5 miesiąc - wydawanie dźwięków

Są okresy w rozwoju mowy, kiedy niemowlę pozornie niewiele uczy się nowego. .Ono nie mówi nawet tego, co przedtem umiało" — stwierdzają rodzice. Dotyczy to wielu dzieci w piątym miesiącu. Są jednak także bar​dziej gadatliwe", które ćwiczą opanowane dotychczas dźwięki w najroz​maitszych kombinacjach.
6 miesiąc - wydawanie dźwięków

Rytmiczne łańcuchy sylabowe

Dziecko łączy te same sylaby w sposób łańcuchowy, jak np. „ge-ge-ge", „da-da-da", .rnem-mem-mem" itd. Czasami poszczególne sylaby z jednego łańcucha są różnicowane pod względem wysokości tonu i głośności, tak że dochodzi do rytmicznego podziału dźwięków. Jest to najpiękniejsza melodia na .dzień dobry" dla młodych rodziców.
7 miesiąc - wydawanie dźwięków

Gaworzenie

Podobnie jak w szóstym miesiącu, tak i w siódmym gaworzenie dziecka odgrywa ważną rolę. Niemowlę opowiada" często i chętnie oraz wyraża wszystkie głoski, jakie w tym czasie poznało (łańcuchy .rrr", samogłoski w kombinacjach z .p", .b", „m", „g", .d", .h"). Te głoski łączone są przez dziecko w formie sylab i przypominają: „mem-mem-mem", ,he-eche-e", „e-pa", ,da-da" i in. Podczas gaworzenia dziecko zmienia raz po raz głośność i wysokość tonacji. Oczywiście gaworzenie to nie ma jeszcze określonego sensu.
8 miesiąc - wydawanie dźwięków

Szepcze

Siedmiomiesięczne niemowlę może zmieniać głośność dźwięków, którymi „opowiada". Na ogół dopiero jednak w ósmym miesiącu następuje .szeptanie". Teraz dziecko odkrywa, że może także sobie bardzo cicho gaworzyć, szepcząc, i sarno słucha siebie z napiętą uwagą.
9 miesiąc - wydawanie dźwięków

Wyraźne podwójne sylaby

Dziecko od szóstego miesiąca życia zaczyna łączyć ze sobą takie same sylaby. Teraz coraz częściej przechodzi do łączenia tylko dwóch takich samych, wyraźnie je artykułując. Te podwójne sylaby mogą być rozumiane jako pierwsze oddzielanie słów. Najczęściej obserwowanymi sylabami są: „rna-ma", „da-da", „ba-ba", .daj-daj".
10 miesiąc

Wydawanie dźwięków - Dialog

Gdy matka jest sama ze swoim dzieckiem, także całkowicie jest ono na niej skoncentrowane, może przeprowadzić z nim krótką rozmowę w następują​cy sposób:
Jeśli powie mu kilkakrotnie i wyraźnie jedną sylabę lub kilka sylab podwójnych, które dziecko częściej już wypowiadało, to dziecko .od​powie" po krótkiej chwili, powtarzając przed chwilą wypowiedziane sylaby. Ta zabawa w mówienie \ odpowiedź między matką i dzieckiem jest porównywalna z .dialogiem*.
Rozumienie  - Zapytane, szuka znanych przedmiotów lub osoby
Dziecko zna już pierwsze pojęcia, które stale mu się powtarza. Są to przede wszystkim zabawki lub inne przedmioty w mieszkaniu; o wiele lepiej wie już także, kto jest mamą, a kto tatą. Kiedy dziecko zostanie np. zapytane, .gdzie jest tata?", .gdzie jest światło?" lub podobnie, to odwraca swą głowę, aby znaleźć szukany przedmiot lub osobę. Jeśli nie odnajdzie tego od razu, zapomina szybko, o co było pytane, jeżeli jednak odkryje człowieka lub przedmiot, zatrzymuje na nim swój wzrok.
11 miesiąc

Wydawanie dźwięków  - Pierwsze sensowne sylaby
Dziecko próbuje teraz spontanicznie używać tej samej sylaby, sylaby podwójnej lub innego dźwięku dla określenia znanych sytuacji, przed​miotów lub osób. Tak na przykład mówi „brrr” za każdym razem, gdy widzi lub słyszy samochód, lub „am-am", gdy widzi matkę niosącą posiłek. Te pierwsze dziecięce słowa nie zawsze i nie u wszystkich dzieci pojawiają się już w jedenastym miesiącu, wiele z nich zaczyna je wymawiać dopiero później.

Rozumienie  - Rozumie zakazy
Jeśli tylko dziecko rozumie treść poszczególnych słów. wyraźnie reaguje na zakazy. Na słówko .nie!" przerywa, choćby na moment, swą czynność. Przed powtórzeniem zabronionej czynności spogląda przez chwile pytająco lub filuternie na dorosłego. Charakterystyczne dla tego wieku jest jednak to, że wypowiedziane zakazy są szybko zapominane i muszą zostać po​wtórzone
12 miesiąc

Wydawanie dźwięków  
W dziecięcym rozwoju mowy dwunasty miesiąc, podobnie jak jedenasty, charakteryzuje się tym. że dziecko nie wydaje już z siebie wyłącznie niezrozumiałych sylab, lecz zaczyna używać pierwszych sensownych „dziecięcych słów", np. .hau-hau" (pies), „kwa-kwa" (kaczka), „ko-ko" (kura) lub podobnych. Jest to początek właściwej ludzkiej mowy.
Rozumienie  - Rozumie proste polecenia
W dziesiątym miesiącu dziecko znało pierwsze pojęcia, pod koniec pierw​szego roku życia jest już w stanie rozumieć proste zdania, zawierające polecenia. Tak więc potrafi ono np. prawidłowo zareagować na polecenia: .chodź tu" lub podaj mi ...*, nie czyni tego jednak za każdym razem. Charakterystyczne dla dziecka rocznego jest przy tym to, że bardzo często zapomina ono o poleceniu, jeszcze podczas próby wykonania go. Wydaje się, że chce spełnić żądanie, jednak napotkane „po drodze" interesujące rzeczy zupełnie

Wstępne fazy rozwoju mowy:

· krzyk oraz dźwięki nieartykułowane,

· gruchanie (dźwięki gardłowe),

·  gaworzenie (sylabizacja), 

· rozwój słuchu fonematycznego, 

· początki mowy właściwej + pierwsze słowa, 

· rozumienie kilkunastu słów

