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Wiedza – konstytutywny element rzeczywistości społecznej znajduje swój wyraz w rozmaitych formach i uzyskuje różne stopnie oczywistości. W zamierzeniu konferencji jest wskazanie „jak” wiedza jest obecna w słowie i obrazie (najbardziej ewidentnych środkach utrwalania i transmisji myśli), ale także w innych nośnikach, które wyraża termin „między”. Każdy z nośników ma odmienny przekaz tematyczny, siłę ekspresji, skalę subtelności, moc oddziaływania itp. Te i inne aspekty starać się będziemy wychwycić i w miarę możliwości uporządkować w toku prowadzonych obrad i w planowanym opracowaniu. Szczegółowe tematy dotyczyć będą różnych aspektów tworzenia, funkcjonowania i przekazu wiedzy:

- opis i symbolizacja rzeczywistości (czas i przestrzeń, racjonalność i emocjonalność)

- nauka między odkrywaniem problemów a nadawaniem znaczeń

- pomiędzy logosferą i ikonosferą: religia – historia – polityka

- wiedza w przekazie medialnym (m. in. zjawiska kreowania wizerunku, manipulacji, propagandy)

- Internet jako źródło wiedzy i iluzji

- relacje między słowem i obrazem w sztuce

- dyskursywne kreacje rzeczywistości (m.in. potoczne, publicystyczne, literackie) 

- sport między widowiskiem a ideologią


Na zgłoszenia udziału w konferencji – propozycja tematu i krótkie streszczenie - oczekujemy do 20 października 2009 r. Materiały pokonferencyjne zostaną opublikowane w cyklu wydawniczym „Studia nad wiedzą”. Organizatorzy nie przewidują opłat konferencyjnych. Organizatorzy mogą pomóc w rezerwacji noclegów. Organizatorzy zapewniają obiady, uroczysty bankiet oraz kawę w przerwach poszczególnych sesji.
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Zgłoszenia proszę kierować do 20 października 2009 r., na adres sekretarzy konferencji:

Mgr Monika Maj e-mail: mamaj@kul.lublin.pl
Mgr Tomasz Peciakowski e-mail: tpeciakowski@gmail.com
Mgr Anna Trojszczak e-mail: anna.trojszczak@kul.pl
Lub na adres:

Instytut Socjologii KUL

Al. Racławickie 14, 20-950 Lublin (z dopiskiem Konferencja: Wiedza – między słowem a obrazem)

