Opis kursu

Prowadzone przez prof. dr hab. Mirosławę Hanusiewicz-Lavallee konwersatorium Analiza tekstów kultury przeznaczone jest dla doktorantów studiów niestacjonarnych, prowadzone będzie w systemie distance learning i odbywać się będzie w obu semestrach roku akademickiego 2010/2011, co tydzień, z wyłączeniem okresu ferii świątecznych i międzysemestralnych oraz sesji egzaminacyjnej. Materiały dydaktyczne publikowane będą w czwartki każdego tygodnia i archiwizowane przez trzy kolejne tygodnie. Potem będą usuwane. 

Warunkiem zaliczenia kursu jest zapoznanie się ze wszystkimi materiałami i zrealizowanie zadań wyznaczanych przez wykładowcę. Publikowane materiały będą obejmowały pliki tekstowe, audiowizualne, zdjęcia i skany. Na stronie https://sites.google.com/site/tekstykultury/  co tydzień znajdą Państwo nie tylko właściwe materiały dydaktyczne, ale również informacje dotyczące struktury każdego z kolejnych spotkań, rodzaj przewodnika, kierującego Państwa do wszystkich następnych zakładek i punktów, oraz zadania do wykonania. Każdą zatem wizytę na stronie należy ropoczynać od lektury owego „przewodnika”, po czym postępować zgodnie z zawartymi w nim sugestiami. Informacje bieżące będą też przekazywane za pośrednictwem ogłoszeń na stronie głównej. Materiały dydaktyczne są chronione hasłem dostępu, które uzyskać można bezpośrednie od wykładowcy (email: mirhan@kul.lublin.pl) lub w sekretariacie Instytutu Filologii Polskiej KUL (email: filpol@kul.lublin.pl). Pierwsze zajęcia zaplanowane są na 7 października 2010 r.

Bezpośredni kontakt z wykładowcą jest możliwy również za pośrednictwem zakładki Zadaj pytanie wykładowcy (umożliwia wysłanie wiadomości email) oraz (jeżeli istnieje potrzeba bezpośredniej rozmowy) w wyznaczonych godzinach za pośrednictwem programu Skype Aktualne informacje o dyżurze wykładowcy na Skype będą publikowane w ogłoszeniach.

Właściwy temat tegorocznego konwersatorium to Miłość i ciało w tekstach kultury dawnej. Zajęcia będą miały charakter komparatystyczny, uwzględniając utwory literackie (polskie i obce, w tym angielskie, francuskie i włoskie) w kontekście dzieł naukowych, medycznych, filozoficznych, teologicznych oraz w kontekście ikonografii i historii kultury, od średniowiecza do końca wieku XVII. Podstawowe pytania konwersatorium dotyczą funkcjonujących w dawnej kulturze modeli miłości, ich wyrazu artystycznego, związków z ideami antropologicznymi, medycyną, teologią, oraz wpływu tychże na literaturę i obyczajowość. 

Podejmowane w trakcie zajęć zagadnienia to m. in. miłość dworna, jej teoria i wyraz literacki (w Europie i w Polsce), ciało idealne, miłość i nauka - poezja i medycyna, mizoginizm w kulturze dawnej versus idealizacja kobiety, miłość w dolce stil novo, petrarkizm, erotyka w poezji wagantów, erotyka w nowelistyce i facecjonistyce wczesnego renesansu, neokatullianizm, la mignardise i poetyka zmysłowej pieszczoty, recepcja poezji greckiej a ksztaltowanie się wyobraźni idyllicznej, miłość w Arkadii, bestiarium miłosne w literaturze wczesnonowożytnej, emblematyka miłosna, barokowa descriptio corporis, pochwała brzydoty, kategoria szczerości w poezji miłosnej. 

