Wymogi dotyczące artykułu do publikacji w monografii „Dekada harmonizacji w prawie ochrony środowiska”

1. Zasady ogólne:

· Tekst należy nadesłać w postaci zapisu elektronicznego. Edytor tekstowy: Microsoft Word, format pliku: *.doc (jako załącznik w poczcie elektronicznej). 

· Plik opisany nazwisko_tytuł_artykułu.

· Termin na nadesłanie artykułu do druku

· W związku z panstwa prośbami termin na nadsyłanie artykułów został przedłużony do 15 kwietnia 2011 r. 

· Objętość tekstu: 

W związku z kryteriami uznania publikacji za monografię naukową  określonymi w rozporządzeniu Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 24 lipca 2009 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie kryteriów i trybu przyznawania oraz rozliczania środków finansowych na działalność statutową, Dz. U. z 2009 r. Nr 126, poz. 1044, Załącznik nr 2 I p. 2 przypis 5 

prosimy o przygotowanie tekstów o objętości 20-22 strony, 40 000 znaków łącznie ze spacjami (w tym przypisy). Ale w związku z państwa pytaniami informuję, że istnieje możliwość opublikowania tekstów krótszych jeśli spełniają one kryteria uznania za rozdział w monografii w państwa jednostkach macierzystych, nie krótszych niż 12 stron.

2. wymogi formalne do tekstu:

· czcionka Times New Roman 12, odstęp 1,5

· przypisy  dolne Times New Roman 10, odstęp 1,0

· numeracja przypisów ciągła

· Tabulator (wielkość wcięcia wierszy akapitowych): 1,5 cm

· marginesy 2,5 cm, 

· tytuł: akapit wyśrodkowany,  pogrubiony, Times New Roman, czcionka 16

· imię i nazwisko autora: akapit z lewej, pogrubiony, Times New Roman 12, 

· po nazwisku autora (gwiazdka  i przypis dolny) należy umieścić dane o autorze (w szczególności: stopień lub tytuł naukowy, katedra, wydział, uczelnia; pracownicy naukowi proszeni są o wskazanie uczelni macierzystej. Pracownicy urzędów administracji publicznej proszeni są  o wskazanie miejsca pracy.) 

· Tabele lub wykresy  gdy są one rzeczywiście niezbędne, należy przesyłać również w formie elektronicznej. 

· W tekście stosowane są przypisy dolne – bez osobnych zestawień bibliograficznych. 

· W tekście nie należy stosować podkreśleń ani pogrubień. Zwroty obcojęzyczne (np. prima facie, de lege lata) należy wyróżnić kursywą, natomiast cytaty - jedynie zapisać w cudzysłowach, bez kursywy. Cytat w cytacie zaznacza się cudzysłowem ostrokątnym (»...«). 

· Podział tekstu na podpunkty  -  jeśli to konieczne – tytuł podpunktu: czcionka Times New Roman 12, niepogrubiony.

3. sposób cytowania:

literatura przedmiotu:

· G. Grabowska, Europejskie prawo środowiska, Wydawnictwa Prawnicze PWN, Warszawa 2001, s. 39.

· S. Parzymies, Europa regionów, „Sprawy Międzynarodowe” 1994, nr 3, s. 19.

· M. Górski, [w:] Ustawa o odpadach. Komentarz, J. Jerzmański (red.), Centrum Prawa Ekologicznego, Wrocław 2002, s. 106.

· Z. Bukowski, Stan dostosowania polskiego prawa ochrony środowiska do prawa Unii europejskiej [w:] Polityka ekologiczna III Rzeczypospolitej, A. Papuziński (red.), Wydawnictwo Uczelniane Akademii Bydgoskiej im. Kazimierza Wielkiego, Bydgoszcz 2000, s. 256. 

Dzieło powoływane po raz kolejny: 

· G. Grabowska, Europejskie prawo, s. 56.

· S. Parzymies, Europa regionów, s. 20. 

Akty prawne:

Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska, t.j. Dz. U. z 2008 r. Nr 25, poz. 150 ze zm.  

4. uwagi redaktorskie:

Wszystkie materiały podlegają opracowaniu redakcyjnemu. Redagowanie tekstu polega nie tylko na eliminacji błędów ortograficznych, interpunkcyjnych i stylistycznych, ale także na poprawieniu tekstu pod względem logicznym oraz na usunięciu usterek innego typu (np. terminologicznych lub dotyczących warstwy dokumentacyjnej). 

Autorzy przesyłając teksty wrażają zgodę na niezbędne prace redakcyjne. Oświadczenia o wyrażeniu zgody na przetwarzanie danych osobowych Autora do celów prac redakcyjnych i zgodę na niezbędne prace redakcyjne zostaną wyłożone do podpisu podczas rejestracji przed konferencją. 

5. Autorzy są proszeni o dostosowanie treści artykułów do „celów konferencji” i „szczegółowej tematyki konferencji”  wymienionych w Komunikacie I dostępnych na stronie http://www.kul.pl/problematyka-konferencji,art_27071.html
6. Teksty, które nie spełniają podstawowych wymogów poprawności językowej, nie będą przyjmowane. 

