Z BIEDRONKĄ
Uwielbiam kalendarze, mam w nich przeróżne notatki, zapisuję najważniejsze myśli, chowam zdjęcia i obrazki, czasem wklejam naklejki ciekawszych wydarzeń.  

Moim celem stał się więc kalendarz zatytułowany „z księdzem Twardowskim”. W tym roku udało mi się w końcu taki zdobyć. Z dostępnej gamy wzorów wybrałam motyw biedronki na słoneczniku. Sama okładka jest już bardzo pozytywna, a w środku… na każdy dzień specjalna złota myśl, zdjęcia oraz dzieła/wiersze księdza-poety.

W drodze na warsztaty „Młodzi tej Ziemi”, gdyż podróż wydawała się bez końca, zaczęłam wędrować po jego stronach. Na samym początku, pod datą 15 stycznia rzuciły mi się w oczy słowa genialnego Phil’a Bosmans’a. Byłam zachwycona! Jak mogłam ich wcześniej nie zauważyć?! Owa sentencja brzmiała: „Wpatruj się w niebo i śpiewaj z radości, gdyż słońce otula cię ciepłem i opromienia światłem – za darmo”. Zaczęłam się zastanawiać, co w dzisiejszym świecie mamy za darmo i jakoś mało wyszło mi takich rzeczy, a w uogólnieniu – nawet tylko jedna. Przyroda – właśnie ona jest dla nas za darmo, ale czy to oznacza, że za nic?
W sklepach możemy spotkać się z przeróżnymi promocjami; 2 w cenie 1, bądź „kup a dostaniesz gratis”. Jednak nigdy niczego nie dostajemy całkowicie za nic. Natury też nie dostaliśmy za darmo! Nasze zachowanie ma świadczyć o tym, że zasługujemy na ten gratisowy upominek. Ale my konsumenci nie wykorzystujemy tego w pełni. Czasem miewamy jednak pomysły, wręcz abstrakcyjne na skorzystanie z przyrody. Zaśmiecamy, niszczymy – same negatywne.

W ten wakacyjny czas rozkoszujmy się urokami świata. W myśl wspomnianych już przeze mnie słów, znajdujmy jak najwięcej pomysłów na pozytywne wykorzystanie natury i jej skarbów. 
Często, gdy mam wolną chwilę lub w przerwach w nauce rozkładam się na trawie, oddycham głęboko, wpatruję się w niebo i cieszę się z tego, jaki piękny jest ten nasz świat i bardzo chciałabym, żeby takim pozostał na długo, by każdy za te kilkadziesiąt lat mógł również zakosztować widoku biedronki i słoneczników. 
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