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I. Option Le français des affaires
L’option Le français des affaires (FdA), créée en 1994, grâce à la coopération de l’Université Catholique de Lublin avec le Conseil Général de la Vendée, est une formation à visées professionnelles dans le cadre des études en philologie romane. Elle se veut une formation complémentaire à la préparation littéraire et/ou linguistique des étudiants de l’Institut de Philologie Romane tout en visant les objectifs professionnels relatifs à la vie de l’entreprise.


Parmi de nombreux objectifs de la présente option, on peut citer :

· la préparation des étudiants à la recherche d’emploi et aux procédures du recrutement dans l’entreprise ;

· l’insertion des étudiants dans la vie professionnelle ;

· mise en contact avec des milieux professionnels, milieux francophones en particulier.

Le projet de l’option, soutenu dès le début par le Conseil Général de la Vendée, a été le premier de ce type en Pologne et même jusqu’à présent l’Institut de Philologie Romane de l’Université Catholique reste le seul à avoir cette possibilité de formation professionnelle. 

II. Organisation de l’option

a) les enseignants

Les cours de l’option sont assurés par deux enseignants : dr Magdalena Sowa et  dr Sebastian Piotrowski.

Ces enseignants-chercheurs formés en France, complètent incessamment leur formation par des stages et séjours scientifiques de haut niveau ainsi que par des stages de formation professionnelle. Entre autres, ils ont participé à une suite de stages consacrés à l’utilisation des nouvelles technologies de l’information et de la communication pour l’enseignement du français organisés par l’Association des Professeurs de français en Pologne PROF-EUROPE, l’Ambassade de France en Pologne (Service de Coopération et d’Action Culturelle) et la Chambre de Commerce et d’Industrie de Paris (CCIP). Ils ont été présents à de nombreuses conférences consacrées à la didactique du français sur objectifs spécifiques et font part des groupes de recherche travaillant dans le cadre de l’acquisition des langues.

b) les étudiants

Le cursus de l’option est étalé sur deux ans dans le cadre du master. 
L’option FdA qui se trouve en concurrence avec l’option pédagogique, l’option espagnole et l’option italienne est systématiquement choisie par la très grande majorité des étudiants (depuis 2000, le nombre d’étudiants en option FdA dépasse 85% du nombre total des étudiants en philologie romane). Jusqu’ici 221 étudiants ont terminé avec succès l’option FdA.
La coopération avec la Chambre de Commerce et d’Industrie de Paris n’est pas sans importance pour le développement de l’option FdA, puisque, depuis la formation du Centre d’Examens de la CCIP à l’Université Catholique de Lublin, la majorité des étudiants en option ont réussi aux épreuves d’examens et possèdent un ou deux des certificats professionnels délivrés par la CCIP (Diplôme de français professionnel : tourisme & hôtellerie B1, Option guide B2 ; Diplôme de français professionnel : secrétariat B2 ; Diplôme de français professionnel Affaires 1er et 2e degré B1 et B2). Ceci veut dire que les étudiants sont capables d’obtenir, sans une préparation complémentaire, les certificats de métiers et de professions de la CCIP, qui constituent un vrai test d’évaluation des compétences acquises dans le cadre de l’option FdA.

III. Programme de l’option

L’ensemble des cours proposés dans le cadre de l’option repose sur les blocs thématiques animés par 2 enseignants, ce qui se présente comme suit :

	1ère année master
	La restauration, l’hôtellerie et le tourisme 

>> 2h/semaine, 1er semestre


	Le secrétariat professionnel et la communication dans l’entreprise

>> 2h/semaine, 2e semestre
	dr Magdalena Sowa 

	
	L’initiation économique en français 

>> 2h/semaine, annuel
	dr Sebastian Piotrowski



	2e année master
	Les terminologies spécialisées 

>> 2h/semaine, 1er semestre
	La langue des affaires et des spécialités

>> 2h/semaine, 2e semestre
	dr Magdalena Sowa

	
	La culture d’entreprise – techniques de recherche d’emploi

>> 2h/semaine, semestre
	La traduction économique 

>> 2h/semaine, 2e semestre
	dr Sebastian Piotrowski

	
	Correspondance commerciale

>> 2h/semaine, annuel  
	



De plus, les sujets traités pendant les cours universitaires traditionnels sont développés pendant les séminaires spécialisés lors des interventions des professionnels francophones dans le cadre de l’option (cf. section IV, paragraphe c). 


La formation en option Le français des affaires est validée après avoir :

· passé l’examen final concernant l’ensemble des cours de l’option ;

· effectué 6 semaines de stage en entreprise (2 entreprises différentes).

Le programme esquissé ci-dessus a été approuvé par le Sénat de l’Université Catholique de Lublin. Depuis 1997, l’option FdA fait partie des formations offertes officiellement par l’Université. De plus, les autorités universitaires, notamment le Recteur (Mgr Stanisław Wilk), le Vice-Recteur chargé des Relations Internationales (Mgr Sławomir Nowosad) ainsi que le Directeur de l’Institut de Philologie Romane (Prof. Urszula Paprocka-Piotrowska), veillent à l’organisation et à l’évolution de la présente formation.

IV. Modalités de travail

L’objectif de l’option Le français des affaires est de munir les étudiants des connaissances transférables immédiatement en compétences indispensables requises en milieu professionnel. A cette fin, les modalités de travail recouvrent une vaste gamme de supports pédagogiques et de méthodes d’enseignement. 

a) cours

Le noyau dur des cours est principalement constitué de travaux pratiques dirigés. A ceci s’ajoutent des séminaires spécialisés animés par des professionnels francophones de différents secteurs d’activité (tourisme, secrétariat, ressources humaines) et des interventions et des conférences ponctuelles consacrées à un sujet professionnel particulier. 

Dans la mesure du possible, les responsables de l’option organisent aussi, pour les étudiants, les visites dans les entreprises lors desquelles ils sont amenés à se familiariser avec leur fonctionnement et à échanger avec le personnel. 

Comme le but des cours est plutôt d’insister aux performances et aux savoir-faire professionnels qu’aux connaissances et savoirs purement linguistiques, une des modalités de travail repose sur la pédagogie de projet et vise l’accomplissement des tâches professionnelles simulées. Les étudiants sont invités à concevoir et à créer, dès le début, des projets et dossiers thématiques touchant à différents domaines du monde des affaires. 

b) stages
Les stages en entreprise constituent une formation complémentaire aux cours dispensés dans le cadre de l’option FdA. Parmi les entreprises qui ont accueilli les stagiaires de l’option, on compte : Michelin, Lafarge, Leclerc, Auchan, Leroy Merlin, Intermarché, Air France, Sephora, Sita-Suez, Véolia, Bouygues Immobilier, Sanofi-Aventis, Peugeot, Cegos.

c) séminaires spécialisés

Dans le cadre des actions de coopération internationale du Conseil Général de la Vendée avec la Pologne, les étudiants de l’option FdA peuvent profiter de deux séminaires spécialisés par an : Politique touristique d’un département et mise en valeur du patrimoine local (15 heures) animé par M. François Démurger (Ecole Départementale du Patrimoine Historique et Naturel) et Formation à la communication et techniques de recrutement (15 heures) animé par M. Philippe Riant (Ecole des Etablières).
d) stages en Vendée

Depuis 1996, les étudiants ainsi que les responsables sont accueillis en Vendée par l’Ecole des Etablières dans le cadre d’un stage de formation spécialisée. Ce stage de 3 semaines est construit autour des 3 modules thématiques (communication, marketing et politique touristique). Le programme de cette formation est discuté et modifié chaque année avec les responsables polonais de l’option afin de répondre le mieux aux besoins des étudiants. 

Au cours des 15 éditions du stage, 217 étudiants ont pu profiter de cette formation. S’y ajoutent deux places (depuis 2009, une place) réservées chaque année pour les responsables de l’option.  

VI. Insertion professionnelle

La très grande majorité des étudiants de l’option FdA intègrent, sans grande difficulté, des entreprises polonaises ou françaises, en Pologne ou à l’étranger. Une partie des anciens travaillent dans différentes collectivités territoriales. Certains ont  créé leurs propres entreprises. 

Nous ne disposons pas de données chiffrées concernant le placement de nos étudiants. L’enquête plaçante qui a été effectuée en 2004 n’a pas donné de résultats escomptés. Il faut souligner qu’en Pologne ce type d’enquête est une grande nouveauté et les étudiants ne sont pas encore habitués à envoyer les informations qu’on leur demande. En même temps, contrairement à la tradition française, en Pologne il existe très peu d’associations d’anciens qui assurent ce type de suivi de carrière. 
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