Wizyty i seminaria specjalistyczne 

w ramach programu Język francuski ekonomii i finansów
w Instytucie Filologii Romańskiej KUL

Listopad 1995: wizyta w KUL p. Isabelle Rousseau, Directrice Déléguée centrum CILAC i p. Marie-Aude Robin, wsp((pracuj(cej z CILAC, spotkanie ze studentami.

Grudzie( 1995: wizyta p. Philippe Cousseau, Prezesa Sp((ki Fleury Michon Logistique i p. Nicolas Séguier, Dyrektora Sp((ki Fleury Michon Pologne ; wyk(ad p. Ph. Cousseau.

Stycze( 1996: sta( (10 dni) p. Marie-Aude Robin na opcji J(zyk francuski ekonomii i finans(w.

Kwiecie( 1998: seminarium Politique touristique d'une région et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III i IV roku opcji prowadzone przez p. François Démurger.

Maj 1999: seminarium L'accueil et le secrétariat en milieu professionnel, dla student(w III i IV roku opcji prowadzone przez p. Isabelle Rousseau (CILAC-Ecole des Etablières).

Luty 2000: seminarium Politique touristique d'un département et mise en du patrimoine local du patrimoine local, dla student(w III opcji prowadzone przez p. François Démurger.

Kwiecie( 2000: seminarium La communication, un atout professionnel dans l'entreprise dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Marzec 2001: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez pana François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).

Kwiecie( 2001: seminarium Formation à la communication dla student(w IV roku opcji przeprowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Kwiecie( 2002: seminarium Préparation à l’entretien d’embauche dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Pa(dziernik 2002: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).
Luty 2003 : seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).
Kwiecie( 2003: seminarium Techniques de recrutement dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Isabelle Rousseau (CILAC-Ecole des Etablières) oraz p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Luty 2004 : seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).
Kwiecień 2004 : seminarium Une recherche d’emploi efficace dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Kwiecień 2005: seminarium Techniques de recherche d’emploi dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Kwiecień 2006: seminarium Techniques de recrutement dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Isabelle Rousseau (CILAC-Ecole des Etablières) oraz p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Kwiecień 2006: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).

Kwiecień 2007: seminarium Techniques de recrutement dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Isabelle Rousseau (CILAC-Ecole des Etablières) oraz p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Listopad 2007: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).

Kwiecień 2008: seminarium Techniques de recrutement dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Isabelle Rousseau (CILAC-Ecole des Etablières) oraz p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).

Luty 2009: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).

Marzec 2010: seminarium Politique touristique d'un département et mise en valeur du patrimoine local dla student(w III roku opcji prowadzone przez p. François Démurger, Dyrektora Ecole Départemental du patrimoine Historique et Naturel (Wandea, Francja).

Kwiecień 2010: seminarium Techniques de recrutement dla student(w IV roku opcji prowadzone przez p. Philippe Riant (Ecole des Etablières).
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