Zadanie dla osób, które opuściły zajęcia z etyki urzędniczej.

Proszę przerobić moją prezentację, w odpowiednim momencie wykonując przewidziane ćwiczenia.

Jako dodatkową lekturę (zwłaszcza w sytuacji, gdy moja prezentacja będzie niezbyt jasna) polecam:

1. ks. Andrzej Szostek MIC, Pogadanki z etyki, Częstochowa 1993, 1998.

2. Maciej St. Zięba, Etyczny wymiar sytuacji migranta zarobkowego: rola państwa, [w:] Migracja zarobkowa do Włoch. Próba podejścia interdyscyplinarnego, Lublin 2008, s. 29-45, dostępne w Internecie: http://www.kul.lublin.pl/publikacje-o-migracji,art_5878.html .

Uwagi:
a) Slajd 20: Ponieważ, ze względu na prawa autorskie, nie mogę zamieścić w Internecie filmu „Dylematy”, proszę przeczytać artykuł M. Kosewskiego: Kiedy urzędnicy naruszają wartości moralne i jak można to ograniczać?, „Służba Cywilna” nr 3 (jesień-zima 2001/2002), s. 9-22, dostępny w Internecie pod adresem: http://antykorupcja.edu.pl/index.php?mnu=12&app=docs&action=get&iid=364 .
b) Slajdy 30-38: Czytając przykłady sporządzone przez niemiecką DBB-Akademie, proszę nie przywiązywać zbytniej wagi do nazw konkretnych stanowisk/urzędów i ich kompetencji, traktować to tak, jak by podszedł do zagadnienia „człowiek z ulicy”, niemający pojęcia o strukturze administracji w Polsce. Proszę wybrać dla każdego przykładu jedno z rozwiązań proponowanych, lub rozwiązanie inne (własne: proszę je nazwać) – i umieć uzasadnić (poprzez odwołanie się do większego dobra), dlaczego wybraliśmy właśnie takie, a nie któreś inne rozwiązanie. Proszę analizę przykładu 12. (slajd 37) sporządzić na piśmie.

c) Slajd 42: Lista sprawdzająca. Przeczytać i opracować na piśmie, wg załączonej listy sprawdzającej (w pliku „Decyzja_etyczna.doc”) jeden z dwóch przypadków: Przypadek Wu lub Przypadek Marii Eleny. – załączonych w oddzielnych plikach.
d) Slajdy 60-67: Przeczytać teksty: Wielka Nauka, Doktryna Środka i Zachodnia Inskrypcja (teksty dołączone w oddzielnym pliku !WielkaNauka!.doc).
e) Slajd 68: Przeczytać wyciąg z Konstytucji RP oraz ustaw (o służbie cywilnej i o pracownikach samorządowych) w pliku ustawy.txt. 

f) Slajd 78: Przeczytać i opracować na piśmie (na załączonej ankiecie w pliku „Ankieta-kodeks.doc”) jeden z kodeksów etyki pracowników samorządowych itp. – własnego urzędu lub innego (wybranego z pliku „kodeksy2.zip”). Jeśli kodeks etyki własnego urzędu nie jest dostępny w Internecie – dołączyć go do wysyłanych zadań.

Wszystko, co zostało określone jako zadanie do sporządzenia „na piśmie” należy przysłać do mnie e-mailem: mszieba@kul.lublin.pl.
Życzę miłej pracy

Maciej St. Zięba
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