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Z recenzji wydawniczej książki: Migracja zarobkowa do Włoch. Próba podejścia interdyscyplinarnego
(...)

Część II książki dostarcza niezmiernie wartościowego i interesującego materiału badawczego zebranego podczas wywiadów pogłębionych. Czytając wypowiedzi migrantów można szczegółowo zapoznać się z problemami, jakie są ich udziałem oraz stosowanymi sposobami ich rozwiązywania. Jest to niewątpliwie unikalna publikacja tak bogatych danych w stanie niemal surowym. (...)

Ogromną zaletą recenzowanej publikacji jest dołączenie do niej programu polityki społecznej ukierunkowanego specjalnie na emigrantów oraz ich środowiska pochodzenia i przybycia. Program ten poprzedzony został kompetentnym wprowadzeniem w problematykę, będącym jednocześnie podsumowaniem poprzednich części książki. Poszczególne elementy programu są komplementarne względem siebie i stanowią spójny system. Z powodzeniem mogą być wykorzystane przez różnorodne podmioty (zostały one wskazane z tym programie) podczas realizacji działań ukierunkowanych na rozwiązywanie problemów migrantów. 

Jeśli chodzi o szczegółowe uwagi do programu, to można sformułować następujące (przede wszystkim uzupełniające):

Obszar: Praca, Problem: Dyskryminacja w pracy – można dodać „Współpraca między związkami zawodowymi w ramach federacji związkowych”;

Obszar: Mieszkalnictwo, Problem: Złe warunki życia – wątpliwości budzi wskazanie prawodawstwa umożliwiającego zwiększenie liczby mieszkań; raczej chodzi o stosowanie standardów zakwaterowania pracowników;

Obszar: Rodzina, Problem: Utrata związków pomiędzy dziećmi i rodzicami – można dodać „Ukierunkowanie działań ośrodków pomocy społecznej i pomocy rodzinom na pomoc emigrantom”;

Obszar: Rodzina, Problem: Brak miejsc na praktyki religijne – wśród podmiotów odpowiedzialnych konieczne jest uwzględnienie władz państwowych i lokalnych, gdyż często one o tym decydują;

Obszar: Rodzina, Problem: Odchodzenie od tradycji narodowych – można dodać: „Powoływanie instytucji kulturalnych (czasopisma, biblioteki, centra kultury, portale internetowe”; wśród instytucji odpowiedzialnych pojawia się „Diaspora”, a nie jest to instytucja;

Obszar: Edukacja, Problem: Restrykcje religijne – można dodać „Respektowanie praw wolności światopoglądowej i religijnej”;

Obszar: Zdrowie, Problem: Uzależnienia – można dodać „Zagwarantowanie dostępu do placówek opieki zdrowotnej i leczenia uzależnień”;

Obszar: Opieka społeczna, Problem: Słaby dostęp do usług – wśród instytucji odpowiedzialnych konieczne jest uwzględnienie mediów, szczególnie lokalnych;

Obszar: Opieka społeczna, Problem: Biurokracja, niekompetencja – jest „kształcenie etyczne urzędników”, powinno być „kształcenie urzędników w zakresie etyki”;

Obszar: Opieka społeczna, Problem: Dyskryminacja, ksenofobia – nie wiadomo, na czym polegają „interaktywne przedsięwzięcia kulturalne”; trzeba dodać „Kampanie informacyjne”, a wśród instytucji odpowiedzialnych – „Media”;

Obszar: Integracja i reintegracja społeczna, Problem: Drenaż mózgów – można dodać „Współpraca między ośrodkami naukowymi i instytucjami oświatowymi”;

Obszar: Integracja i reintegracja społeczna – brakuje problemu dostępności do instytucji kraju przyjmującego, podstawowej kwestii związanej z integracją społeczną właśnie;

Obszar: Informacja, Problem: Zła reputacja w mediach – jest „Kampanie świadomościowe”, powinno być „Kampanie informacyjne”; można dodać „Regulacje prawne zapobiegające dyskryminacji i propagowaniu postaw ksenofobicznych oraz gwarantujące możliwość sprostowań, itp.”; wśród instytucji odpowiedzialnych należy wymienić „Media”;

Obszar: Informacja, Problem: Brak wiedzy na temat różnic kulturowych – jest „Kampanie świadomościowe”, powinno być „Kampanie informacyjne”; jest „Szkolenia kulturowe”, powinno być „Szkolenia z zakresu kultury”;

Obszar: Informacja, Problem: Demagogia polityczna – można dodać „Regulacje prawne zapobiegające wykorzystywaniu treści ksenofobicznych w kampaniach politycznych” oraz „Kampanie informacyjne”, a wśród instytucji odpowiedzialnych „Partie polityczne”.

Recenzowana książka wnosi wiele nowych treści do teoretycznej refleksji nad zjawiskiem migracji, a także może być bardzo przydatna w rozwiązywaniu konkretnych problemów związanych z migracją. Wśród jej potencjalnych odbiorców wymienić można, prócz naukowców i studentów zajmujących się tą tematyką, również urzędników administracji krajowej i lokalnej, reprezentantów organizacji społecznych i mediów, a także wszystkich z różnych powodów zainteresowanych tą tematyką.(...) 
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