	Історія герба Литви.
Детальніше: Погоня.
	Istorija herba Łytwy

Detalnisze: Pohonia



	Традиційно історичним гербом Литви вважають «Погоню».

Проте, землі, які наразі входять до складу Литовської республіки, користувалися переважно іншими символами. 
Так, у XVI — ХІХ ст. литовські землі були представлені гербом Жемайтії із ведмедем. 
У другій половині ХІХ - на початку ХХ століття литовські губернії отримали від імперії герби-новотвори, які не мали підґрунття місцевих геральдичних традицій. 
Створення Литовської держави 1918 року закріпило статус державного литовського герба за «Погонею», яка в історичному контексті уособлювала землі сучасної Білорусі. 
Спроби пошуку власне литовського символу як альтернативи «Погоні» 1935 року чи запровадження радянської геральдики 1940 року не стали історичною самістю - 1990 року країна повернулася до герба Великого князівства Литовського. 
	Tradycijno istorycznym herbom Łytwy wważajut’ „Pohoniu”. 

Prote, zemli, jaki narazi wchodiat’ do składu Łytows’koji respubliky, korystuwałysia pereważno inszymy symwołamy. 

Tak, u XVI–XIX st. łytows’ki zemli buły predstawłeni herbom Żemajtiji iz wedmedem. 

U druhij połowyni XIX – na poczatku XX stolittia łytows’ki huberniji otrymały wid imperiji herby-nowotwory, jaki ne mały pidgrunttia miscewych heraldycznych tradycij. 

Stworennia Łytows’koji derżawy 1918 roku zakripyło status derżawnoho łytows’koho herba za „Pohoneju”, jaka w istorycznomu konteksti uosobluwała zemli suczasnoji Biłorusi. 

Sproby poszuku własne łytows’koho symwołu jak alternatywy „Pohoni” 1935 roku czy zaprowadżennia radians’koji heraldyky 1940 roku ne stały istorycznoju samistiu – 1990 roku krajina powernuwałasia do herba Wełykoho kniaziwstwa Łytows’koho.



	[є:  є, оє, не, лє]
[щ]
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