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problematyka:
argumentacja, perswazja, manipulacja

Chociaż problematyka teorii komunikacji ma także wymiar pragmatyczny, nas będzie interesował głównie jej aspekt logiczny i semiotyczny (językowy). Z tego punktu widzenia będziemy analizować główne kategorie, pytania, twierdzenia i rozumowania (argumentacja), na nią się składające. Przedmiotem zainteresowania będą głównie cztery kategorie i cztery procedury komunikacyjne: informowanie, argumentowanie, perswazja i manipulacja.


Komunikat to seria znaków, służących przekazywaniu informacji z intencją dokonania zmian w postawach i zachowaniach drugiej osoby (12). Informowanie to przekazywanie wiedzy (informacji) na temat pewnego fragmentu rzeczywistości (realnej lub idealnej). Argumentować na rzecz p, to doprowadzić do akceptacji lub do odrzucenia p przez wskazanie jego racji (argumentu). Argumentacja, która „stanowi jedną z wielu odmian perswazji, czyli nakłaniania” (23), może przybrać postać perswazji (środkami pozaracjonalnymi) a nawet przejść w manipulację ludźmi. Manipulacja przy użyciu środków komunikacyjnych ma miejsce wówczas, gdy informowanie dokonuje się z intencją wywołania (spowodowania) u odbiorcy określonych zmian w postawach (poglądach) lub co więcej nakłonienia go do określonych zachowań (działań), niekiedy wbrew jego własnym intencjom i dobrze pojętym interesom. „Nadawca nadużywa naszego zaufania, dopuszczając się wobec nas tak zwanej manipulacji, czyli stosując nieuczciwe techniki perswazyjne” (24). 


Wymienione zabiegi: komunikowania, argumentowania, perswazji, manipulacji łączy to, że ich przedmiotem jest ludzkie myślenie i/lub działanie. Zmierzają one do zmiany sposobu myślenia (postaw) a potem zachowania (działania) odbiorcy adresata) komunikatu. Z powodu zdolności do oddziaływania na rzeczywistość i zmieniania biegu spraw, komunikaty (informacje) funkcjonują jako narzędzie władzy. „Wprowadzenie tych dwóch wymiarów komunikacji - informacyjnego i perswazyjnego - służy wyłącznie celom teoretycznym, w praktyce bowiem nie zawsze dają się one od siebie ściśle oddzielić. Można powiedzieć nawet więcej: w realnej komunikacji międzyludzkiej nie jest możliwe czyste informowanie, nie wpływające na postawy lub działania odbiorcy, nie jest też możliwe nakłonienie odbiorcy do czegokolwiek bez równoczesnego przekazania mu pewnych informacji” (24).


U podstaw seminarium będzie lektura książki Marka Tokarza, Argumentacja. Perswazja. Manipulacja. Wykłady z teorii komunikacji, Gdańsk: Gdańskie Wydawnictwo Psychologiczne 2006.
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