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Nazwa jednostki prowadzącej przedmiot:
Instytut Historii
Wydział Nauk Humanistycznych KUL

Nazwa kierunku/kierunków oraz ewentualnych specjalności:
Historia – studia licencjackie - II rok – wszystkie specjalizacje. 

Nazwa przedmiotu:
Kultura średniowiecznej Europy – proseminarium (2 x 15)
Ograniczenia: brak

Treści programowe:
W ramach proseminarium studenci pod kierunkiem prowadzącego zdobywają podstawowe umiejętności badawcze dotyczące kultury średniowiecznej Europy. Tematyka prac seminaryjnych obejmuje następujące zagadnienia:
- Wojskowość bizantyjska w czasach Michała Psellosa Młodszego (1018 – 1097)
- Działalność militarna Zakonu Krzyżackiego w Prusach w XIII i początkach XIV wieku wedle Kroniki Ziemi Pruskiej Piotra z Dusburga.
- Średniowieczne iluminowane kodeksy śląskie – Legenda Obrazowa o św. Jadwidze z kodeksu lubińskiego – analiza ikonograficzna i historyczna. 
-  Ostatni Piastowie i pierwsi Jagiellonowie na tronie polskim w opinii Jana Długosza.
- Średniowieczni podróżnicy - zwyczaje Mongołów w opisie wyprawy Wilhelma Rubrucka.

Założenia i cele przedmiotu:
Celem proseminarium jest przygotowanie przez studentów rozprawy historycznej podejmującej jeden z zaproponowanych przez prowadzącego tematów. Na wybranych materiałach źródłowych uczestnicy zajęć prowadzą czynności badawcze, których celem jest realizacja wybranego problemu. Muszą oni zdobyć umiejętność posługiwania się metodą historyczną, a także podstawowe umiejętności warsztatowe. Realizując uzgodniony z prowadzącym temat uczestnik proseminarium prowadzi kwerendę bibliograficzną, zapoznaje się z literaturą przedmiotu, gromadzi i analizuje niezbędne źródła historyczne, ustala i porządkuje fakty historiograficzne. Końcowym etapem jest przedstawienie pracy proseminaryjnej, która pod względem formalnym i merytorycznym spełnia wymogi określone przez prowadzącego zajęcia.

Literatura: 
dobierana indywidualnie w zależności o realizowanego tematu.

Metody dydaktyczne: samodzielna praca studentów pod kierunkiem prowadzącego, systematyczna prezentacja wyników prac przez uczestników proseminarium.

Forma i warunki zaliczenia zajęć: 
Zaliczenie z oceną. Przedstawienie pracy proseminaryjnej.
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