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Nazwa jednostki prowadzącej przedmiot:
Instytut Historii
Wydział Nauk Humanistycznych KUL

Nazwa kierunku/kierunków oraz ewentualnych specjalności:
Historia – studia magisterskie - II rok 

Nazwa przedmiotu:
Typologia źródeł średniowiecza – wykład (1 x 15)

Ograniczenia: brak


Treści programowe:
W ramach wykładu poruszymy następujące zagadnienia: 1) Średniowieczna ikonografia jako źródło historyczne – Obrazowa legenda o Świętej Jadwidze; 2) Kroniki średniowieczne – typologia i wartość poznawcza;  3) Kierunki rozwoju rocznikarstwa średniowiecznego; 4) Katalogi biskupów i opatów oraz nekrologi średniowieczne źródłem do badań prozopograficznych – przykłady: katalogi biskupów krakowskich oraz nekrologi benedyktynów, pomorskich cystersów i francuskich templariuszy; 5) Archeologia na tropie średniowiecznych tajemnic – min. odkrycia w Kaudusie, Lubiniu i na krakowskim rynku; 6) Źródła epistolarne – list biskupa Mateusza i palatyna Piotra do Bernarda z Clairvaux; 7) Księgi rachunkowe i inwentarze źródłem informacji o życiu gospodarczym w średniowieczu; 8)  Kazania i miracula średniowieczne źródłem do badań nad duchowością epoki; 9) Rola dokumentu w społeczeństwie średniowiecznej Polski i  Europy; 10) Księgi miejskie źródłem do badań nad urbanizacją średniowiecznej Europy; 11) Spisy dziesięciny papieskiej i badania nad zaludnieniem Polski; 12) Zbiory praw i średniowieczne księgi sądowe; 13) Reguły monastyczne od św. Benedykta do św. Franciszka źródłem do badań nad wspólnotami zakonnymi w średniowieczu; 14) Źródła materialne w warsztacie historyka średniowiecza; 15) Średniowieczne legendy jako problem badawczy.


Założenia i cele przedmiotu:
Przedstawienie wybranych zagadnień z zakresu typologii źródeł średniowiecza, w oparciu o wyniki najnowszych badań w taki sposób, aby uzupełniały wiedzę podręcznikową.
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Metody dydaktyczne: Wykład akademicki w miarę potrzeb uzupełniany pokazem multimedialnym.


Forma i warunki zaliczenia zajęć: 
Egzamin z zakresu wiedzy podręcznikowej, wykładów oraz znajomości dwóch – wybranych pozycji z listy lektur dodatkowych. 
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