Informacja o praktykach – specjalizacja geoinformacyjna:

A)  krótka charakterystyka praktyk
Głównym celem praktyk studenckich jest zdobycie wiedzy o funkcjonowaniu i strukturze instytucji oraz podmiotów gospodarczych opierających swoją działalność na systemach informacji przestrzennej, a także wykorzystanie oraz poszerzenie kompetencji w zakresie zastosowania oprogramowania geoinformacyjnego. Program praktyk, uzgadniany każdorazowo między opiekunek specjalizacji a kierownikiem praktyk w instytucji, do której kierowany jest student, zawiera elementy szkoleniowe mające poszerzyć umiejętności studenta a także wykonywanie konkretnych zadań przy wykorzystaniu oprogramowania geoinformacyjnego.

B) dane na temat form odbywania praktyk
Studenci – uczestnicy specjalizacji geoinformacyjnej - odbywają praktykę w Lublinie w czasie drugiego roku specjalizacji w wymiarze 30 godzin (4 pkt ECTS). Głównymi instytucjami, które przyjmują studentów są firmy ESRI Polska (oddział w Lublinie) oraz GIS-EXPERT Sp. z o.o. - lubelska firma specjalizująca się w usługach geoinformacyjnych. 
C) regulamin kierowania na praktyki
Student odbywa praktyki na podstawie pisemnego porozumienia z ESRI Polska (oddział w Lublinie) lub GIS-EXPERT Sp. z o.o. Po uzyskaniu pisemnej zgody na odbycie praktyk zawodowych, student przedstawia ją w Dziale Toku Studiów KUL w celu uzyskania skierowania na praktyki. Student może zaproponować do realizacji praktyk inną instytucję wykorzystującą narzędzia GIS i jest do niej kierowany na podstawie zgody kierownika tej instytucji potwierdzonej pisemnie przez opiekuna specjalizacji.

D) krótka instrukcja dla studentów

Harmonogram oraz zakres praktyk określany jest każdorazowo w porozumieniu między opiekunem specjalizacji oraz kierownikiem praktyk w instytucji przyjmującej studenta. Podstawą zaliczenia praktyki zawodowej jest opinia kierownika praktyk oraz sprawozdanie przygotowane przez studenta zawierające opis efektów odbytej praktyki i nabytych umiejętności. Kontrolę przebiegu praktyki dokonuje opiekun specjalizacji. Formy kontroli obejmują: wizytacje w miejscu praktyki lub/i kontakt telefoniczny z osobą odpowiedzialną za praktyki w jednostce przyjmującej. 
E) opiekun praktyk: dr hab. Bogumił Szady
