[bookmark: _GoBack]                                                              
	Nazwa jednostki: Instytut Historii. Wydział Nauk Humanistycznych
Nazwa kierunku (specjalności): historia – studia II stopnia (magisterskie)   IV-V rok, wszystkie specjalności
Nazwa przedmiotu: Wojsko polskie w średniowieczu i epoce wczesno nowożytnej – wykład monograficzny (2 x 15)
Ograniczenia: brak
Treści programowe:
SEMESTR I
Historia wojskowa – jej przedmiot i działy, podstawa źródłowa; Początki polskiej wojskowości na tle europejskim – najstarsze formy organizacyjne (drużyna, pospolite ruszenie ogółu wolnej ludności, grody) uzbrojenie; Sztuka wojenna w okresie pierwszych Piastów; Odrodzenie wojskowości polskiej po kryzysie państwa w XI w. – nowe formy organizacyjne (drużyna starsza i młodsza, początki wojska ziemskiego) i sposoby wojowania w czasach  Bolesława Krzywoustego; Przemiany wojskowości polskiej w XII-XIII w. na tle europejskim – kształtowanie się rycerstwa; Uzbrojenie i wyposażenie oraz sztuka wojenna w okresie rozbicia dzielnicowego; wojska polskiego w późnym średniowieczu – podstawy prawne – typy i rodzaje wojsk; Armia rycerska późnego średniowiecza – ewolucja form organizacyjnych zmiany w uzbrojeniu i  wyglądzie, obyczajowość rycerska; Wojska najemne i zaciężne, początki broni palnej, zmiany w fortyfikacjach; Sztuka wojenna w działaniach militarnych późnego średniowiecza; Ideologia wojenna – problem wojny sprawiedliwej; Przełom nowożytny w wojskowości europejskiej; Formy organizacyjne wojskowości polskiej w początkach XVI w. - utworzenie obrony potocznej; Kształtowanie się staropolskiej sztuki wojennej -   piśmiennictwo wojskowe XVI w.

SEMESTR II
Wojskowość polska za Zygmunta Augusta  – wojsko kwarciane, system zarządzania i dowodzenia; Wojskowość polska za Stefana Batorego (wpływy węgierskie, piechota wybraniecka); Armia Rzeczypospolitej w czasach Zygmunta III. (epoka świetności husarii); Reformy wojskowe Władysława IV; Obrona Wybrzeża  – flota wojenna w czasach Wazów; Wojskowość polska w czasach Jana Kazimierza; Okres Jana III Sobieskiego – myśl wojskowa i reformy armii; Epoka saska, zmiany organizacyjne, uzbrojenie i umundurowanie; Wojskowość konfederacji  barskiej; Myśl wojskowa czasów Stanisławowskich; Reformy wojskowe Sejmu Wielkiego; Wojna 1792 i epoka Targowicy; Oblicze  militarne Insurekcji Kościuszkowskiej.
cele przedmiotu:


	     Zapoznanie słuchaczy z najważniejszymi zagadnieniami  i problemami badanymi przez historię wojskową w odniesieniu do epoki średniowiecza i wczesnej nowożytności w Polsce, zwrócenie ich uwagi na najbardziej doniosłe zjawiska i fakty w dziejach wojska polskiego, omówienie podstawowych zagadnień  badanych  przez historię wojskową, takich jak:  formowanie, organizacja  i liczebność wojska, rodzaje sił zbrojnych, wygląd, uzbrojenie i wyposażenie, podziały taktyczne i dowodzenie, budownictwo warowne, ponadto  elementy sztuki wojennej (strategii i taktyki), jak również przebieg działań wojennych prowadzonych przez polskie formacje zbrojne w każdym z okresów, na jakie jest  dzielona polska wojskowość w X-XVIII w.
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